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Α
ν ο Ντόναλντ Τραμπ δεν ήταν ο δισεκατομμυριού-
χος που άλωσε ξανά τον Λευκό Οίκο, ουδείς θα
μπορούσε να πιστέψει ότι η ανακοίνωση των παγ-

κόσμιων δασμών έγινε από έναν γνήσιο καπιταλιστή. Η
επιβολή δασμών παραπέμπει σε προστατευτισμό μιας οι-
κονομίας -κάτι που οι καπιταλιστές απεχθάνονται. 

Κομψά, ο έτερος δισεκατομμυριούχος και… προεδρι-
κός συνοδοιπόρος, Ίλον Μασκ, εξέφρασε την ελπίδα για
μηδενικούς δασμούς Ευρώπης - ΗΠΑ και τη δημιουργία
μεταξύ τους μιας ζώνης ελεύθερου εμπορίου. Οι καπιτα-
λιστές δεν θέλουν εμπόδια στις δουλειές τους. Πόσω μάλ-
λον αμετανόητους κρατιστές στα πόδια τους.

Ο Τραμπ, ωστόσο, κάθε άλλο από κρατιστής είναι. Ουδέ-
ποτε ισχυρίστηκε πως τα κρατικά ταμεία πρέπει να γεμί-
ζουν με φορολογικά έσοδα από ξεζουμισμένους φορολο-
γούμενους. Ούτε, προφανώς, από ανατιμημένα, λόγω δα-
σμών, εισαγόμενα προϊόντα. 

Όμως, είναι στη διακρατική ευχέρεια των Αμερικανών
αν θα συνεχίσουν να επιλέγουν εισαγόμενα προϊόντα, γε-
μίζοντας τα κρατικά ταμεία. Ή θα στραφούν στα εγχώρια

βάζοντας πλάτη στην αναζωογόνηση της αμερικανικής
παραγωγής -που είναι ο βασικός στόχος του Τραμπ.

Η επιδίωξη για «τεράστια ώθηση στη δική μας εγχώρια
βιομηχανική βάση» μοιάζει αμιγώς καπιταλιστική, παρό-
τι… αναχρονιστική. Διότι ο ώριμος καπιταλισμός, όπου οι
εργαζόμενοι συμμετέχουν στην κατανομή του παραγόμε-
νου πλούτου για να μπορούν με τη σειρά τους να τον τρο-
φοδοτούν, επικράτησε μετά τον Β’ΠΠ. Έτσι, δημιουργή-
θηκε η γενιά των boomers, η μεσαία τάξη που είχε την ευ-
χέρεια να εργάζεται, να καταναλώνει και να αναπαράγε-
ται, πέραν του να λειτουργεί ως αμορτισέρ απορρόφησης
των κοινωνικών εντάσεων. Και κάπως έτσι, η Δύση κέρδι-
σε τον Ψυχρό Πόλεμο. 

Όμως, μαζί με «το τέλος της Ιστορίας», ήρθε και το τέλος
μιας μακράς περιόδου ειρήνης, ευημερίας και κοινωνι-
κής ηρεμίας για τη Δύση. Και μαζί της η επικράτηση του…
σύγχρονου καπιταλισμού (ή νεοφιλελευθερισμού) που

ορίζεται από τη μονοκρατορία τραπεζών και αγορών και
πλέον τροφοδοτούνταν από την παγκοσμιοποίηση. 

Κάπως έτσι, μαζί με τα επενδυτικά κεφάλαια που έφυ-
γαν για τη φθηνή Ανατολή, έφυγαν και οι δουλειές. Και ο
εγχώρια παραγόμενος πλούτος που κάποτε μοιραζόταν
σε πολλούς, άρχισε να υπερσυγκεντρώνεται σε ελάχι-
στους. 

Μοιραία, οι αγανακτισμένοι έγιναν trend, θέλοντας να
εισβάλουν σε Κοινοβούλια και Καπιτώλια, καθώς δεν εί-
χαν και άλλη δουλειά να κάνουν…

Η ελληνική κοινωνία έζησε την επώδυνη συνειδητοποί-
ηση ενός (δυτικού) κόσμου σε λάθος πορεία και καλοβλέ-
πει την προσπάθεια Τραμπ να τη διορθώσει. Ως δισεκα-
τομμυριούχος νομιμοποιείται να το κάνει. Ως πλανητάρ-
χης μπορεί. 

Μαζί της και ο Κυριάκος Μητσοτάκης είδε εξαρχής την
προσπάθεια Τραμπ να επανεφεύρει τον καπιταλισμό.
Πρώτος από τους Ευρωπαίους είπε ότι ΕΕ - ΗΠΑ μπορούν
να αποφύγουν τον εμπορικό πόλεμο. Πρώτος προχθές μί-
λησε και για win win συμφωνία…
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Η
Τουρκία, βυθισμένη σε πολιτική ανα-
σφάλεια και κοινωνική ένταση, επιλέ-
γει για ακόμη μία φορά να εξαγάγει

την κρίση της στα Ελληνοτουρκικά. Αντί να
στραφεί προς τον εκδημοκρατισμό και τον
εξορθολογισμό της εξωτερικής της πολιτικής,
η Άγκυρα επανέρχεται με απειλές, εντάσεις
και επιθετική ρητορεία, αυτή τη φορά με
αφορμή την προώθηση του έργου ηλεκτρικής
διασύνδεσης Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ.

Πρόκειται για ένα έργο με
καθαρά στρατηγική σημα-
σία: ενώνει τρεις σταθερές
δημοκρατίες σε μια περιοχή
όπου ο αυταρχισμός και ο
αναθεωρητισμός προσπα-
θούν να ριζώσουν. Και για

αυτό ακριβώς προκαλεί
«αμόκ» στην Τουρκία. Η Άγ-

κυρα δεν αντέχει ένα σχέδιο στο οποίο δεν
έχει λόγο, έστω κι αν αυτός ο λόγος δεν της
ανήκει επ’ ουδενί.

Δεν είναι η πρώτη φορά που η Τουρκία αντι-
δρά υστερικά. Ήδη από την πρώτη απόπειρα
υλοποίησης του καλωδίου, με την ανακοίνωση
της συνεργασίας Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ,
η Άγκυρα είχε καταφύγει σε ενέργειες και δη-
λώσεις περί «παραβίασης τουρκικών κυριαρ-
χικών δικαιωμάτων». Παρότι το έργο ακολου-
θεί διεθνή κανάλια και δεν παραβιάζει καμία
συμφωνία, η Τουρκία επέμεινε και επιμένει να
ενεργεί σαν κράτος-ταραξίας.

Υπενθυμίζεται ότι πρόσφατα δύο Ευρωπαί-
οι αξιωματούχοι, μιλώντας στο Politico, ανέ-
φεραν ότι το καθεστώς της Τουρκίας ως υπο-
ψήφιας χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση την
υποχρεώνει να τηρεί τις δημοκρατικές αξίες
και ότι οι Βρυξέλλες θα ανταποκριθούν άμεσα
αν υπάρξουν παραβιάσεις από την Άγκυρα.
«Παρακολουθούμε την εξελισσόμενη κατά-
σταση στην Τουρκία με μεγάλη ανησυχία»,
ανέφερε ο ένας αξιωματούχος. 

Η «προειδοποιητική βολή» στην Κάσο
Δεν πρέπει να ξεχνάμε και το επεισόδιο

στην Κάσο, που λειτούργησε ως προειδοποι-
ητική βολή. Ήταν μία από τις σπάνιες και απο-
καλυπτικές περιπτώσεις όπου η τουρκική επι-
θετικότητα εκδηλώθηκε όχι στα λόγια, αλλά
επί του πεδίου. Η παρουσία τουρκικού σκά-
φους στα όρια των χωρικών υδάτων, με πρό-
φαση την «παρακολούθηση ερευνών», προ-
κάλεσε την άμεση κινητοποίηση του Λιμενι-
κού και του Πολεμικού Ναυτικού μας.

Η ένταση κλιμακώθηκε όταν ψαράδες και
τοπικές αρχές της Κάσου απαίτησαν από τους
Τούρκους να απομακρυνθούν, σε μια κίνηση
που κατέδειξε το ηθικό και την ετοιμότητα του
πληθυσμού. Ήταν ένα μικρό αλλά ουσιώδες
μήνυμα: η Ελλάδα δεν πρόκειται να αφήσει
ούτε ένα νησί, ούτε ένα μίλι θαλάσσιου χώρου
έρμαιο των τουρκικών φαντασιώσεων.

Το επεισόδιο αυτό, όπως και η αναζωπύρω-
ση της κρίσης του καλωδίου, αποτελούν εν-
δείξεις της τουρκικής στρατηγικής: δοκιμάζει
συνεχώς τις αντοχές της Ελλάδας και της διε-

θνούς κοινότητας, αναζητώντας «κενά αντί-
δρασης».

Γεωπολιτική αυτοπεποίθηση
Η τελευταία φάση του έργου ηλεκτρικής

διασύνδεσης επανέφερε την Τουρκία σε κατά-
σταση γεωπολιτικού παροξυσμού. Με πρωτο-
φανή ένταση, ο εκπρόσωπος του τουρκικού

υπουργείου Άμυνας, αντιναύαρχος Ζεκί
Ακτούρκ, απείλησε ευθέως με παρεμπόδιση
του έργου, επικαλούμενος «θαλάσσιες δι-
καιοδοσίες» και «συμφέροντα» της Άγκυρας
και του κατοχικού μορφώματος στην Κύπρο.

Όπως πάντα, η Τουρκία επικαλείται το διε-
θνές δίκαιο, χωρίς να το σέβεται, προτάσσει
ρητορικές περί «σταθερότητας» την ώρα που η

ίδια είναι ο κύριος φορέας της αποσταθερο-
ποίησης. Οι δηλώσεις του Ακτούρκ συνοδεύ-
τηκαν από σαφείς απειλές για «χρήση των εγ-
γυητικών δικαιωμάτων» στην Κύπρο, θυμί-
ζοντας την ίδια πολιτική νοοτροπία που οδή-
γησε στην εισβολή του 1974: την αναγωγή της
ισχύος σε δικαίωμα.

Απέναντι σε αυτή τη νέα επίδειξη αναθεω-
ρητισμού, η Αθήνα στάθηκε στο ύψος των πε-
ριστάσεων. Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος
Γεραπετρίτης ξεκαθάρισε ότι το έργο προχω-
ρά, εν μέρει χρηματοδοτούμενο από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, ως έργο κοινού ενδιαφέρον-
τος, και ότι δεν απαιτεί καμία άδεια από τρί-
τους. «Η Μεσόγειος είναι σπαρμένη με καλώ-
δια», είπε και έχει απόλυτο δίκιο.

Την ίδια ώρα η σύμβαση που θα υπογράψει
η Αθήνα με τον αμερικανικό πετρελαϊκό κο-
λοσσό Chevron για έρευνες σε δύο οικόπεδα
νοτίως της Κρήτης αλλάζει τον ενεργειακό αλ-
λά και τον γεωπολιτικό χάρτη στην ανατολική
Μεσόγειο, καθώς πρόκειται για τη δεύτερη
μεγαλύτερη εταιρεία του κλάδου παγκοσμίως.

Τα οικόπεδα αυτά βρίσκονται σε περιοχές
που περιλαμβάνει στα όριά του το ανυπόστατο
και παράνομο τουρκολιβυκό μνημόνιο και η
εκδήλωση ενδιαφέροντος από τη Chevron
αποτελεί μια έμπρακτη και ορατή προς πάσα
κατεύθυνση αναγνώριση της ελληνικής ΑΟΖ,
η οποία αποδυναμώνει στην πράξη τις τουρκι-
κές αιτιάσεις. Το ενδιαφέρον της Chevron για
τα οικόπεδα νοτίως της Κρήτης έρχεται σε συ-
νέχεια του ενδιαφέροντος που είχε εκδηλώ-
σει τον Ιανουάριο για οικόπεδα στη νότια Πε-
λοπόννησο.

H παρουσία της Chevron αλλά και της
ExxonMobil στη θαλάσσια περιοχή νοτίως της
Κρήτης αποτελεί όχι μόνον έμπρακτη αναγνώ-
ριση της ελληνικής ΑΟΖ, αλλά διασφαλίζει και
τα συμφέροντα της χώρας μας, αφού οι δύο
εταιρείες είναι πολύ ισχυρές και διατηρούν τις
καλύτερες σχέσεις με την αμερικανική ηγεσία.

Νέα τουρκική 
«τρικυμία» 
στο Αιγαίο

Στην κόψη του ξυραφιού οι σχέσεις Αθήνας - Άγκυρας 
- Επιμένουν στην αμφισβήτηση των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων

- Απειλές και προκλήσεις για το καλώδιο Ελλάδας - Κύπρου 
- Ισραήλ και τις έρευνες για υδρογονάνθρακες 

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
απάντηση της Ελλάδας στην τουρ-
κική αλαζονεία δεν μπορεί πλέον
να περιορίζεται σε ευχολόγια και

διπλωματικές εκκλήσεις. Για αυτό και το
νέο αμυντικό δόγμα, όπως παρουσιάστηκε
από τον υπουργό Άμυνας Νίκο Δένδια, δί-
νει τη λύση: ένα στρατηγικό σχέδιο ανα-
βάθμισης των Ενόπλων Δυνάμεων, με ρί-
ζες στην τεχνολογία, την καινοτομία και τη
διαφάνεια.

Στρατηγική ετοιμότητα 
Το πρόγραμμα, με τίτλο «Ασπίδα του

Αχιλλέα», δεν είναι μόνο εξοπλιστικό. Είναι
συμβολικό και ουσιαστικό ταυτόχρονα. Ση-
ματοδοτεί μια νέα εποχή όπου το Αιγαίο και
η επικράτεια προστατεύονται από ένα σύ-
στημα υψηλής τεχνολογίας -πυραυλικά δί-
κτυα, drones, αντι-drones, συστήματα κυ-
βερνοασφάλειας και τεχνητής νοημοσύ-
νης- και όχι απλώς από κλασικά στρατιωτι-
κά ανακλαστικά.

Η Ελλάδα χτίζει θώρακα, όχι με επιθετι-
κότητα, αλλά με ευφυΐα και αποφασιστικό-
τητα. Ούτε υποχωρεί, ούτε παρασύρεται.
Απαντά θεσμικά, στοχευμένα και συμμαχι-
κά. Επενδύει στις νέες τεχνολογίες, ανα-
διοργανώνει το στράτευμα με επιχειρησια-
κά κριτήρια, αξιοποιεί την ελληνική βιομη-
χανία και στέλνει το μήνυμα ότι τα σύνορα
της Ελλάδας είναι τα σύνορα της Ευρώπης.

Η «Ασπίδα του Αχιλλέα», ή αλλιώς το ελ-
ληνικό «Iron Dome», φέρνει ακόμα μεγα-
λύτερο πονοκέφαλο στην Τουρκία, η οποία
σε καμία περίπτωση δεν θα ήθελε να δει
αυτό το έργο να ολοκληρώνεται και την ίδια
σε κατάσταση ανήμπορη να απαντήσει.

Θεσμική υπεροχή
Οι γεωπολιτικές εξελίξεις στην Ανατολι-

κή Μεσόγειο εξελίσσονται ραγδαία και
προς μια κατεύθυνση που ενοχλεί σφόδρα
την Άγκυρα: αυτή της υποβάθμισης του δι-
κού της ρόλου στην ευρύτερη περιοχή.
Ενώ η Τουρκία προσπαθεί διακαώς να
κρατηθεί στο τραπέζι των εξελίξεων με
όρους εκβιασμού και απειλής, η Ελλάδα
οικοδομεί διεθνείς σχέσεις εμπιστοσύνης
και επενδύει στη στρατηγική της θέση με
προοπτική και συνέπεια.

Ο πρώην πρέσβης των ΗΠΑ στην Αθήνα
Τζέφρι Πάιατ -ο οποίος διαδραμάτισε κρί-
σιμο ρόλο στην περίοδο της κρίσης του
Oruc Reis το 2020- ήταν απολύτως σαφής:
η Ελλάδα είναι πλέον πυλώνας σταθερότη-
τας, ενεργειακής ανθεκτικότητας και γεω-
στρατηγικού ρεαλισμού. 

Το γεγονός ότι ο ίδιος επαναφέρει τη συ-
ζήτηση για ελληνοτουρκική ενεργειακή
συνεργασία -με επίκεντρο την καθαρή
ενέργεια και όχι τα φαντάσματα του παρελ-
θόντος- αποτελεί έμμεση πλην σαφή πα-
ραδοχή του ποιος έχει τη θεσμική υπεροχή

και ποιος το άγχος της επιβίωσης.
Ο Πάιατ δεν μίλησε τυχαία για τον «κάθε-

το διάδρομο» και τις ευκαιρίες μεταφοράς
ενέργειας από την Αίγυπτο στην Ευρώπη
μέσω Ελλάδας. Τα ενεργειακά συμφέροντα
των ΗΠΑ, της Ευρώπης και των διεθνών
ενεργειακών κολοσσών (όπως η Chevron)
είναι πλέον άρρηκτα δεμένα με την ελληνι-
κή στρατηγική και τις περιφερειακές συ-
νεργασίες που οικοδομούνται γύρω από
την Αθήνα -όχι την Άγκυρα.

Οικοδόμηση εμπιστοσύνης
ή προσωρινή εκεχειρία;

Είναι σαφές πως η Τουρκία επιχειρεί εκ
νέου να παρουσιάσει πρόσωπο «λογικής»
και «διαλόγου», μιλώντας για συνεργασία
σε ήλιο και άνεμο στο Αιγαίο. Δηλώσεις
όπως αυτές του Γιώργου Παπανδρέου μό-

λις πέρσι, τον Οκτώβριο του 2024, που τό-
νισε ότι «μαλώνουμε για πετρέλαιο που δεν
υπάρχει, ενώ ο ήλιος και ο άνεμος είναι το
πραγματικό μέλλον», μοιάζουν ειδυλλια-
κές και άκρως συμπαθητικές, αλλά επί της
ουσίας είναι επικίνδυνα αφελείς. 

Η Τουρκία δεν αναγνωρίζει ούτε την Κυ-
πριακή Δημοκρατία, ούτε το Δίκαιο της Θά-
λασσας, ούτε τις ελληνικές θαλάσσιες ζώ-
νες. Ποια συνεργασία μπορεί να στηριχτεί
σε τόσο σαθρά θεμέλια;

Δεν μπορεί να υπάρξει καμία ουσιαστική
και ισότιμη συνεργασία όσο η Τουρκία συ-
νεχίζει να διατηρεί στρατό κατοχής στην
Κύπρο, να απειλεί με casus belli την επέ-
κταση των ελληνικών χωρικών υδάτων και
να υιοθετεί επίσημα πολιτική «γαλάζιας
πατρίδας» που ενσωματώνει ελληνικό
έδαφος.

Ο «διάλογος» είναι επιθυμητός. Αλλά όχι
υπό καθεστώς φόβου ή υποτέλειας. Η Ελ-
λάδα δεν μπορεί να αποδεχτεί να γίνει συν-
διαχειρίστρια του δικού της χώρου. Ούτε το
Αιγαίο, ούτε η Κύπρος είναι «γκρίζες ζώ-
νες». Είναι ελληνικό και ευρωπαϊκό έδα-
φος. Και η εθνική κυριαρχία δεν μπαίνει σε
παζάρι.

Αποκρυστάλλωση ισορροπιών
Η πραγματικότητα είναι σκληρή για την

Άγκυρα. Η Ελλάδα έχει πετύχει να εντάξει
τις εθνικές της στοχεύσεις σε ευρύτερες
διεθνείς στρατηγικές. Δεν είναι μόνη της,
όπως στο παρελθόν. Οι ΗΠΑ, η ΕΕ, το Ισ-
ραήλ, η Αίγυπτος, ακόμα και χώρες των
Βαλκανίων, έχουν συμφέρον να διατηρεί-
ται η Ανατολική Μεσόγειος ασφαλής και
ενεργειακά διασυνδεδεμένη, με την Ελλά-
δα κομβικό «παίχτη» και πρωταγωνιστή,
όχι παρατηρητή.

Η Τουρκία, αντίθετα, βρίσκεται σε αδιέ-
ξοδο. Η αντιπολίτευση την κατηγορεί για
αποτυχία στο Κυπριακό, για υποχώρηση
στα νησιά και για εγκατάλειψη της «γαλά-
ζιας πατρίδας». Η τουρκική κυβέρνηση τά-
χα απαντά με οικοδόμηση «προεδρικών
μεγάρων» στα Κατεχόμενα. Πρόκειται για
μια γελοιοποίηση της πολιτικής. Εν μέσω
ενεργειακών εξελίξεων παγκόσμιας σημα-
σίας, η Άγκυρα επενδύει σε μακέτες και
απειλές.

Με το βλέμμα μπροστά, 
με το σθένος της ιστορίας

Η Ελλάδα δεν έχει άλλη επιλογή από το
να παραμείνει σταθερή, προσανατολισμέ-
νη στο διεθνές δίκαιο και προσηλωμένη
στην εθνική αξιοπρέπεια. Τα καλώδια, τα
ελικόπτερα, τις NAVTEX, τα ερευνητικά
σκάφη και τα γεωτρύπανα είναι απλώς ερ-
γαλεία. Το κρίσιμο πεδίο είναι το γεωπολι-
τικό ύψος αλλά και το γεωπολιτικό ήθος
της κάθε χώρας. Και εκεί, η Ελλάδα προ-
ηγείται. Η Τουρκία, απλώς παρακολουθεί.

Με σοβαρότητα, με τεχνολογική ανανέ-
ωση, με διεθνή επιρροή και με ένα σαφές
αμυντικό δόγμα, η Αθήνα χτίζει την ειρήνη
και τη σταθερότητα στην περιοχή, αλλά πα-
ράλληλα ενισχύεται με σωστές κινήσεις.
Γιατί η ειρήνη χωρίς ισχύ είναι αυταπάτη.
Και οι αυταπάτες, όταν απέναντί σου έχεις
την Άγκυρα, πληρώνονται ακριβά.

Η Άγκυρα προσπαθεί διακαώς 
να κρατηθεί στο τραπέζι 
των εξελίξεων με όρους εκβιασμού
και απειλής, ενώ η χώρα μας
οικοδομεί διεθνείς σχέσεις 
εμπιστοσύνης

Η Ελλάδα στο επίκεντρο, 
η Τουρκία στο περιθώριο
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Ο Δαβάκης είδε το… χάος
Ο νέος υφυπουργός Εθνικής Άμυνας Θανάσης Δαβάκης,

όταν πήγε στο κτήριο της Μεσογείων, ήταν ψαγμένος. Γνώριζε
(ως παλιός που επέστρεψε) τι θα έβρισκε και όπως έμαθα, κατά-
λαβε ότι το… πρόβλημα γιγαντώθηκε. Αναφέρομαι στο κύμα «πα-
ραιτήσεων» που υπάρχει ειδικά στο Πολεμικό Ναυτικό, καθώς και ο
ίδιος μπήκε στη διαδικασία να βάλει την υπογραφή του από την πρώτη μέρα κιό-
λας στο υπουργείο σχετικά με τις απομακρύνσεις. Δύσκολοι οι καιροί για το ΠΝ.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Νέος μουσουλμανικός… οίκος στην Αθήνα

Γίνονται πραγματάκια… Λοιπόν, σήμερα σας αποκαλύπτω μια απόφαση που έλαβε το
υπουργείο Παιδείας και αφορούσε την άδεια ίδρυσης και λειτουργίας μουσουλμανικού οί-
κου στην Αθήνα. Για να είμαι πιο σαφής, αντιγράφω και «επικολλώ» την απόφαση ως έχει
με υπογραφή του γενικού γραμματέα Θρησκευμάτων Γιώργου Καλαντζή: «Χορηγούμε
άδεια ίδρυσης και λειτουργίας ευκτήριου οίκου της θρησκευτικής κοινότητας με την επω-
νυμία “Μουσουλμανικός Οίκος Νταρόλ Τζανάτα (Παράδεισος)-Μουσουλμάνοι Σουνίτες”
που θα στεγαστεί σε οικοδομή κείμενη επί της οδού Θήρας 36 στον Δήμο Αθηναίων με μέ-
γιστο αριθμό φιλοξενουμένων ατόμων εκατόν ογδόντα εννέα (189) και με θρησκευτικό λει-
τουργό τον κ. MD GOLAM MOSTOFA RANA».

Μα, μία γραμματέας 
δουλεύει εκεί στο Υγείας;

Είχα όρεξη το βράδυ της Πέμπτης. Προσπάθησα να ρίξω μια ματιά (μου πήρε
ώρα, είναι αλήθεια) για το πόσο «ενεργητικοί» είναι οι γενικοί γραμματείς στη Δι-

αύγεια, όπου είναι ο «καθρέφτης». Τα έχασα, αλήθεια σας
λέω, με τους γενικούς γραμματείς (τέσσερις τον
αριθμό) στο υπουργείο Υγείας. Μόνο μια κυρία
ασχολείται και έχει σπάσει όλα τα κοντέρ αναφορι-
κά με τις υπογραφές που βάζει. Οι άλλοι τρεις ψά-
χνονται. Και δεν ξέρω πού θα οδηγήσει όλο αυτό,

γιατί θα έρθουν πριν το καλοκαίρι, όπως μαθαίνω, αλ-
λαγές και στους γενικούς γραμματείς. 

Ο υφυπουργός Οικονομικών Αθα-
νάσιος Πετραλιάς, που προτιμά να μέ-
νει στο γραφείο του παρά να βγαίνει
στις τηλεοράσεις, όπως άλλωστε λένε
οι συνεργάτες του, προχώρησε σε μια
κίνηση που προφανώς ικανοποίησε

πολλούς. Έμαθα λοιπόν ότι έβαλε την
υπογραφή του (την έβαλε μαζί και ο
Κικίλιας του Ναυτιλίας) για έκτακτη
οικονομική ενίσχυση υπό τη μορφή
βοηθήματος από τον προϋπολογισμό
του Οίκου Ναύτου σε κατηγορίες

άνεργων ναυτικών. Το ύψος αυτής κα-
θορίζεται: α) για τις εορτές του Πάσχα
2025 σε 350 ευρώ για τους δικαιού-
χους ναυτικούς, β) για τις εορτές των
Χριστουγέννων 2025 σε 400 ευρώ για
τους δικαιούχους ναυτικούς.

Ο Πετραλιάς και το βοήθημα στους άνεργους ναυτικούς
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Στην Ειδική Επιτροπή Εξοπλιστικών 
Προγραμμάτων και Συμβάσεων 
ο Διαμαντής Γκολιδάκης

Ενεργό ρόλο ανέλαβε στην Ειδική Επιτροπή Εξοπλιστικών Προ-
γραμμάτων και Συμβάσεων ο βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης  Δια-
μαντής Γκολιδάκης, καθώς ήταν εισηγητής της ΚΟ της ΝΔ στην
απόρρητη συνεδρίαση για την παρουσίαση του νέου μακροπρόθε-
σμου αμυντικού εξοπλισμού της Ελλάδας. Δεν είναι λίγες οι φορές
που ο -καρδιολόγος στο επάγγελμα- νέος βουλευτής, με δεξιό
προφίλ στα πατριωτικά ζητήματα, έχει αναφερθεί στη μεγάλη αγά-
πη αλλά και γνώση (μετά… μεταπτυχιακού) που έχει για τα εθνικά
και αμυντικά θέματα. Επομένως, ο ορισμός του δεν αποτέλεσε έκ-
πληξη για τους γνωρίζοντες.

Το μήνυμα του «αντάρτη» Μουτζούρη παρουσία Αβραμόπουλου 
Θέλω να σας είμαι απόλυτα ειλικρινής. Έψαχνα

πολύ στη Διαύγεια και έπεσα πάνω σε μια απόφα-
ση του υπουργείου Τουρισμού. Έγραφε λοιπόν:
«Εγκρίνουμε τη δέσμευση πίστωσης ύψους 560
ευρώ για πληρωμή των εξόδων που θα προκύ-
ψουν από τη μετακίνηση της γεν. γραμμ. Τουρ. Πο-
λιτικής & Ανάπτυξης Βασιλικής Κουτσούκου στη
Μυτιλήνη, κατόπιν πρόσκλησης του περιφερειάρ-
χη Β. Αιγαίου προκειμένου να παραστεί σε εκδή-
λωση με όλους τους πρέσβεις της ΕΕ». Αμέσως,

έτρεξα στα τοπικά σάιτ για να δω τι συνέβη. Και
διαπίστωσα το αυστηρό μήνυμα που έστειλε ο πε-
ριφερειάρχης Βορείου Αιγαίου Κωνσταντίνος
Μουτζούρης στους πρέσβεις, παρουσία μάλιστα
του Δημήτρη Αβραμόπουλου, λέγοντας τα εξής:
«Δεν θα δεχτούμε να λειτουργήσει καμία δομή,
δεν θα επιτρέψουμε να λειτουργήσει η δομή που
φτιάχτηκε με ευρωπαϊκά κονδύλια. Θα αντιστα-
θούμε και δεν θα το επιτρέψουμε, σας προειδο-
ποιώ και το εννοώ. Μην το επιχειρήσετε. Θέλουμε

να συνεχίσουμε τις ζωές μας, δεν έχουμε πρό-
βλημα με τους νόμιμους μετανάστες, αλλά δεν
θέλουμε μετανάστες να έρχονται παράνομα μες
στη νύχτα. Με συγχωρείτε για τον τόνο μου, αλλά
έτσι αισθάνομαι και έχω εξουσιοδοτηθεί από τους
κατοίκους να εκφράσω τα συναισθήματά τους για
το Μεταναστευτικό». Πάντως, από τις φωτογρα-
φίες που είδα, ο Αβραμόπουλος με το βλέμμα του
μου θύμισε το βλέμμα της Ντόρας στο Πολεμικό
Μουσείο όταν μιλούσε ο Σαμαράς…

Ο Ταχιάος και 
οι υπερωρίες

Ο Νίκος Ταχιάος,
υφυπουργός Υπο-

δομών, προσέχει
πολύ το προσω-
πικό του. Τους

έχει στα ώπα
ώπα. Και δεν είναι

τυχαίο πως πρώτος
από όλους τρέχει και βάζει τις υπογρα-
φές για το προσωπικό του που υπηρετεί
με διάθεση ή παράλληλα καθήκοντα στο
γραφείο του αναφορικά με το ύψος των
υπερωριών. Για την ιστορία να αναφέ-
ρουμε ότι έχει δίπλα του τρία άτομα. Από
το έργο που παράγει είναι εμφανής ο τε-
ράστιος φόρτος εργασίας που έχει… 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
Τα… 100ευρα 
των δύο κυριών για 
τους Δελφούς και το Άργος

Όχι, δεν θα γράψω τα ονόματα. Δεν θα το
κάνω, γιατί απλά… ντρέπομαι με όσα διάβα-
σα. Και μάλιστα είναι αναρτημένα στη Διαύ-
γεια. Και μιλώ για δύο κυρίες που είναι σε
υπουργείο, στο ίδιο, οι οποίες σύμφωνα με
τις αποφάσεις που υπογράφηκαν, πήγαν στο
Φόρουμ των Δελφών και το Άργος αποδεχό-
μενες 100ευρα που ήταν για βενζίνη και ημε-
ρήσια αποζημίωση. Ναι, εντάξει, γνωρίζω
πολύ καλά ότι αυτά τα «έξοδα» δίνονται,
όμως είναι ντροπή να τα χρησιμοποιούν.
Μπορούσαν εύκολα να γράψουν στην από-
φαση ότι δεν τα δέχονται. Ας τα βάλουν από
την τσέπη τους, λεφτά έχουν…

Και άλλη φασαρία σε... μέγαρο
Σας είχα γράψει προ ημερών από αυτήν εδώ τη στήλη για έναν ομη-

ρικό καβγά σε μέγαρο (όχι στο Μέγαρο Μαξίμου, έχει και άλλα μέγαρα
η χώρα), ο οποίος κατέληξε σε λιποθυμίες και στα εφημερεύοντα
νοσοκομείου… Πληροφορούμαι ότι είχαμε και νέο επεισόδιο
εναντίον γυναίκας πολιτικού, η οποία, όπως μου λένε, δέχτηκε
φραστική και απρεπή επίθεση από μακιγιέζ! Δεν είναι ωραίο να
γίνονται αυτά τα πράγματα… 
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Ο ανακουφισμένος πρώην υπουργός

Ναι, υπάρχουν και τα θετικά της απομάκρυνσης ενός υπουργού από τη θέση του.
Όπως, για παράδειγμα, ότι θα έχει χρόνο για να ασχοληθεί με τους ψηφοφόρους
του. Δεν το λέμε εμείς, αλλά ένας εκ των πρώην πλέον υπουργών της ΝΔ που στον
τελευταίο ανασχηματισμό έμειναν εκτός… ο μέχρι πρότινος υπουργός Μετανά-
στευσης και Ασύλου Νίκος Παναγιωτόπουλος. «Πλέον αναλαμβάνω ρόλο πιο ενερ-
γού βουλευτή…», λέει όπου βρεθεί και όπου σταθεί… ανακουφισμένος προφανώς,
εννοώντας ότι οι υποχρεώσεις του στο υπουργείο τον ανάγκαζαν να αφήσει στην
άκρη τους «δικούς του ανθρώπους». Η αλήθεια είναι πως το να βρεθεί κάποιος «από τα σαλόνια στα αλώνια»
δεν είναι και το πιο εύκολο, αν και προσπαθώ να θυμηθώ τι έργο άφησε πίσω του και δεν βρίσκω κάτι… 

Κομπλεξισμός…
Ο Άλμπερτ Αϊνστάιν έχει πει την εξής κορυφαία ατάκα: «Η δύναμη ελκύει πάντα ανθρώπους με
χαμηλή ηθική». Και θα συμφωνήσω, με όσα διαβάζω. Ναι, θα με μαλώσει ο πνευματικός μου
για τις σκέψεις που κάνω, όμως πραγματικά δεν πρέπει να πολυασχολούμαι με τις μικρότητες
ορισμένων. Γιατί διαπιστώνω το κόμπλεξ τους που είναι… ανίκητο! Τρέφονται από αυτό, σαν τα
κοράκια που ψάχνουν ψόφια σάρκα. Θα που πείτε βέβαια: Μιλάς με γρίφους, γέροντα. Και θα
συμφωνήσω μαζί σας. Ε, ναι, δεν γίνεται να έχουν βγει τέσσερις δημοσκοπήσεις τις τελευταί-
ες μέρες, η μία στην «Political» που μάλιστα ήταν στα πιο διαβασμένα στα κοινωνικά δίκτυα και
φυσικά στα σάιτ, και κάποιοι στενόμυαλοι να μην ξέρουν… αριθμητική (αγράμματοι γαρ!) και
να επικαλούνται μόνο τις άλλες τρεις. Και να τις κάνουν και «εξώφυλλο». Εντάξει, υπάρχει
απάντηση για όσα συμβαίνουν. Αλλά η μικροπρέπεια (τους) έπιασε ταβάνι. Cool προς το παρόν!

«Αφήνουν το... γήπεδο στη Ζωή»
«Δραπετεύουν από τη Βουλή και αφήνουν το γήπεδο στη

ζωή», μου έλεγε χθες έμπειρος «γαλάζιος» κοινοβουλευτικός

στη συζήτησή μας για τα τεκταινόμενα στη Βουλή με την Προ-

ανακριτική Τριαντόπουλου αναφορικά με την αποχώρηση ΣΥΡΙ-

ΖΑ, ΝΕΑΡ και Ελληνικής Λύσης από το Κοινοβούλιο κατά τη

διάρκεια της Ολομέλειας. «Η Κωνσταντοπούλου έχει φοβερή

κοινοβουλευτική παρουσία και την τροφοδοτούν ακόμη περισ-

σότερο με τη στάση τους», μου πρόσθεσε, ενώ σχετικά με το

πώς αναγιγνώσκεται από την κυβέρνηση η στάση του ΠΑΣΟΚ μού απάντησε: «Το παρακο-

λούθημα της Ζωής λες; Ντροπή για αυτό το κόμμα η κατάντια του». Βαρύ, αλλά λογικό…

Ο βουλευτής
-μικρό καρότο

E
να ξεκαρδιστικό περιστατικό έλαβε χώρα στη δίκη
του Πέτρου Φιλιππίδη. Οι συνήγοροι του ηθοποιού
διάβασαν ένα σημείωμα που είχε στείλει ο βου-

λευτής του κόμματος της Ζωής Κωνσταντοπούλου Σπύρος
Μπιμπίλας, στο οποίο έγραφε: «Πετράκο μου, πέρα από το
ότι σε αγαπώ απεριόριστα σαν αδερφό μου γιατί μου έχεις
σταθεί σε στιγμές προσωπικές, θεωρώ ότι η συνάντησή
μας στο θέατρο άλλαξε την πορεία μου. Θα είμαι δίπλα σου
όποτε με χρειάζεσαι. Ξέρω ότι με συγχωρείς πάντα. Ξέρεις
ότι είμαι λίγο ονειροπαρμένος. Θα μπορούσα να γράψω
ολόκληρη έκθεση για σένα. Σε αγαπώ και εσένα και την
Ελπίδα και τον Δημήτρη». Μάλιστα, ο Σπύρος Μπιμπίλας
είχε υπογράψει το γράμμα του ως «ο Μπιμπιλοτός, το μι-
κρό καρότο». Το σημείωμα προκάλεσε εντύπωση, καθώς
το ύφος του έρχεται σε πλήρη αντίθεση με τη στάση του
Σπύρου Μπιμπίλα στην παρούσα φάση, σύμφωνα με την
πλευρά της υπεράσπισης. Τι ζούμε, θεέ μου; Τι έχετε ψη-
φίσει; Καρότα; 

Ο Θύμιος θα τα κάνει γυαλιά καρφιά
Έμπλεξε ο Κυρανάκης... Τις απειλές «θα τα κάνουμε γυα-

λιά καρφιά» επανέλαβε το πρωί της Παρα-
σκευής ο πρόεδρος των συνδικαλιστών

των ταξί Θύμιος Λυμπερόπουλος, ο
οποίος επιβεβαίωσε το τηλεφώνημα
που έκανε χθες στο υπουργείο Μετα-

φορών και Υποδομών μετά τις δηλώσεις
του Κωνσταντίνου Κυρανάκη για τις σκέ-

ψεις σχετικά με την κίνηση των ταξί στις λεωφορειολωρίδες. «Εγώ
πήρα τον διευθυντή του κ. Κυρανάκη να του ζητήσω τον λόγο. Του είπα ότι είπατε
μια βόμβα, με παίρνει ανάστατος ο κόσμος και μου λένε θα τα κάνουν γυαλιά
καρφιά», είπε στην ΕΡΤ ο κ. Λυμπερόπουλος.

Τον πέρασε ακόμη
και ο Τραμπ

Οι συνειρμοί που κάνει το ανθρώπινο
μυαλό ορισμένες φορές είναι άξιοι
θαυμασμού. Στη δημοσκόπηση της
Metron Analysis,  στο
ερώτημα που αφο-
ρούσε πώς ασκεί τα
καθήκοντα του αρ-
χηγού της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευ-
σης ο Νίκος Ανδρου-
λάκης, οι αρνητικές γνώ-
μες έφτασαν στο 79%, ενώ οι θετικές
υποχωρούν στο 12%. Την ίδια στιγμή,
στο ερώτημα πώς βλέπουν οι Έλληνες
τον Ντόναλντ Τραμπ, οι αρνητικές γνώ-
μες άγγιξαν το 67%, με μόνο 24% να έχει
θετική γνώμη. Δηλαδή, ακόμη και ο
Τραμπ, που τον έχει άχτι όλος ο πλανή-
της, ξεπέρασε σε θετικές γνώμες τον
πρόεδρο Νίκο… Φρενοκομείο η Ελλάς,
σύντροφοι!

Το πήρε πάνω του
Μαζεύεται το πράγμα δημοσκοπικά για την κυ-

βέρνηση, παρόλο που υπάρχουν πολλά ακόμη
ανοιχτά μέτωπα τόσο στην υπόθεση των Τεμπών
όσο και στην καθημερινότητα, με την οποία ασχο-
λείται όλο και πιο έντονα, ειδικά μετά τον ανασχη-
ματισμό. Αξίζει όμως να σας μεταφέρω ότι χθες
συνομίλησα με αρκετά κομματικά όργανα και στε-

λέχη της ΝΔ από Τοπικές, που, κακά τα ψέματα,
συναναστρέφονται καθημερινά με τον κόσμο στον
δρόμο. Όλοι είχαν να πουν έναν καλό λόγο για τον
Παύλο Μαρινάκη. «Το πήρε πάνω του», μου έλεγαν
για όλο αυτό το δύσκολο διάστημα που πέρασε η
κυβέρνηση και σίγουρα μέτρησε πολύ στον κόσμο
του κόμματος η στάση του.
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Καρφιά
Λοβέρδου 
σε Σκέρτσο

Θ
υμάστε την περίοδο που είχε βγει το πό-
ρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ και ο υπουργός
Επικρατείας Άκης Σκέρτσος δήλωνε

πως αυτό αποτελεί «εθνικό ευαγγέλιο»; Έχουμε
εξελίξεις επί του θέματος, καθότι μετά τον
υπουργό αναπληρωτή Μεταφορών Κωνσταντίνο
Κυρανάκη που το χαρακτήρισε «πρόχειρο», κι
άλλο στέλεχος της κυβέρνησης σχολίασε αρνητι-
κά τον Σκέρτσο… 

Ο Γιάννης Λοβέρδος, υφυπουργός Εξωτερι-

κών, απαντώντας σε ερώτηση στο Kontra για το

«ευαγγέλιο» του ΕΟΔΑΣΑΑΜ, είπε: «Εγώ Ευαγ-

γέλια ξέρω τα κατά Μάρκο, κατά Λουκά, κατά

Ματθαίο και κατά Ιωάννη… Αυτά είναι τα τέσσε-

ρα Ευαγγέλια που πιστεύει ο ελληνικός λαός και

όλοι οι χριστιανοί. Τίποτα δεν είναι γραμμένο σε

πέτρα. Αν έχει γίνει λάθος, το λάθος το παραδέ-

χτηκε ο κ. Παπαδημητρίου, αλλά έγινε. Ευαγγέ-

λιο δεν είναι τίποτα στη ζωή. Όλα ανατρέπονται.

Η κυβέρνηση λάθη θα κάνει ή λάθος δηλώσεις.

Κι εγώ το έχω κάνει και το μετάνιωσα. Ανθρώπι-

νο είναι. Μοιραίο».

Απανωτές αρνήσεις για 
τη θέση του Παπαδημητρίου
Δεν μου κάνει και εντύπωση ότι η κυβέρνηση
αναζητεί απεγνωσμένα τον αντικαταστάτη
του… θρυλικού Χρήστου Παπαδημητρίου για
τον ΕΟΔΑΣΑΑΜ αλλά και πρόσωπα για τη στε-
λέχωση του νέου Διοικητικού Συμβουλίου της
ΡΑΣ, καθώς η θητεία του προηγούμενου έχει
λήξει. Η πρώτη καρέκλα είναι «ηλεκτρική» αλ-
λά και οι άλλες δεν πάνε πίσω. Γενικότερα ό,τι
έχει σχέση με τους ελληνικούς σιδηροδρό-
μους κάνει τζιζ. Για αυτό και τουλάχιστον δύο
πρόσωπα τα οποία προσέγγισε, όπως μαθαίνω,
το Μέγαρο Μαξίμου για τη διαδοχή του κ. Πα-
παδημητρίου αρνήθηκαν ευγενικά… Μετά τα
όσα ευτράπελα έχουν συμβεί, ποιος θα βρεθεί
να βάλει τα πράγματα στη θέση τους; 

Τέλος το project της…
Ιερής Τράπεζας

Μαθαίνω ότι η ιστορία με την τράπεζα της Εκ-
κλησίας πάει κουβά… Δεν υπάρχει διάθεση
από τη σημερινή ηγεσία της Εκκλησίας της Ελ-
λάδας να προχωρήσει το συγκεκριμένο pro-
ject… Παρά το γεγονός ότι η πρόταση για ψη-
φιακή τράπεζα με συμμετοχή της εκκλησίας,
επώνυμων ιδιωτών επενδυτών και μιας επεν-
δυτικής εταιρείας από τη Λιθουανία είχε πολ-
λούς υποστηρικτές ειδικά στην οικονομική
επιτροπή της Ιεράς Συνόδου, η απόφαση του
αρχιεπισκόπου Ιερώνυμου ακυρώνει το pro-
ject. Οι πληροφορίες λένε ότι ο Ιερώνυμος δεν
θέλει να μπλέξει η Εκκλησία σε χρηματοοικο-
νομικές περιπέτειες κ.λπ. 

Το νομοσχέδιο 
για τα ομόφυλα

Με μεγάλο ενδιαφέρον, μαθαίνω, περιμέ-
νουν πολλοί «γαλάζιοι» βουλευτές τι θα
αποφανθεί η Ολομέλεια του Ανώτατου Ακυ-
ρωτικού Δικαστηρίου για την εγκυρότητα
του γάμου ομόφυλων ζευγαριών. Σας έχω
ενημερώσει ότι οι «γαλάζιοι» αντάρτες
επιθυμούν το πλήρες ξήλωμα του συγκε-
κριμένου νόμου. Η συνεδρίαση του ΣτΕ
αναμένεται το αμέσως επόμενο διάστημα
και θα πραγματοποιηθεί μετά τις προσφυ-
γές που έχουν καταθέσει ελληνορθόδοξα
σωματεία. Περιττό να προσθέσει κανείς ότι
ελπίζουν η απόφαση στην οποία θα καταλή-
ξει να είναι κατά του νομοσχεδίου, το οποίο
είναι αλήθεια ότι σε αρκετές περιοχές της
Ελλάδας το έχει ακριβοπληρώσει η ΝΔ. 

Ποια έκλεισε 
τη συνέντευξη 
Μητσοτάκη 
Πολύ ενδιαφέρουσα ήταν η πληροφορία
που μου ήρθε χθες από ομογενή μας στη
Νέα Υόρκη. Όπως μου είπε, το πρόσωπο-
κλειδί για να κλειστεί άρον άρον η συνέν-
τευξη του πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στο φιλοτραμπικό μέσο Breitbart
ήταν η υφυπουργός Εξωτερικών Αλεξάν-
δρα Παπαδοπούλου. Την περίοδο που ήταν
πρέσβης της χώρας μας στις ΗΠΑ, η κ. Πα-
παδοπούλου είχε στενή σχέση με την ομο-
γένεια, χωρίς διακρίσεις αν επρόκειτο για
Ρεπουμπλικάνους ή Δημοκρατικούς. Όταν
χρειάστηκε, λοιπόν, ενεργοποίησε τις
γνωριμίες της και έκλεισε τη συνέντευξη
του Κυριάκου Μητσοτάκη. Από το γεγονός
ότι ο Αμερικανός πρόεδρος Τραμπ απάντη-
σε αμέσως και θετικά, αποδεικνύεται ότι
ήταν κίνηση-ματ! 
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Χαμηλό βαρομετρικό 
στο ΠΑΣΟΚ
Βαραίνει πολύ το κλί-
μα στη βάση του ΠΑ-
ΣΟΚ και δη στην Αττι-
κή, όπου τα προβλή-
ματα είναι γνωστά.
Από ό,τι μαθαίνω, οι
βουλευτές που πάνε
σε οργανώσεις «ακούνε πολλά για πολλούς» και έντονα.
Πρόσφατα μάλιστα, σε «λαϊκή γειτονιά», από ό,τι μου είπαν,
σηκώθηκαν καμιά 25αριά άτομα και μόνο που δεν πήραν
ντουντούκα για να σημάνουν αφύπνιση… και όχι μόνο. Και
ακόμα είναι άνοιξη…
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Ο Δένδιας δεν θέλει να βλέπει 
τις δημοσκοπήσεις

Ποιο κόμμα της αντιπολίτευ-

σης ετοιμάζει task force με ομά-

δα στα social media για να «αντι-

μετωπίσει» την Ομάδα Αλήθειας;

Θυμίζω ότι η Ομάδα Μνήμης του

ΣΥΡΙΖΑ δεν πήγε και τόσο καλά

διαχρονικά.

ΝΕΑΡ, η συνέχεια
Σας ανέφερα εχθές ότι η δη-

μοσκόπηση της «Political» έφε-

ρε αναταράξεις στο εσωτερικό

της Νέας Αριστεράς. Επανέρχο-

μαι λοιπόν σήμερα και σας λέω

το εξής: Το Σαββατοκύριακο συ-

νεδριάζει η Κεν-

τρική Επι-

τροπή του

κόμματος

και φαίνε-

ται πως θα

έχουμε εξε-

λίξεις. Όπως μου

μεταφέρουν οι πηγές μου, θα

δοθεί μεγάλη μάχη για τις συ-

νεργασίες, ενώ οι ίδιες πηγές

μού μεταφέρουν πως υπερι-

σχύει το ρεύμα προς ΣΥΡΙΖΑ, αλ-

λιώς το μέλλον του συγκεκριμέ-

νου κόμματος θα είναι ανύπαρ-

κτο. Οψόμεθα…

Παρακολούθησα και την παρέμβαση του υπουργού Άμυνας
στο Φόρουμ των Δελφών για τις πολιτικές εξελίξεις. Σχολιά-
ζοντας τα πρόσφατα δημοσκοπικά ευρήματα, τόνισε ότι «το τε-
λευταίο που πρέπει να κοιτάμε είναι οι δημοσκοπήσεις. Είναι
σαν να κοιτάς πίσω. Ένα μέρος του εκλογικού σώματος αμφι-
σβητεί ότι είμαστε αποτελεσματικοί. Αν επανακάμψουμε με κα-
θαρή ατζέντα μεταρρύθμισης, τότε η κοινωνία θα συμπαραταχ-
θεί μαζί μας». Το κακό είναι να βλέπεις τις δημοσκοπήσεις και
να μην αλλάζεις… 

Τον καημό του για την αχαριστία της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου, η οποία «βρίζει τον Αλέξη Τσίπρα» που την τοπο-
θέτησε, επί διακυβέρνησής του, στο προεδρείο της Βου-
λής, εξέφρασε ο εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος
Καραμέρος, σε δηλώσεις του στον τηλεοπτικό σταθμό
Action24. Ο ίδιος ο Τσίπρας πάντως αποφεύγει να τα βά-
λει με τη Ζωή. Να τα λέμε κι αυτά… 

Ο Καραμέρος 
και η… αχάριστη

Σ
τη χθεσινή συνέντευξη Τύπου της Μαρίας Καρυστιανού, που
καθυστέρησε να ξεκινήσει λόγω της κατάθεσης μήνυσης κατά
κυβερνητικών βουλευτών για την υπόθεση της Προανακριτι-

κής Τριαντόπουλου, η ένταση δεν περιορίστηκε μόνο στο περιεχόμε-
νο των αποκαλύψεων. Ο δημοσιογράφος Χρήστος Μυτιλινιός της «P»
έθεσε δημόσια ένα ζήτημα που όλοι συζητούν… χαμηλόφωνα: τη
διαφωνία μεταξύ συγγενών θυμάτων για τα αίτια της πυρόσφαιρας.
«Εμείς ασχολούμαστε με την ανεύρεση της αλήθειας, θα αποδείξου-
με αυτά που πρέπει να αποδείξουμε, και θα προχωρήσουμε στη δίκη

όπως πρέπει», απάντησε η κ. Καρυστιανού, με τον δημοσιογράφο να
επανέρχεται ρωτώντας: «Άρα η πλευρά που διαφωνεί κάνει κάποιο
λάθος στην έρευνά της; Δεν χρησιμοποιεί την επιστήμη και δεν κα-
τευθύνεται προς την αλήθεια;», ρώτησε. Η κ. Καρυστιανού απάντησε:
«Δεν θέλω να βγάλω τέτοιο συμπέρασμα, σας λέω τη θέση μου». Κά-
που εκεί, τον κοίταξε με ένα ειρωνικό χαμόγελο -κάτι που δύσκολα
εξηγείται, όταν ένας δημοσιογράφος απλώς κάνει τη δουλειά του. Αν
η επιστήμη και η δικαιοσύνη είναι ο στόχος, τότε τα ερωτήματα είναι
όπλο, όχι απειλή.

«Ποιος φοβάται τα ερωτήματα;»
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Τ ην περιβόητη συνάντηση των δύο ηγετών δεν τη βλέπω 
να γίνεται σύντομα, διότι οι Τούρκοι είναι έξαλλοι 

και με  τις έρευνες νοτίως της Κρήτης και με το καλώδιο 
Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ… «Ούτε Τούρκοι στο βουνό, 
ούτε Τούρκοι στο χωριό», που λέει και μια σοφή παροιμία!

Μακριά 
κι αγαπημένοι…
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Οι δύο πιο πρόσφατες δημοσκοπήσεις, της Real Polls για το Pro-

tagon και της MRB για το Open, δείχνουν πάνω κάτω τα ίδια

πράγματα. Το οποίο είναι ενθαρρυντικό για τους δημοσκόπους,

πολύ περισσότερο πάντως απ’ ό,τι για τη χώρα. Και όσο η Ζωή Κωνσταντο-

πούλου συζητάει με τον εαυτό της και δηλώνει «ετοιμαζόμενη» για να γί-

νει πρωθυπουργός, έχει πολύ ενδιαφέρον -ανάμεσα στα άλλα- να δούμε

ποιοι είναι εκείνοι που την κάνουν να πιστεύει ότι ίσως αυτό κάποια μέρα

όντως συμβεί.

Σύμφωνα με την MRB λοιπόν, οι

εισροές στο κόμμα της κυρίας

Κωνσταντοπούλου, Πλεύση Ελευ-

θερίας, προέρχονται κατά 18,3%

από τον ΣΥΡΙΖΑ, κατά 14,1% από το

ΠΑΣΟΚ, κατά 8,8% από το ΚΚΕ και

κατά 5,9% από τη ΝΔ. Από παντού

δηλαδή, πλην του φάσματος δεξιά

της Νέας Δημοκρατίας, στο οποίο

αντίστοιχα η Αφροδίτη Λατινο-

πούλου δεν τα πάει και τόσο καλά·

καθόλου καλά για την ακρίβεια.

Ποιοι θέλουν τη Ζωή;
Τι είναι όλοι αυτοί οι άνθρωποι

που θέλουν να τους κυβερνήσει η

Ζωή Κωνσταντοπούλου και τι εί-

ναι αυτό που τους ενώνει; Είναι

εντυπωσιακό, αν μη τι άλλο, να

παίρνει σχεδόν 20% από έναν ΣΥ-

ΡΙΖΑ που την εκπαραθύρωσε,

σχεδόν 15% από ένα ΠΑΣΟΚ που

διεκδικεί για τον εαυτό του τον τίτ-

λο του «ψύχραιμου» και -το πιο εντυπωσιακό- σχεδόν 6% από τη Νέα

Δημοκρατία, την οποία η ίδια τόσο λυσσαλέα αντιμάχεται.

Οι απαντήσεις ίσως κρύβονται στα άλλα επιμέρους ερωτήματα της

δημοσκόπησης: Ο ένας στους δύο Έλληνες δηλώνει «θυμωμένος»

για το παρόν και το μέλλον της χώρας. Το 76,8% έχει αρνητική άποψη

για τους χειρισμούς της κυβέρνησης στο θέμα των Τεμπών και ένα

αντίστοιχο ποσοστό δεν πιστεύει ότι θα «πέσει άπλετο φως» στην

υπόθεση. Μεγαλύτερο πρόβλημα για τους Έλληνες δε παραμένει

σταθερά η ακρίβεια.

Δεν έχουν αλλάξει σπουδαία πράγματα τους τελευταίους μήνες. Τα ίδια

έλεγε και τα ίδια λέει ο κόσμος. Τα ποσοστά λίγο ανέβηκαν, αλλά αυτό είναι

φυσικό: Όταν φωνάζεις «έχω αυτό το πρόβλημα» και δεν σου το λύνει κα-

νείς, το πρόβλημα αρχίζει και γιγαντώνεται από μόνο του.

Όλοι αυτοί λοιπόν που συρρέουν δημοσκοπικά στην κυρία Κωνσταντο-

πούλου είναι θυμωμένοι. Είναι τόσο θυμωμένοι, για την ακρίβεια, που λίγο

τους απασχολεί αν εκείνη μπορεί να τους λύσει τα προβλήματα. Τους αρκεί

που δεν μπόρεσαν όλοι οι άλλοι.

Αυτό μπορεί να φαίνεται εντελώς στρεβλός και αρνητικός τρόπος να

αξιολογείς την πολιτική των κομμάτων, πλην όμως είναι αληθές: όσοι δη-

λώνουν ότι θα ψηφίσουν την Πλεύση Ελευθερίας δεν θα το κάνουν τόσο

επειδή τα λέει καλά η Ζωή όσο επειδή δεν τους τα λένε καλά όλοι οι άλλοι.

Έτσι, όταν την ακούνε, για παράδειγμα, να λέει ότι «θα ήμασταν καλύτερα

με δραχμή», δεν το αξιολογούν με την προσήκουσα ψυχραιμία, πολύ

απλά διότι δεν είναι ψύχραιμοι.

Δεν γίνεται να είσαι εξοργισμένος και ψύχραιμος ταυτόχρονα, είναι

αμοιβαίως αποκλειόμενα αυτά ως

ανθρώπινες καταστάσεις. Και

φτάσαμε στο σημείο που ο θυμός

έχει καταπιεί την ψυχραιμία αμά-

σητη.

Το κλειδί 
της υπόθεσης

Μέσα σε αυτό το γενικό κλίμα η

ίδια η Ζωή Κωνσταντοπούλου μάς

είπε τι κάνει, «ετοιμάζεται», το

οποίο θα είχε ενδιαφέρον να μας

το εξηγήσει και πιο αναλυτικά.

Πώς ακριβώς το κάνει δηλαδή. Οι

υπόλοιποι, είναι το θέμα, τι κά-

νουν ακριβώς;

Κάνουν αυτά που βλέπουμε, ό,τι

έκαναν πάντα δηλαδή: Η κυβέρ-

νηση κάνει απανωτά restarts, ο

ΣΥΡΙΖΑ το ίδιο, το ΠΑΣΟΚ δεν ξέ-

ρει ούτε το ίδιο τι κάνει, η υπόλοι-

πη Κεντροαριστερά μετράει κου-

κιά να δει αν θα μπει στη Βουλή ή

όχι, που πάει μάλλον προς το όχι.

Μέχρι να ξεκολλήσουν το χέρι από το κουμπί του restart, διότι τι να

το κάνεις το restart όταν ο υπολογιστής δεν είναι καν στην πρίζα; 

Στην πιο δύσκολη θέση απ’ όλους είναι η κυβέρνηση, η οποία όμως

το κάνει μόνη της αυτό στον εαυτό της: Αφού ξέρει ποια είναι τα θέ-

ματα, γιατί δεν τα αντιμετωπίζει; Κάπως πιο δραστικά τουλάχιστον;

Αφού το βλέπει ότι οι κινήσεις που κάνει δεν της βγαίνουν ιδιαίτερα

και δεν της βγαίνουν αφενός επειδή είναι μικρές και σκόρπιες,

αφετέρου επειδή χάνονται επικοινωνιακά στις θύελλες των ημερών,

Τέμπη και τα συναφή.

Ποιο από τα δύο κοστίζει πιο πολύ στην κυβέρνηση, τα Τέμπη ή η ακρί-

βεια; Θα ποντάριζα και τα δύο μου παιδιά, πολύ άνετα, στο δεύτερο. Ένα

πρόβλημα πολύ πιο μακροπρόθεσμο και εκείνο που προκαλεί, επί της ου-

σίας, τον θυμό. Αν ο άλλος δεν αγωνιά διαρκώς για την καθημερινότητα, δεν

θα είναι και διαρκώς εξοργισμένος και θα δει τα πράγματα αλλιώς.

Αυτό δεν σημαίνει ότι θα ψηφίσει τη Νέα Δημοκρατία, αλλά δεν είναι εκεί

το ζητούμενό μας. Το ζητούμενο είναι να μπορεί να αξιολογεί ψύχραιμα και

όχι εν βρασμώ.

Μετά, ας κερδίσει ο καλύτερος. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Αναζητώντας 
τη χαμένη ψυχραιμία
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Μ
ε στόχο να χυθεί άπλετο φως στο τραγι-
κό δυστύχημα των Τεμπών και να λάμ-
ψει η αλήθεια χωρίς μικροκομματικές

παρωπίδες, η κυβερνητική πλειοψηφία αποφά-
σισε την απευθείας παραπομπή του πρώην υφυ-
πουργού παρά τω πρωθυπουργώ Χρήστου Τριαν-
τόπουλου στο Δικαστικό Συμβούλιο για το αδίκη-
μα της παράβασης καθήκοντος σε σχέση με την
αλλοίωση του χώρου του σιδηροδρομικού δυ-
στυχήματος στα Τέμπη. 

Η Βουλή αποφάσισε χθες το βράδυ την παρα-
πομπή του με ευρεία πλειοψηφία 190 βουλευτών

της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ, έναντι
10 που καταψήφισαν. Συνολικά
ψήφισαν 200 βουλευτές.

«Απολύτως επαρκές 
το αποδεικτικό υλικό»

Το κείμενο που υπογράφεται
από τους βουλευτές της πλει-
οψηφίας αναφέρει πως το απο-
δεικτικό υλικό που έχει προκύ-

ψει από την προκαταρκτική εξέταση της Εισαγγε-
λίας Εφετών Λάρισας κρίνεται «απολύτως επαρ-
κές» για να προταθεί η άσκηση ποινικής δίωξης
για το αδίκημα της παράβασης καθήκοντος (αρ
259 ΠΚ) κατά του κ. Τριαντόπουλου.

«Ναι» στην απευθείας παραπομπή Τριαντό-
πουλου είπαν οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ που κα-
τέληξαν σε αντίστοιχη πρόταση με εκείνη της
«γαλάζιας» πλειοψηφίας, χαρακτηρίζοντας
ωστόσο αντισυνταγματική την εσπευσμένη ολο-
κλήρωση των εργασιών της Προανακριτικής Επι-
τροπής. Υπέρ της παραπομπής τάχθηκαν και οι
πρώην «γαλάζιοι» βουλευτές Μάριος Σαλμάς και
Δημήτρης Κυριαζίδης, ο πρώην πρωθυπουργός
Αντώνης Σαμαράς, καθώς και ο πρώην Σπαρτιά-
της Χαράλαμπος Κατσιβαρδάς.

Το πολιτικό θερμόμετρο στην Ολομέλεια χτύ-
πησε χθες κόκκινο σε μια θυελλώδη συνεδρία-
ση, με συνεχείς αντεγκλήσεις αλλά και μπαράζ
αποχωρήσεων, με τον χορό να ανοίγει πρώτος ο
Σωκράτης Φάμελλος και να ακολουθούν ΚΚΕ,
Ελληνική Λύση, Νέα Αριστερά, Νίκη, Σπαρτιάτες
και οι ανεξάρτητοι βουλευτές που πρόσκεινται
στο Κίνημα Δημοκρατίας.

Μετωπική Ζωής με ΝΔ
Λίγο πριν από την έναρξη της ψηφοφορίας η

συζήτηση πήρε ακραία τροπή, με τη Ζωή Κων-
σταντοπούλου να επιδίδεται σε ένα επικοινωνια-
κό σόου και τον Γιώργο Φλωρίδη να της απαντά
σε αυστηρό και έντονο ύφος. 

Όλα ξεκίνησαν όταν η πρόεδρος της Πλεύσης
Ελευθερίας ανέφερε κατά τη διάρκεια της ομι-
λίας της «ότι κάποιοι σε αυτή την αίθουσα σκότω-

σαν και πήραν ζωές πολιτών με το δυστύχημα
των Τεμπών και σήμερα ποδοπατούν τη μνήμη
τους», με τον προεδρεύοντα Γιώργο Γεωργαντά
να την εγκαλεί ότι δεν μπορεί να απευθύνεται με
αυτόν τον τρόπο στους βουλευτές. 

Από τα έδρανα ο κοινοβουλευτικός εκπρόσω-
πος της ΝΔ Μακάριος Λαζαρίδης επιτέθηκε στην
κυρία Κωνσταντοπούλου ότι «το πρωί το παίζει
μοιρολογίστρα και το βράδυ πάρτι άνιμαλ», με
την πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας να απαντά

ότι ο φασισμός των βουλευτών της ΝΔ δεν θα την
κάνει να σιγήσει. Στον καβγά αναφέρθηκαν και τα
δημοσιεύματα για επιστολές που φέρεται να
έστελνε ο Σπύρος Μπιμπίλας με υπογραφή «τρυ-
φερό καρότο».

Για παράσταση που δίνει η Ζωή Κωνσταντο-
πούλου έκανε λόγο ο Γιώργος Φλωρίδης κατη-
γορώντας την ότι δεν θέλει να φτάσει η υπόθεση
της σιδηροδρομικής τραγωδίας των Τεμπών στις
δικαστικές αίθουσες. 

Η… Μάρθα Βούρτση 
και το κακέκτυπο

Επίσης, συνεχίζοντας το σφυροκόπημα στην
επικεφαλής της Πλεύσης Ελευθερίας, ο υπουρ-
γός Δικαιοσύνης την κατηγόρησε για υποκρισία:
«Η Μάρθα Βούρτση είχε αυθεντικότητα, το κακέ-
κτυπο όχι, το πρωί μνημόσυνο και το βράδυ στα
μπουζούκια. Το πρωί διαβάζετε τα ονόματα των
νεκρών και το βράδυ νταχντιρντί».

Στη συνέχεια ο υπουργός Δικαιοσύνης επεσή-
μανε ότι πλέον κατέρρευσε η θεωρία του μπαζώ-
ματος και ότι υποχώρησε ο σύλλογος των πολιτι-
κών φίλων του ξυλόλιου με το σάλπισμα να δίνει
ο Κυριάκος Βελόπουλος. 

Απαντώντας στη μήνυση που κατατέθηκε από
τον Σύλλογο Θυμάτων Τεμπών ο κ. Φλωρίδης πα-
ρατήρησε χωρίς να ονομάζει την κυρία Καρυ-
στιανού ότι πριν από κάποιο καιρό κάποιοι μάζε-
ψαν 1,5 εκατομμύριο υπογραφές ακριβώς για το
αίτημα να πάνε στον φυσικό δικαστή οι πολιτικοί. 

Σημείωσε ακόμη ότι η κύρια Κωνσταντοπού-
λου δεν μισεί μόνο τον Κυριάκο Μητσοτάκη ή τον
Αλέξη Τσίπρα, μισεί και την Ελλάδα και θέλει ερ-
γαλειοποιώντας τον ανθρώπινο πόνο να οδηγή-
σει σε απόλυτη ανατροπή τη χώρα την ώρα που
όλος ο κόσμος ταρακουνιέται.

Ο πρώην υφυπουργός, που κατηγορείται
για παράβαση καθήκοντος σχετικά 
με την αλλοίωση του χώρου στα Τέμπη,
παραπέμπεται στον φυσικό δικαστή 
με 190 ψήφους, έναντι 10 βουλευτών
που καταψήφισαν 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

«Ναι» στην άσκηση 
ποινικής δίωξης 

κατά Τριαντόπουλου
ψήφισε η Βουλή 
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Ο
Γιώργος Φλωρίδης, ο οποίος εκ-
προσώπησε την κυβέρνηση, αλλά
και «γαλάζια» στελέχη που πήραν

τον λόγο κατηγόρησαν την αντιπολίτευση
ότι σέρνεται στην τοξικότητα πίσω από την
Πλεύση Ελευθερίας που δίνει τον τόνο και
πως τελικά πληρώνουν αυτή την επιλογή
τους δημοσκοπικά. 

«Μετά από τον ωκεανό ψέματος ήρθε η
ώρα της αλήθειας», ανέφερε ο υπουργός
Δικαιοσύνης Γ. Φλωρίδης και στρεφόμενος
κατά του ΣΥΡΙΖΑ υπογράμμισε πως «προ-
σπαθεί να φύγει από τον καταστροφικό
εναγκαλισμό της καταστροφολογίας που
τον κατέστρεψε ως παράρτημα της Ζωής
Κωνσταντοπούλου». Εξαπέλυσε σφοδρά
πυρά και προς την πρόεδρο της Πλεύσης
Ελευθερίας κατηγορώντας την ότι «ονει-
ρεύεται μουσολινική κυβέρνηση».

Ο υπουργός Δικαιοσύνης απαντώντας
στις ενστάσεις περί αντισυνταγματικότητας
υπερασπίστηκε τη συνταγματική ορθότητα
των διαδικασιών ενώ κατηγόρησε την αντι-
πολίτευση για υποκρισία και προσπάθεια
συγκάλυψης της αλήθειας.

«Καλοστημένη παγίδα»
O Νίκος Ανδρουλάκης τάχθηκε κατά της

αποχώρησης από τη συνεδρίαση, μιλών-
τας για «καλοστημένη παγίδα από το Μέ-
γαρο Μαξίμου», καθώς όπως είπε δημι-
ουργείται κοινοβουλευτικό προηγούμενο,
ενώ απαντώντας στις αιτιάσεις πως κακώς
το ΠΑΣΟΚ ζήτησε Προανακριτική, ανέφε-
ρε σε έντονο ύφος πως αυτές συνιστούν
«ξέπλυμα» των ευθυνών της ΝΔ. «Για εμάς
η σωστή θεσμική στάση είναι η καταγγελία
της διαδικασίας που ακολουθήθηκε, η μη
υιοθέτηση του πορίσματος της ΝΔ και η
ψήφος για να πάει όπως πρέπει ο κάθε εμ-
πλεκόμενος υπουργός στον φυσικό δικα-
στή», σημείωσε ο κ. Ανδρουλάκης, σχο-
λιάζοντας πως το ΠΑΣΟΚ «μένει εδώ με
την ψήφο και την παρουσία του, δεν επι-
τρέπει την κατρακύλα». 

Στη συνέχεια ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
κατηγόρησε την κυβέρνηση πως «επιθυμεί

τανγκό με τα άκρα και τη συνωμοσιολογία»
καθώς «θρέφεται από αυτά», ενώ επιτέθη-
κε στην ηγεσία της Δικαιοσύνης, μιλώντας
για «α λα καρτ συμπεριφορά».

Ο Σωκράτης Φάμελλος από την πλευρά
του καταλόγισε στην κυβέρνηση πρακτικές
μαφίας, λέγοντας χαρακτηριστικά πως «για
να μη μιλήσει ο κ. Τριαντόπουλος στήσατε
κανονική ομερτά μέσα στη Βουλή», ενώ

στη συνέχεια είπε «από τη στάση σας θα
εξαρτηθεί εάν θα βάλετε τέλος σε ένα πρα-
ξικόπημα στο κράτος δικαίου».

«Γιατί φοβάστε η υπόθεση 
να πάει στους δικαστές;»

Απαντώντας ο κοινοβουλευτικός εκπρό-
σωπος της ΝΔ Θάνος Πλεύρης είπε πως το
πόρισμα της Προανακριτικής στηρίζεται

στον ογκώδη φάκελο της δικογραφίας που
περιλαμβάνει πάνω από 30 μαρτυρικές κα-
ταθέσεις, χιλιάδες έγγραφα και τρεις ει-
σαγγελικές διατάξεις.

«Γιατί φοβάστε η υπόθεση να πάει στους
δικαστές; Γιατί το σύνολο των κομμάτων
της αντιπολίτευσης θέλει ανοιχτή διαδικα-
σία. Γιατί το μόνο που σας ενδιαφέρει είναι
το σόου και να ανταγωνιστείτε για το αν θα
σέρνεστε πίσω από την Κωνσταντοπούλου
ή θα την ξεπεράσετε. Είστε υπεύθυνοι ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ που συρθήκατε πίσω από
την Κωνσταντοπούλου και την Ελληνική
Λύση και υπόλογοι, γιατί έφυγε η συζήτη-
ση από το βασικό σκέλος της υπόθεσης
που δύο τρένα μπήκαν στην ίδια γραμμή
και μπήκατε σε άλλο πλαίσιο. Ρίξατε νερό
στον μύλο της συνωμοσίας», είπε, για να
προσθέσει απευθυνόμενος στην πρόεδρο
της Πλεύσης Ελευθερίας: «Εσείς, κυρία
Κωνσταντοπούλου, συζητήστε με τον εαυ-
τό σας για το αν θα γίνετε πρωθυπουργός.
Είμαι σίγουρος ότι και με τον εαυτό σας θα
διαφωνήσετε».

Σε γραπτή του δήλωση ο γενικός γραμ-
ματέας της ΚΕ του ΚΚΕ Δημήτρης Κου-
τσούμπας ανέφερε: «Σήμερα, η κυβέρνη-
ση της ΝΔ ολοκληρώνει ένα ακόμη επεισό-
διο στο σίριαλ της συγκάλυψης των πραγ-
ματικών αιτιών, των ευθυνών και των ενό-
χων για το έγκλημα των Τεμπών». Ο δε επι-
κεφαλής της Νέας Αριστεράς Αλέξης Χα-
ρίτσης υποστήριξε πως «στη συνείδηση
του κόσμου η ΝΔ είναι καταδικασμένη για
το έγκλημα των Τεμπών και σήμερα ψηφί-
ζει για την απαλλαγή του πρωθυπουργού».

«Μετά από τον ωκεανό 
ψέματος ήρθε 

η ώρα της αλήθειας»

Ο υπουργός Δικαιοσύνης 
υπερασπίστηκε τη συνταγματική
ορθότητα των διαδικασιών και
κατηγόρησε την αντιπολίτευση
για υποκρισία και προσπάθεια
συγκάλυψης της αλήθειας

Μετά τις γιορτές του Πάσχα, σύμφωνα με τα βήματα
που περιγράφουν το Σύνταγμα και ο νόμος περί ευθύνης
υπουργών, θα ακολουθήσει νέα δημόσια συνεδρίαση
της Ολομέλειας του Κοινοβουλίου, όπου ο πρόεδρος της
Βουλής Νικήτας Κακλαμάνης θα κληρώσει τα πέντε τα-
κτικά και τρία αναπληρωματικά μέλη που θα συγκροτή-
σουν το Δικαστικό Συμβούλιο, το οποίο θα κρίνει τη βα-
σιμότητα ή μη της κατηγορίας που αποδίδεται στον Χρή-
στο Τριαντόπουλο.  Το Δικαστικό Συμβούλιο απαρτίζεται
από τρία μέλη του Αρείου Πάγου και δύο μέλη του Συμ-
βουλίου της Επικρατείας και σε αυτό προεδρεύει το

ανώτερο σε βαθμό μέλος του Αρείου Πάγου ή, μεταξύ
ομοιοβάθμων, ο αρχαιότερος αρεοπαγίτης. Στην ίδια συ-
νεδρίαση κληρώνονται και ο ασκών καθήκοντα εισαγγε-
λέα του Συμβουλίου και ο αναπληρωτής του, από τα μέλη
της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου.

Οι ανώτατοι δικαστικοί λειτουργοί θα προχωρήσουν
σε προανακριτική έρευνα με εξέταση μαρτύρων και
στοιχείων και θα αποφασίσουν για το εάν θα ασκηθεί
δίωξη στον πρώην υφυπουργό και παραπομπή στο Ειδι-
κό Δικαστήριο. Σε αντίθετη περίπτωση η υπόθεση θα τε-
θεί στο αρχείο.  Ένα από τα σενάρια είναι η υπόθεση να

οδηγηθεί στην τακτική δικαιοσύνη ή στο πλαίσιο της
έρευνας το Δικαστικό Συμβούλιο να κρίνει ότι υπάρχουν
και άλλα αδικήματα για τον ίδιο ή για άλλα πρόσωπα. Τό-
τε αμελλητί θα στείλουν το σχετικό αίτημα στη Βουλή. 

Παράλληλα, θα εξετάσουν και ενδεχόμενες αιτήσεις
ακυρότητας της διαδικασίας που ακολούθησε η Προ-
ανακριτική της Βουλής και αν η κρίση τους συμφωνεί με
τις ενστάσεις που ήγειραν τα κόμματα της αντιπολίτευ-
σης θα επιστρέψουν την υπόθεση στο Κοινοβούλιο, για
να επαναληφθεί η διαδικασία με τήρηση των συνταγμα-
τικών προβλέψεων. 

Τα επόμενα βήματα για τη συγκρότηση του Δικαστικού Συμβουλίου

ΦΛΩΡΙΔΗΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ
ΘΑΝΑΣΗΣ ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΗΣ

«Οι νέες προκλήσεις βρίσκουν 
την ελληνική οικονομία

σημαντικά θωρακισμένη»

«

Ο
υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Θανάσης
Κοντογεώργης μιλά στην «Political» λίγες ημέρες
αφότου συνεδρίασε το Συμβούλιο Οικονομικής Πο-

λιτικής, μετά την επιβολή δασμών από τον Αμερικανό πρό-
εδρο Ντόναλντ Τραμπ. Σχολιάζει τις αυξήσεις των εισοδημά-
των, υπογραμμίζοντας τον διαρκή στόχο της κυβέρνησης για
περαιτέρω ενισχύσεις, ενώ τοποθετείται και για την τραγω-
δία των Τεμπών.

Κύριε υπουργέ, συνεδρίασε το Συμβούλιο Οικονομικής
Πολιτικής μετά τις εξελίξεις και την επιβολή δασμών
και στην ΕΕ από τον Ντόναλντ Τραμπ. Είναι θωρακισμέ-
νη η ελληνική οικονομία; Θα αντέξουμε μια νέα κρίση;

Η ελληνική οικονομία δεν είναι φτερό στον άνεμο, αντίθετα,
οι νέες προκλήσεις τη βρίσκουν σημαντικά θωρακισμένη. Η

συστηματική προσπάθεια των τελευταίων ετών
έχει αποδώσει καρπούς, με σταθερή ανάπτυξη
πάνω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο και σημαν-
τική ενίσχυση της απασχόλησης. Οι εξαγωγές
μας, επίσης, διαρκώς βελτιώνονται. Το άμεσο
αποτύπωμα των αμερικανικών δασμών στην
ελληνική οικονομία είναι περιορισμένο, καθώς
οι εξαγωγές μας προς τις ΗΠΑ αντιπροσω-
πεύουν μόλις το 4,9% των συνολικών μας εξα-

γωγών και αποτελούν πολύ χαμηλότερο ποσοστό του ΑΕΠ
μας από το μέσο ευρωπαϊκό ποσοστό. Ωστόσο, είναι προφα-
νές ότι μια παγκόσμια οικονομική κρίση δεν θα αφήσει ανε-
πηρέαστη καμία οικονομία, όσο ισχυρή και αν είναι. Άλλω-
στε, και η δική μας επηρεάζεται από την εξέλιξη των ευρω-
παϊκών οικονομιών. Για αυτό και πιστεύουμε ότι χρειάζεται
να εξαντλήσουμε κάθε διπλωματικό μέσο, προκειμένου οι
ευρωατλαντικές σχέσεις να μη διαταραχθούν, να λειτουργή-
σουμε όλοι συνετά. Η αναστολή των 90 ημερών στην επιβολή
δασμών από ΕΕ και ΗΠΑ είναι θετικές εξελίξεις που μας κά-
νουν να αισιοδοξούμε, έχουμε όμως μπροστά μας αρκετό
δρόμο ακόμα μέχρι να ξεκαθαρίσει το σκηνικό.

Παρά τη νέα αύξηση του κατώτατου μισθού, οι πολίτες
ανησυχούν, καθώς η ακρίβεια επιμένει. Ταυτόχρονα με
τη στεγαστική κρίση πολλοί αδυνατούν να αντεπεξέλ-
θουν στην καθημερινότητά τους με τις υποχρεώσεις του
μήνα. Αρκούν τα όσα έχετε κάνει;

Πράγματι, η καθημερινότητα έχει σημαντικές δυσκολίες για
αρκετούς συμπολίτες μας. Για αυτό και κορυφαία μας πολι-
τική προτεραιότητα παραμένει η σταθερή αύξηση του διαθέ-
σιμου εισοδήματος των πολιτών, στην οποία είμαστε προση-
λωμένοι από την πρώτη μέρα της κυβερνητικής μας θητείας.
Το έχουμε επιδιώξει μειώνοντας σημαντικά μια πλειάδα φό-
ρων που πληρώνουν τα μεσαία στρώματα, με απευθείας ενι-
σχύσεις, όπου κρίθηκε απαραίτητο -όπως για παράδειγμα
στους λογαριασμούς ρεύματος- αλλά, το πιο δομικό και ση-
μαντικό, με τη διαρκή μέριμνα της κυβέρνησης για τους μι-
σθούς. Η αύξηση του κατώτατου μισθού στα 880 ευρώ από
την 1η Απριλίου, η οποία αφορά και τους δημόσιους υπάλλη-
λους, αποτελεί το πέμπτο συνεχόμενο βήμα ενίσχυσής του
από το 2019. Συνολικά, ο κατώτατος μισθός έχει αυξηθεί κα-
τά 35,4% σε σχέση με τα 650 ευρώ που ήταν το 2019, υπερκα-
λύπτοντας τον σωρευτικό πληθωρισμό της περιόδου. Από
αυτή την αύξηση ωφελούνται άμεσα πάνω από 1,6 εκατομ-
μύριο συμπολίτες μας, συμπεριλαμβανομένων 575.000 ερ-
γαζομένων στον ιδιωτικό τομέα, δημόσιων υπαλλήλων και

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Εργαζόμαστε για καλύτερη
λειτουργία της αγοράς, 

προστασία των καταναλωτών,
βελτίωση των εισοδημάτων,

παρεμβάσεις στους παράγοντες
που επηρεάζουν 

το καθημερινό κόστος διαβίωσης



δικαιούχων επιδομάτων που συνδέονται με τον κατώτατο μι-
σθό. Συνολικά, στο διάστημα αυτό ο μέσος μισθός έχει αυξη-
θεί στα 1.342 ευρώ, σημειώνοντας άνοδο 28,3% από το 2019. Η
ανάκαμψη της οικονομίας μας αποτυπώνεται και στη μείωση
της ανεργίας στο 8,7%, το χαμηλότερο επίπεδο των τελευταί-
ων 15 ετών, με τη δημιουργία 500.000 νέων θέσεων εργασίας
από το 2019.

Δεν είμαστε ακόμα στο σημείο που θέλουμε. Αναγνωρί-
ζουμε πλήρως τις δυσκολίες και για αυτό εργαζόμαστε για
καλύτερη λειτουργία της αγοράς, προστασία των καταναλω-
τών, βελτίωση των εισοδημάτων, παρεμβάσεις στους παρά-
γοντες που επηρεάζουν το καθημερινό κόστος διαβίωσης.

Η αντιπολίτευση σας ασκεί κριτική για τη στεγαστική
κρίση καταλογίζοντάς σας πως δεν έχετε λάβει μέτρα. Τι
απαντάτε;

Για εμάς, η απόκτηση ή και η πρόσβαση σε προσιτή στέγη εί-
ναι υποχρέωση μιας κοινωνικά δίκαιης διακυβέρνησης που
ενισχύει κυρίως, αλλά όχι μόνο, τους νέους ανθρώπους να
αποκτήσουν οικογένεια και να κάνουν το επόμενο βήμα στη
ζωής τους.

Η αύξηση των τιμών των ακινήτων είναι ένα φαινόμενο που
επηρεάζει πολλές ευρωπαϊκές χώρες και μία από τις σημαν-
τικότερες προκλήσεις για τη συνοχή της ελληνικής κοινω-
νίας. Για αυτό και έχουμε σχεδιάσει και εφαρμόζουμε ουσια-
στικές παρεμβάσεις σε διάφορα επίπεδα, διαθέτοντας ση-
μαντικούς πόρους. Εστιάζουμε ιδιαίτερα στη δημιουργία ευ-
καιριών για τους νέους να αποκτήσουν τη δική τους κατοικία
μέσω προγραμμάτων χαμηλότοκης χρηματοδότησης. Τα
αποτελέσματα είναι ήδη ορατά, με χιλιάδες πολίτες να έχουν
ήδη επωφεληθεί. Το πρόγραμμα «Σπίτι μου 2» ξεκίνησε φέ-
τος με διευρυμένα κριτήρια.

Επιπλέον, από τις αρχές του 2025 έχουμε θεσμοθετήσει
φορολογικά κίνητρα για την αύξηση της προσφοράς κατοι-
κιών στην αγορά. Αυτά περιλαμβάνουν ελαφρύνσεις για ιδιο-
κτήτες που μετατρέπουν ακίνητα από τουριστική σε μακρο-
χρόνια μίσθωση και για όσους διαθέτουν αναξιοποίητα ακί-
νητα στην αγορά ενοικίασης ενώ δίνουμε κίνητρα για να ανοί-
ξουν κλειστά σπίτια. Για τους φοιτητές και τις οικογένειές
τους, που αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες δυσκολίες, έχουμε ενι-
σχύσει σημαντικά τα επιδόματα στέγασης, ώστε να ανταπο-
κρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες.

Σίγουρα χρειάζονται και άλλες παρεμβάσεις και νέες ιδέ-
ες. Δεν υπάρχουν εύκολες λύσεις, αλλά είναι ένα ζήτημα το
οποίο θα μας απασχολήσει καιρό και χρειάζεται συνεχώς να
ενισχύουμε τις πολιτικές μας.

Υπόθεση των Τεμπών: η Προανακριτική έκλεισε. Η αντι-
πολίτευση σας καταλογίζει πως θέλατε να «κλείσετε
γρήγορα» την υπόθεση για να μην εξεταστούν όλες οι πέ-
τυχες της τραγωδίας και οι τυχόν ευθύνες και άλλων πο-
λιτικών προσώπων. Τι απαντάτε;

Το τραγικό συμβάν στα Τέμπη πληγώνει ακόμα όλη την ελλη-
νική κοινωνία. Εξαρχής, η θέση της κυβέρνησης υπήρξε
υπεύθυνη και ξεκάθαρη: πλήρης διερεύνηση των γεγονότων
και απόδοση των ευθυνών, όπου αυτές ανήκουν. Υποστηρίξα-
με με θεσμικές παρεμβάσεις την απρόσκοπτη λειτουργία της
δικαιοσύνης, ώστε να προχωρήσει το έργο της με τον απαι-
τούμενο ρυθμό και την προσοχή που επιβάλλει η σοβαρότητα
της υπόθεσης. Η δημιουργία ενός ανεξάρτητου οργανισμού
διερεύνησης ατυχημάτων αποτελεί τεκμήριο της βούλησης
της κυβέρνησης για διαφάνεια.

Εκ διαμέτρου αντίθετα, ορισμένες πολιτικές δυνάμεις επέ-

λεξαν να καταλήξουν σε συμπεράσματα προτού ολοκληρωθεί

η παρουσίαση του πορίσματος. Επικεντρώθηκαν επιλεκτικά

σε μέρος των ευρημάτων που τροφοδοτούσαν εικασίες και

όχι σε οριστικά συμπεράσματα, φτάνοντας μάλιστα στο ση-

μείο άλλοι να καταθέσουν πρόταση δυσπιστίας βασισμένη σε

αυτά και άλλοι να προχωρήσουν με δηλώσεις τους σε ακρό-

τητες. Η διαφορά προσέγγισης είναι ουσιαστική: εμείς επιλέ-

ξαμε τον δρόμο της θεσμικής ευθύνης, αναμένοντας την ολο-

κλήρωση της δικαστικής διερεύνησης. Δεν αξιοποιήσαμε την

τραγωδία για πολιτικά οφέλη, σεβόμενοι τον πόνο των οικο-

γενειών και στην ανάγκη της κοινωνίας, και της κυβέρνησης,
για αλήθεια.

Παραμένουμε σταθεροί στη δέσμευσή μας: η ανεξάρτητη
δικαιοσύνη θα αποδώσει ευθύνες όπου υπάρχουν, χωρίς
εξαιρέσεις και προνομιακή μεταχείριση για κανέναν.

Τις τελευταίες εβδομάδες έχουν προκύψει εξελίξεις
γύρω από τον ΕΟΔΑΣΑΑΜ, με κορυφαίες την παραίτηση
του κ. Παπαδημητρίου από τη θέση του αναπληρωτή προ-
έδρου. Πώς τοποθετείται η κυβέρνηση σχετικά με την
αξιοπιστία του πορίσματος του ΕΟΔΑΣΑΑΜ;

Η κυβέρνηση προχώρησε στην ίδρυση του ΕΟΔΑΣΑΑΜ, προ-
κειμένου να υπάρχει για πρώτη φορά ένας ανεξάρτητος φορέ-
ας που θα διερευνά τα αίτια ατυχημάτων και θα δίνει κατευθύν-
σεις για την ασφάλεια των μεταφορών. Ήδη αξιοποιούμε τις
συστάσεις του και επεξεργαζόμαστε σχετικές διατάξεις, και με
τις υποδείξεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τις οποίες θα κατα-
θέσουμε σύντομα στη Βουλή για έναν πιο σύγχρονο και ασφα-
λή σιδηρόδρομο. Απαιτείται από όλους υπευθυνότητα και σο-
βαρότητα στη διαχείριση αυτής της υπόθεσης, προκειμένου να
ενισχύουμε την εμπιστοσύνη των συμπολιτών μας.

Όλα τα γεγονότα των τελευταίων εβδομάδων αποδομούν το
αφήγημα της αντιπολίτευσης περί δήθεν συγκάλυψης από
την πλευρά της κυβέρνησης. Μάλλον και η ίδια η αντιπολίτευ-
ση το έχει αντιληφθεί, γιατί καταφεύγει σε ακόμα πιο ακραίες
δηλώσεις για να μην το παραδεχτεί. Η Δικαιοσύνη προχωρά
με ρυθμό στο σύνθετο έργο της, υπάρχουν πολλές πραγματο-
γνωμοσύνες στη δικογραφία, όχι της κυβέρνησης, και ως τώ-
ρα έχουν ασκηθεί 43 διώξεις και ένας υπουργός που ζήτησε ο
ίδιος να κριθεί από το δικαστικό συμβούλιο. Δεν αποφεύγου-
με τις ευθύνες μας. Συμβάλλουμε, όπου θεσμικά επιτρέπεται,
στην αναζήτηση της αλήθειας και, κυρίως, στη λήψη μέτρων
που θα διασφαλίσουν ότι μια τέτοια τραγωδία δεν θα επανα-
ληφθεί ποτέ στο μέλλον.
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Στο θέμα των Τεμπών επιλέξαμε τον δρόμο της θεσμικής ευθύνης, αναμένοντας την ολοκλήρωση
της δικαστικής διερεύνησης. Δεν αξιοποιήσαμε την τραγωδία για πολιτικά οφέλη, σεβόμενοι 
τον πόνο των οικογενειών και την ανάγκη της κοινωνίας, και της κυβέρνησης, για αλήθεια.
Παραμένουμε σταθεροί στη δέσμευσή μας: η ανεξάρτητη δικαιοσύνη θα αποδώσει ευθύνες 
όπου υπάρχουν, χωρίς εξαιρέσεις και προνομιακή μεταχείριση για κανέναν 

«

Κορυφαία μας πολιτική προτεραιότητα 
παραμένει η σταθερή αύξηση του διαθέσιμου
εισοδήματος των πολιτών.
«
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Α
πό την έξοδο από τη μεγάλη υγειονο-

μική κρίση της πανδημίας μέχρι το

ξέσπασμα του πολέμου στην Ουκρα-

νία, η ελληνική οικονομία βρέθηκε αντιμέτω-

πη με ένα φαινόμενο που αγγίζει κάθε νοικο-

κυριό: τον πληθωρισμό. Οι τιμές σε βασικά

αγαθά και υπηρεσίες εκτοξεύτηκαν, συρρι-

κνώνοντας την αγοραστική δύναμη των πολι-

τών και δοκιμάζοντας τα όρια της κοινωνικής

αντοχής.

Η οικονομική μεταβλητό-

τητα που ακολούθησε την

πανδημία και ο αντίκτυπος

της γεωπολιτικής αστάθειας

στην Ευρώπη, με αιχμή τον

πόλεμο στην Ουκρανία,

οδήγησαν σε μια ραγδαία

άνοδο του πληθωρισμού στην Ελλάδα ήδη από

τα τέλη του 2021. 

Αν και η χρονιά εκείνη έκλεισε με συγκρα-

τημένες τιμές, το 2022 σηματοδότησε την αρ-

χή μιας δύσκολης περιόδου για την ελληνική

κοινωνία, με τις τιμές να ανεβαίνουν κατακό-

ρυφα σχεδόν σε κάθε πτυχή της καθημερινό-

τητας.

Ο ρυθμός αύξηση των τιμών
Η κατάσταση κορυφώθηκε τον Μάιο του

2022, όταν ο πληθωρισμός έφτασε στο 11,3%,

το υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων 28

ετών. Το κύμα ακρίβειας επηρέασε ιδιαίτερα

τον τομέα της ενέργειας, με τις τιμές του ηλε-

κτρικού ρεύματος, των καυσίμων και του φυ-

σικού αερίου να εκτοξεύονται. Παράλληλα,

καταγράφηκε σημαντική αύξηση στις τιμές

βασικών τροφίμων, ειδικά σε προϊόντα όπως

το ηλιέλαιο, το αλεύρι, τα δημητριακά και το

κρέας.

Η κατάσταση αυτή επιδείνωσε σημαντικά

την καθημερινότητα των πολιτών, με τα εισο-

δήματα να μην μπορούν να ανταποκριθούν

στον ρυθμό αύξησης των τιμών. Οι παράγοντες

ήταν, όπως αναφέρει στην «Ρolitical» ο γενι-

κός διευθυντής του ΙΕΛΚΑ (Iνστιτούτο Έρευ-

νας Λιανεμπορίου Καταναλωτικών Αγαθών)

Λευτέρης Κιοσές, όχι μόνο ο πόλεμος στην

Ουκρανία αλλά κυρίως η πανδημία, ενώ συνέ-

βαλε πάρα πολύ και η κλιματική κρίση της

εποχής, η οποία δημιούργησε ελλείψεις σε

βασικά αγαθά αυξάνοντας κατακόρυφα τις τι-

μές τους διεθνώς.

Το 2023 έφερε σχετική αποκλιμάκωση, χω-

ρίς όμως να λείπουν οι αντιφάσεις. Σύμφωνα

με τα στοιχεία της Eurostat και της ΕΛΣΤΑΤ, ο

μέσος ετήσιος πληθωρισμός στην Ελλάδα μει-

ώθηκε στο 4,2% από 9,3% το 2022. Ωστόσο, αυ-

τό που προκαλεί προβληματισμό είναι η αύξη-

ση του δομικού πληθωρισμού -δηλαδή του

πληθωρισμού που δεν επηρεάζεται από τις

διακυμάνσεις της ενέργειας ή των τροφίμων-

ο οποίος ανήλθε στο 5,3% από 4,6% το προ-

ηγούμενο έτος. Αυτό δείχνει πως η ακρίβεια

είχε αρχίσει να «εγκαθίσταται» σε ευρύτερα

στρώματα της οικονομίας, όπως οι υπηρεσίες,

η εστίαση και τα ενοίκια.

Το 2024 επιβεβαίωσε τη γενική τάση μεί-

ωσης, τουλάχιστον σε επίπεδο στατιστικών

στοιχείων. Τον Αύγουστο του

2024 ο πληθωρισμός διαμορφώ-

θηκε στο 3%, ενώ ειδικά στα είδη

διατροφής, αν εξαιρεθεί το ελαι-

όλαδο που είχε εκτιναχθεί, ο πλη-

θωρισμός μειώθηκε στο 0,7%. Στα

επεξεργασμένα τρόφιμα μάλιστα

καταγράφηκε ακόμη και αρνητι-

κός πληθωρισμός (-0,8%).

Παρά την αποκλιμάκωση των

ποσοστών όμως, η αίσθηση στην

κοινωνία δεν ήταν αυτή της ανα-

κούφισης. Πολλοί καταναλωτές

συνέχιζαν να βλέπουν τις τιμές στα ράφια σχε-

δόν αμετάβλητες, ενώ το διαθέσιμο εισόδημα

δεν είχε επανέλθει στα επίπεδα προ κρίσης.

Εξάλλου, ο πληθωρισμός αφορά τον ρυθμό

αύξησης, όχι τη συνολική τιμή. Ένα προϊόν

που κόστιζε 1 ευρώ και ανέβηκε στο 1,30, μπο-

ρεί να μην αυξηθεί περαιτέρω, αλλά δύσκολα

θα επιστρέψει στο αρχικό του κόστος.

Παράγοντες 
σταθεροποίησης

Μπαίνοντας στο 2025, τα πράγ-

ματα είναι πιο σταθεροποιημένα.

Ο πληθωρισμός του Ιανουαρίου

διαμορφώθηκε στο 2,7%, ενώ τον

Φεβρουάριο μειώθηκε στο 2,5%,

σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ.

Η Τράπεζα της Ελλάδος εκτιμά

πως η μέση τιμή πληθωρισμού

για το 2025 θα κυμανθεί γύρω

στο 2,5%, ενώ το 2026 προβλέπε-

ται περαιτέρω αποκλιμάκωση στο 2,2%. Αντί-

στοιχες εκτιμήσεις δημοσιεύει και ο ΟΟΣΑ, ο

οποίος συνδέει τον περιορισμό του πληθωρι-

σμού με τη σταδιακή σταθεροποίηση της ελ-

ληνικής οικονομίας και την ομαλοποίηση των

διεθνών τιμών πρώτων υλών.

Η ουσία όμως βρίσκεται και πέρα από τους

δείκτες. Πέρα από τα ποσοστά και τις γραφικές

παραστάσεις, αυτό που μένει είναι η αντίληψη

της καθημερινότητας. Ο πληθωρισμός στην

Ελλάδα δεν έπληξε μόνο τα στατιστικά δελτία,

έπληξε κυρίως τα νοικοκυριά με μεσαία και

χαμηλά εισοδήματα, τα οποία δεν είχαν τη δυ-

νατότητα να απορροφήσουν τις ανατιμήσεις. 

Η επιστροφή σε μια «φυσιολογική» κατανα-

λωτική συμπεριφορά απαιτεί χρόνο, εμπιστο-

σύνη και κυρίως βελτίωση του διαθέσιμου ει-

σοδήματος, κάτι που σιγά σιγά επιτυγχάνεται

μέσω της συνεχόμενης αύξησης του κατώτα-

του μισθού. Μην ξεχνάμε άλλωστε ότι την πε-

ρίοδο των μνημονίων που οι μισθοί στην υπό-

λοιπη Ευρώπη αυξάνονταν, εδώ μειώθηκαν

και έμειναν στάσιμοι, αφού δεν ήταν εφικτό να

γίνει κάτι άλλο. Έτσι, η χώρα έμεινε πίσω και

τώρα προσπαθεί όσο γίνεται πιο γρήγορα να

καλύψει το χαμένο έδαφος.

Για τους δασμούς
Ο γενικός διευθυντής του ΙΕΛΚΑ Λευτέρης

Κιοσές σε δηλώσεις του στην «Ρolitical» τόνι-

σε ότι παρατηρείται σταθερότητα στον πληθω-

ρισμό αυτή την περίοδο, κάτι που, όπως σημεί-

ωσε, είναι θετικό, εφόσον συνοδευτεί από

ταυτόχρονη αύξηση του διαθέσιμου εισοδή-

ματος των πολιτών. Όπως υπογράμμισε, σε μια

υγιή οικονομία η παρουσία πληθωρισμού θε-

ωρείται φυσιολογική όταν προχωρά παράλλη-

λα με την άνοδο των εισοδημάτων.

Αναφορικά με τις εμπορικές σχέσεις μεταξύ

Ευρωπαϊκής Ένωσης και ΗΠΑ, ο κ. Κιοσές

επισήμανε πως οποιαδήποτε διαφοροποίηση

στους δασμούς δεν αναμένεται να επηρεάσει

τις τιμές στα τρόφιμα, καθώς η Ελλάδα δεν

προμηθεύεται τρόφιμα από τις Ηνωμένες Πο-

λιτείες.

Επιστροφή των τιμών
στη σταθερότητα μετά

τον επίμονο πληθωρισμό
και το κύμα ακρίβειας

Ποιους τομείς επηρέασε από το 2021 έως σήμερα - Η Τράπεζα της Ελλάδος
εκτιμά πως η μέση τιμή πληθωρισμού για το 2025 θα κυμανθεί γύρω στο

2,5%, ενώ το 2026 προβλέπεται περαιτέρω αποκλιμάκωση στο 2,2% - Τι λένε
στην «Ρ» ο γενικός διευθυντής του ΙΕΛΚΑ και ο πρόεδρος του ΙΝΚΑ

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Ο γενικός 
διευθυντής 
του ΙΕΛΚΑ 

Λευτέρης Κιοσές

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Παράλληλα με τις αυξήσεις τιμών παρατηρήθηκαν

φαινόμενα αισχροκέρδειας, όπου επιχειρήσεις εκμε-

ταλλεύονταν τις συνθήκες για να αποκομίσουν υπερ-

βολικά κέρδη εις βάρος των καταναλωτών. Η ελληνική

κυβέρνηση, αναγνωρίζοντας τη σοβαρότητα του προ-

βλήματος, προχώρησε σε σειρά νομοθετικών και

ελεγκτικών παρεμβάσεων για την αντιμετώπιση της

αισχροκέρδειας και την προστασία των καταναλωτών.

Από το 2023 το υπουργείο Ανάπτυξης ενίσχυσε τους

ελέγχους στην αγορά, εστιάζοντας σε πρακτικές αθέ-

μιτης κερδοφορίας. Σύμφωνα με δημοσιεύματα, από

τον Ιανουάριο του 2023 έως τον Μάιο του 2024 επιβλή-

θηκαν πρόστιμα ύψους 19,65 εκατ. ευρώ σε επιχειρή-

σεις που παραβίασαν τη νομοθεσία περί αισχροκέρ-

δειας. Οι έλεγχοι αυτοί κάλυψαν ένα ευρύ φάσμα επιχειρήσεων,

συμπεριλαμβανομένων πολυεθνικών εταιρειών, με στόχο τη

διασφάλιση της διαφάνειας και της δικαιοσύνης στην αγορά.

Περιστολή της αθέμιτης κερδοφορίας
Τον Ιούλιο του 2023 θεσπίστηκε ο νόμος 5045/2023, ο οποίος

περιλάμβανε διατάξεις για την περιστολή φαινομένων αθέμιτης
κερδοφορίας. Βάσει αυτού του νόμου η Διϋπηρεσιακή Μονάδα
Ελέγχου της Αγοράς (ΔΙΜΕΑ) απέκτησε ενισχυμένες αρμοδιό-
τητες για τη διενέργεια ελέγχων και την επιβολή προστίμων σε
περιπτώσεις παραβίασης της νομοθεσίας. Για παράδειγμα, τον
Δεκέμβριο του 2024 επεβλήθησαν πρόστιμα 5,5 εκατ. ευρώ σε
8 εταιρείες για αθέμιτες πρακτικές, ενώ προηγήθηκαν και άλλα
παρόμοια πρόστιμα.

Η κυβέρνηση, αναγνωρίζοντας τη συνεχιζόμενη ανάγκη για
προστασία των καταναλωτών, ανακοίνωσε την πρόθεσή της να
συνεχίσει την εφαρμογή του νόμου για την αθέμιτη κερδοφορία
και το 2025. Μάλιστα, από τις αρχές Μαρτίου εφαρμόζεται και ο
νέος Κώδικας Δεοντολογίας, όπως ονομάζεται από την κυβέρ-
νηση, για τις παραπλανητικές προσφορές και εκπτώσεις, κυ-
ρίως στα σουπερμάρκετ.

Στα παρόντα δεδομένα έρχεται όμως η καθημερινότητα των
πολιτών. Κάθε αύξηση που προηγήθηκε τα προηγούμενα χρό-
νια έχει επί της ουσίας καθιερωθεί, αφού δεν είναι εφικτό να
μειωθούν οι τιμές σε προ πληθωρισμού της τελευταίες τριετίας
επίπεδα, κάτι που φέρνει δυσφορία στους πολίτες και αντιδρά-
σεις από το Ινστιτούτο Καταναλωτή.

Ο πρόεδρος του ΙΝΚΑ Γιώργος Λεχουρίτης, σε δηλώσεις του
επίσης στην «Ρolitical», ισχυρίζεται πως οι κινήσεις που έχουν

γίνει ή που γίνονται επί της ουσίας δεν βοη-
θούν την καθημερινότητα των πολιτών.

«Με 3 ευρώ το κιλό τα μακαρόνια και
κοντά 14 ευρώ το κιλό τους γίγαντες, τι ακρι-
βώς συζητάμε;», αναρωτήθηκε στη σύντο-
μη επικοινωνία μας, ενώ παράλληλα τόνισε
πως «είναι ψέμα ο περιβόητος νέος κώδι-
κας δεοντολογίας για τις εκπτώσεις, αφού
προηγουμένως τα σουπερμάρκετ έγραφαν
σε ένα προϊόν πχ “έκπτωση 50% από 20 στα

10 ευρώ”, ενώ τώρα γράφουν για το ίδιο προϊόν “σούπερ τιμή 10
ευρώ”».

Αποτελέσματα και προοπτικές
Οι εντατικοί έλεγχοι και οι νομοθετικές παρεμβάσεις είχαν

ως αποτέλεσμα την επιβολή σημαντικών προστίμων και την ενί-
σχυση της διαφάνειας στην αγορά. Ωστόσο, το ζήτημα της αι-
σχροκέρδειας παραμένει μια διαρκής πρόκληση, απαιτώντας
συνεχή επαγρύπνηση και προσαρμογή των πολιτικών στις μετα-
βαλλόμενες συνθήκες της αγοράς. Η κυβέρνηση δεσμεύεται να
συνεχίσει τις προσπάθειες για την προστασία των καταναλωτών
και τη διασφάλιση ενός δίκαιου και ανταγωνιστικού οικονομι-
κού περιβάλλοντος.

Συνοψίζοντας, η περίοδος 2021-2025 ανέδειξε τη σημασία
της αποτελεσματικής ρύθμισης και εποπτείας της αγοράς για
την αντιμετώπιση της αισχροκέρδειας. Οι δράσεις που αναλή-
φθηκαν κατά το διάστημα αυτό αποτελούν βάση για τη μελλον-
τική διαμόρφωση πολιτικών που θα στοχεύουν στην προστα-
σία των καταναλωτών και την προώθηση της οικονομικής δι-
καιοσύνης. 

Ο
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θε-
οδωρικάκος ανέλαβε το υπουρ-
γείο τον Ιούνιο του 2024 και έχει

αποτελέσει ένα σημαντικό κομμάτι των
προσπαθειών της κυβέρνησης για να αν-
τιμετωπίσει το πρόβλημα του πληθωρι-
σμού, να σταθεροποιήσει τις τιμές και να
νικήσει όσο γίνεται τα φαινόμενα αι-
σχροκέρδειας.

Σε δηλώσεις του στην
«Ρolitical» ο υπουργός
αναφέρει πως «δίνουμε
μια καθημερινή και διαρ-
κή μάχη για την ενίσχυση
του διαθέσιμου εισοδήμα-
τος όλων των πολιτών και
θα συνεχίσουμε με την
ίδια ένταση και αποφασι-
στικότητα. Τους τελευταί-
ους μήνες έχουμε πετύχει
η Ελλάδα να έχει τον χαμηλότερο πληθω-
ρισμό τροφίμων σε όλη την ευρωζώνη.
Στόχος μας είναι η προστασία των κατα-
ναλωτών και μια αγορά που λειτουργεί
με ξεκάθαρους κανόνες ενισχύοντας τον
υγιή ανταγωνισμό». 

«Ανάγκη για νέο παραγωγικό μοντέλο»
Ο κ. Θεοδωρικάκος παράλληλα τονίζει

στην «Ρolitical» ότι «η πραγματική απάν-

τηση στις πληθωριστικές πιέσεις στο δύ-
σκολο διεθνές περιβάλλον που διαμορ-
φώνεται είναι η υλοποίηση του νέου πα-
ραγωγικού μοντέλου στη χώρα για μια
οικονομία με μεγαλύτερη ανταγωνιστι-
κότητα και ανθεκτικότητα. H ενίσχυση
της βιομηχανίας, της μεταποίησης και
των νέων τεχνολογιών βρίσκονται στον

πυρήνα του παραγωγικού
μετασχηματισμού της ελ-
ληνικής οικονομίας και
αποτελεί εθνική ανα-
γκαιότητα. Γιατί μόνο έτσι
μπορούμε να επιτύχουμε
η οικονομική ανάπτυξη
της πατρίδας μας να είναι
σταθερή, βιώσιμη και
ισόρροπη και να αντιμε-
τωπίσουμε αποφασιστικά
τις περιφερειακές και τις

κοινωνικές ανισότητες».
Στη συνέχεια ο υπουργός Ανάπτυξης

ανέφερε: «Αυτός είναι ο μόνος δρόμος
για να διαμορφωθούν οι κατάλληλες
συνθήκες για την προσέλκυση επενδύ-
σεων υψηλής προστιθέμενης αξίας που
θα δημιουργήσουν νέες και καλά αμει-
βόμενες θέσεις εργασίας, εξασφαλίζον-
τας τη μακροπρόθεσμη οικονομική ευη-
μερία όλων των Ελλήνων».

ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ ΣΤΗΝ «POLITICAL»

«Δίνουμε μια διαρκή
μάχη για την ενίσχυση

του εισοδήματος 
όλων των πολιτών»
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Ο πρόεδρος του ΙΝΚΑ
Γιώργος Λεχουρίτης

Ο υπουργός 
Ανάπτυξης τόνισε 
ότι «η απάντηση 

στις πληθωριστικές
πιέσεις είναι ένα νέο

παραγωγικό 
μοντέλο στη χώρα»

Χτύπημα στην αισχροκέρδεια με βροχή ελέγχων και προστίμων
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Τ
ην ευκαιρία να διαπιστώσει ιδίοις
όμμασι την πρόοδο στα έργα ανα-
καίνισης του Τζάνειου Νοσοκομεί-

ου τους τελευταίους δεκαπέντε μήνες αλλά
και να εισπράξει την ικανοποίηση των ερ-
γαζομένων για τη μεγάλη προσπάθεια που
γίνεται από την κυβέρνηση για την αναμόρ-
φωση του Εθνικού Συστήματος Υγείας είχε
χθες ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-

κης κατά την αυτοψία που
πραγματοποίησε μαζί με
τον υπουργό Υγείας Άδωνι
Γεωργιάδη.

Ο πρωθυπουργός ξενα-
γήθηκε από τον υπουργό
Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη
και τον διοικητή του νοσο-
κομείου Αναστάσιο Μύτο-

γλου στον 4ο και τον 5ο όροφο, όπου έχουν
παραδοθεί αναβαθμισμένες μονάδες νευ-
ροχειρουργικής, χειρουργικής και παθο-
λογικής. Είχε επίσης την ευκαιρία να επι-
σκεφτεί ξανά τις ανακαινισμένες εγκατα-
στάσεις στον 1ο και τον 3ο όροφο, όπου τα
έργα ολοκληρώθηκαν στις αρχές του πε-
ρασμένου έτους.

Ενημερώθηκε επίσης για το χρονοδιά-
γραμμα ανακατασκευής, αναδιαρρύθμισης
και αναβάθμισης του ΤΕΠ του νοσοκομεί-
ου εντός 12 μηνών, με στόχο την ανάπτυξη
χώρων συνολικής επιφάνειας 570 τμ, αλλά
και για την ανακαίνιση 390 τμ του υφιστά-
μενου τμήματος, ενώ θα συνεχίζεται κανο-
νικά η εξυπηρέτηση πολιτών.

Το πρόγραμμα αναβάθμισης 
νοσοκομείων του ΕΣΥ

Τα έργα στις μονάδες νοσηλείας του Τζά-
νειου καταλαμβάνουν συνολική επιφάνεια
4.000 τμ και περιλαμβάνουν θαλάμους
ασθενών, γραφεία προσωπικού, υποστηρι-
κτικούς χώρους, τη δημιουργία 32 νέων
λουτρών και την πλήρη ανακατασκευή 18
συγκροτημάτων κοινόχρηστων χώρων υγι-
εινής. Οι παρεμβάσεις στο ΓΝΠ Τζάνειο εν-
τάσσονται στο ευρύτερο πρόγραμμα ανα-
βάθμισης νοσοκομείων του ΕΣΥ και άλλων
δημόσιων δομών υγείας με πόρους του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Κατά την επίσκεψή του στο νοσοκομείο ο
κ. Μητσοτάκης είχε την ευκαιρία να συνο-
μιλήσει με εργαζόμενους και ασθενείς, οι
οποίοι τόνισαν ότι πραγματοποιείται ριζική
βελτίωση των υποδομών του Τζάνειου, ενώ
εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για τη
μεγάλη προσπάθεια που γίνεται για την
αναμόρφωση του Εθνικού Συστήματος
Υγείας.

Υποδομές που εξυπηρετούν 
τους πολλούς

Κλείνοντας την επίσκεψή του, ο πρωθυ-
πουργός εξέφρασε τη χαρά του για τη με-

γάλη πρόοδο που έχει γίνει τους τελευταί-
ους 15 μήνες στο εμβληματικό και ταυτι-
σμένο με τον Πειραιά Τζάνειο Νοσοκο-
μείο. «Ουσιαστικά μιλάμε για ένα και-
νούργιο νοσοκομείο, το οποίο δεν έχει να
ζηλέψει τίποτα από τα καλύτερα νοσοκο-
μεία του ιδιωτικού τομέα», είπε ο κ. Μη-
τσοτάκης και πρόσθεσε: «Είμαστε πραγ-
ματικά υπερήφανοι που μπορούμε να
προικίζουμε το Εθνικό Σύστημα Υγείας με
τέτοιες υποδομές. Και θα έλεγα ότι η κα-
λύτερη απόδειξη πως εδώ πράγματι κάτι
αλλάζει στο Εθνικό Σύστημα Υγείας είναι
τα χαμόγελα ικανοποίησης και των ασθε-
νών αλλά κυρίως των εργαζομένων, οι
οποίοι θυμούνται πώς ήταν το Τζάνειο
πριν και αναγνωρίζουν την τεράστια πρό-
οδο που έχει συντελεστεί», προσθέτοντας
ότι αυτή είναι η καλύτερη απόδειξη ότι οι
πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης δεν κατευ-

θύνονται σε λίγους, όπως κάποιοι επιμέ-
νουν, αλλά τελικά μας δίνουν τη δυνατότη-
τα να αναβαθμίσουμε υποδομές που εξυ-
πηρετούν τους πολλούς.

Όπως είπε ο κ. Μητσοτάκης, το Εθνικό
Σύστημα Υγείας αλλάζει και σε δύο χρόνια
από τώρα θα έχει η χώρα πάρα πολλά πλή-
ρως εξοπλισμένα και υπερσύγχρονα τμή-
ματα επειγόντων περιστατικών σε όλα τα
μεγάλα νοσοκομεία, θα έχουν αναβαθμι-
στεί παραπάνω από 150 κέντρα υγείας και
η κυβέρνηση θα έχει κάνει πράξη τη δέ-
σμευσή της για ένα νέο Εθνικό Σύστημα
Υγείας για όλες τις Ελληνίδες και για όλους
τους Έλληνες.

Ο κ. Μητσοτάκης έδωσε συγχαρητήρια
στη διοίκηση και σε όλους όσοι εργάστη-
καν για να επιτελεστεί αυτό το σημαντικό
έργο, καθώς, όπως είπε, δεν είναι εύκολο
να ανακαινίζει κανείς ένα νοσοκομείο εν

κινήσει, διότι το νοσοκομείο προφανώς
πρέπει να εξακολουθεί να λειτουργεί.

Τι παραλάβαμε και τι «χτίζουμε»
Από την πλευρά του, ο υπουργός Υγείας

Άδωνις Γεωργιάδης υπενθύμισε ότι προ 13
μηνών είχαν επισκεφτεί εκ νέου το νοσο-
κομείο με τον πρωθυπουργό, όταν ξεκι-
νούσε το έργο ανακαίνισης ενός σπουδαί-
ου νοσοκομείου, που όμως οι εγκαταστά-
σεις του ήταν πραγματικά πάρα πολύ πα-
λιές. «Θυμίζω ότι οι θάλαμοι που παραλά-
βαμε ήταν με εννέα κλίνες χωρίς τουαλέ-
τα», είπε ο κ. Γεωργιάδης και πρόσθεσε ότι
έπειτα από 14 μήνες η κυβέρνηση παρέλα-
βε τους τέσσερις ορόφους πλήρως ανακαι-
νισμένους, τον πρώτο, τον τρίτο, τον τέταρ-
το και τον πέμπτο και τώρα ξεκίνησε η ερ-
γολαβία για τα ΤΕΠ, όπου σε έναν χρόνο
από σήμερα θα έχουμε και ολοκαίνουργια
ΤΕΠ, αντάξια ενός πραγματικά σπουδαίου
νοσοκομείου.

«Θέλουμε να σας ευχαριστήσουμε, ιδιαί-
τερα το ΤΑΙΠΕΔ και τον κ. Σταμπουλίδη και
την ομάδα του, γιατί μέσω του Ταμείου
Ανάκαμψης δώσατε την ευκαιρία στο ΕΣΥ
να γίνει ένα καινούργιο ΕΣΥ και ακούσατε
τους ασθενείς τι σας είπαν», κατέληξε ο
υπουργός Υγείας.

Μητσοτάκης: «Κάνουμε πράξη
τη δέσμευσή μας για νέο ΕΣΥ»

«Σε δύο χρόνια από τώρα η χώρα θα έχει πάρα πολλά, 
πλήρως εξοπλισμένα, υπερσύγχρονα τμήματα επειγόντων 

περιστατικών σε όλα τα μεγάλα νοσοκομεία, θα έχουν αναβαθμιστεί
παραπάνω από 150 κέντρα υγείας», δήλωσε ο πρωθυπουργός 

κατά την επίσκεψή του στο Τζάνειο Νοσοκομείο

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com
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Ο
Δημήτρης Κωνσταντόπουλος, επικεφα-
λής αυτοοργάνωσης του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ,
μέλος της Κεντρικής Επιτροπής και π.

βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας, από το νέο του
πόστο στην πολιτική μάχη καλείται να κερδίσει
ένα πολύ μεγάλο στοίχημα για το κόμμα του. Κα-
ταθέτει το σχέδιό του για την αυτοοργάνωση του
Κινήματος και στέλνει μήνυμα σε μέλη και φί-
λους ότι τώρα είναι η ώρα να πάρουν το κόμμα
στα χέρια τους. 

Πώς θα κερδίσετε το μεγάλο στοίχημα της
αυτοοργάνωσης του ΠΑΣΟΚ που σας ανέ-
θεσε η ηγεσία του κόμματος;

Η ευθύνη που μου ανέθεσε η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ,
μεγάλη. Ευχαριστώ τον πρόεδρο για την τιμή που
μου έκανε ορίζοντάς με επικεφαλής αυτοοργά-
νωσης και θα αγωνιστώ με όλες μου τις
δυνάμεις για τον κοινό στόχο της παρά-
ταξης. Αντιμετωπίζω αυτό το στοίχημα
όχι ως ένα καθαρά οργανωτικό έργο, αλ-
λά ως πολιτική πράξη, ώστε το ΠΑΣΟΚ,
όπως αναφέρει ο πρόεδρός μας Νίκος
Ανδρουλάκης, να είναι πρωταγωνιστής
στην κοινωνία. Να ξαναφέρουμε τη δη-
μοκρατία στον πυρήνα της πολιτικής λει-
τουργίας. Να δώσουμε φωνή και ρόλο
στους πολίτες. Απαιτείται ένα σχέδιο δράσης με
πραγματική συμμετοχή των πολιτών στη λήψη
αποφάσεων, στις διαδικασίες, στα όργανα, σε
κάθε κοινωνικό χώρο, βασισμένο στις αρχές της
διαφάνειας, της συμμετοχικότητας, της αξιοκρα-
τίας. Αυτοοργάνωση σημαίνει: 

• Ενεργοποίηση της βάσης, ώστε το κόμμα να
ξανασυνδεθεί με τα ενεργά κύτταρα της κοινω-
νίας, τους ενεργούς πολίτες, μέλη και φίλους,
απαντώντας σε προβλήματα και δίνοντας λύσεις
με ισότιμη συμμετοχή όλων.

• Άνοιγμα στη νέα γενιά με συγκεκριμένο σχέ-
διο ένταξης και ανάδειξης νέων στελεχών.

• Συνεργασία με τις τοπικές οργανώσεις για να
αποκτήσουν ρόλο και ευθύνες, όχι ως «εκτελε-
στικά όργανα» αλλά ως ζωντανοί πυρήνες πολιτι-
κής συζήτησης και δράσης.

• Αξιοποίηση της τεχνολογίας, ώστε κάθε μέ-
λος, φίλος, κάθε πολίτης ψηφοφόρος του ΠΑ-
ΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής να έχει φωνή και πα-
ρέμβαση!

Ένα ανοιχτό κάλεσμα στην κοινωνία, σε νέους
ανθρώπους, σε ανένταχτους προοδευτικούς πολί-
τες, όπου οι προτάσεις θα μετουσιώνονται σε πο-

λιτική. Αυτοοργάνωση ως στρατηγική προτεραι-
ότητα με ιδεολογική σαφήνεια και όχι ως επικοι-
νωνιακό πυροτέχνημα, τότε ναι, μπορεί να κερδη-
θεί το στοίχημα χτίζοντας νέους δεσμούς εμπι-
στοσύνης με τους πολίτες. Το μήνυμα είναι ένα:
Τώρα είναι η ώρα να πάρουμε το κόμμα στα χέρια
μας. Όχι αύριο. Σήμερα. Στην οργάνωση της γειτο-
νιάς μας, στις δράσεις του δήμου μας με παρέμ-
βαση στο σήμερα. Η αυτοοργάνωση είναι η φωνή
των πολιτών, τους καλούμε να συμμετέχουν ενερ-
γά, όχι ως θεατές αλλά ως πρωταγωνιστές.

Θεωρείτε ότι τα «εσωκομματικά τραύμα-
τα» έχουν επουλωθεί ή έχουν μπει κάτω
από το χαλί; Πώς πορεύεται σήμερα το ΠΑ-
ΣΟΚ;

Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής είναι ένα ανοιχτό,
σύγχρονο κόμμα που δρα και λειτουργεί
σύμφωνα με το καταστατικό του βασιζό-
μενο στις αρχές, τις αξίες και την ιστορία
του. Στα ανοιχτά και δημοκρατικά κόμμα-
τα, αποδεκτή η κατάθεση της διαφορετι-
κής άποψης και σεβαστή, αρκεί βέβαια
να γίνεται εντός των οργάνων, χωρίς
υπέρβαση των εσκαμμένων και με σεβα-
σμό στην αρχή της πλειοψηφίας. Να θυ-
μίσω, το ΠΑΣΟΚ, αφότου τέθηκε θέμα

ηγεσίας από στελέχη του και μάλιστα πριν ολο-
κληρωθεί η θητεία του προέδρου, τον Οκτώβρη
του 2024, οδηγήθηκε σε εκλογική διαδικασία
από τη βάση του, όπου συμμετείχαν και ψήφισαν
325.000 μέλη και φίλοι του Κινήματος, με πολιτι-
κό πολιτισμό και υποδειγματική διαδικασία
εκλογών, στέλνοντας μήνυμα ενότητας, εξω-
στρέφειας, αλλά και προοπτικής της παράταξης
και του κόμματος. Πρόεδρος του Κινήματος ανα-
δείχθηκε ο Νίκος Ανδρουλάκης και μάλιστα με
ισχυρή εντολή και ποσοστό 60%. 

Άρα η βάση μίλησε, η εντολή δόθηκε. Ουδείς,
λοιπόν, έχει δικαίωμα να δημιουργεί εσωστρέ-
φεια και να στέλνει λανθασμένα μηνύματα στην
κοινωνία εις βάρος της παράταξής μας. Οποι-
αδήποτε συμπεριφορά εσωστρέφειας, μη κατα-
νοητή, μη αποδεκτή! Άλλωστε και οι κρίνοντες
κρίνονται! Τα δε «εσωκομματικά τραύματα», έξω
από το χαλί!

Σήμερα με προγραμματική, γόνιμη αντι-
πολίτευση με ολοκληρωμένες προτάσεις,
κάποιες από τις οποίες η κυβέρνηση υιοθέ-
τησε, το ΠΑΣΟΚ ανταποκρίνεται επάξια στις
απαιτήσεις της αξιωματικής αντιπολίτευσης

προς όφελος της χώρας και των πολιτών. 
Πορευόμαστε, δε, για το συνέδριό μας που

θα πραγματοποιηθεί το φθινόπωρο με 13 περι-
φερειακές συνδιασκέψεις, κάνοντας πράξη
την πολιτική αποκέντρωση με προτεραιότητες
που αναδεικνύονται ανά περιφέρεια, σχεδιά-
ζοντας ταυτόχρονα μαζί τους, τις πολιτικές που
θα κάνουν την Ελλάδα ισχυρή, ανθεκτική και
κοινωνικά δίκαιη. 

Για τη δημοσκοπική πτώση του ΠΑΣΟΚ,
όπως λέει ο λαός, «είναι στραβός ο γιαλός
ή στραβά αρμενίζετε»; 

Άνοδος αντισυστημικών κομμάτων; Κάθε δημο-
σκόπηση αποτελεί στιγμιαία καταγραφή και ερ-
γαλείο αξιολόγησης. Έτσι αξιολογείται και από το
ΠΑΣΟΚ. Σε μια δύσκολη οικονομική συγκυρία,
την οποία οι πολίτες βιώνουν καθημερινά με την
αγοραστική τους δύναμη να βρίσκεται στην 26η
θέση της κατάταξης των 27 χωρών της ΕΕ, την
ακρίβεια να είναι υπερδιπλάσια του επίσημου
πληθωρισμού με τον κατώτατο μισθό στα 880 ευ-
ρώ, καθαρά 743 ευρώ, την υψηλή φορολογία, το
ιδιωτικό χρέος «δαμόκλειο σπάθη», τη στέγαση
«βρόχο», «τα κόκκινα δάνεια» χωρίς απάντηση,
το κοινωνικό κράτος σε ένδεια και τον πολίτη
απροστάτευτο με την καθημερινότητά του να γί-
νεται όλο και πιο δύσκολη, ο αντισυστημικός λό-
γος και ο λαϊκισμός πλεονάζουν και κυριαρχούν.
Προτείνουν ριζικές αλλαγές, ανεφάρμοστες, χω-
ρίς πυρήνα σκέψης και σαφές σχέδιο, εύηχες
ωστόσο στα αυτιά των πολιτών, δημιουργώντας
πολιτική «αντάρα». Επιπλέον, φάνηκε ότι το 75%
των πολιτών δείχνουν να μην εμπιστεύονται τη
δικαιοσύνη και να αμφισβητούν την έννοια του
κράτους δικαίου.

Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής με ξεκάθαρο,
προγραμματικό λόγο, με ολοκληρωμένες και κο-
στολογημένες προτάσεις, απαντά υπεύθυνα, ρε-
αλιστικά σε όλα τα παραπάνω που χρήζουν σα-
φών απαντήσεων. Σήμερα, αυτές οι προτάσεις
επικαιροποιούνται, σφυρηλατούνται και συνδια-
μορφώνονται μέσω του Πολιτικού Σχεδιασμού,

της Επιτροπής Προγράμματος και διά των περι-
φερειακών μας συνδιασκέψεων με τη βάση της
κοινωνίας, τους πολίτες. Στόχος, να γίνουν «κτή-
μα» των πολλών!

Σε ό,τι αφορά τη λαϊκή ρήση περί γιαλού,
απαντά το φυσικό φαινόμενο της παλίρροιας και
άμπωτης. Το ΠΑΣΟΚ, όποτε και να γίνουν εκλο-
γές, θα αποτελέσει την εναλλακτική πολιτική, κυ-
βερνητική πρόταση. Στοίχημά μας, να εγείρουμε
τους πολίτες από τη μεγάλη δεξαμενή της απο-
χής και να τους πείσουμε ότι υπάρχει εναλλακτι-
κή πρόταση, να τους πείσουμε να έρθουν στην
κάλπη και να μας ψηφίσουν.

Η πολιτική αυτονομία είναι μονόδρομος
για το ΠΑΣΟΚ ή στην πορεία θα βάλετε νε-
ρό στο κρασί σας;

Η πολιτική αυτονομία για το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλ-
λαγής αποτελεί απόφαση του συνεδρίου μας και
βασικό μας αφήγημα με στρατηγικό στόχο τα τε-
λευταία χρόνια, προτάσσοντας μια καθαρή σο-
σιαλδημοκρατική πρόταση διακυβέρνησης της
χώρας και για αυτό δεν είναι διαπραγματεύσιμη.
Το ΠΑΣΟΚ ανέκαθεν ήταν ο μεγάλος πυλώνας
της δημοκρατικής παράταξης και της Κεντροαρι-
στεράς. Να θυμίσω, ως πατριωτικό κόμμα, όταν
χρειάστηκε σήκωσε το βάρος μόνο του για να μη
χρεοκοπήσει η πατρίδα, 2009-2011, ενώ τα υπό-
λοιπα κόμματα ανεξαιρέτως πορεύονταν ως αν-
τιμνημονιακές φωνές στο Σύνταγμα, χτίζοντας
πολιτικές καριέρες τα στελέχη τους. Αποτέλε-
σμα, να «κατακρεουργηθεί» το κόμμα που άλλα-
ξε την Ελλάδα με τα μεγάλα έργα και τις μεγάλες
μεταρρυθμίσεις. Άλλοι έβαλαν νερό στο κρασί
τους κι ήρθαν στη συνέχεια στον δρόμο του ρεα-
λισμού που χάραξε το ΠΑΣΟΚ. Μην ξεχνάτε την
τότε ΝΔ με τα τρία Ζάππεια και τα 18 δισ. ισοδύ-
ναμα ή τον ΣΥΡΙΖΑ με τη σεισάχθεια και τη δια-
γραφή χρέους και ελλείμματος με ένα άρθρο κι
έναν νόμο! Συνεργασία για το ΠΑΣΟΚ σημαίνει
συνεργασία στη βάση των προοδευτικών κινη-
μάτων και δυνάμεων με προγραμματικές δε-
σμεύσεις και συγκλίσεις. 

Δημήτρης Κωνσταντόπουλος
Επικεφαλής αυτοοργάνωσης του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Τώρα είναι η ώρα 
να πάρουμε το κόμμα 

στα χέρια μας»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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του ειδικού συνεργάτη 

Τ
ο κλίμα στους κόλπους της Ομογένειάς
μας στην Αμερική είναι ήδη ιδιαίτερα
βαρύ για τον σεβασμιότατο Αρχιεπίσκο-

πο Ελπιδοφόρο. Και η αλήθεια είναι ότι ο συγ-
κεκριμένος αρχιερέας έκανε ό,τι μπορούσε
για να φτάσει εδώ, αν και χρησιμοποιεί τις ΗΠΑ
για να καθίσει -με τις «ευλογίες» της Ουάσιγ-
κτον- στον Οικουμενικό Θρόνο στη Βασι-
λεύουσα.

Ό,τι ισχύει όμως για τον σεβασμιότατο ισχύει
και για συγκεκριμένα πρόσωπα του περιβάλ-
λοντός του, όπως είναι -πολύ χαρακτηριστική
περίπτωση- ο «χρυσοκάνθαρος» και ultra lib-
eral (η δεύτερη λέξη στις ΗΠΑ παραπέμπει
στην Αριστερά) σύμβουλος Στρατηγικής Επι-
κοινωνίας του Στράτος Σαφιολέας (Campaign
Communications and Crisis Management.
PhD), ο οποίος φέρεται να γνωρίζει τα «κατα-
τόπια» στην Ουάσιγκτον και δεν κρύβει τη με-
γάλη «αδυναμία» του στους Δημοκρατικούς.

Αυτός εδώ διαφέρει κάπως στο «πολιτικό»
πεδίο από τον σεβασμιότατο, που το παίζει το
παιχνίδι «αλλιώς», διατηρώντας επαφές και με
κάποιους Ρεπουμπλικάνους (που γνωρίζουν
αυτά που πρέπει). Το μόνο που έχει καταφέρει
είναι να δημιουργήσει σύγχυση παρά να δώσει
σαφές στίγμα. Είναι οφθαλμοφανές ότι ο ακρι-
βοπληρωμένος λομπίστας και σύμβουλος Επι-
κοινωνίας του Αρχιεπισκόπου Αμερικής Στρά-
τος Σαφιολέας έχει οδηγήσει τον αρχιερέα σε
πολύ ολισθηρές ατραπούς.

Τα «παλαντζαρίσματα» όμως δεν αρέσουν·
στο τέλος της μέρας μπερδεύουν τον κόσμο.
Αφήστε που ο παρασκηνιακός σύμβουλος (κα-
θώς τηρεί τα προσχήματα) είναι, όπως λένε, όχι
μόνο πολέμιος του Father Alex (τον οποίο για
λόγους δημόσιας εικόνας βράβευσε πρόσφα-
τα ο Αρχιεπίσκοπος), αλλά είναι πιο Δημοκρα-
τικός από τους Δημοκρατικούς… Και να μην
ξεχνάμε ότι ο πατήρ Αλέξανδρος είναι ένας άν-
θρωπος με κύρος στην ελληνορθόδοξη Εκ-
κλησία των ΗΠΑ, που μιλά απευθείας με τους
προέδρους των ΗΠΑ.

Αξίζει να θυμίσουμε ότι ο κ. Σαφιολέας τα
προηγούμενα χρόνια περιδιάβαινε τα κανάλια
και έλεγε ότι ο Τραμπ πρέπει να καταδικαστεί
για να μην μπορεί να είναι εκ νέου υποψήφιος
πρόεδρος. 

Οι αναφορές για Ιστανμπούλ
Η παρουσία του σεβασμιότατου στο πλευρό

του Ντόναλντ Τραμπ στην πρόσφατη δεξίωση
στον Λευκό Οίκο για την επέτειο της εθνικής
μας παλιγγενεσίας φυσικά και δεν καθησύχα-
σε τους ομογενείς μας. Και όπως μας είπαν
από την Ακαδημίας, για την Αθήνα αυτό δεν αλ-
λάζει κάτι. 

Εκεί μπορεί να είπε διάφορα απευθυνόμε-
νος στον Αμερικανό πρόεδρο, εκνευρίζοντας
και τους Τούρκους, όπως «μου θυμίζετε τον
μεγάλο Ρωμαίο Αυτοκράτορα Κωνσταντίνο, ο
οποίος ίδρυσε και οικοδόμησε τη μεγάλη πόλη
της Κωνσταντινούπολης, τη γενέτειρά μου, η
οποία σήμερα είναι γνωστή ως Ιστανμπούλ»,
αλλά… Ποιο είναι το «αλλά»: στο ελληνικό
ΥΠΕΞ δεν θέλουν ούτε να ακούν το όνομά του.

Και μόνο η αναφορά προκαλεί κατσουφιάσμα-
τα και γενικευμένη αμηχανία στους παρόντες
στο νεοκλασικό της Ζαλοκώστα αλλά και στο
κτήριο της οδού Ακαδημίας.

Το σύστημα είχε ανέκαθεν θεσμική μνήμη.
Και αδυνατεί να ξεχάσει τα γεγονότα του 2021,
όταν ο σεβασμιότατος είχε τη «φαεινή» ιδέα να
δώσει το «παρών» στα εγκαίνια στη Νέα Υόρκη
των γραφείων ενός «Σπιτιού της Τουρκίας»,
κοντά στο κτήριο του ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη,
όπου παραβρέθηκαν ο Τούρκος πρόεδρος Τα-
γίπ Ερντογάν και ο Τουρκοκύπριος Ερσίν Τα-
τάρ, «πρόεδρος» του ψευδοκράτους.

Η τότε πρέσβης μας στην Ουάσιγκτον και
σήμερα υφυπουργός Εξωτερικών Αλεξάνδρα
Παπαδοπούλου και ο τότε γενικός μας πρόξε-
νος στη Νέα Υόρκη Κωνσταντίνος Κούτρας,
μετέπειτα διπλωματικός σύμβουλος του τότε
υπουργού Επικρατείας και σήμερα γενικός
πρόξενος της Ελλάδας στην Κωνσταντινούπο-
λη (στο παρελθόν είχε υπηρετήσει και στην Άγ-
κυρα), προσπαθούσαν από το πρωί εκείνης της
μέρας να τον βρουν, αλλά μάταια. Ο σεβασμιό-

τατος δεν απαντούσε στο κινητό του. Όπως
φαίνεται, είχε λάβει την απόφασή του. Και το
γυαλί ράγισε.

Η Λευκωσία εξέφρασε την οργή της, η κυ-
πριακή παροικία των ΗΠΑ «εξεγέρθηκε», ενώ
και στην Αθήνα δεν πίστευαν στα μάτια τους.
Από τότε ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής αποτελεί
«κόκκινο πανί». Βέβαια, αναγκάστηκε να ζητή-
σει συγγνώμη αναγνωρίζοντας ότι «προκάλε-
σε οδύνη στους Κύπριους και τους Ελληνοα-
μερικανούς αδελφούς του».

Και ήρθε η βάπτιση από τον σεβασμιότατο
των παιδιών ενός εύπορου ζεύγους ομοφυλο-
φίλων ανδρών, έναν χρόνο και κάτι αργότερα,
στο Καβούρι, για να δώσει άλλη μια καθόλα
«woke» νότα στην εικόνα του Αρχιεπισκόπου
Αμερικής. Ίσως να ήθελε να στείλει κάποιο
μήνυμα «αφύπνισης» (όπως μεταφράζεται ο
αγγλικός όρος στα ελληνικά) στον τότε ένοικο
του Λευκού Οίκου. Είχε προηγηθεί η συμμετο-
χή του -έχοντας στο πλευρό του σωματοφύλα-
κα- σε πορεία του «κινήματος» Black Lives
Matter, στο Μπρούκλιν, το 2020. 

Η… συμπάθεια στη woke ατζέντα
Στη βάπτιση στη Βουλιαγμένη μόνο εκείνος

γνωρίζει γιατί χοροστάτησε, ξεσηκώνοντας
μάλιστα τις διαμαρτυρίες της μοναστικής κοι-
νότητας στο Άγιο Όρος προς το Φανάρι, όπως
αυτές διατυπώθηκαν μέσω επιστολής. Εκεί
διαβάσαμε ότι «μετά λύπης διαπιστώνομεν
ότι, μέσω των δημιοσιευθέντων φωτογρα-
φιών του Αρχιεπισκόπου Αμερικής, μετά το
πέρας του μυστηρίου, εδημιουργήθη λανθα-
σμένη εντύπωσις σχετικώς με την αποδοχήν
υπό της Εκκλησίας του μυστηρίου του γάμου
εξ ατόμων του ιδίου φύλου, μήνυμα αντίθετον
προς τα δόγματα και την διδασκαλίαν της Ορ-
θοδόξου Εκκλησίας. Το γεγονός τούτο, απά-
δον τη ευαγγελική διδασκαλία, προκαλεί τον
έντονον προβληματισμόν της καθ’ ημάς Ιεράς
Κοινότητος. Όθεν, Παναγιώτατε, παρακαλού-
μεν υιικώς, όπως κλίνητε ευήκοον ους εις την
ανησυχίαν ημών επί του εξαιρετικώς ευαι-
σθήτου θέματος, το οποίον αφορά εις την ακε-
ραιότητα της ημετέρας πίστεως και των ορθο-
δόξων παραδόσεων».

Ο σεβασμιότατος προκειμένου να διασκε-
δάσει τις εντυπώσεις επισκέφθηκε το Άγιο
Όρος στις αρχές του 2024, φιλοξενήθηκε εκεί
από δύο μονές, όμως η οικεία επιστασία αρ-
νήθηκε να τον υποδεχθεί. Αν ποτέ ανέλθει
στον Πατριαρχικό Θρόνο, αυτό θα το βρει
μπροστά του.

Η στήριξη που παράσχουν στον Αρχιεπίσκο-
πο Αμερικής συγκεκριμένοι κύκλοι δεν φαίνε-
ται να τον βοηθά. Η κριτική που άσκησε ο Έλ-
ληνας μεγιστάνας Κρις Κατσιματίδης στον Έλ-
ληνα ΥΠΕΞ Γιώργο Γεραπετρίτη, ο οποίος μετέ-
βη στις ΗΠΑ, αλλά αρνήθηκε να συναντήσει τον
σεβασμιότατο, μάλλον έκανε χειρότερα τα
πράγματα για τον Αρχιεπίσκοπο Αμερικής στην
Αθήνα. Ίσως κάποια στιγμή να φτάσει η ώρα
που ο εν λόγω αρχιερέας θα κατανοήσει ότι δεν
μπορεί να τα έχει όλα και ότι ο ίδιος υπονόμευ-
σε την προοπτική του. Τόσο απλό είναι.

Πώς ο ακριβοπληρωμένος λομπίστας και σύμβουλος 
επικοινωνίας του Αρχιεπισκόπου Αμερικής Στράτος Σαφιολέας

έχει οδηγήσει τον αρχιερέα σε πολύ ολισθηρές ατραπούς

ΟΜΟΓΕΝΕΙΑ ΤΩΝ ΗΠΑ

Γκρίνια για Ελπιδοφόρο
και τον «χρυσοκάνθαρο» 

σύμβουλό του

Ο Αρχιεπίσκοπος 
Αμερικής Ελπιδοφόρος

Ο σύμβουλος Επικοινωνίας 
Στράτος Σαφιολέας



«Η
δημοσκοπική πτώση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ αντικατοπτρί-
ζει την κρίση εμπιστοσύνης που διέρχεται συνολικά
η πολιτική», παραδέχεται στην «Political» ο βου-

λευτής Κορινθίας με τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και τομεάρχης Μετανα-
στευτικής Πολιτικής - Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας Γιώργος Ψυχογιός. Προσθέτει όμως ότι «η κοινωνία απορ-
ρίπτει και τη ΝΔ», ενώ «την ίδια στιγμή δηλώνει σε όλες τις δημο-
σκοπήσεις ότι προτιμά μια κυβέρνηση συνεργασίας προοδευτι-
κών και αριστερών κομμάτων ως διέξοδο». Μπροστά σε αυτή την
πραγματικότητα ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ «συνεχίζει με σοβαρότητα, οργά-
νωση και συνέπεια την προσπάθεια επανάκτησης της αξιοπι-
στίας του μέσα από συγκεκριμένες παρεμβάσεις και ενεργή πα-
ρουσία σε όλα τα μέτωπα μέσα και έξω από τη Βουλή».

Ως τομεάρχης Μεταναστευτικής Πολιτικής κρίνει πως «ο
διορισμός του Μάκη Βορίδη, προσώπου με ακροδεξιό ιδεολο-
γικό φορτίο, σηματοδοτεί την επιλογή της κυβέρνησης να κινη-
θεί με όξυνση, αυταρχισμό και ξενοφοβία, ψαρεύοντας στα θο-
λά νερά της ακροδεξιάς και της ακραίας συντήρησης».

Υποστηρίζει ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει παράδοση και βασικές
αρχές για συνεργασία και συμμαχίες με άλλες αριστερές και
προοδευτικές δυνάμεις για υπεράσπιση και διεύρυνση των
κοινωνικών δικαιωμάτων», θεωρεί δε βέβαιο πως «η κοινωνία
ζητά σε όλες τις δημοσκοπήσεις προοδευτική διέξοδο και
όποιος το αγνοήσει αυτό θα είναι υπόλογος απέναντι στην κοι-
νωνία που χειμάζεται από τις κυβερνητικές πολιτικές».

Η κυβέρνηση με την ανάληψη του υπουργείου Μετανά-
στευσης από τον Μάκη Βορίδη στρέφεται προς μια πιο
αυστηρή πολιτική στον συγκεκριμένο τομέα. Ποια είναι
η άποψή σας;

Ο διορισμός του Μάκη Βορίδη, προσώπου με ακροδεξιό ιδεο-
λογικό φορτίο, σηματοδοτεί την επιλογή της κυβέρνησης να κι-
νηθεί με όξυνση, αυταρχισμό και ξενοφοβία, ψαρεύοντας στα
θολά νερά της ακροδεξιάς και της ακραίας συντήρησης. Η από-
φαση για μη παράταση της προθεσμίας για την άδεια τριετούς
παραμονής αφήνει χιλιάδες ανθρώπους στην επισφάλεια και
την αορατότητα. Η νομιμότητα αντιμετωπίζεται ως προνόμιο,
όχι ως δικαίωμα. Η μεταναστευτική πολιτική της ΝΔ καλλιεργεί
τον φόβο, θυσιάζοντας την κοινωνική συνοχή και τον σεβασμό
στο κράτος δικαίου και στο διεθνές δίκαιο. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στέκε-
ται απέναντι σε αυτές τις πρακτικές, υπερασπίζεται τη νομιμό-
τητα και προτείνει μια ανθρώπινη και δίκαιη μεταναστευτική
πολιτική, έχοντας πάντα ως αρχή ότι όσο παραβιάζονται δι-
καιώματα των πιο ευάλωτων, σύντομα έρχεται και η σειρά της
κοινωνικής πλειοψηφίας. Η κυβέρνηση Μητσοτάκη πρώτα
«έκοψε» τον ΑΜΚΑ για τους μετανάστες και μετά για 700.000
επαγγελματίες και μικρομεσαίους, οι οποίοι είναι ανασφάλι-
στοι λόγω μικρών οφειλών στον ΕΦΚΑ.

Κρίνετε πως η κυβέρνηση, μετά την εκλογή Τραμπ στον
Λευκό Οίκο και με τη στροφή της Ευρώπης σε πιο συν-
τηρητικές πολιτικές, ακολουθεί μια παρόμοια γραμμή
με στόχο να προσεγγίσει και ψηφοφόρους της που προ-
σέγγισαν τα κόμματα της δεξιάς της όχθης, του κ. Βελό-
πουλου και της κυρίας Λατινοπούλου;

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη, παρακολουθώντας τη διεθνή στρο-
φή προς τον αυταρχισμό, τον εθνικισμό και το δίκαιο του ισχυ-
ρού, επιχειρεί να προσεγγίσει ψηφοφόρους της δεξιάς όχθης,
υιοθετώντας πρακτικές και ρητορικές φόβου και κοινωνικού
αυτοματισμού. Όμως, η Ελλάδα δεν μπορεί να πορεύεται χω-
ρίς σχέδιο κάνοντας επικοινωνία αντί για πολιτική, ούτε να
ακολουθεί άκριτα τις επιλογές Τραμπ ή τη συντηρητική παρά-
λυση της Ευρώπης, που αντί να ενισχύσει το κοινωνικό κρά-
τος, τη δημοκρατία, την περιφερειακή οικονομία και μια κοινή
εξωτερική με στρατηγικό στόχο την ειρήνη, επιλέγει το
ReArm EU των 800 δισ., στο οποίο είμαστε κάθετα αντίθετοι.
Πρόκειται για έμμεση είσοδο σε οικονομία πολέμου και εξυ-
πηρέτηση συμφερόντων μεγάλων εταιρειών της Γαλλίας και
της Γερμανίας. Ως ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ καλούμε την κυβέρνηση να λά-
βει σοβαρά υπόψη κινήσεις που κάνουν άλλες κυβερνήσεις,

όπως αυτή της Ισπανίας, που έχει εκπονήσει ήδη σχέδιο με
συγκεκριμένα μέτρα και επαρκείς πόρους για την αντιμετώπι-
ση των συνεπειών των δασμών για πολίτες, εργαζόμενους και
επαγγελματίες.

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δείχνει μια δημοσκοπική κόπωση και οι
αντιπαραθέσεις μεταξύ κορυφαίων στελεχών συνεχί-
ζονται. Γιατί δεν εμπνέει πια; Τι πρέπει να γίνει;

Η δημοσκοπική πτώση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ αντικατοπτρίζει την κρί-
ση εμπιστοσύνης που διέρχεται συνολικά η πολιτική. Η κοινω-
νία απορρίπτει τη ΝΔ και την ίδια στιγμή δηλώνει σε όλες τις δη-
μοσκοπήσεις ότι προτιμά μια κυβέρνηση συνεργασίας προ-
οδευτικών και αριστερών κομμάτων ως διέξοδο. Περάσαμε μια
πολύ δύσκολη περίοδο, συνεχίζουμε όμως με σοβαρότητα, ορ-
γάνωση και συνέπεια την προσπάθεια επανάκτησης της αξιοπι-
στίας μας μέσα από συγκεκριμένες παρεμβάσεις και ενεργή
παρουσία σε όλα τα μέτωπα μέσα και έξω από τη Βουλή.

Θέλουμε ένα ισχυρό κόμμα με ξεκάθαρο στίγμα, ριζοσπα-
στικές και εφαρμόσιμες θέσεις που θα προκαλούν ένα «σοκ»
στην ελληνική κοινωνία και θα αποδεικνύουν στην πράξη ότι
αυτό που ζει δεν είναι μονόδρομος. 125 κατοικίες του ΟΕΚ μπο-
ρούν να διατεθούν άμεσα για την καταπολέμηση της στεγαστι-
κής κρίσης, το πενθήμερο με επτάωρο εφαρμόζεται στην Ισπα-
νία με εξαιρετικά αποτελέσματα. Η κοινωνία αγωνιά και ζητά
εναλλακτική και ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει και την εμπειρία και τη γνώ-
ση να την υποστηρίξει.

Στο μεγάλο θέμα της συνεργασίας των προοδευτικών
δυνάμεων ποια είναι η θέση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και ποιο
αφήγημα κρίνετε πως πρέπει να προταχθεί;

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει στις αποφάσεις των Συνεδρίων και της Κεν-
τρικής Επιτροπής, στην παράδοση και στις βασικές αρχές του
τη συνεργασία και τις συμμαχίες με άλλες αριστερές και προ-
οδευτικές δυνάμεις για την υπεράσπιση και διεύρυνση των κοι-
νωνικών δικαιωμάτων. Έχουμε θέσει μέσω του προέδρου μας

Σωκράτη Φάμελλου στη Βουλή και στην πρόσφατη Επιτροπή
Επανεκκίνησης δημόσιο κάλεσμα για συνεργασίες μέσα και
έξω από τη Βουλή πάνω σε συγκεκριμένα σημεία που βάζουμε
στον δημόσιο διάλογο, στην κοινωνία αλλά και στις άλλες προ-
οδευτικές δυνάμεις προκειμένου να τοποθετηθούν. Έχουμε το
βλέμμα προς την κοινωνία που ζητά σε όλες τις δημοσκοπήσεις
προοδευτική διέξοδο και όποιος το αγνοήσει αυτό θα είναι
υπόλογος απέναντι στην κοινωνία που χειμάζεται από τις πολι-
τικές Μητσοτάκη. Με σεβασμό στην αυτονομία και την ιστορία
κάθε χώρου και χωρίς τεχνητές συγκολλήσεις, θέτουμε στο
τραπέζι δέκα σημεία που αποτελούν βάση για διάλογο και δη-
μιουργία μετώπων, δεν περιμένουμε όμως και δεν συρόμαστε
πίσω από κανέναν που προσχηματικά ή για άλλους λόγους δεν
αντιμετωπίζει με σοβαρότητα και με την πολιτική στο επίκεντρο
την πρόταση αυτή.

Ποιον ρόλο θα μπορούσε να έχει ο Αλέξης Τσίπρας σε
ένα τέτοιο ενδεχόμενο;
Ο Αλέξης Τσίπρας, ως πρώην πρωθυπουργός και ιστορικός

ηγέτης της Αριστεράς, παρεμβαίνει θεσμικά και με ευθύνη στη
δημόσια σφαίρα, όπως οφείλει, ειδικά σε μια περίοδο βαθιάς
κρίσης της δημοκρατίας, εντός και εκτός συνόρων. Η Ευρώπη
μετασχηματίζεται, ο κόσμος αλλάζει και η Ελλάδα χρειάζεται
φωνές που επιμένουν στη λογοδοσία, στους θεσμούς και στην
κοινωνική δικαιοσύνη. Η πολιτική του συμβολή ενισχύει τη
συλλογική προσπάθεια της προοδευτικής συνεργασίας και
επιδιώκει να επαναφέρει στο προσκήνιο τα κρίσιμα διακυβεύ-
ματα της εποχής - όχι να δημιουργήσει διαχωριστικές γραμμές
εντός της Αριστεράς. Το πολιτικό του κεφάλαιο ως πρωθυ-
πουργού μιας κυβέρνησης που έβγαλε τη χώρα από τα μνημό-
νια με την κοινωνία όρθια και με απόλυτη εντιμότητα στη δια-
χείριση του δημόσιου χρήματος όχι μόνο είναι υπαρκτό και
ισχυρό στην ελληνική κοινωνία, αλλά αποτελεί για αυτόν δι-
καίωμα και υποχρέωση να συμβάλει στην απαλλαγή από το κα-
θεστώς Μητσοτάκη. Γ
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Σ
τενεύουν τα περιθώρια στο ΠΑΣΟΚ και κυ-
ρίως στον σκληρό πυρήνα της ηγεσίας που
καλείται πλέον να βρει το σωστό μείγμα

πολιτικών πρωτοβουλιών που όχι απλώς θα βάλει
φρένο στον δημοσκοπικό κατήφορο αλλά και θα
οδηγήσει στην πολυπόθητη ανάκαμψη. Οι τελευ-
ταίες δημοσκοπήσεις, που έδειξαν ακόμη και μο-

νοψήφια ποσοστά ύστερα από
πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα,
ξύπνησαν «εφιάλτες» του πα-
ρελθόντος. 

Από τη μια πλευρά η εσω-
στρέφεια και από την άλλη η κα-
χυποψία αποτελούν τους δύο
αρνητικούς παράγοντες που κα-
θηλώνουν το ΠΑΣΟΚ και δεν το

αφήνουν να «σηκώσει κεφάλι». Με γνώμονα
πάντα τα πρόσφατα δημοσκοπικά ευρήματα, στο
κάδρο μπαίνει και πάλι ο Νίκος Ανδρουλάκης,
καθώς βρήκε απέναντί του όλα τα ποιοτικά στοι-
χεία των γκάλοπ που είδαν το φως της δημοσιό-
τητας την Πέμπτη. 

Εσωκομματικά μέτωπα
Εντωμεταξύ, τα εσωκομματικά μέτωπα, αντί να

κλείνουν, ανοίγουν. Τη Μεγάλη Τρίτη αναμένεται
η ανακοίνωση της πειθαρχικής ποινής για την
Κατερίνα Μπατζελή, ενώ την ίδια στιγμή συνεχί-
ζονται οι αποχωρήσεις στελεχών. Χθες ήταν η
σειρά του γραμματέα της Νομαρχιακής του ΠΑ-
ΣΟΚ Νοτίων Δωδεκανήσου Νίκου Μουτσάκη.
Στην επιστολή της παραίτησής του αφήνει αιχμές
κατά της ηγεσίας του κόμματος και κάνει λόγο για
απώλεια ιδεολογικής ταυτότητας!

Μπροστά σε αυτό το πολιτικό αδιέξοδο θέσαμε
στην εφαρμογή της Τεχνητής Νοημοσύνης Deep-
Seek δύο ερωτήματα: «α) Ποια είναι τα λάθη που
κάνει το ΠΑΣΟΚ και δεν μπορεί να ανεβάσει τα
ποσοστά του στις δημοσκοπήσεις; Και β) Μπορεί
ο Νίκος Ανδρουλάκης να ανεβάσει τα ποσοστά
του ΠΑΣΟΚ στις δημοσκοπήσεις;». 

Χρειάστηκαν 34 δευτερόλεπτα προκειμένου να
δοθούν απαντήσεις στο πρώτο ερώτημα και πα-
ρότι πρόκειται για μια μηχανική αναζήτηση, οι
επισημάνσεις είναι… to the point και πολύ δύ-
σκολα θα βρεθεί κάποιος να διαφωνήσει με τις
προτάσεις της δημοφιλούς εφαρμογής ΑΙ:
1.Κληρονομιά της κρίσης και της λιτότητας: Η

συμμετοχή του στο μνημόνιο και οι αυστηρές πο-
λιτικές λιτότητας κατά την οικονομική κρίση
(2009-2015) προκάλεσαν βαθιά δυσπιστία στους
παραδοσιακούς ψηφοφόρους του. Πολλοί θεω-
ρούν ακόμα το ΠΑΣΟΚ υπεύθυνο για τις κοινωνι-
κές συνέπειες της κρίσης.
2. Ανταγωνισμός με τον ΣΥΡΙΖΑ: Η ασαφής

διαφοροποίηση μεταξύ των δύο κομμάτων δυ-
σκολεύει το ΠΑΣΟΚ να επανακτήσει μοναδικότη-
τα.
3.Αδυναμία ηγεσίας: Η έλλειψη χαρισματικών

ή ευρέως αναγνωρίσιμων ηγετών μειώνει την ελ-
κυστικότητα του κόμματος. Ο Νίκος Ανδρουλά-
κης, αν και νεότερος, δεν έχει καταφέρει να
εδραιώσει μια ισχυρή σύνδεση με το ευρύτερο
κοινό.
4. Ασαφής ταυτότητα: Το ΠΑΣΟΚ διχάζεται

ανάμεσα σε Κεντροαριστερά και φιλελεύθερο

Κέντρο, χωρίς να προσφέρει ξεκάθαρη ιδεολογία
ή καινοτόμα πλάνα. Αυτή η ασάφεια αποθαρρύνει
τους ψηφοφόρους να το στηρίξουν μαζικά.
5.Συμμετοχή σε συγκυβερνήσεις: Η συνεργα-

σία με τη ΝΔ (πχ, στην κυβέρνηση Μητσοτάκη)
δημιουργεί εντυπώσεις «συμβιβασμού» με τη
Δεξιά, αποξενώνοντας αριστερούς και σοσιαλδη-
μοκράτες ψηφοφόρους.
6. Εσωκομματικές διαιρέσεις: Εσωτερικές

συγκρούσεις για τη στρατηγική και την ταυτότητα
του κόμματος υπονομεύουν την ενότητα και την
αξιοπιστία του, δίνοντας εικόνα ανασφάλειας.
7.Παρακμή του σοσιαλδημοκρατικού προτύ-

που. 
8.Διαρκής σκιά διαφθοράς: Ιστορικά σκάνδα-

λα (πχ, Siemens) εξακολουθούν να επηρεάζουν
την εικόνα του, ιδίως σε νεότερες γενιές που ζη-
τούν διαφάνεια.
9.Ανάπτυξη νέων κομμάτων: Η άνοδος μικρό-

τερων κομμάτων (πχ, ΜέΡΑ25, Πλεύση Ελευθε-
ρίας) κατακερματίζει την Αριστερά, περιορίζον-
τας τη δυναμική του ΠΑΣΟΚ.

Για να ανεβάσει τα ποσοστά του, το ΠΑΣΟΚ
χρειάζεται: 

•Εστίαση σε συγκεκριμένες πολιτικές (πχ, κοι-
νωνικό κράτος, πράσινη μετάβαση). 

• Επικοινωνιακή σύνδεση με νεότερους ψη-
φοφόρους μέσω ψηφιακών καναλιών. 

• Απομάκρυνση από το σύστημα: Αποφυγή
συμμαχιών που θολώνουν την ιδεολογία του. 

Χωρίς αυτές τις αλλαγές, το ΠΑΣΟΚ κινδυνεύει
να παραμείνει δεύτερος ή τρίτος παίκτης στην ελ-
ληνική πολιτική σκηνή.

«Μπορεί να ανεβάσει τα ποσοστά»
Το επόμενο ερώτημα που θέσαμε ήταν «μπορεί

ο Νίκος Ανδρουλάκης να ανεβάσει τα ποσοστά
του ΠΑΣΟΚ στις δημοσκοπήσεις;». Η απάντηση
δόθηκε μέσα σε 26 δευτερόλεπτα και αναφέρει
μεταξύ άλλων:
1. Ηγετική δυναμική και επικοινωνιακή

στρατηγική
• Χαρισματικότητα και απόδοση: Ο κ. Ανδρου-

λάκης χρειάζεται να επικοινωνήσει μια ξεκάθαρη
και ελκυστική πολιτική ατζέντα, ικανή να κινητο-
ποιήσει τόσο τον παραδοσιακό εκλογικό στόχο
του ΠΑΣΟΚ (πχ, κεντροαριστερούς) όσο και νέ-
ους ψηφοφόρους. Η ικανότητά του να διαφορο-

ποιηθεί από τη ΝΔ (Δεξιά) και τον ΣΥΡΙΖΑ (Αρι-
στερά) είναι κρίσιμη.

• Μέσα κοινωνικής δικτύωσης: Η χρήση σύγ-
χρονων επικοινωνιακών εργαλείων (πχ, TikTok,
Instagram) για να προσελκύσει νεότερους ψη-
φοφόρους μπορεί να είναι καθοριστική.
2. Πολιτικές θέσεις και διακυβερνητική

αξιοπιστία
• Το ΠΑΣΟΚ μπορεί να επικεντρωθεί σε ζητή-

ματα όπως η κοινωνική δικαιοσύνη, η υγεία και η
αντιμετώπιση του κόστους ζωής, θέματα που
απασχολούν πολλούς πολίτες. Η πρόταση ρεαλι-
στικών λύσεων (πχ, ενίσχυση δημόσιας παιδεί-
ας/υγείας) μπορεί να τονίσει την ταυτότητά του ως
κεντροαριστερού φορέα.

• Κρίσιμες καταστάσεις: Η αντιμετώπιση κρί-
σεων (πχ, πυρκαγιές, πλημμύρες) ή ζητημάτων
όπως η μετανάστευση μπορεί να ενισχύσει ή να
αποδυναμώσει την εικόνα του ως αξιόπιστου
εναλλακτικού.
3.Εσωκομματική ενότητα και οργάνωση
• Συνοχή: Εσωτερικές διαιρέσεις ή αντιδρά-

σεις εντός του ΠΑΣΟΚ θα μπορούσαν να υπονο-
μεύσουν την εικόνα του. Η ικανότητα του Ανδρου-
λάκη να διατηρήσει την ενότητα και να ενσωμα-
τώσει διαφορετικές φωνές είναι κρίσιμη.

• Τοπική παρουσία: Η ενίσχυση των δομών του
κόμματος σε τοπικό επίπεδο και η συμμετοχή σε
δημοτικές/περιφερειακές εκλογές μπορεί να
βοηθήσουν στην ανασυγκρότηση της βάσης του.
4.Εξωτερικοί παράγοντες
• Αποτίμηση της κυβέρνησης: Αν η κυβέρνηση

της ΝΔ αντιμετωπίσει δυσαρέσκεια (πχ, λόγω οι-
κονομικών δυσκολιών ή σκανδάλων), το ΠΑΣΟΚ
μπορεί να επωφεληθεί ως κύρια αντιπολίτευση,
εφόσον θεωρηθεί ελκυστική και εναλλακτική.

• Συνασπισμοί: Η στρατηγική συνεργασίας με
μικρότερα κόμματα (πχ, Πράσινοι, προοδευτικοί
φορείς) μπορεί να επεκτείνει την εκλογική βάση,
αλλά πρέπει να ισορροπήσει με το ρίσκο να θο-
λώσει την ταυτότητα του ΠΑΣΟΚ.
5. Ιστορικό πλαίσιο και τάσεις
• Το ΠΑΣΟΚ έχει ιστορική βάση, αλλά έχει χά-

σει μερίδα ψηφοφόρων λόγω κρίσεων και δια-
φθοράς. Η ικανότητα του κ. Ανδρουλάκη να «ανα-
κατασκευάσει» το κόμμα με νέες προτάσεις και
ηθική αξιοπιστία είναι το κλειδί.

Συμπέρασμα
Ναι, ο Ανδρουλάκης μπορεί θεωρητικά να αυ-

ξήσει τα ποσοστά του ΠΑΣΟΚ, αλλά αυτό εξαρτά-
ται από:

• Την ικανότητά του να συνδυάσει παραδοσια-
κές αξίες του κόμματος με σύγχρονες προκλή-
σεις.

• Το αν θα καταφέρει να επαναφέρει το ΠΑΣΟΚ
ως αξιόπιστο κεντρώο/αριστερό κόμμα, εναλλα-
κτικό σε ψηφοφόρους που απογοητεύτηκαν από
άλλους φορείς.

• Την εξέλιξη εξωτερικών παραγόντων (οικο-
νομία, κρίσεις, ανταγωνισμός με ΣΥΡΙΖΑ). Ωστό-
σο, η δύσκολη ανταγωνιστικότητα έναντι της ΝΔ
(Μητσοτάκη) και του ΣΥΡΙΖΑ (με πιθανή ανανέω-
ση) καθιστά τη διαδικασία πολύπλοκη. Πιθανά
15%-18% σε βάθος χρόνου θα μπορούσαν να είναι
ρεαλιστικά, αν η στρατηγική είναι επιτυχημένη. 

Πώς η Τεχνητή 
Νοημοσύνη «στρίμωξε»

τον Ανδρουλάκη 
για τα λάθη του

Ποια ερωτήματα θέσαμε στην DeepSeek για το πολιτικό αδιέξοδο
που βρίσκεται το ΠΑΣΟΚ μετά τον δημοσκοπικό του κατήφορο 

- Τι απαντήσεις έδωσε η AI για τις αλλαγές και τα μέτρα 
που πρέπει να πάρει ο πρόεδρός του για να ανακάμψει το κόμμα 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Μ
ήνυμα επανασυσπείρωσης δυνά-
μεων και διεύρυνσης του κόμμα-
τος στον δρόμο προς το Συνέδριο

Επανεκκίνησης και Ανασυγκρότησης του
ΣΥΡΙΖΑ θέλησε να δώσει ο πρόεδρος του

κόμματος παρουσιάζον-
τας την Επιτροπή Επανεκ-
κίνησης με τα 730 μέλη.
Αντί όμως να πετύχει τον
στόχο της δημιουργίας
της, η Επιτροπή αυτή, με
την απουσία ηχηρών ονο-
μάτων, έχει ήδη ισχυρο-
ποιήσει την αντίληψη ότι η
Κουμουνδούρου δυσκο-

λεύεται να συσπειρώσει όπως άλλωστε κα-
ταγράφουν εύγλωττα και οι πολυάριθμες
πλέον δημοσκοπήσεις που καταγράφουν
τον ΣΥΡΙΖΑ στην 6η θέση, πολύ μακριά από
την Πλεύση Ελευθερίας ή το ΠΑΣΟΚ. 

Από τη λίστα που ανακοίνωσε ο Σωκρά-
της Φάμελλος δεν λείπουν αιρετοί από ερ-
γασιακούς χώρους, την αυτοδιοίκηση,
τους επιστημονικούς και αγροτικούς φο-
ρείς, τα επιμελητήρια, προσωπικότητες της
επιστήμης και του πολιτισμού, πρώην βου-
λευτές και στελέχη της κυβέρνησης του
2015-2019. Αυτό που λείπει είναι οποιοδή-
ποτε αναγνωρίσιμο όνομα που θα έκανε
έναν κάποιο «θόρυβο» ή θα σηματοδοτού-
σε μια «υπέρβαση» με ηχηρές προσχωρή-
σεις από το ΠΑΣΟΚ ή τη Νέα Αριστερά. 

Ποιους καλωσόρισε
Αντ’ αυτού ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ αρκέ-

στηκε να καλωσορίσει μετά από κατ’ ιδίαν
συνάντηση τον Νίκο Νυφούδη, άλλοτε στέ-
λεχος και βουλευτή του Ποταμιού, κάτι που
είχε κάνει λίγες ημέρες νωρίτερα και με τη
Μαριζέτα Αντωνοπούλου και τον Δημήτρη
Μελίδη, οι οποίοι είχαν αποχωρήσει από το
ΠΑΣΟΚ για να προσχωρήσουν στην Κου-
μουνδούρου. 

Κατά τα λοιπά, στην Επιτροπή μεταξύ άλ-
λων συμπεριλήφθηκαν ο πρώην πρύτανης
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων Τριαντά-
φυλλος Αλμπάνης, ο πρώην υφυπουργός
και βουλευτής Γιάννης Αμανατίδης, ο
πρώην βουλευτής Ευβοίας Γιώργος
Ακριώτης, ο πρώην υπουργός Παιδείας
Κώστας Γαβρόγλου, ο πρώην βουλευτής
Ηρακλείου Νίκος Ηγουμενίδης, η Νατάσα

Θεοδωρακόπουλου, πρώην αντιπρόεδρος
Κόμματος Ευρωπαϊκής Αριστεράς, ο
πρώην βουλευτής Λασιθίου Μανώλης
Θραψανιώτης και ο πρώην βουλευτής Δω-
δεκανήσου Ηλίας Καματερός, ο ηθοποιός
Μάριος Αθανασίου, ο Μιλτιάδης Κλάπας,
πρώην δήμαρχος Πρέβεζας και πρώην γγ
υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής, ο
δημοσιογράφος Γιάννης Κορωναίος, μέ-
λος του ΔΣ Αθήνα 984, η πολιτική και οικο-

νομική αναλύτρια Ιωάννα Λιούτα, ο Κώ-
στας Μανιάτης, ο Νίκος Μανιός. πρώην
βουλευτής Κυκλάδων και γγ ΣΦΕΑ, η
πρώην βουλευτής Μαγνησίας και πρώην
υφυπουργός Εσωτερικών Μαρίνα Χρυσο-
βελώνη. 

Από τα 730 μέλη που ανακοινώθηκαν,
περισσότερα από 250 αφορούν τα μέλη της
Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος αλλά
και εκείνα των νυν βουλευτών και ευρω-

βουλευτών. Οι υπόλοιποι είναι είτε μεσαία
στελέχη του κόμματος, συντονιστές νο-
μαρχιακών, πρώην αιρετοί, αρκετοί πρώην
βουλευτές και συνδικαλιστές.

Στα όρια της διάσπασης
η Νέα Αριστερά 

Κρίσιμη για την πορεία της Νέας Αριστε-
ράς αλλά και της ενδεχόμενης συνεργα-
σίας με τον ΣΥΡΙΖΑ αναμένεται εντωμεταξύ
η συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής
αυτό το Σαββατοκύριακο 12-13 Απριλίου,
καθώς στο κόμμα της Πατησίων οι γραμμές
συνεχίζουν να είναι εκ διαμέτρου αντίθε-
τες μεταξύ της ομάδας του προέδρου Αλέ-
ξη Χαρίτση και εκείνης που έχουν σχηματί-
σει ο γραμματέας του κόμματος Γαβριήλ
Σακελλαρίδης και ο Ευκλείδης Τσακαλώ-
τος. 

Η σύγκρουση των δύο ομάδων ξεκίνησε
από τη συνεδρίαση του Πολιτικού Γραφεί-
ου την Πέμπτη. Ο πρόεδρος του κόμματος
Αλέξης Χαρίτσης προσήλθε με εισήγηση
για άμεση έναρξη προγραμματικού διαλό-
γου με «όποιον είναι πρόθυμος», κάτι που
«φωτογραφίζει» τον ΣΥΡΙΖΑ και μικρές
ομάδες όπως το ΠΡΑΤΤΩ του Νίκου Κοτζιά
και τον Κόσμο του Πέτρου Κόκκαλη, με τον
Γαβριήλ Σακελλαρίδη να φέρνει «αντι-ει-
σήγηση» που χαρακτήριζε το συγκεκριμέ-
νο κάλεσμα «καρικατούρα λαϊκού μετώ-
που». 

Ο Νάσος Ηλιόπουλος ανέλαβε να γεφυ-
ρώσει το χάσμα που προέκυψε μεταξύ των
δύο πλευρών, προτείνοντας μια συμβιβα-
στική πρόταση η οποία θα προβλέπει τη
σύνταξη προγραμματικής πρότασης της
Νέας Αριστεράς μέσα στους επόμενους
μήνες, ενώ παράλληλα το κόμμα θα συμ-
μετέχει ενεργά στην ανασύνθεση του χώ-
ρου. Το Πολιτικό Γραφείο του κόμματος
τάσσεται κατά πλειοψηφία κατά της συνερ-
γασίας με τον ΣΥΡΙΖΑ, όμως άγνωστος
προς το παρόν είναι ο συσχετισμός στην
Κεντρική Επιτροπή, η οποία άλλωστε είχε
πάρει την απόφαση για στήριξη της Λούκας
Κατσέλη στην ψηφοφορία για την Προ-
εδρία της Δημοκρατίας. 

Υπέρ της συνεργασίας με την Κουμουν-
δούρου τάσσεται και η συντριπτική πλει-
οψηφία της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της
Νέας Αριστεράς.

Αυτό που λείπει από τη λίστα με τα 730 μέλη της Επιτροπής
που στόχο έχει τη διεύρυνση του ΣΥΡΙΖΑ είναι οποιοδήποτε
«δυνατό» όνομα που θα σηματοδοτούσε μια «υπέρβαση» 

με ηχηρές προσχωρήσεις από το ΠΑΣΟΚ ή τη Νέα Αριστερά

Χωρίς αντίκρισμα 
η προσπάθεια 

Φάμελλου για… 
επανεκκίνηση του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com



POLITICAL
ΣΑΒΒΑΤΟ 12 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

24 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

O
βουλευτής Βοιωτίας της Νέας Δημοκρατίας
Λευτέρης Κτιστάκης είναι ένα φρέσκο πρόσω-
πο στην πολιτική και στη «γαλάζια» παράταξη.

Γεννήθηκε το 1972 στη Θήβα, όπου και μεγάλωσε. Αμέ-
σως μετά ακολούθησαν η φοιτητική ζωή και οι σπου-
δές. Οι νομικές επιστήμες τον είχαν κερδίσει, καθώς

αφού αρίστευσε στο λύκειο, φοίτησε στη
Νομική Σχολή Κομοτηνής του Δημοκρι-
τείου Πανεπιστημίου Θράκης και κατά τη
φοίτησή του συμμετείχε ως βασικό μέ-
λος των ομάδων που εκπροσώπησαν τη
σχολή σε δύο διαγωνισμούς εικονικής
δίκης στην έδρα του Διεθνούς Δικαστη-
ρίου της Χάγης και στην έδρα του Οργα-
νισμού Ηνωμένων Εθνών στη Νέα Υόρκη

αντίστοιχα.
Στη συνέχεια έλαβε Diploma στις νομικές σπουδές

από το University of East Anglia (Νόριτς, Μεγάλη Βρε-
τανία), στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus. Μετά
την αποφοίτησή του παρακολούθησε μεταπτυχιακές
σπουδές στο University of Exeter (Έξετερ, Μεγάλη Βρε-
τανία) στον τομέα του Δικαίου των Επιχειρήσεων (LL.M.
in International Business Legal Studies). Ομιλεί την αγ-
γλική και τη γαλλική γλώσσα.

«Η φοιτητική ζωή στην Κομοτηνή στις αρχές της δε-
καετίας του ’90 με βρήκε σε μια πόλη που μόλις άρχιζε
να αλλάζει. Οικογενειακό κλίμα σε μια πόλη με υπέροχη
ατμόσφαιρα και συνύπαρξη πολιτισμών και πληθυ-
σμών. Έζησα την αλλαγή της πόλης αυτής, όπως και της
Ξάνθης, οι οποίες ευτύχησαν να έχουν δημάρχους που
τόλμησαν να κάνουν δραστικές κινήσεις και εντέλει με-
γαλούργησαν, εκ του αποτελέσματος κρίνοντας σήμε-
ρα. Επίσης, σημαντική ήταν η φοίτηση έναν χρόνο στο
Νόριτς της Μεγάλης Βρετανίας ως Erasmus φοιτητής,
όχι μόνο για την καθημερινή ζωή στη χώρα αυτή αλλά
και για τον τρόπο λειτουργίας του πανεπιστημίου. Αυτό
ενισχύθηκε βέβαια και κατά τη διάρκεια της μεταπτυ-
χιακής φοίτησης στο Έξετερ», θυμάται στο σήμερα ο
βουλευτής.

Ακολούθησε η ένταξή του στην αγορά εργασίας. Από
τον Φεβρουάριο του 1998 είναι μέλος στον Δικηγορικό
Σύλλογο Θήβας, ασκώντας αδιάλειπτα τη δικηγορία μέ-
χρι και στα ανώτατα δικαστήρια της χώρας (Άρειος Πά-
γος και Συμβούλιο της Επικρατείας), καθώς επίσης και
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώ-
που στο Στρασβούργο. Από τον Ιανουάριο του 2001 είναι
διαχειριστής εταίρος της δικηγορικής εταιρείας «Νικ.
Κτιστάκις και Συνεργάτες», της πρώτης δικηγορικής
εταιρείας στον νομό Βοιωτίας.

Πολιτεύτηκε για πρώτη φορά στις εθνικές εκλογές
του 2019, στις οποίες ήταν δεύτερος κατά σειρά εκλο-
γής. Στις εκλογές του Μαΐου και του Ιουνίου του 2023
εκλέχθηκε πρώτος και μοναδικός βουλευτής Βοιωτίας
της Νέας Δημοκρατίας. Είναι μέλος της Διαρκούς Επι-
τροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων,
της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημό-
σιας Τάξης και Δικαιοσύνης, καθώς και της Ειδικής Μό-
νιμης Επιτροπής Οδικής Ασφάλειας της Βουλής των Ελ-
λήνων. Επίσης, είναι αντιπρόεδρος της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας Φιλίας με τη Νότια Αφρική και μέλος της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας Φιλίας με την Εσθονία και
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Φιλίας με τη Νορβηγία.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο δικηγόρος από 
τη Θήβα που 

τον κέρδισε η πολιτική

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Λευτέρης 
Κτιστάκης
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Μαζί με τον πρωθυπουργό 
Κυριάκο Μητσοτάκη Στο πλαίσιο ομιλίας του Στο μνημείο της σφαγής του Διστόμου

Μαζί με τους γονείς του, 
τις κόρες του και τη σύζυγό του

Μαζί με τη Σοφία Ζαχαράκη
Μαζί με τον Κυριάκο Πιερρακάκη, καθώς

ήταν εισηγητής στο νομοσχέδιο για τα μη κρατικά ΑΕΙ Κατά τη διάρκεια ομιλίας του στη Βουλή 

E
ίναι παντρεμένος με την Ιωάννα Μπούτσικου, με την
οποία έχουν δίδυμα κορίτσια, την Αναστασία και την
Ευαγγελία. Έχει τεράστια αγάπη για την οικογένειά

του, ενώ θυμάται με νοσταλγία τα παιδικά του χρόνια. «Είμαι
ο μεσαίος από τα τρία παιδιά, ένας αδερφός μεγαλύτερος
και μια αδερφή μικρότερη. Τρίτη γενιά δικηγόρων στη Θήβα,
από το 1923. Ο πατέρας δικηγόρος και βουλευτής Βοιωτίας
στη Μεταπολίτευση και μέχρι το 1981. Η μητέρα μάς μεγά-
λωσε», λέει στο σήμερα.

Τον ρώτησα πώς ήρθε στη ζωή του η πολιτική και πώς
αποφάσισε να μπει στη σκληρή αρένα: «Η ενασχόλησή μου
με τα πολιτικά ήταν από μικρό παιδί λόγω του πατέρα, αλλά
το ενδιαφέρον συνέχισε και κράτησε. Η ενασχόληση με την
πολιτική ήρθε όψιμα, αφού πρώτη φορά ήμουν υποψήφιος
στις εθνικές εκλογές του 2019, χωρίς να έχω μέχρι τότε ανά-
μειξη σε αυτοδιοικητικές ή άλλες. Θεώρησα ότι κάποια στιγ-
μή αφενός μεν πρέπει να μπορείς να απαντήσεις στις ερω-

τήσεις των παιδιών σου για το τι πρόσφερες στην κοινωνία,
αφετέρου θεώρησα ότι οι συνθήκες που διαμορφώνονταν
υπό τον Κυριάκο Μητσοτάκη ήταν πρόσφορες για να συν-
ταχθώ και να προσδιορίσουμε και να καθορίσουμε την Ελ-
λάδα των επόμενων δεκαετιών. Αυτά σκέφτηκα όταν μου
έγινε η πρόταση από τη Νέα Δημοκρατία, την οποία πρόταση
αποδέχτηκα έπειτα από πολύμηνη σκέψη. Ήθελα να είμαι
σίγουρος και συνειδητοποιημένος, όχι να δεχτώ από ενθου-
σιασμό, ως κολακευμένος».

Μπορεί να έχει ελάχιστο ελεύθερο χρόνο, όμως βρίσκει
τρόπους να χαλαρώνει: «Τα χόμπι, που δεν έχουν αλλάξει
από τα εφηβικά χρόνια, είναι το διάβασμα κυρίως λογοτε-
χνίας και εσχάτως πολιτικής ιστορίας, η μουσική και το
πινγκ πονγκ. Τα τελευταία χρόνια, το περπάτημα στο μεγάλο
περιαστικό δάσος της Θήβας παλεύει να μπει στο πρόγραμ-
μα. Παλαιότερα υπήρχε το ποδόσφαιρο και μετέπειτα το
5x5, όμως εγκαταλείφθηκε και αυτό όταν άρχισε να γίνεται

δύσκολος ο συντονισμός όλων των συμπαικτών, αφού ο κα-
θένας είχε τις υποχρεώσεις και τα ωράριά του, αναλόγως
του επαγγέλματος και της οικογένειας. Τώρα περιορίζομαι
στο πινγκ πονγκ…».

Σίγουρα το διάβασμα είναι μια αγαπημένη του ενασχό-
ληση: «Είναι αλήθεια ότι έχω ορισμένες φράσεις που
επαναλαμβάνω πολύ συχνά: “ Όλα μες στη ζωή είναι” και
“όλα έχουν ένα όριο”. Για την ενασχόλησή μου στην πολι-
τική έχω ορίσει ένα ακόμη, το οποίο θα καθορίζει τη δια-
δρομή μου: “Μπορεί να ρίξω νερό στο κρασί μου, αλλά
δεν θα αλλάξω το κρασί που πίνω”. Έχω ενθουσιαστεί
(και διαβάσει αρκετές φορές!): “Το πρόβλημα Σπινόζα”
του Γιάλομ, “Σκηνές από τον Βίο του Ματίας Αλμοσίνο”
του Ζουργού, “ Έκκληση προς τους Ευρωπαίους” του
Τσβάιχ, “Τι ωραίο πλιάτσικο” του Κόου, “Η Οδύσσεια του
Ινίας ΜακΝάλτι” του Μπάρυ και “Το κουρδιστό πορτοκάλι”
του Μπέρτζες», λέει στην «Political».

Η αγάπη για την οικογένεια, το διάβασμα,
η μουσική και το πινγκ πονγκ
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Τ
ον Μάρτιο του 2025 ο δήμαρχος Νέας
Σμύρνης Γιώργος Κουτελάκης προκήρυ-
ξε μειοδοτική δημοπρασία με θέμα «Προ-

μήθεια φυτικού υλικού, έτοιμου χλοοτάπητα,
εδαφοβελτιωτικών και φυτοπαθολογικού υλι-
κού» για το Άλσος Νέας Σμύρνης, ύψους
227.301,26 ευρώ συμπεριλαμβανομένου του
ΦΠΑ. Ως τελική ημερομηνία υποβολής των προ-
σφορών ορίστηκε η 7η Απριλίου 2025.

Από τη στιγμή λοιπόν που ο διαγωνισμός είναι
μειοδοτικός, το κριτήριο για την επιλογή της εται-

ρείας και την ανάθεση της σύμ-
βασης είναι η πλέον συμφέρου-
σα από οικονομική άποψη προ-
σφορά. Με απλά λόγια, η επιλογή
γίνεται αποκλειστικά βάσει της
χαμηλότερης τιμής που θα δοθεί.

Όλες οι εταιρείες που ασχο-
λούνται με το συγκεκριμένο αντι-
κείμενο ξαφνικά βρέθηκαν στα

«κάγκελα», διότι η προκήρυξη του διαγωνισμού
προέβλεπε όρους που σαφώς δεν είναι εφικτό να
πληρούν εκτός μίας εταιρείας.

Οι απίστευτοι όροι
Μεταξύ των παράλογων και φωτογραφικών

κριτηρίων είναι και το ότι η ανάδοχος εταιρεία
πρέπει να έχει πάνω από 40 εργαζόμενους και να
διαθέτει πρότυπα εργασίας, τα οποία δεν συνά-
δουν με το αντικείμενο της προκήρυξης. Ως εκ
τούτου, επιλέγεται ο μοναδικός υποψήφιος που
εκδηλώνει ενδιαφέρον και φυσικά καλύπτει το
σύνολο των προδιαγραφών. 

Στο άρθρο λοιπόν 2.2.6 της επίμαχης διακήρυ-
ξης που τιτλοφορείται «Τεχνική και επαγγελματι-
κή ικανότητα» προσδιορίζεται ότι «η επιχείρηση
πρέπει να διαθέτει τουλάχιστον 40 άτομα προσω-
πικό μέσο όρο κατά την τελευταία τριετία». Κοι-
νώς, όποια εταιρεία έχει 39 υπαλλήλους απορρί-
πτεται με συνοπτικές διαδικασίες. Αυτή η προ-
ϋπόθεση όμως δεν έχει καμία σχέση με τον στόχο
και τη φύση του έργου και αυτό γιατί ο διαγωνι-
σμός αφορά προμήθεια φυτικού υλικού και όχι
προσφορά εργασιών.

Επίσης, στο άρθρο 2.2.7 της διακήρυξης σχετι-
κά με τα «Πρότυπα διασφάλισης ποιότητας και
πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης» που θα
πρέπει να έχει η ανάδοχος αναφέρεται ότι απαι-
τείται και το Πρότυπο Σύστημα Διαχείρισης Υγεί-
ας και Ασφάλειας στην Εργασία, σύμφωνα με ISO
14001:2015, το οποίο δεν θα έπρεπε να ζητείται,
γιατί το εν λόγω πρότυπο διασφαλίζει ασφαλείς
συνθήκες εργασίας. Η προκηρυσσόμενη όμως
σύμβαση του Δήμου Νέας Σμύρνης ζητά προμή-
θεια υλικού και όχι ζήτηση εργασίας.

Έργο ή προμήθεια;
Από τα παραπάνω προκύπτει ξεκάθαρα ότι

αποκλείεται το σύνολο των εταιρειών που θα
μπορούσαν να καταθέσουν προσφορά, γιατί με
τον έναν ή τον άλλον τρόπο υπάρχουν βάσιμα
ερωτήματα που κανονικά φανερώνουν εξόφθαλ-
μες παρατυπίες και θα έπρεπε να κηρύξουν τον
διαγωνισμό άγονο.

Μιλάμε δηλαδή με τα μέχρι τώρα δεδομένα για
μια διαδικασία επιλογής κάτω από αδιευκρίνι-

στες και ομιχλώδεις συνθήκες με μπόλικη δόση
μυστικοπάθειας από την πλευρά του δημάρχου.
Ζητάει λοιπόν προϋποθέσεις εταιρείας που θα
παράξει έργο και όχι εταιρείας που απλώς θα
προμηθεύσει τον δήμο με υλικά που χρειάζεται η
Υπηρεσία Πρασίνου για να προχωρήσει στην ανά-
πλαση του Άλσους.

Δύο προτάσεις;
Σύμφωνα λοιπόν με καλά πληροφορημένες

πηγές, ο κύριος Κουτελάκης μέσα στο δημοτικό
συμβούλιο είπε ότι κατατέθηκαν δύο προτάσεις,
αλλά… Βεβαίως η μία είναι από την εταιρεία που -
όπως καταγγέλλεται- θέλει ο ίδιος να αναθέσει τη
δουλειά και η άλλη είναι κάποια που δυστυχώς

δεν πληρούσε τα κριτήρια και την έφαγε το «μαύ-
ρο σκοτάδι»! Το μόνο που μένει βέβαια είναι να
διασταυρωθεί η ύπαρξη της δεύτερης! Πράγμα
που δεν είναι πολύ δύσκολο να γίνει, αν όντως ο
κύριος Κουτελάκης θέλει να φύγουν οι υποψίες
σχετικά με τις κινήσεις του δήμου.

Αν και στην πραγματικότητα δεν είναι υποχρε-
ωμένος, θα έπρεπε να ανακοινώσει ποιες είναι οι
δύο εταιρείες και να αιτιολογήσει τους λόγους
απόρριψης της μίας, αλλά μέχρι στιγμής δεν το
έχει πράξει. Οπότε παραμένουν οι υποψίες για
σκιώδεις διαδικασίες. Επίσης, με αυτό τον τρόπο
αποφεύγει και τον χαρακτηρισμό του διαγωνι-
σμού ως άγονου. Οπότε δεν χρειάζεται να αλλάξει
τους όρους.

Όπως επίσης μας πληροφορούν οι ίδιες πηγές,
η προτιμητέα εταιρεία που εικάζεται ότι πρόκειται
να πάρει την ανάθεση έχει δεσμούς και σχέσεις
ανάλογης φύσεως με τον Δήμο Νέας Σμύρνης για
τη συντήρηση και ανάπλαση του Άλσους -και όχι
μόνο- εδώ και χρόνια και η έδρα της είναι σε γει-
τονικό δήμο.

Προσφεύγουν στο Ελεγκτικό
Η όλη κατάσταση έχει προκαλέσει σφοδρές

αντιδράσεις από εταιρείες που ήθελαν να συμμε-
τάσχουν και δεν μπορούν λόγω των παράλογων
κριτηρίων, υποβάλλοντας και σχετική καταγγελία
στο Ελεγκτικό Συνέδριο. Μάλιστα, όπως αναφέ-
ρουν οι υπεύθυνοι των εταιρειών που αποκλείον-
ται, ενδεχομένως προκύπτει και ζημιά για το ελ-
ληνικό Δημόσιο, καθώς, αντί να γίνει μειοδοτικός
διαγωνισμός, τελικά θα υπάρξει μόνο ένας υπο-
ψήφιος και έτσι θα υποβληθεί μία και μοναδική
προσφορά.

Μάλιστα, μεταξύ άλλων στο σχετικό υπόμνημα
ψέγουν και την οικονομική και χρηματοοικονομι-
κή επάρκεια που αναφέρεται στην προκήρυξη ότι
πρέπει να έχει η ανάδοχος εταιρεία, καθώς, όπως
επισημαίνουν, θα πρέπει ο οικονομικός φορέας
που θα αναλάβει το έργο να έχει τζίρο τουλάχι-
στον 5 εκατ. ευρώ τα έτη 2022, 2023 και 2024.
Έτσι, ενώ θεωρητικά σε έναν ανοιχτό διαγωνισμό
μπορούν να πάρουν μέρος πολλοί ενδιαφερόμε-
νοι, στον συγκεκριμένο τα «Κριτήρια Χρηματοοι-
κονομικής Επάρκειας» είναι ιδιαιτέρως υψηλά
αφήνοντας μικρομεσαίες επιχειρήσεις έξω.

Θύελλα αντιδράσεων
για τον φωτογραφικό

διαγωνισμό Κουτελάκη

Οργή κατά του δημάρχου για τους...
άπιαστους όρους στην προκήρυξη
μειοδοτικής δημοπρασίας για 
την ανάπλαση του Άλσους 
που πληρούσε μόνο μία εταιρεία 

Στο κόκκινο πλαίσιο αναφέρεται ξεκάθαρα 
η προϋπόθεση για την ύπαρξη των 40 ατόμων 

στο προσωπικό της επίδοξης αναδόχου   

Ο δήμαρχος Γιώργος Κουτελάκης

Το Άλσος Νέας Σμύρνης

Η προκηρυσσόμενη σύμβαση του Δήμου 
Νέας Σμύρνης ζητά προμήθεια υλικού 
και όχι ασφαλείς συνθήκες εργασίας 

ΜΥΣΤΗΡΙΑ ΣΤΗ ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Η
Ελλάδα ενισχύει δυναμικά τη διεθνή
της παρουσία στον τομέα της αεροπο-
ρικής εκπαίδευσης, με την 120 Πτέρυ-

γα Εκπαίδευσης Αέρος (120 ΠΕΑ) στην Καλα-
μάτα να αποκτά επίσημα τη σφραγίδα του ΝΑ-
ΤΟ ως Κέντρο Εκπαίδευσης Ιπταμένων. Η πι-
στοποίηση αυτή, που ανακοινώθηκε στην 11η
συνεδρίαση του NATO Flight Training Europe

(NFTE), σηματοδοτεί την ανα-
βάθμιση του ρόλου της Ελλά-
δας στον κρίσιμο τομέα της
εκπαίδευσης πιλότων.

Σημείο αναφοράς
Η 120 ΠΕΑ, μια από τις ιστο-

ρικές και πιο δραστήριες μο-
νάδες της Πολεμικής Αερο-

πορίας, εξελίσσεται πλέον σε σημείο αναφο-
ράς για την εκπαίδευση πιλότων από συμμαχι-
κές χώρες. Με σύγχρονα εκπαιδευτικά συστή-
ματα, προηγμένα αεροσκάφη και πολυετή εμ-
πειρία η μονάδα θα αναλάβει βασική και προ-
ηγμένη εκπαίδευση σε δύο διαφορετικά στά-
δια: με το εκπαιδευτικό T-6A Texan II για τη φά-
ση 2 και με το υπερσύγχρονο M-346A για τις
φάσεις 3 και 4.

Η συγκεκριμένη εξέλιξη δεν είναι απλώς μια
τυπική αναβάθμιση, αλλά το αποτέλεσμα με-
θοδικής και πολυετούς προσπάθειας με στόχο
τη μετατροπή της Ελλάδας σε πυλώνα στρατιω-
τικής τεχνογνωσίας και εκπαιδευτικής αρι-
στείας εντός της Συμμαχίας. Η ένταξη της 120
ΠΕΑ στον σχεδιασμό του NFTE σηματοδοτεί τη
διεύρυνση της στρατηγικής παρουσίας της Ελ-
λάδας εντός του ΝΑΤΟ, σε μια περίοδο κατά την
οποία η ανάγκη για επιχειρησιακή ετοιμότητα
και διαλειτουργικότητα μεταξύ των συμμαχι-
κών δυνάμεων είναι πιο επιτακτική από ποτέ.

Η Καλαμάτα μετατρέπεται έτσι σε περιφε-
ρειακό εκπαιδευτικό κόμβο με συμμετοχή σε
ένα ευρωπαϊκό δίκτυο που στοχεύει στην αυ-
τάρκεια της εκπαίδευσης πιλότων εντός της
Ευρώπης, μειώνοντας την εξάρτηση από αμε-
ρικανικά ή άλλα διεθνή κέντρα.

Επένδυση σε τεχνολογία
και ανθρώπινο δυναμικό

Η είσοδος των M-346A στο οπλοστάσιο της

Πολεμικής Αεροπορίας αναβαθμίζει ριζικά το
εκπαιδευτικό πλαίσιο, προσφέροντας δυνατό-
τητες εξομοίωσης επιχειρησιακών σεναρίων
με χαρακτηριστικά μαχητικών αεροσκαφών
4ης και 5ης γενιάς.

Σε συνδυασμό με το ήδη αποδεδειγμένα
αποτελεσματικό T-6A Texan II, οι Έλληνες εκ-
παιδευτές είναι πλέον σε θέση να προσφέρουν
ένα εκπαιδευτικό περιβάλλον υψηλότατου
επιπέδου, εφάμιλλο των κορυφαίων διεθνών
προτύπων.

Η αναβάθμιση δεν αφορά μόνο τον εξοπλι-
σμό. Τα στελέχη της Πολεμικής Αεροπορίας
αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο αυτής της
επιτυχίας, με υψηλό επίπεδο τεχνογνωσίας,
κατάρτιση και αποδεδειγμένη εμπειρία.

Διεθνής αναγνώριση
Η πιστοποίηση της 120 ΠΕΑ έχει πολλαπλά

επίπεδα σημασίας:
� Διεθνώς, εδραιώνει τη φήμη της Ελλάδας ως
χώρας-παρόχου υψηλής ποιότητας στρατιωτι-
κής εκπαίδευσης.
� Στρατηγικά, ενισχύει τη θέση της χώρας
στους σχεδιασμούς του ΝΑΤΟ και δημιουργεί
περιθώρια περαιτέρω διπλωματικής και αμυν-
τικής συνεργασίας.
� Τοπικά, ενισχύει την οικονομία της Μεσση-
νίας, καθώς το Κέντρο Εκπαίδευσης θα φιλο-
ξενεί διαρκώς στελέχη από άλλες χώρες, δημι-
ουργώντας ζήτηση σε υποδομές, υπηρεσίες
και τεχνικό προσωπικό.

Η 120 ΠΕΑ δεν είναι πλέον απλώς μια μονά-
δα εκπαίδευσης. Είναι το νέο εκπαιδευτικό
ορόσημο του ΝΑΤΟ στη Νοτιοανατολική Ευρώ-
πη, με την Καλαμάτα να φιγουράρει πλέον στον
χάρτη των κορυφαίων στρατιωτικών ακαδη-
μιών της ηπείρου.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Η Ελλάδα «απογειώνει»
την αεροπορική

εκπαίδευση του ΝΑΤΟ

Συναγερμός σήμανε χθες το πρωί στην Πολεμική Αε-
ροπορία, καθώς σημειώθηκε ισχυρή έκρηξη σε Πεδίο
Βολής στο Παλαιοχώρι Ηλείας, με αποτέλεσμα να
τραυματιστούν ένας στρατιωτικός της Πολεμικής Αερο-
πορίας και ένας αστυνομικός. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, τα δύο στελέχη φαίνεται ότι βρίσκονταν στο συγ-
κεκριμένο σημείο προκειμένου να καταστρέψουν με
ελεγχόμενη έκρηξη κατασχεμένες πυροτεχνικές ύλες
και συγκεκριμένα 190.000 παράνομες κροτίδες, οι
οποίες είχαν κατασχεθεί πρόσφατα από την Ασφάλεια

Πατρών. Ωστόσο, η επιχείρηση πήρε άσχημη τροπή με
αποτέλεσμα να τραυματιστούν. Ασθενοφόρο της Πολε-
μικής Αεροπορίας μετέφερε εσπευσμένα τους δύο
τραυματίες στο νοσοκομείο της Αμαλιάδας και από εκεί
μεταφέρθηκαν στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκο-
μείο Πατρών. Πρόκειται για έναν σμήναρχο της Πολεμι-
κής Αεροπορίας που υπηρετεί στην 117 Πτέρυγα Μάχης
στην Ανδραβίδα και για έναν αστυνόμο α’ της ΕΛΑΣ. Και
οι δύο έχουν ειδικότητα πυροτεχνουργού, ενώ οι Αρχές
ερευνούν τις συνθήκες του ατυχήματος.                            Μ.Π.

Η μονάδα 120 ΠΕΑ της Πολεμικής
Αεροπορίας στην Καλαμάτα 
αναλαμβάνει με πιστοποίηση από 
το Βορειοατλαντικό Σύμφωνο 
ρόλο-κλειδί στην εκπαίδευση 
πιλότων συμμαχικών χωρών

Έκρηξη με δύο τραυματίες σε Πεδίο Βολής στο Παλαιοχώρι Ηλείας
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ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ

«Έντονη δυσαρέσκεια 
της ΕΕ για τη στάση 
της Τουρκίας στο 

θέμα του καλωδίου»
Σ

υνεχίζονται οι αντιδράσεις της Τουρκίας
για το θέμα της ηλεκτρικής διασύνδεσης
Κύπρου - Κρήτης. Ο Πρόεδρος της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης
ανέφερε για τη στάση της Τουρκίας: «Γνωρίζω τι
γίνεται, είχαμε σχετική συνομιλία με τον Έλλη-
να πρωθυπουργό, όταν υπάρξουν συγκεκριμέ-
νες αποφάσεις από πλευράς της ελληνι-
κής κυβέρνησης για το συγκεκριμένο
θέμα που βλέπει το φως της δημοσιότη-
τας, θα γίνουν και σχετικές ανακοινώ-
σεις από πλευράς της ελληνικής κυβέρ-
νησης. Εγώ εκείνο που μπορώ να σας
αναφέρω, συζητώντας με αξιωματού-
χους της ΕΕ και με την ίδια την πρόεδρο
της Επιτροπής και με την επίτροπο για τη
Μεσόγειο, είναι η έντονη δυσαρέσκεια της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης με τέτοιου είδους δηλώσεις
που αφορούν ένα έργο ευρωπαϊκής κοινής
ωφελείας που χρηματοδοτείται από την ίδια την
ΕΕ. Άρα, τέτοιου είδους προσεγγίσεις ή θέσεις
παρακολουθούνται και από πλευράς ΕΕ και σί-
γουρα είναι αρνητικές». 

«Θα προστατεύσουμε 
τα δικαιώματά μας»

Στη συνέχεια δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο να
υπάρξει θερμό επεισόδιο. «Σίγουρα δεν θα γί-
νουν από δικής μας πλευράς οποιεσδήποτε
ενέργειες για να οδηγήσουν σε μια κλιμάκωση
της κατάστασης, την ίδια στιγμή, όμως, τα δι-
καιώματα της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν μπο-
ρούν να αμφισβητηθούν από κανέναν και μέσα
στο πλαίσιο των εργαλείων που έχουμε στη διά-
θεσή μας, θα τα αξιοποιήσουμε για να προστα-
τεύσουμε αυτά τα δικαιώματα της Κυπριακής
Δημοκρατίας, όπως βλέπουμε να γίνεται μέσα
στην ΑΟΖ μας», είπε ο κ. Χριστοδουλίδης, ωστό-
σο, και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο υψηλότερο
δυνατό επίπεδο είναι σε επαφή με την Τουρκία
σε σχέση και με το συγκεκριμένο θέμα. 

Είχε προηγηθεί η διαρροή από πηγές του
τουρκικού υπουργείου Εξωτερικών ότι «η Τουρ-
κία έχει τη μεγαλύτερη ακτογραμμή στην Ανατο-
λική Μεσόγειο. Δεν είναι δυνατή η επίμονη επι-
δίωξη έργων στην Ανατολική Μεσόγειο που σχε-
διάζουν Ελλάδα, Κυπριακή Δημοκρατία και τρί-
τα μέρη, στο πλαίσιο μαξιμαλιστικών επιδιώξε-

ων, χωρίς να ληφθεί υπόψη η παρουσία
της Τουρκίας στην περιοχή και που είναι
σχεδιασμένα να περάσουν από τις περιο-
χές της θαλάσσιας δικαιοδοσίας μας χω-
ρίς τη συγκατάθεσή μας, που δεν είναι
εφικτά, δεν έχουν επαρκείς πόρους και

είναι καθαρά προκλητικά». Οι ίδιες πηγές
σημείωναν ότι η Τουρκία δεν έχει αλλάξει
τη στάση της απέναντι σε όσους «δεν σέ-

βονται τα δικαιώματα και τα συμφέροντά μας».
Συμπλήρωσαν δε: «Θα συνεχίσουμε να κάνου-

με ό,τι κάναμε πριν. Δεν έχει νόημα να επιμένουν
σε αυτό το θέμα. Επιπλέον, λαμβάνουμε όλα τα
απαραίτητα μέτρα για να διασφαλίσουμε την
ασφάλεια των Τουρκοκυπρίων και να προστα-
τεύσουμε τα δικαιώματα και τα συμφέροντά τους
απέναντι σε κάθε είδους πρωτοβουλίες που
αγνοούν την τουρκική παρουσία στο νησί και
στοχεύουν στη διατάραξη των λεπτών ισορρο-
πιών. Η Τουρκία δεν θα διστάσει να χρησιμοποι-
ήσει τη δύναμή της ως εγγυήτρια χώρα ενάντια
στις δραστηριότητες της “ΕΚΔΝΚ” που απειλούν
την ασφάλεια των Τουρκοκυπρίων και το περι-
βάλλον ειρήνης και σταθερότητας στο νησί».

Προσπάθεια προσέλκυσης 
επενδύσεων

Ο Κύπριος Πρόεδρος μίλησε και για την επί-
σκεψή του στις ΗΠΑ λέγοντας ότι είναι απόλυτα
ικανοποιημένος από τα αποτελέσματα των συ-
ναντήσεων που είχε στις Ηνωμένες Πολιτείες,
ενώ σημείωσε ότι η προσπάθεια προσέλκυσης
επενδύσεων θα συνεχιστεί στοχευμένα και σε
άλλες χώρες. «Είμαι απόλυτα ικανοποιημένος

από τα αποτελέσματα», τόνισε, προσθέτοντας ότι
«ήδη έχουν ανακοινωθεί οι αποφάσεις για επεν-
δύσεις στην Κύπρο και το αμέσως επόμενο διά-
στημα θα υπάρξουν και περισσότερες ανακοι-
νώσεις». Πρόσθεσε ότι αυτή η προσπάθεια θα
συνεχιστεί στοχευμένα και με άλλες χώρες «που
βλέπουμε να υπάρχει ένα ιδιαίτερα αυξημένο
ενδιαφέρον».

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης, ερωτηθείς αν η κυ-
πριακή κυβέρνηση θα προσεγγίσει περαιτέρω
τους Τουρκοκύπριους πέραν των 14 μονομερών
μέτρων που έχει λάβει προς όφελός τους, είπε
ότι «είναι υποχρέωσή μας να στηρίξουμε τους
Τουρκοκύπριους συμπατριώτες μας, όπως δεί-
ξαμε, για παράδειγμα, με τα 14 μέτρα, αλλά και
άλλες σκέψεις που έχουμε». 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας αναφερόμενος 
στις αντιδράσεις της Άγκυρας για την ηλεκτρική διασύνδεση

Κύπρου - Κρήτης τόνισε ότι συνομιλεί με τον Κυριάκο Μητσοτάκη 
και ότι θα υπάρξουν συγκεκριμένες αποφάσεις 
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Κ
ανένα κράτος δεν διασφαλίζει
την υπόστασή του βασιζόμενο
στην ευμένεια των άλλων ή σε

αφηγήματα ηθικής ανωτερότητας. Η
Ιστορία -αυτή η αμείλικτη κριτής των
εθνών- δικαιώνει όχι τους καλοπροαί-
ρετους, αλλά τους προετοιμασμένους. Η
Ελλάδα δεν είχε ποτέ το προνόμιο της
γεωπολιτικής ηρεμίας. Γεννηθήκαμε
δέσμιοι μιας γεωγραφίας, στα ρήγματα
των πολιτισμών, στο σταυροδρόμι της
φιλοδοξίας και της αγανάκτησης, όπου
η ισχύς δεν είναι πολυτέλεια αλλά όρος
επιβίωσης. Και όποιος αδυνατεί να το
κατανοήσει αυτό, δεν διακινδυνεύει
απλώς -εκχωρεί. Εκχωρεί έδαφος, κυ-
ριαρχία, αξιοπρέπεια. Γιατί σε αυτό το περιβάλ-
λον η αμεριμνησία δεν οδηγεί στη σταθερότητα,
αλλά στη σταδιακή περιθωριοποίηση.

Η απόφαση της κυβέρνησης να προχωρήσει σε
ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα αμυντικού εκ-
συγχρονισμού ύψους 28 δισεκατομμυρίων ευ-
ρώ, στο πλαίσιο της μεγαλύτερης αναβάθμισης
των ενόπλων δυνάμεών μας, με την Ατζέντα 2030
δεν είναι απλώς δικαιολογημένη -είναι ιστορικά
επιβεβλημένη. 

Εμβληματικά προγράμματα, όπως η «Ασπίδα
του Αχιλλέα», η απόκτηση 20 F-35 με option για
άλλα 20, η αναβάθμιση του εξοπλισμού και της
εκπαίδευσης του «Σύγχρονου Μαχητή», αλλά και
η εισαγωγή της καινοτομίας μέσω του ΕΛΚΑΚ και
της Διεύθυνσης Καινοτομίας, θέτουν τις προϋποθέσεις
για μια ισχυρή Ελλάδα, ανυπολόγιστης αποτρεπτικής
ισχύος. Μιας Ελλάδας η οποία, διδασκόμενη από τα θέ-
ατρα των επιχειρήσεων στην ένοπλη σύρραξη της Ου-

κρανίας, αλλάζει δόγμα και εκσυγχρονίζεται,
επιχειρώντας να απαντήσει στις σύγχρονες
προκλήσεις που συμπαρομαρτεί ένας «νέος»
κόσμος που συνεχώς μεταβάλλεται.

Και αυτό δεν είναι θέμα εφήμερου πολιτι-
κού οφέλους. Υπερβαίνει τα κόμματα. Είναι
ζήτημα εθνικού αυτοσεβασμού. Ένα κράτος
που παραιτείται από την ικανότητά του να
υπερασπίζεται τον εαυτό του, παύει, στην
πραγματικότητα, να υπάρχει ως υποκείμενο
της ιστορίας. Γίνεται αντικείμενο-υποτελές
και καταλήγει ταπεινωμένο. Και υπό το πρί-
σμα αυτό, κυριαρχία χωρίς ισχύ είναι εφή-
μερη χίμαιρα.

Οφείλουμε, λοιπόν, να απαλλαγούμε επι-
τέλους από τον συναισθηματισμό που πολύ συχνά θο-
λώνει αυτή τη συζήτηση. Το ψευδεπίγραφο δίλημμα
«σχολεία ή εξοπλισμοί» που ανεύθυνα συνεχώς επικα-
λείται η Αριστερά είναι σήμερα περισσότερο από ποτέ

όχι απλά λαϊκιστικό και ανεπίκαιρο αλ-
λά βαθιά εθνικά επικίνδυνο. Η ασφά-
λεια της πατρίδας δεν είναι ένα δια-
πραγματεύσιμο στοιχείο σε ένα λογι-
στικό φύλλο. Δεν χρηματοδοτεί κανείς
την εκπαίδευση παραμελώντας την
ασφάλεια -επενδύει στην εκπαίδευση
εξασφαλίζοντας ότι το κράτος θα εξα-
κολουθεί να υπάρχει για να την παρέ-
χει. Γιατί το πρώτο καθήκον μιας κυ-
βέρνησης δεν είναι η ευημερία -είναι η
ασφάλεια. Όλες οι άλλες πολιτικές,
όσο ενάρετες και αν είναι, προϋποθέ-
τουν την επιβίωση. Και υπό την έννοια
αυτή, η ασφάλεια δεν είναι το αντίπαλο
δέος της ευημερίας -είναι η αναγκαία

προϋπόθεσή της.
Οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις είναι οι εγγυήτριες

αυτής της προϋπόθεσης. Δεν αποτελούν εθιμοτυπικό
στολίδι της Δημοκρατίας. Είναι η ατσάλινη υποδομή της
αυτονομίας μας. Αυτό το πρόγραμμα δεν θα αυξήσει μό-
νο τις αμυντικές μας δυνατότητες -θα επαναπροσδιορί-
σει τη στάση μας. Θα ενσωματώσει την αποτροπή στο
στρατηγικό μας DNA, θα αναβαθμίσει τη διαλειτουργι-
κότητά μας με τους Ευρωπαίους και διατλαντικούς εταί-
ρους και θα καταστήσει κρυστάλλινα σαφές ένα μήνυμα
που δεν χρειάζεται μετάφραση… Πως η Ελλάδα δεν εκ-
φοβίζεται ούτε αδρανεί. Γιατί είμαστε προετοιμασμένοι!

Η αλήθεια είναι πως η συζήτηση αυτή δεν αφορά οι-
κονομικά κόστη. Αφορά ένα όραμα. Έχει να κάνει με το
αν εμείς, ως κράτος και ως λαός, σκοπεύουμε να είμα-
στε συγγραφείς του πεπρωμένου μας -ή απλές υποση-
μειώσεις κάποιου άλλου. Έχουμε επιλέξει το πρώτο. Και
θα συνεχίσουμε να το επιλέγουμε. Γιατί η ιστορία δεν εί-
ναι ευνοϊκή για τους απροετοίμαστους!

O
ταν το χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης βή-
χει, τότε τα χρηματιστήρια του υπόλοιπου
κόσμου αρρωσταίνουν. Αυτό πηγάζει από

το γεγονός ότι, διαχρονικά, το δολάριο ήταν και
παραμένει το πιο σταθερό και, στην πραγματικότη-
τα, το πιο ισχυρό νόμισμα του κόσμου. Αυτό πηγά-
ζει από το γεγονός ότι όχι μόνο οι ΗΠΑ καθοδη-
γούσαν την ανάπτυξη, την καινοτομία και το εμπό-
ριο αλλά και την παγκόσμια άμυνα. 

Φυσικά πρόσφεραν στους εταίρους τους ένα
εμπορικό πλεόνασμα, αλλά τα πραγματικά κέρδη
των ΗΠΑ ξεπερνούσαν κατά πολύ αυτά που έδι-
δαν. Όμως κατά κάποιο τρόπο όλοι έβρισκαν τη
χρυσή τομή. Στην περίπτωση της χώρας μας η
αμερικανική βοήθεια τάισε πολλά παιδιά στα σχο-
λεία μετά το τέλος του Β’ Παγκόσμιου Πολέμου,
μας έδωσε μια ασφάλεια απέναντι στην πάλαι πο-
τέ Σοβιετική Αυτοκρατορία, αλλά και εμείς οι φο-
ρολογούμενοι ταΐσαμε με τη σειρά μας χιλιάδες αμερι-
κανικές οικογένειες και εξακολουθούμε να αποτελούμε
έναν από τους κύριους στυλοβάτες της αμερικανικής
πολεμικής βιομηχανίας.

Όμως τα τελευταία χρόνια η κατάσταση αυ-
τή διαμορφώνεται δραστικά. Η Κίνα πρωτα-
γωνιστεί στην καινοτομία και η ποιότητα πα-
ραγωγής της προσεγγίζει επίπεδα που κά-
ποιος δεν μπορούσε να φανταστεί πριν δυο
δεκαετίες. Άλλωστε η δήλωση του CEO της
Apple, Tim Cook, ότι η εταιρεία προτιμά την
Κίνα ως χώρα παραγωγής λόγω ποιότητας
αντικατοπτρίζει τη σημερινή εικόνα. Οι ΗΠΑ
αρχίζουν να χάνουν την πρωτοκαθεδρία ενώ
η Ευρώπη έχει μπει σε έναν λήθαργο, καθώς
στηριζόταν στο τραπεζικό και αμυντικό φτε-
ρό των ΗΠΑ.

Τα νέα οικονομικά δεδομένα σε συνδυα-
σμό με τον ενεργειακό πόλεμο που έχει ξεκι-

νήσει εδώ και αρκετά χρόνια (η Ουκρανία αποτελεί μια
επίπτωσή του) δημιουργούν, και σωστά, έναν ιδιαίτερο
προβληματισμό στο επιτελείο του προέδρου Τραμπ, αλλά
οι αρχικές κινήσεις και πολιτικές του έχουν «αρρωστή-

σει» όλα τα χρηματιστήρια. Τώρα, τουλάχιστον καθό-
σον μας αφορά, οφείλουμε να αντιδράσουμε με σύνε-
ση αλλά κυρίως αντιλαμβανόμενοι τις αδυναμίες που
έχουμε και ως Ελλάδα αλλά και ως Ευρωπαϊκή Ένωση.

Είναι θετικό ότι από την άλλη πλευρά της λίμνης (υπο-
κοριστικό του Ατλαντικού) υπάρχουν φωνές από επιχει-
ρηματίες και funds που καλούν τον πρόεδρο Τραμπ να
κάνει λίγο πίσω στις εξαγγελίες του -άλλωστε οι ΗΠΑ δεν
είναι ακόμα έτοιμες ούτε με ανθρώπινο δυναμικό ούτε με
μονάδες παραγωγής, ώστε να αντικαταστήσουν με ame-
rican made προϊόντα όλες τις εισαγωγές που χρειάζεται.

Όμως, και πάλι, το θέμα είναι εμείς τι θα πράξουμε. Η
χώρα μας, επί δεκαετίες, στηριζόταν σε άρρωστους και
αδύναμους πυλώνες και τα μνημόνια τριών διαφορετι-
κών κυβερνήσεων θα πρέπει να μας καθοδηγούν, ώστε
όχι μόνο να μην ξανακάνουμε τα ίδια λάθη αλλά κυρίως
να αναπτύξουμε μια καινοτομία και ταυτότητα της οικο-
νομίας της χώρας μας. Μια «ευημερία» που, πάλι επί δε-
καετίες, στηριζόταν στον τουρισμό, στη συγκομιδή ενοι-
κίων και στη γεμάτη λάθη αγροτική πολιτική δεν συμβα-
δίζει με τα όνειρα της νέας γενιάς και τις δυνατότητες
που έχουμε.

American made…

του

Ανδρέα 
Ψυχάρη

Σύμβουλος
Στρατηγικής

Επικοινωνίας, 
π. βουλευτής, 
π. διπλωμάτης

Το δόγμα του εθνικού αυτοσεβασμού

της

Κατερίνας 
Παπακώστα

Βουλευτής 
Τρικάλων 
με τη ΝΔ
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Woke ατζέντα
ήταν και πάει…

Π
έρσι τέτοια περίοδο, την επικαιρότητα μονοπω-
λούσαν οι ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου 2024.
Όλα τα επιτελεία των κομμάτων και κυρίως εκεί-

να των υποψήφιων ευρωβουλευτών έτρεχαν και γνώρι-
ζαν σχεδόν όλα τα μέρη της επικράτειας της χώρας, έτσι
ώστε το βράδυ των εκλογών να είναι με το χαμόγελο στα
χείλη. 

Μέσα σε όλο αυτόν τον πανικό που επικρατεί σε τέτοιες
καταστάσεις, οι υποψήφιοι ευρωβουλευτές της Νέας Δη-
μοκρατίας είχαν έναν ιδιαίτερο «πονοκέφαλο». Καλούν-
ταν να διαχειριστούν και να απαντήσουν στις αντιδράσεις
που απέρρεαν από την ψήφιση του νομοσχεδίου που
αφορούσε τα ομόφυλα ζευγάρια και γενικά για τη woke
ατζέντα που έκανε(;) την εμφάνισή της στη χώρα μας.

Η αλήθεια είναι ότι εφαρμογή της
woke ατζέντας όπως και στην Ευρώ-
πη δεν έγινε ποτέ. Οι παρελάσεις και
τα διάφορα Pride των ομοφυλόφι-
λων απέχουν παρασάγγας από τα
όσα διαδραματίζονταν στις ΗΠΑ.
Στις ΗΠΑ, πραγματικά, υπήρχε «τυ-
ραννία των μειοψηφιών» έναντι των
«πλειοψηφιών». Εκεί, είχαμε μέχρι
και εκδιώξεις όσων δεν συμφωνού-
σαν με τη woke ατζέντα και υπήρχε
μια στρατευμένη προσπάθεια πολ-
λών μεγάλων κέντρων για επιβολή

της συγκεκριμένης κουλτούρας.
Η αντιπολίτευση, όμως, και ιδίως τα κόμματα που κι-

νούνται δεξιά της Νέας Δημοκρατίας έθεσαν το παραπά-
νω και δικαιολογημένα στην πρώτη θέση της ρητορικής
τους, αφού ήταν ορατός ο κίνδυνος η Ευρώπη να ακολου-
θήσει το παράδειγμα της Αμερικής διαλύοντας έτσι τον
τρόπο ζωής. Αντί οι ηγεσίες των κρατών-μελών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης να ασχολούνται με θέματα μείζονος
σημασίας, όπως είναι το ενεργειακό, οι πρώτες ύλες, η
υγεία και ο ευρωπαϊκός στρατός, ασχολούνταν με την
επιβολή της woke ατζέντας.

Με την εκλογή του Ντόναλντ Τραμπ στις αμερικανικές
εκλογές του περασμένου Νοεμβρίου όλα αυτά ανήκουν
στο παρελθόν. Η ατζέντα έχει αλλάξει και πλέον οι ηγέτες
ασχολούνται με σημαντικά και μείζονα θέματα της καθη-
μερινότητας και κυρίως της επιβίωσης και της συνέχισης
των κρατών τους. Κι από τη στιγμή που έχει γίνει αυτή η
αναγκαία στροφή, τα αντι-woke κόμματα έχουν μείνει
χωρίς επιχειρηματολογία και καταγράφουν χαμηλό βα-
ρομετρικό ποσοστό. Και ποιος να τους έλεγε πως το πρό-
τυπό τους θα τους έριχνε τα αυξανόμενα ποσοστά!

Όσον αφορά το εγχώριο πολιτικό σύστημα, η Νέα Δη-
μοκρατία το πλήρωσε και συνεχίζει να το πληρώνει ακρι-
βά. Οφείλει, όμως, όπως φαίνεται να ασχολείται κατά κύ-
ριο λόγο με τα κρίσιμα ζητήματα και να μη σπαταλά χρόνο
για δικαιώματα που είναι ήδη κατοχυρωμένα ή άλλα δευ-
τερεύοντα ζητήματα. Η εποχή είναι ιδιαίτερα δύσκολη
και χαρακτηρίζεται από αστάθεια. Όλοι είναι σημαντικοί
και αναγκαίοι. Woke ατζέντα ήταν και πάει. Τα προβλή-
ματα είναι μπροστά μας…

Μεσσίας και μεσσιανισμός
«Η ιστορία δεν καθορίζεται τελικά παρά μόνο 
από την καθοριστική δράση του ανθρώπου»

Οι ύμνοι της Κυριακής των Βαΐων και οι ήχοι της μουσικής

του Χέντελ από το έργο «Ο Μεσσίας» ανασύρουν άθελά μας

σκέψεις και συναισθήματα που συνειρμικά παραπέμπουν

στο φαινόμενο του μεσσιανισμού. Αρωγός στους παραπάνω

ύμνους και ήχους έρχεται και η εποχή μας που χαρακτηρίζε-

ται από φαινόμενα αταξίας, αβεβαιότητας και ριζι-

κών αναδιαρθρώσεων και ανακατατάξεων. 

Όλα αυτά γεννούν σε άτομα, κοινωνίες, λαούς και

έθνη αισθήματα ανασφάλειας για το παρόν και το

μέλλον και εμποδίζουν την ορθολογική ερμηνεία

της πραγματικότητας και την ψύχραιμη αντιμετώπι-

ση των προβλημάτων. Αυτή, λοιπόν, η εξωτερική

πραγματικότητα σε συνδυασμό με την ψυχολογία

των ανθρώπων συνθέτει τους υποκειμενικούς και

αντικειμενικούς παράγοντες που επωάζουν-συντη-

ρούν το φαινόμενο του μεσσιανισμού. 

Υπάρχουν στιγμές που ένας Θεός, ένα πρόσωπο

(πολιτικός, στρατηγός…) ή μια ιδεολογία προβάλλει

ως «υπόσχεση» ή προσδοκία για επίλυση των προβλημάτων

(ατομικών-εθνικών). Σε αυτό το πλαίσιο συναθροίζονται όλα

τα στοιχεία που συνυφαίνουν το φαινόμενο του μεσσιανι-

σμού. 

Η ερμηνεία του μεσσιανισμού
Το φαινόμενο του μεσσιανισμού -όχι μόνο στη θρησκευτι-

κή του έκφραση- απασχόλησε πολλούς μελετητές της αν-

θρώπινης ψυχολογίας αλλά και της ψυχολογίας του όχλου

(κοινωνιοψυχολογία). Για τον μεσσιανισμό και τις παράλλη-

λες ανθρώπινες συμπεριφορές ο Έριχ Φρομ επισημαίνει:

«Η εκμηδένιση του ατομικού εγώ και η προσπάθεια να

υπερνικηθεί με αυτόν τον τρόπο το ανυπόφορο αίσθημα της

αδυναμίας είναι μια μόνο πλευρά των μαζοχιστικών τάσεων.

Η άλλη πλευρά είναι η προσπάθεια του ατόμου να αποτελέσει

μέρος ενός ευρύτερου και ισχυρότερου συνόλου έξω από

τον εαυτό του, να διαλυθεί και να συμμετέχει σε αυτό. Τη δύ-

ναμη αυτή μπορεί να αναζητήσει σε ένα πρόσωπο, σε έναν

θεσμό, στον Θεό, στο Έθνος, στη συνείδηση ή σε έναν φυσικό

καταναγκασμό. Με το να γίνει μέρος μιας δύναμης που τη θε-

ωρεί αδιατάραχτη, πανίσχυρη, αιώνια και ένδοξη συμμερί-

ζεται τη δύναμη και τη δόξα της, παραδίδει το ατομικό του

εγώ και απαρνείται κάθε δύναμη και υπερηφάνεια που συν-

δέεται με αυτό, χάνει την ακεραιότητά του σαν άτομο και εγ-

καταλείπει την ελευθερία. Εξασφαλίζει, όμως, μια νέου εί-

δους σιγουριά και μια νέα υπερηφάνεια, συμμετέχοντας στη

δύναμη μέσα στην οποία διαλύθηκε. Εξασφαλίζει, επίσης,

βεβαιότητα για να αντιμετωπίσει το βασανιστήριο της αμφι-

βολίας». Αναγκαία, όμως, κρίνεται η παρακολούθηση της

ιστορικής διαδρομής του μεσσιανισμού αλλά και η καταγρα-

φή των διαφόρων μορφών που αυτός έλαβε. Ετυμολογικά ο

όρος προέρχεται από την εβραϊκή λέξη μεσσίας και σημαίνει

σωτήρας. Παραπέμπει στην πίστη, στην ύπαρξη ενός Σωτήρα

ή στην προσδοκία της έλευσης ενός Λυτρωτή. 

Οι μορφές του μεσσιανισμού
α. ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ ΜΕΣΣΙΑΝΙΣΜΟΣ: Η πίστη στην ύπαρξη

ενός Θεού μεσσία που η έλευσή του θα σώσει τους πιστούς.
Μεσσιανικές αντιλήψεις εκφράστηκαν σε όλες τις θρη-

σκείες: Χριστιανισμός, Ιουδαϊσμός, Ισλαμισμός. Η μορφή αυ-

τή του μεσσιανισμού συνοδεύτηκε και από ανάλογες λατρευ-

τικές εκδηλώσεις. 
β. ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ - ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟΣ ΜΕΣΣΙΑΝΙΣΜΟΣ:

Στον χώρο αυτό προβλήθηκαν ή λατρεύτηκαν πο-

λιτικά πρόσωπα ως μεσσίες-σωτήρες σε λαούς με

έντονα οικονομικά, κοινωνικά, ψυχολογικά ή και

εθνικά προβλήματα. Επίσης, ιδεολογίες κοινωνι-

κοπολιτικές εμπεριείχαν στοιχεία μεσσιανισμού

παρασέρνοντας τις μάζες σε μια άκριτη αποδοχή. 
γ. ΕΘΝΙΚΟΣ-ΡΑΤΣΙΣΤΙΚΟΣ ΜΕΣΣΙΑΝΙΣΜΟΣ:

Πολλά έθνη έχτισαν μύθους για να αιτιολογήσουν-
δικαιολογήσουν την κυριαρχία τους εις βάρος άλ-
λων εθνών. Οι μύθοι αυτοί αποτέλεσαν κίνητρο
ψυχολογικό για λαούς που υπεράσπισαν με τυφλό
πάθος την ιδέα για την ανωτερότητα-καθαρότητα

του έθνους τους. Δίπλα στον εθνικό μεσσιανισμό γεννήθηκε
και ο ρατσιστικός μεσσιανισμός (αν και είναι δύσκολος ο δια-
χωρισμός τους) που πρόβαλε με έμφαση την ανωτερότητα
μιας φυλής έναντι των άλλων. 

δ. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΜΕΣΣΙΑΝΙΣΜΟΣ: Η εκρηκτική ανάπτυ-
ξη της επιστήμης και της τεχνολογίας τρέφει τη νέα αυτή
μορφή του μεσσιανισμού. Οι άνθρωποι επενδύουν τις ελπί-
δες τους στις δυνατότητες της τεχνολογίας για πραγμάτωση
όλων των επιθυμιών τους. Εδώ ο Μεσσίας δεν είναι κάποιο
πρόσωπο αλλά ένα ανθρώπινο δημιούργημα, η τεχνολογία.
Προνομιακό χώρο σε αυτόν τον τομέα κατέχει η Γενετική αλ-
λά και οι Η/Υ και φυσικά η Τεχνητή Νοημοσύνη. Όλοι προσ-
δοκούν τη δημιουργία ενός νέου τύπου ανθρώπου, του «με-
τανθρώπου».

Η στάση μας
Με όποια μορφή και αν εμφανίζεται ο μεσσιανισμός, οι

συνέπειές του τόσο σε ατομικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο
είναι εμφανείς και ανησυχητικές. Κυριαρχεί ο ανορθολογι-
σμός, το άτομο αδυνατεί να αυτοπροσδιοριστεί ψυχολογικά,
το πλήθος χειραγωγείται και ακολουθεί τυφλά τους κανόνες
της «αγέλης». Ανθοφορούν η προσωπολατρία και η μοιρολα-
τρία. Οι κοινωνίες διαποτίζονται από ιδεοληψίες και αναζη-
τούν τη «φαντασιακή διαφυγή» μέσα από τη λατρεία του μεσ-
σία. 

Η αντιμετώπιση, λοιπόν, του μεσσιανισμού και η εξάλειψη

των παρενεργειών του προϋποθέτουν σε ατομικό επίπεδο

έναν υψηλό βαθμό αυτογνωσίας και αυτοπεποίθησης.

του

Στρατή 
Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος

του

Ηλία 
Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις
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O
ι δασμοί Τραμπ φέρνουν πλέον πιο κοντά την ΕΕ
με τις χώρες της Mercosur. Αυτό προκύπτει τό-
σο από τις δηλώσεις της προέδρου της Ευρω-

παϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν όσο και
από τις δηλώσεις του επιτρόπου Maros Sefcovic.

Έτσι μια μέρα πριν από την ανακοίνωση του μπαράζ
της επιβολής δασμών εκ μέρους του Τραμπ, που έλαβε
χώρα στις 2 Απριλίου 2025, η Φον ντερ Λάιεν, καθώς
ήταν ήδη υποψιασμένη για το τι έμελλε να συμβεί, μι-
λώντας στην Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
στο Στρασβούργο επισήμανε ότι προκειμένου η ΕΕ να μη
στηρίζεται αποκλειστικά στο εμπόριο της με τις ΗΠΑ
ήταν αποφασισμένη να προχωρήσει σε διαφοροποίηση
του εμπορίου της βάζοντας στο παιχνίδι και άλλους εμ-
πορικούς εταίρους.

Αναλύοντας εν προκειμένω τη στρατηγική των Βρυ-
ξελλών αναφορικά με τη διαφοροποίηση του εμπορίου,
η Φον ντερ Λάιεν τόνισε: «Το εμπόριο πηγαίνει
εκεί που είναι οι δουλειές. Θα ανοίξουμε πόρτες
προς τις ταχέως αναπτυσσόμενες αγορές σε
όλο τον κόσμο. Η Ευρώπη έχει ήδη συνάψει εμ-
πορικές συμφωνίες με 76 χώρες και τώρα ανα-
πτύσσουμε αυτό το δίκτυο. Μόλις ολοκληρώσα-
με εμπορικές συμφωνίες με τη Mercosur, το
Μεξικό και την Ελβετία». Και κατέληξε: «Η Ευ-
ρώπη ήταν πάντα μια εμπορική ήπειρος, οπότε
ας συνδεθούμε με τις καρδιές της παγκόσμιας
οικονομίας που χτυπούν. Το μήνυμά μας είναι
σαφές: η Ευρώπη είναι αξιόπιστη, η Ευρώπη εί-
ναι προβλέψιμη και η Ευρώπη είναι ανοιχτή για
τις επιχειρήσεις» (www.europarl.europa.eu,
1/4/2025).

Ο επίτροπος Maros Sefcovic από την πλευρά
του επισήμανε: «Σε αυτό τον ασταθή κόσμο πρέ-
πει να εργαστούμε σκληρά για να εξασφαλίσουμε νέα
πρόσβαση στην αγορά και τον απαραίτητο εφοδιασμό
για τις εταιρείες μας. Από τον Δεκέμβριο έχουμε επικεν-
τρωθεί πολύ σε αυτό και καταλήξαμε σε αποτελέσματα
με τη Mercosur, το Μεξικό και την Ελβετία. Συνάψαμε
μια συμφωνία ψηφιακού εμπορίου με τη Νότια Κορέα
μόλις πριν από δύο εβδομάδες και εργαζόμαστε πολύ
σκληρά για να προχωρήσουμε και να ολοκληρώσουμε
τις διαπραγματεύσεις ελευθέρων συναλλαγών με την Ιν-
δονησία, τη Μαλαισία, την Ταϊλάνδη και τις Φιλιππίνες»
(www.europarl.europa.eu, 1/4/2025).

Είναι λοιπόν προφανές ότι οι Βρυξέλλες αναζητούν
σανίδα σωτηρίας στις εμπορικές τους σχέσεις με τις διά-
φορες αναπτυσσόμενες χώρες συνάπτοντας συμφωνίες
ελευθέρων συναλλαγών, χωρίς βέβαια να ενδιαφέρον-
ται για τις δυσμενείς οικονομικές και κοινωνικές επι-
πτώσεις που θα έχουν οι συμφωνίες αυτές κυρίως για
τους Ευρωπαίους αγρότες και τις ΜμΕ επιχειρήσεις.

Και στο πλαίσιο αυτό η συμφωνία ελεύθερων συναλ-
λαγών της ΕΕ με τις χώρες της Mercosur είναι καθορι-
στικής σημασίας. Και όλα αυτά βεβαίως παρά το γεγο-
νός ότι με αφορμή τη συμφωνία της Mercosur, όπως εί-
χαμε τονίσει (www.notismarias.gr, 3/12/2024), είχε ξε-
σπάσει «εμφύλιος» στην ΕΕ, καθώς στο πλευρό της Γαλ-
λίας που αντιτίθετο στη σύναψη της συμφωνίας προστέ-

θηκε η Πολωνία, ενώ το Βέλγιο, η Ολλανδία, η Ιρλανδία
και η Αυστρία, χώρες με ισχυρά αγροτικά συμφέροντα,
είχαν επίσης εκφράσει τις αντιρρήσεις τους.

«Κόκκινο» χτύπησαν και οι αντιδράσεις των Ευρωπαί-
ων αγροτών και καταναλωτών που είχαν εκφράσει τότε
με τον πιο σαφή τρόπο την άμεση αντίθεσή τους στη
συμφωνία προχωρώντας σε κινητοποιήσεις
(www.lemonde.fr/en, 12/12/2024).

Όπως είχαμε επισημάνει σχετικά, «με την αδασμολό-
γητη εισαγωγή των αγροτικών και κτηνοτροφικών προ-
ϊόντων της Mercosur στην ΕΕ θα πληγεί το εισόδημα των

Ευρωπαίων αγροτών καθώς τα προϊόντα της
Mercosur μη τηρώντας τα αυστηρά ευρωπαϊκά
πρότυπα (standards) σε σχέση με την περιβαλ-
λοντική προστασία, την προστασία της υγείας
των καταναλωτών και την ευζωία των εκτρεφό-
μενων ζώων έχουν χαμηλότερα κόστη παραγω-
γής και συνακόλουθα χαμηλότερες τιμές πώλη-
σης με αποτέλεσμα να δημιουργείται έτσι ένας
αθέμητος ανταγωνισμός κατά των ευρωπαϊκών
αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων»
(www.notismarias.gr, 16/12/2024).

Βεβαίως, όλα αυτά, απ’ ό,τι φαίνεται, είναι
πλέον ψιλά γράμματα για τους φωστήρες των
Βρυξελλών, καθώς οι πιέσεις των ευρωπαϊκών
πολυεθνικών ομίλων για την εφαρμογή της
συμφωνίας ελευθέρου εμπορίου ΕΕ - Merco-

sur, ενόψει και του δασμολογικού πολέμου που κήρυξε
ο Τραμπ στην ΕΕ, φαίνεται ότι απέδωσαν, καθώς τα οικο-
νομικά τους οφέλη από τη συμφωνία αναμένεται να εί-
ναι τεράστια.

Επιπλέον με τη συμφωνία ΕΕ - χωρών Mercosur οι
ευρωπαϊκοί επιχειρηματικοί όμιλοι αποκτούν πλήρη
ελευθερία κινήσεων στις εν λόγω χώρες, οι οποίες είναι
σημαντικές για τη στήριξη της εφοδιαστικής αλυσίδας
της ΕΕ με κρίσιμες πρώτες ύλες, καθώς Αργεντινή και
Βολιβία κατέχουν το 43% των παγκόσμιων αποθεμάτων
λιθίου, που είναι απαραίτητο για την πράσινη μετάβαση,
ενώ η Βραζιλία διαθέτει ένα από τα μεγαλύτερα αποθέ-
ματα κρίσιμων πρώτων υλών στον κόσμο, συμπεριλαμ-
βανομένων γραφίτη, μετάλλων σπάνιων γαιών και φω-
σφορικών πετρωμάτων. Η πρόσβαση σε αυτά τα αποθέ-
ματα εκτιμάται ότι θα βοηθήσει στη διαφοροποίηση των
αλυσίδων εφοδιασμού κρίσιμων πρώτων υλών της Ευ-
ρώπης και θα μειώσει την εξάρτηση από την Κίνα
(www.epc.eu, 22/11/2024).

Μάλιστα, σύμφωνα με στοιχεία της Κομισιόν, «η ΕΕ εί-
ναι ο δεύτερος μεγαλύτερος εταίρος της Mercosur στο
εμπόριο αγαθών, μετά την Κίνα και μπροστά από τις
ΗΠΑ. Η ΕΕ αντιπροσώπευε το 16,9% του συνολικού εμ-
πορίου της Mercosur το 2023, ενώ η Mercosur ήταν ο
δέκατος μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος της ΕΕ. Το
2023 οι εξαγωγές της ΕΕ προς τις τότε τέσσερις χώρες

της Mercosur ανήλθαν σε 55,7 δισ. ευρώ, ενώ οι εξαγω-
γές της Mercosur στην ΕΕ ανήλθαν συνολικά σε 53,7
δισ. ευρώ» (https://policy.trade.ec.europa.eu).

Σύμφωνα με εκτιμήσεις, η συμφωνία αναμένεται να
δημιουργήσει μια «από τις μεγαλύτερες ζώνες ελεύθε-
ρου εμπορίου στον κόσμο η οποία θα περιλαμβάνει 750
εκατομμύρια ανθρώπους και περίπου το ένα πέμπτo της
παγκόσμιας οικονομίας» (https://gr.euronews.com,
25/11/2024). 

Έτσι, ο ανταγωνισμός ΕΕ-ΗΠΑ-Κίνας για τη μεγάλη
αγορά των χωρών της Mercosur χτυπάει πλέον κόκκινο.
Πολύ δε περισσότερο καθώς ενώ για το 2023 το συνολι-
κό διμερές εμπόριο της ΕΕ με όλες τις χώρες του Mer-
cosur ανήλθε στα 109,4 δισ. ευρώ, το ίδιο έτος μόνο το
διμερές εμπόριο Κίνας - Βραζιλίας είχε φτάσει τα 157,6
δισ. δολάρια (www.globaltimes.cn, 17/11/2024).

Χαρακτηριστική άλλωστε ήταν και η δήλωση της Φον
ντερ Λάιεν κατά την υπογραφή της συμφωνίας ΕΕ - Mer-
cosur τον Δεκέμβρη του 2024, όταν επισήμανε ότι η
συμφωνία «θα επιτρέψει στις επιχειρήσεις της ΕΕ να
εξοικονομήσουν ετησίως εξαγωγικούς δασμούς ύψους
4 δισ. ευρώ» (https://ec.europa.eu, 6/12/2024).

Σε άρθρο μας στα τέλη Φεβρουαρίου του 2025 είχαμε
εκτιμήσει ότι «η εκλογή Τραμπ και η απόφασή του να
επιβάλει δασμούς στα προϊόντα που εισάγονται στις
ΗΠΑ ανεξαρτήτως χώρας προέλευσης μοιραία έφεραν
ακόμη πιο κοντά τις ηγεσίες της ΕΕ και της Mercosur»
(www.notismarias.gr, 24/2/2024).

Για τον λόγο αυτόν άλλωστε, μιλώντας στην Ολομέλεια
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στις 13 Φεβρουαρίου
2025 εκ μέρους της Κομισιόν, ο επίτροπος Maros Sef-
covic και αναφερόμενος στη συμφωνία ΕΕ - Mercosur
επισήμανε ότι σε μια εποχή που «η παλαιά παγκόσμια
τάξη πραγμάτων στο παγκόσμιο εμπόριο κλονίζεται, εί-
ναι πιο σημαντικό από ποτέ να αναπτυχθεί αυτό το δί-
κτυο συμφωνιών ελεύθερου εμπορίου» (www.eu-
roparl.europa.eu, 13/2/2025). Και όλα αυτά προκειμέ-
νου η ΕΕ αφενός μεν να αποφύγει τον κίνδυνο μέσω της
διαφοροποίησης του εμπορίου, αφετέρου δε να δια-
σφαλίσει τη μακροπρόθεσμη βιομηχανική ανταγωνιστι-
κότητά της.

Από όλα τα παραπάνω λοιπόν καθίσταται σαφές ότι
προκειμένου οι διάφοροι ευρωπαϊκοί πολυεθνικοί όμι-
λοι «να ρεφάρουν» ενόψει της επικείμενης «χασούρας
τους» λόγω των δασμών του Τραμπ, οι Βρυξέλλες έχουν
κάνει πλέον την επιλογή τους, η οποία δεν άλλη από το
να θυσιάσουν τα συμφέροντα των Ευρωπαίων αγροτών,
κτηνοτρόφων και καταναλωτών για άλλη μια φορά χάριν
της αύξησης της κερδοφορίας των ευρωπαϊκών πολυε-
θνικών και της ανάγκης για διείσδυσή τους στις χώρες
της Mercosur, όπου αναμένεται να ανταγωνιστούν με
τους αμερικανικούς και κινεζικούς επιχειρηματικούς
οικονομικούς ομίλους.

του

Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com

Οι δασμοί Τραμπ φέρνουν πιο κοντά ΕΕ
και χώρες της Mercosur 
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Ηκυβέρνηση των ΗΠΑ απαγόρευσε στο αμερικανικό κυβερνητικό
προσωπικό στην Κίνα, καθώς και στα μέλη των οικογενειών τους
και στους εργολάβους με εξουσιοδότηση ασφαλείας, να συνάπτουν

ρομαντικές ή σεξουαλικές σχέσεις με Κινέζους πολίτες. Σύμφωνα με το
Associated Press που επικαλείται ανώνυμες πηγές, το μέτρο τέθηκε σε
εφαρμογή από τον απερχόμενο πρέσβη των ΗΠΑ Νίκολας Μπερνς, τον Ια-
νουάριο, λίγο πριν αναχωρήσει από την Κίνα. Αν και ορισμένες αμερικανι-
κές υπηρεσίες είχαν ήδη αυστηρούς κανόνες για τέτοιου είδους σχέσεις,
μια γενική πολιτική «μη αδελφοποίησης», όπως είναι γνωστή, δεν έχει
ακουστεί δημοσίως από τον Ψυχρό Πόλεμο.
Δεν είναι άλλωστε ασυνήθιστο για τους Αμερικανούς διπλωμάτες σε άλλες
χώρες να βγαίνουν με ντόπιους και ακόμη και να τους παντρεύονται. Μια πιο
περιορισμένη εκδοχή της πολιτικής τέθηκε σε ισχύ το περασμένο καλοκαί-
ρι, απαγορεύοντας στο αμερικανικό προσωπικό «ρομαντικές και σεξουαλι-
κές σχέσεις» με Κινέζους πολίτες που εργάζονται ως φρουροί και άλλο
προσωπικό υποστήριξης στην πρεσβεία των ΗΠΑ και σε πέντε προξενεία
στην Κίνα.

Η εξαίρεση με τους ήδη… δεσμευμένους
Όμως ο απερχόμενος πρεσβευτής Μπερνς διεύρυνε το μέτρο σε μια γενική
απαγόρευση τέτοιων σχέσεων με οποιονδήποτε Κινέζο πολίτη στην Κίνα
τον Ιανουάριο, λίγες ημέρες πριν την ανάληψη των καθηκόντων από τον
Ντόναλντ Τραμπ.
Δύο από τους ανθρώπους που έχουν γνώση της απαγόρευσης δήλωσαν στο
AP ότι η νέα πολιτική συζητήθηκε για πρώτη φορά το περασμένο καλοκαίρι,
αφού μέλη του Κογκρέσου επικοινώνησαν με τον Μπερνς για να εκφράσουν
την ανησυχία τους ότι οι περιορισμοί σε τέτοιου είδους σχέσεις δεν ήταν
αρκετά αυστηροί.
Η Επιτροπή Επιλογής της Βουλής των Αντιπροσώπων για το Κομμουνιστικό
Κόμμα της Κίνας δεν απάντησε σε σχετικό αίτημα για σχολιασμό.
Η νέα πολιτική καλύπτει τις αμερικανικές αποστολές στην ηπειρωτική Κίνα,
συμπεριλαμβανομένων της πρεσβείας στο Πεκίνο και των προξενείων στην
Γκουανγκζού, στη Σαγκάη, στη Σενιάνγκ και στη Γουχάν, καθώς και στο αμε-
ρικανικό προξενείο στην ημιαυτόνομη περιοχή του Χονγκ Κονγκ.
Δεν ισχύει ωστόσο για το αμερικανικό προσωπικό που σταθμεύει εκτός Κί-
νας, ενώ η μόνη εξαίρεση στην πολιτική αυτή είναι το αμερικανικό προσω-
πικό με προϋπάρχουσες σχέσεις με Κινέζους πολίτες, καθώς μπορούν να
υποβάλουν αίτηση για εξαιρέσεις.
Εάν η εξαίρεση απορριφθεί, πρέπει να τερματίσουν τη σχέση ή να εγκατα-
λείψουν τη θέση τους. Όποιος παραβιάζει την πολιτική θα διατάσσεται να
εγκαταλείψει αμέσως την Κίνα.
Η πολιτική κοινοποιήθηκε προφορικά και ηλεκτρονικά στο αμερικανικό
προσωπικό στην Κίνα τον Ιανουάριο, αλλά δεν έχει ανακοινωθεί δημοσίως.

Ο Τραμπ βάζει 
«δασμούς»
και στο σεξ

των Αμερικανών
με Κινέζους πολίτες

Η κυβέρνηση των ΗΠΑ απαγόρευσε στους υπαλλήλους της
στη χώρα του ασιατικού δράκου να κάνουν έρωτα με ντόπιους 



H
εμπορική σύγκρουση ΗΠΑ-Κίνας συ-
νεχίζεται αμείωτη και ένας ψυχρός οι-
κονομικός πόλεμος έχει ξεκινήσει.

Η Κίνα ανακοίνωσε χθες ότι θα «αγνοήσει»
εφεξής οποιαδήποτε νέα αύξηση των τελω-
νειακών δασμών από τις ΗΠΑ, αφού απάντησε
στην αύξηση στο 145% από την κυβέρνηση
Τραμπ των τελωνειακών δασμών στα κινεζικά
προϊόντα με δική της αύξηση από 84% στο
125% των δασμών στα αμερικανικά προϊόντα.

«Καθώς σε αυτό το επίπεδο δασμών τα αμε-
ρικανικά προϊόντα που εξάγονται στην Κίνα
δεν έχουν πλέον καμία πιθανότητα να γίνουν
δεκτά στην αγορά», αν η Ουάσιγκτον συνεχί-
σει να αυξάνει τους τελωνειακούς της δα-
σμούς, «η Κίνα θα το αγνοήσει», τόνισε η Επι-
τροπή Δασμών της κινεζικής κυβέρνησης σε
ανακοίνωση που εξέδωσε το κινεζικό υπουρ-
γείο Οικονομικών.

Το Πεκίνο κατήγγειλε εξάλλου την εκστρα-
τεία τελωνειακών δασμών του Αμερικανού
προέδρου, χαρακτηρίζοντάς τη «παιχνίδι
αριθμών» και «φάρσα». «Οι υπερβολικοί τε-
λωνειακοί δασμοί» των ΗΠΑ κατά της Κίνας
«δεν είναι τίποτε άλλο πλέον από ένα παιχνίδι
αριθμών χωρίς οικονομική σημασία» και
«έχουν γίνει φάρσα», υπογράμμισε παράλλη-
λα το κινεζικό υπουργείο Εμπορίου και ανα-
κοίνωσε ότι το Πεκίνο ξεκινά διαδικασία ενώ-
πιον του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου
(ΠΟΕ) κατά των νέων αμερικανικών δασμών.

Ανησυχία επίσης υπάρχει για το αν το Πεκί-
νο είναι έτοιμο να τραβήξει τη σκανδάλη ενός
σπάνιου αλλά δυνητικά καταστροφικού
όπλου: της μαζικής πώλησης αμερικανικών
κρατικών ομολόγων.

Η απειλή αυτή -γνωστή και ως «πυρηνική
επιλογή»- πλανάται εδώ και χρόνια πάνω από
τις παγκόσμιες αγορές, αλλά η απόφαση του
Ντόναλντ Τραμπ να κλιμακώσει τον εμπορικό
πόλεμο με δασμούς 145% στις κινεζικές εισα-
γωγές και οι τελευταίες κινήσεις του Πεκίνου
δίνουν νέα τροφή στα σενάρια. Ο Ντόναλντ
Τραμπ άφησε να εννοηθεί πως περιμένει τη-
λέφωνο από τον ομόλογό του, Σι Τζινπίνγκ. Οι

αναλυτές θεωρούν πως είναι απίθανη μια τέ-
τοια κίνηση από το Πεκίνο αυτή τη στιγμή. Αυ-
τό που όλοι περιμένουν να δουν είναι εάν θα
επικρατήσει ψυχραιμία ή θα προβούν οι δύο
δυνάμεις στις «πυρηνικές επιλογές τους».

Ο μηχανισμός αποτροπής μέτρων 
εξαναγκασμού της Φον ντερ Λάιεν

Η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν αναφέρθηκε
στη χρήση του «μηχανισμού αποτροπής μέ-
τρων εξαναγκασμού» ως εργαλείου αποτρο-
πής προς ενεργοποίηση όταν οι διπλωματικές
προσπάθειες αποδεικνύονται αδιέξοδες. Αυ-
τός ο μηχανισμός προβλέπει ιδίως το πάγωμα
της πρόσβασης σε ευρωπαϊκές αγορές και την
παρεμπόδιση ορισμένων επενδύσεων. Τα αν-
τίποινα θα μπορούσαν να βάλουν στο στόχα-
στρο αμερικανικές εταιρείες ψηφιακών υπη-
ρεσιών, όπως προειδοποίησε η πρόεδρος της
Κομισιόν σε συνέντευξή της στην εφημερίδα
«Financial Times». «Υπάρχει ευρύ φάσμα αν-
τιμέτρων», εξήγησε. «Για παράδειγμα, θα
μπορούσαν να επιβληθούν φόροι στα διαφη-

μιστικά έσοδα ψηφιακών υπηρεσιών». Για τη
Φον ντερ Λάιεν, το ευρωπαϊκό δίκαιο για τις
τεχνολογίες είναι «απαραβίαστο». Η πρό-
εδρος της Κομισιόν επίσης απέρριψε εκ προ-
οιμίου οποιαδήποτε διαπραγμάτευση για τον
ΦΠΑ, που εφαρμόζεται ανεξαιρέτως σε εθνι-
κά και εισαγόμενα προϊόντα.

Οι Βρυξέλλες μπορεί να επιβάλουν υψηλό-
τερους φόρους σε αμερικανικούς κολοσσούς
του τομέα της τεχνολογίας και των ψηφιακών
υπηρεσιών αν οι διαπραγματεύσεις δεν φέ-
ρουν το τέλος του εμπορικού πολέμου που
κήρυξε ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ.

Ο Ευρωπαίος επίτροπος Εμπορίου Μάρος
Σέφτσοβιτς θα μεταβεί στην Ουάσιγκτον τη
Δευτέρα για να συζητήσει τους δασμούς με
την κυβέρνηση Τραμπ, ανακοίνωσε την Παρα-
σκευή εκπρόσωπος της Κομισιόν. Η Ευρωπαϊ-
κή Ένωση ελπίζει σε μια συμφωνία, ώστε «να
αποφευχθούν οι δασμοί και οποιαδήποτε επι-
ζήμια κλιμάκωση και στις δύο πλευρές του
Ατλαντικού», τόνισε ο εκπρόσωπος της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής Όλοφ Γκιλ.
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Το Ιράν δήλωσε ότι δίνει στις υψηλού επιπέδου συνομιλίες
που θα γίνουν σήμερα για τα πυρηνικά με τις ΗΠΑ «μια πραγ-
ματική ευκαιρία», αφού ο πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ απείλη-
σε με βομβαρδισμό εάν οι συζητήσεις αποτύχουν.

Ο Τραμπ έκανε μια αιφνιδιαστική ανακοίνωση ότι η Ουά-
σιγκτον και η Τεχεράνη θα ξεκινήσουν συνομιλίες στο Ομάν,
ένα κράτος του Κόλπου που έχει μεσολαβήσει μεταξύ της
Δύσης και της Ισλαμικής Δημοκρατίας στο παρελθόν.

Το ιρανικό υπουργείο Εξωτερικών δήλωσε την Παρασκευή

ότι οι ΗΠΑ θα πρέπει να εκτιμήσουν την απόφαση της Ισλαμι-
κής Δημοκρατίας να συμμετάσχει σε συνομιλίες παρά την
«επικρατούσα αντιπαράθεση» με την Ουάσιγκτον. «Σκο-
πεύουμε να αξιολογήσουμε την πρόθεση της άλλης πλευράς
και να αποφασίσουμε αυτό το Σάββατο», δημοσίευσε ο εκ-
πρόσωπος Ισμαήλ Μπαγκαΐ. «Με σοβαρότητα και με ειλικρι-
νή επαγρύπνηση, δίνουμε στη διπλωματία μια πραγματική
ευκαιρία».

Ο Ιρανός υφυπουργός Εξωτερικών Ματζίντ Τάχτε Ραβάντσι

φέρεται να είπε από το ημιεπίσημο πρακτορείο ειδήσεων IS-
NA: «Χωρίς απειλές και εκφοβισμούς από την αμερικανική
πλευρά, υπάρχει μεγάλη πιθανότητα να επιτευχθεί συμφω-
νία». Και πρόσθεσε: «Απορρίπτουμε κάθε εκφοβισμό και
εξαναγκασμό». Το Ιράν είχε απορρίψει τις άμεσες διαπραγ-
ματεύσεις με την Ουάσιγκτον, προτού ο Τραμπ ανακοινώσει
στις 30 Μαρτίου: «Εάν δεν κάνουν συμφωνία, θα υπάρξουν
βομβαρδισμοί και θα είναι βομβαρδισμοί όπως αυτοί που δεν
έχουν ξαναδεί».

Ιράν σε ΗΠΑ για τις σημερινές συνομιλίες: Δίνουμε στη διπλωματία μια πραγματική ευκαιρία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
Τραγωδία με την πτώση
του ελικόπτερου του CEO 
της Siemens Ισπανίας -
Νεκροί ο ίδιος, η γυναίκα του
και τα τρία παιδιά τους

Συγκλονίζουν οι λεπτομέρειες για
την τραγωδία που σημειώθηκε στη
Νέα Υόρκη με την πενταμελή οικογέ-
νεια του CEO της Siemens Ισπανίας,
Αγκουστίν Εσκομπάρ, να ξεκληρίζε-
ται όταν συνετρίβη το ελικόπτερο με
το οποίο έκαναν βόλτα. Ο Εσκομπάρ, η
σύζυγός του και τα τρία τους παιδιά,
ηλικίας 4, 5 και 11 ετών, ταξίδεψαν
μέχρι τη Νέα Υόρκη, προκειμένου να
γιορτάσουν τα γενέθλια ενός εκ των
παιδιών.

Η οικογένεια Εσκομπάρ είχε φτά-
σει από τη Βαρκελώνη στη Νέα Υόρκη
λίγες ώρες πριν την τραγική πτήση,
επιλέγοντας να κάνει μια από τις ενα-
έριες βόλτες που προτιμούν οι τουρί-
στες γύρω από το Άγαλμα της Ελευθε-
ρίας και μέχρι τη γέφυρα Τζορτζ Ουά-
σιγκτον. Την ίδια ώρα, ειδικοί προ-
σπαθούν να αναλύσουν τα αίτια που
προκάλεσαν το δυστύχημα εξετάζον-
τας τις εικόνες που κατέγραψαν αυτό-
πτες μάρτυρες.

Στα πλάνα φαίνεται να έχει κοπεί ο
έλικας στην ουρά του ελικοπτέρου,
πέφτοντας σε διαφορετικό χρόνο.
Όπως μετέφεραν διεθνή μέσα ενημέ-
ρωσης, το ελικόπτερο «έπεσε σαν πέ-
τρα» στον ποταμό Χάντσον, με αποτέ-
λεσμα εκτός από την οικογένεια
Εσκομπάρ να χάσει τη ζωή του και ο
36χρονος πιλότος.

Κίνα: Δίνει την τελευταία… απάντηση 
σε Τραμπ με δασμούς 125% στις ΗΠΑ

Το Πεκίνο ανακοίνωσε πως θα «αγνοήσει» εφεξής οποιαδήποτε νέα
αύξηση στους τελωνειακούς δασμούς των προϊόντων της, χαρακτηρίζοντας

τις κινήσεις του Αμερικανού προέδρου «παιχνίδι αριθμών» και «φάρσα»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«ΔΕΝ ΘΕΛΟΥΜΕ ΝΑ ΓΙΝΟΥΜΕ Η ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΧΑΒΟΥΖΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ»
Ρεπορτάζ: Φανή Χαρίση 

«Δ
εν θέλουμε να γίνουμε η ενεργει-
ακή χαβούζα της Ευρώπης». Με
τα λόγια αυτά, ένας κάτοικος της

Καβάλας, ο ιχθυολόγος Πάνος Λεονταράκης,
συνοψίζει τη θέση του αλλά και τη θέση της
Πρωτοβουλίας Πολιτών της περιοχής (στην
οποία είναι μέλος) έναντι του έργου αποθή-
κευσης διοξειδίου του άνθρακα (CO2) που
σχεδιάζεται να κατασκευαστεί στην περιοχή
του Πρίνου. 

Η αποθήκη του CO2 θα είναι υποθαλάσσια
και συγκεκριμένα σε ανενεργό πεδίο του Πρί-
νου που πλέον δεν παράγει πετρέλαιο. Το έρ-
γο της αποθήκευσης διοξειδίου του άνθρακα
θα γίνει από την εταιρεία EnEarth, η οποία εί-
ναι θυγατρική της Energean που διαχειρίζε-
ται τα κοιτάσματα πετρελαίου και φυσικού
αερίου στον Πρίνο.

Το σχέδιο της εταιρείας 
Όπως αναφέρει η ίδια η εταιρεία EnEarth,

«o Πρίνος είναι το μοναδικό επενδυτικό πε-
δίο παραγωγής πετρελαίου και φυσικού αε-
ρίου στην Ελλάδα. Το πεδίο ανακαλύφθηκε
το 1974 και ξεκίνησε να παράγει το 1981. Η
Energean, στον όμιλο της οποίας ανήκει η E-
nEarth, διαχειρίζεται το κοίτασμα από το
2007, έχοντας συσσωρεύσει μια πλήρη γνώ-
ση του ταμιευτήρα. Τώρα, η EnEarth σκο-
πεύει να αξιοποιήσει την πολύχρονη αυτή
εμπειρία για να μετατρέψει τις εγκαταστά-
σεις, ώστε αυτές να είναι ικανές να αποθη-
κεύσουν με ασφάλεια διοξείδιο του άνθρακα
(CO2) σε σημεία της λεκάνης τα οποία δεν θα
παράγουν πλέον πετρέλαιο». 

Μάλιστα όπως τονίζει η εταιρεία οι εγκα-
ταστάσεις στον Πρίνο «έχουν ταυτοποιηθεί
ως ο μόνος κατάλληλος χώρος στην Ελλάδα
για την αποθήκευση άνθρακα και ένας από
τους λίγους χώρους που έχουν εξεταστεί στη
Μεσόγειο».

Επένδυση άνω του 1 δισ.
Η επένδυση σύμφωνα με την εταιρεία είναι

άνω του ενός δισεκατομμυρίου ευρώ και σε
πρώτη φάση αφορά την αποθήκευση 1 εκατ.
τόνων διοξειδίου του άνθρακα ετησίως από το
2026 και μετά, ενώ σε δεύτερη φάση την απο-
θήκευση 3 εκατ. τόνων άνθρακα ετησίως -
από το 2029 και μετά- με την αξιοποίηση των
υφισταμένων υποδομών του Πρίνου τόσο
στην ξηρά όσο και στη θάλασσα. Αξιοσημεί-
ωτο είναι ότι ο μακροπρόθεσμος στόχος της
εταιρείας είναι η αποθήκευση 66 εκατ. τόνων
διοξειδίου του άνθρακα το 2050.

Τον περασμένο Φεβρουάριο η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή αποφάσισε τη χρηματοδότηση του
έργου με περίπου 120 εκατομμύρια ευρώ από
το πρόγραμμα Connecting Europe Facility,
ενώ υπάρχει και χρηματοδότηση 150 εκατ.
ευρώ από το ελληνικό Ταμείο Ανάκαμψης και

Ανθεκτικότητας (Recovery and Resilience
Facility). 

Στην αποθήκη του Πρίνου αναμένεται να
αποθηκεύονται εκπομπές διοξειδίου του άν-
θρακα από βιομηχανίες τόσο της Ελλάδας
όσο και άλλων ευρωπαϊκών χωρών, καθώς το
έργο θεωρείται κοινού ευρωπαϊκού ενδιαφέ-
ροντος.

Η εταιρεία τον Οκτώβριο του 2022 έλαβε
άδεια εξερεύνησης για αποθήκευση άνθρακα
και τον Ιούνιο του 2024 η EnEarth υπέβαλε
επίσημα αίτηση για άδεια αποθήκευσης CO2.

Λεονταράκης: Τεράστιοι οι κίνδυνοι 
για κοινωνία, οικονομία, περιβάλλον

Ο κ. Λεονταράκης και τα άλλα μέλη της
Πρωτοβουλίας Πολιτών κατά της αποθή-

κευσης CO2 επισημαίνουν ότι η δημιουργία
της αποθήκης στον Πρίνο εγκυμονεί τερά-
στιους κοινωνικούς, οικονομικούς και φυ-
σικά περιβαλλοντικούς κινδύνους. «Να το
πω απλά, παίζεται στα ζάρια η αναπτυξιακή
προοπτική της ευρύτερης περιοχής που
κυρίως αφορά τον τουρισμό, την αλιεία και
την αγροτική παραγωγή και φυσικά έχει και
περιβαλλοντικές διαστάσεις, γιατί σε περί-
πτωση ενός ατυχήματος, μιας διαφυγής
(σ.σ. CO2), υπάρχουν σοβαρές επιπτώσεις
τόσο στο θαλάσσιο όσο και στο χερσαίο πε-
ριβάλλον. Φυσικά, να μην ξεχνάμε και τον
γεωπολιτικό παράγοντα, ο οποίος είναι πο-
λύ ισχυρός, με την έννοια ότι ουσιαστικά
επιβάλλεται στη χώρα μας και στην περιοχή
μας αυτός ο σχεδιασμός από τα ξένα μεγά-

λα ευρωπαϊκά πολυεθνικά συμφέροντα,
γιατί κυρίως αυτά θα εξυπηρετεί η αποθή-
κη», τόνισε ο κ. Λεονταράκης. 

«Άλλαξε ο σχεδιασμός»
Η εταιρεία για την αποθήκευση του διοξει-

δίου του άνθρακα αναμένεται να αξιοποιήσει
τις χερσαίες εγκαταστάσεις στην Καβάλα και
να ποντίσει έναν αγωγό που θα μεταφέρει το
διοξείδιο στην υποθαλάσσια αποθήκη, ενώ
προβλέπεται και παραλαβή φορτίων με κον-
τέινερ. 

«Φορτηγά εμπορευματοκιβωτίων ISO θα
μεταφέρουν τα φορτία CO2 από την πηγή εκ-
πομπής στην αποβάθρα του εργοστασίου Σίγ-
μα. Τα εμπορευματοκιβώτια θα παραλαμβά-
νονται από τα φορτηγά, θα φορτώνονται στο
κατάστρωμα σκαφών ανεφοδιασμού/φορτη-
γίδας μεταφοράς με χρήση γερανού και θα
μεταφέρονται στις υπεράκτιες εγκαταστάσεις
στην υπάρχουσα εξέδρα Βήτα», αναφέρει η
εταιρεία EnEarth στη Μελέτη Περιβαλλοντι-
κών Επιπτώσεων. 

«Ο αρχικός σχεδιασμός της εταιρείας έλε-
γε ότι θα υπάρχει μεταφορά διοξειδίου του
άνθρακα από την Ιταλία, την Κροατία και με
αγωγό από τη βιομηχανική ζώνη της Βουλγα-
ρίας στη μονάδα Σίγμα, δηλαδή στη μονάδα
της Νέας Καρβάλης, και από εκεί με αγωγό
στην εξέδρα στον Πρίνο, όπου θα γίνεται η
αποθήκευση, η αιώνια ταφή. Αυτός ο σχεδια-
σμός άλλαξε και τώρα υπάρχει μεταφορά από
Μασσαλία, Σικελία, Κροατία και τη βιομηχα-
νική ζώνη Βοιωτίας και Αττικής με πλοία στον
Πρίνο», ανέφερε ο κ. Λεονταράκης. 

Ξεσηκωμός σε Καβάλα-Θάσο
για την αποθήκευση CO2

Το έργο της υποθαλάσσιας αποθήκευσης διοξειδίου του άνθρακα σε ανενεργό 
ταμιευτήρα υδρογονανθράκων στον Πρίνο χρηματοδοτείται από την ΕΕ
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Φωνάζουν οι κάτοικοι της Θάσου
Αντίθετοι στη δημιουργία της αποθήκης εί-

ναι και κάτοικοι της Θάσου όπως ανέφερε στην

«Κarfitsa» η κ. Ειρήνη Κοντογεωργίου, μέλος

του νησιωτικού περιβαλλοντολογικού συλλό-

γου Θάσος Νερό ΣΟΣ, ενώ αντίθετο είναι και το

δημοτικό συμβούλιο του νησιού που στις 12

Φεβρουαρίου ενέκρινε κατά πλειοψηφία ψή-

φισμα κατά του έργου της αποθήκευσης CO2. 

«Ο δήμος της Θάσου, ως ο ανώτατος πολι-

τειακός θεσμός του τόπου, με αίσθημα ευθύ-

νης απέναντι στο παρόν αλλά και το μέλλον

του τόπου μας, σαφώς δεν δύναται να συμ-

φωνήσει και αντιτίθεται στην εκτέλεση του

έργου της αποθήκευσης CO2 στην υποθαλάσ-

σια περιοχή του Πρίνου της Θάσου. Οι κίνδυ-

νοι που ελλοχεύουν από ένα τέτοιο έργο,

όποια και αν είναι η πρόθεση αυτών που το

αποφάσισαν καθώς και αυτών που θα το εκτε-

λέσουν, δημιουργούν σε εμάς τους κατοίκους

του τόπου αυτού έντονες και δικαιολογημέ-

νες ανησυχίες και φόβους, οι οποίοι μας εμ-

ποδίζουν να δεχτούμε το έργο αυτό», αναφέ-

ρεται, μεταξύ άλλων, στο ψήφισμα του δημο-

τικού συμβουλίου Θάσου. 

Αντιδράσεις με… παραδείγματα 
Περαιτέρω δε, ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει

ότι σε κοινό σχόλιό τους για την αποθήκη στον

Πρίνο, δυο μεγάλες περιβαλλοντικές οργα-

νώσεις, η Greenpeace Greece και η WWF

Hellas, επισημαίνουν χαρακτηριστικά ότι «η

χρήση τεχνολογιών δέσμευσης και αποθή-

κευσης άνθρακα δεν είναι απλά τεράστιου

κόστους εγκαταστάσεις που έχουν περιορι-

σμένη μέχρι σήμερα εφαρμογή και αναπόδει-

κτη αποτελεσματικότητα, αλλά επιφυλάσ-

σουν σοβαρότατους περιβαλλοντικούς κινδύ-

νους και δεν μπορούν να αποτελέσουν ευρεί-

ας κλίμακας λύση για το κλίμα».

Αναφερόμενες μάλιστα στη διεθνή εμπει-

ρία παρόμοιων έργων παραθέτουν τέσσερα

παραδείγματα όπου έγιναν παρόμοιες απο-

θήκες στη Νορβηγία, στην Αλγερία και στην

Αυστραλία και στα προβλήματα που σημει-

ώθηκαν. Συγκεκριμένα αναφέρουν: «Στο

Sleipner (Νορβηγία) που βρίσκεται στο νότιο

μέρος της Βόρειας Θάλασσας, το CO2 που

απορρίπτεται μετακινήθηκε σε μία στρώση

κάτω από τον πυθμένα της θάλασσας, την

οποία τα γεωλογικά μοντέλα προσομοίωσης

που χρησιμοποιήθηκαν για τη μελέτη δεν θα

μπορούσαν να είχαν προβλέψει. Ως αποτέλε-

σμα, εκατομμύρια τόνοι CO2 (κανείς δεν μπο-

ρεί να εκτιμήσει πόσο) μετακινούνται πλέον

σε διάφορες κατευθύνσεις από τον πυθμένα

της θάλασσας».

Τι θα συμβεί σε διαρροές ή μη ελέγχου
των υποθαλάσσιων σχηματισμών;

«Στο έργο του Snøhit (Νορβηγία) της Θά-

λασσας του Μπάρεντς η πρώτη προσπάθεια

απόρριψης CO2 ακυρώθηκε λόγω της ταχείας

αύξησης της πίεσης σε κρίσιμα επίπεδα. Μό-

νο η τρίτη προσπάθεια φαίνεται να έχει απο-

τελέσματα (ως τώρα). 

Σε μία παρόμοια περίπτωση στο In Salah

της Αλγερίας το έργο απέτυχε εντελώς, αφού

για πολύ μεγάλο διάστημα οι διαχειριστές του

αγνοούσαν την απρόσμενη αύξηση της πίε-

σης στον χώρο εναπόθεσης του CO2. Το απο-

τέλεσμα ήταν να σταματήσει το έργο ξαφνικά,

για να αποφευχθούν τα χειρότερα, αφού το

έδαφος πάνω από τον χώρο εναπόθεσης είχε

ανυψωθεί κατά αρκετά εκατοστά.

Στο έργο Gorgon στην Αυστραλία παρά τις

πολυετείς προσπάθειες (τουλάχιστον οκτώ

ετών) δεν είχε καταστεί δυνατή σημαντική

απόθεση CO2, λόγω της εισόδου νερού στον

χώρο εναπόθεσης. Η εταιρεία Chevron, η

οποία λειτουργεί το έργο, θα πρέπει να μετα-

χειριστεί μέρος της υποδομής για τη σταθε-

ροποίηση της εγκατάστασης, αν πρόκειται να

λειτουργήσει το έργο».

Οι δύο οργανώσεις επισημαίνουν επίσης

ότι η εξάρτηση από την αποθήκευση διοξειδί-

ου του άνθρακα (CCS) για την επίτευξη των

παγκόσμιων στόχων εκπομπών στο απαιτού-

μενο χρονοδιάγραμμα είναι υψηλού κινδύ-

νου λόγω του αναπόδεικτου και θεωρητικού

χαρακτήρα των τεχνολογιών και ότι μέσω πι-

λοτικού χαρακτήρα εγκαταστάσεων CCS δε-

σμεύεται σήμερα λιγότερο από το 0,1% των

παγκόσμιων εκπομπών. 

«Η διοχέτευση διοξειδίου του άνθρακα στο

υπέδαφος της ξηράς ή της θάλασσας για μό-

νιμη αποθήκευση είναι πολύπλοκη και μπο-

ρεί να ενέχει σημαντικούς συνεχείς περιβαλ-

λοντικούς και κλιματικούς κινδύνους. Σε πε-

ριπτώσεις διαρροών ή μη ελέγχου των υπο-

θαλάσσιων σχηματισμών, εάν αυτοί μεταβλη-

θούν λόγω της εναπόθεσης τεράστιων ποσο-

τήτων CO2, ο κίνδυνος διαρροών για το θα-

λάσσιο περιβάλλον της Θάσου και της ευρύ-

τερης περιοχής θα ήταν σημαντικός», επιση-

μαίνουν οι δυο περιβαλλοντικές οργανώσεις.

Υπέρ του έργου το ΤΕΕ Ανατολικής Μακεδονίας
Θέση υπέρ του έργου πήρε κατά την πρόσφατη συνεδρίασή της η Διοικούσα Επιτροπή

του ΤΕΕ Ανατολικής Μακεδονίας, επισημαίνοντας μάλιστα ότι το έργο «μπορεί να υλοποι-
ηθεί με ασφάλεια και περιορισμένες περιβαλλοντικές επιπτώσεις».

Ειδικότερα, η ΔΕ του ΤΕΕ Αν. Μακεδονίας επισημαίνει ότι η χρήση του συγκεκριμένου
ταμιευτήρα, όπου θα αποθηκεύεται το διοξείδιο του άνθρακα, «δεν εγείρει ανησυχίες για
την ασφάλεια δεδομένης της πρότερης μακράς ιστορίας εκμετάλλευσής του κι επομένως
της εκτεταμένης γνώσης των χαρακτηριστικών του», προσθέτοντας ότι «σε αντίθεση με
τους υδρογονάνθρακες σε κάθε σημείο της υφιστάμενης εγκατάστασης (χερσαία εγκατά-
σταση Σίγμα, υποθαλάσσιος αγωγός, πλατφόρμες), το CO2 αποτελεί ένα ασφαλές, αδρα-
νές αέριο που δεν παρουσιάζει εκρηκτική συμπεριφορά ή τοξικότητα». 

Καμπανάκι από 
Greenpeace Greece 

και WWF Hellas 

Οι δύο περιβαλλοντολογικές οργανώσεις υποστηρίζουν 
πως κίνδυνος διαρροών για το θαλάσσιο περιβάλλον 

της Θάσου και της ευρύτερης περιοχής θα ήταν σημαντικός



ΡΡεπορτάζ: Βασίλης Παπαναστασούλης

Μ
ε την εκπνοή της προβλεπόμενης προ-
θεσμίας η δήμαρχος Κασσάνδρας υπέ-
βαλε προς το Συμβούλιο της Επικρατεί-

ας αίτηση για την αναστολή εκτέλεσης απόφασης
του γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μα-
κεδονίας - Θράκης. Αφορά την επιβολή πειθαρ-
χικής ποινής έκπτωσης από το αξίωμά της λόγω
του θανάσιμου τραυματισμού του 19χρονου Γιάν-
νη Καμπαϊλή κατά τη χρήση μηχανήματος ψυχα-
γωγίας στο λούνα παρκ του Πευκοχωρίου.

Η Αναστασία Χαλκιά ζητάει την ακύρωση της
προσβαλλόμενης πράξης διά της επανεκτιμήσε-
ως και ακυρώσεως ή αναθεωρήσεως της επι-
βληθείσας πειθαρχικής ποινής. Μεταξύ των λό-
γων που επικαλείται για την αναστολή της συγκε-
κριμένης απόφασης είναι η ανεπανόρθωτη βλά-
βη που ενδέχεται να υποστεί και η στάθμιση του
δημόσιου συμφέροντος. Η απόφαση της Απο-
κεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας – Θράκης
κοινοποιήθηκε στις 7 Μαρτίου και η αίτηση προς
το ΣτΕ υποβλήθηκε στις 4 Απριλίου.

«Η προσφεύγουσα δεν γνώριζε, ούτε μπορού-
σε να γνωρίζει (αλλά ούτε και όφειλε να γνωρίζει)
το παράνομο ξεκίνημα της λειτουργίας του κατα-
στήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος. […] Μό-
λις πληροφορήθηκε τη λειτουργία του επίδικου
λούνα παρκ με διατάξεις ψυχαγωγίας που απαι-
τούσαν προηγούμενη έγκριση λειτουργίας, την
οποία ο οικονομικός φορέας είχε παραλείψει να
αιτηθεί, προχώρησε αυθημερόν στην οριστική
και ολική διακοπή της λειτουργίας του», σημει-
ώνεται, μεταξύ άλλων, στην αίτηση προς το ΣτΕ.
Ως λόγοι αναστολής της εκτέλεσης αναφέρονται
οι παρακάτω:

«Ανεπανόρθωτη βλάβη»
Ύστερα από μια μακρά και καταξιωμένη στα-

διοδρομία στον ιδιωτικό χώρο, η Αναστασία Χαλ-
κιά αφιερώθηκε αποκλειστικά στα κοινά και
εκλέχθηκε δήμαρχος το 2019 - ήταν η δεύτερη
φορά που βρέθηκε γυναίκα σε αυτήν τη θέση.
Επανεκλέχθηκε το 2023 πετυχαίνοντας πρωτιά
με την επανεκλογή της στον Δήμο Κασσάνδρας.

Γίνεται αντιληπτό ότι η αιτούσα συμβολίζει το
παράδειγμα γυναίκας που έφτασε στο δημόσιο
αυτό αξίωμα ξεπερνώντας κάθε προηγούμενο.
Συνεπώς, ενδεχόμενη έκπτωσή της, η οποία ενέ-
χει και το στοιχείο της αποδοκιμασίας, θα ήταν
εκκωφαντική για την ίδια ως συνδεόμενη με την
υποτιθέμενη βαριά αμέλεια κατά την άσκηση των
καθηκόντων της και θα είχε ως συνέπεια την αν-
τιστροφή του παραδείγματος: «Οι γυναίκες δεν
κάνουν για δημόσια αξιώματα στην τοπική κοι-
νωνία της Κασσάνδρας».

Αλλά και πέραν της ηθικής βλάβης, η αιτούσα
θα υποστεί ανεπανόρθωτη βλάβη γιατί θα εκπέ-
σει του αξιώματος της δημάρχου, χωρίς η προσ-
δοκώμενη ακύρωση της απόφασης για την έκ-
πτωσή της, όταν εκδοθεί, να έχει ως αποτέλεσμα
την αποκατάστασή της στον δημαρχιακό θώκο.
Με άλλα λόγια, στην περίπτωση της αιτούσας τυ-
χόν ακύρωση της έκπτωσης δεν συνεπάγεται την

εκ νέου ανάληψη των καθηκόντων της.
Στην αίτηση ακύρωσης η κυρία Χαλκιά, διά του

δικηγόρου της, αναφέρεται σε άλλη απόφαση
του ΣτΕ (του 2019), από την οποία «προκύπτει ότι
η ερμηνεία του νομοθετικού καθεστώτος, στην
οποία βασίστηκε η προσβαλλόμενη πράξη για να
συμπεραίνει ότι η αιτούσα γνώριζε ή όφειλε να
γνωρίζει την παράνομη λειτουργία του επίδικου
λούνα παρκ, είναι λανθασμένη».

Στάθμιση του δημόσιου συμφέροντος
Κατά την άποψη της αιτούσας, η διακοπή μιας

δημαρχιακής θητείας αποτελεί μια ανάσχεση

της δημόσιας υπηρεσίας. «Η αρχή της συνέχει-
ας της δημόσιας υπηρεσίας εξυπηρετεί το δη-
μόσιο συμφέρον. Όταν μάλιστα η συνέχεια αυτή
διακόπτεται με τους κλυδωνισμούς που αναμ-
φίβολα επιφέρει μια έκπτωση μεταξύ της πλει-
οψηφίας και της μειοψηφίας, είναι ακόμη πιο
ανάγλυφη η ανάγκη για συνέχεια και σταθερό-
τητα, αντί για μια επεισοδιακή ανάδειξη νέου
δημάρχου με άδηλη την ικανότητά του να εξα-
σφαλίσει το ευ ζην του δήμου», αναγράφεται
στην αίτηση προς το ΣτΕ.

Επιπλέον, η εκτέλεση της προσβαλλόμενης
πράξης «θα πρόσβαλλε και αυτή την ίδια τη θε-

μελιώδη δημοκρατική αρχή που προστατεύεται
από το Σύνταγμα. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η
αρχή αυτή αποτελεί την πεμπτουσία του πολι-
τεύματος και εκφράζει όσο καμία άλλη το δημό-
σιο συμφέρον».

Στο πλαίσιο εκτίμησης του δημοσίου συμφέ-
ροντος, όπως αναφέρεται στην αίτηση, «δεν θα
πρέπει να παραλειφθεί και η διάσταση ότι η πει-
θαρχική ποινή της έκπτωσης στη συγκεκριμένη
περίπτωση, ούσα προφανώς δυσανάλογη προς
την αποδιδόμενη αμέλεια, ενέχει το στοιχείο της
απόρριψης της κατ’ εξαίρεση ανάδειξης στον δη-
μαρχιακό θώκο μιας γυναίκας και αντιστρατεύε-
ται τη δημόσια πολιτική αύξησης του αριθμού
των γυναικών σε θέσεις ευθύνης κατ’ εφαρμογή
της συνταγματικής αρχής της ισότητας».

Η Αναστασία Χαλκιά -όπως περιγράφεται στην
αίτηση- αποδύθηκε προσωπικά στην επιδίωξη
εξασφάλισης των απαιτούμενων κονδυλίων από
την Ευρωπαϊκή Ένωση για την αντιμετώπιση της
λειψυδρίας. Το 2023 εγκρίθηκε το ολιστικό σχέ-
διο διαχείρισης των υδάτων για τον Δήμο Κασ-
σάνδρας-Χαλκιδικής, που εντάχθηκε στο πρό-
γραμμα «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή» του
ΕΣΠΑ 2021-2027, συνολικού προϋπολογισμού
50 εκατ. ευρώ.

«Ήδη το πρόγραμμα έχει τεθεί σε εφαρμογή
υπό την άμεση επίβλεψη της αιτούσας. […] Τυ-
χόν απομάκρυνση της αιτούσας από το πόστο
της δημάρχου θα είχε ανεπιθύμητες και αρνητι-
κές συνέπειες στην εκτέλεση του προγράμμα-
τος αυτού που μπορεί να εξικνούνται από την
καθυστέρηση και απώλεια κονδυλίων μέχρι τη
ματαίωσή του και την ανάκτηση των χορηγήσε-
ων. Από την άποψη αυτή συντρέχει εν προκειμέ-
νω και ειδικός λόγος υπέρτερου δημόσιου συμ-
φέροντος για τη χορήγηση της αιτούμενης ανα-
στολής, ώστε να μην τεθεί εν κινδύνω η ολοκλή-
ρωση ενός έργου που θα δώσει λύσεις σε χρονί-
ζοντα προβλήματα των δημοτών και θα διαφυ-
λάξει το περιβάλλον».
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Τι αναφέρει η Αναστασία Χαλκιά στην αίτηση ακύρωσης 
- αναστολής τής απόφασης για την έκπτωσή της 

από το αξίωμα της δημάρχου Κασσάνδρας

Ποντάρει στο γυναικείο φύλο και τη... λειψυδρία

Αντιμέτωπη με «παράβαση καθήκοντος» η δήμαρχος
Ποινική δίωξη σε βαθμό πλημμελήματος ασκήθηκε από την Εισαγγελία Χαλκιδικής εις βάρος της

δημάρχου Κασσάνδρας Αναστασίας Χαλκιά και άλλων προσώπων αναφορικά με το δυστύχημα στο
λούνα παρκ Πευκοχωρίου. Μετά την ολοκλήρωση της σχετικής προκαταρκτικής εξέτασης, ο εισαγγε-
λέας απήγγειλε κατηγορίες σχετικές με παράβαση καθήκοντος σε βάρος της δημάρχου, δύο αντιδη-
μάρχων και ενός προϊσταμένου που ήταν αρμόδιος για τις διαδικασίες αδειοδότησης. Για απλή συνέρ-
γεια σε παράβαση καθήκοντος κατηγορούνται δύο μηχανικοί που υπέγραψαν σχετικές βεβαιώσεις
και ένας προϊστάμενος τεχνικών έργων του δήμου. Ως ηθικός αυτουργός στο παραπάνω αδίκημα διώ-
κεται ο ιδιοκτήτης του λούνα παρκ.

Η δήμαρχος, η οποία κατέθεσε στο πλαίσιο της αρχικής προκαταρκτικής εξέτασης, ισχυρίστηκε ότι:
1. Είχε εκχωρήσει τις αρμοδιότητες σε αρμόδιο αντιδήμαρχο.
2. Τα κρίσιμα έγγραφα δεν ήρθαν σε γνώση της, αλλά διαβιβάστηκαν στην αρμόδια υπηρεσία του

δήμου.
3. Στο σχετικό έγγραφο της Αστυνομίας δεν γινόταν λόγος για καμιά επικινδυνότητα.
4. Η συγκεκριμένη επιχείρηση δεν είχε λάβει άδεια από τον δήμο και λειτουργούσε παράνομα.
Τους ίδιους ισχυρισμούς προέβαλε και ενώπιον του Πειθαρχικού Συμβουλίου Αιρετών όπου παρα-

πέμφθηκε, μαζί με την αντιδήμαρχο Γερακίνα Μπενίση. Η σχετική γνωμοδότηση διαβιβάστηκε στην
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας-Θράκης, η οποία επέβαλε την πειθαρχική ποινή της έκπτωσης
στη δήμαρχο και τρίμηνη αργία στην αντιδήμαρχο.

Για το δυστύχημα στο λούνα παρκ έχει ασκηθεί ποινική δίωξη σε άλλα τέσσερα πρόσωπα: στον ιδιο-
κτήτη του λούνα παρκ και τη σύζυγό του, στον χειριστή του μοιραίου παιχνιδιού (crazy dance) και στον
μηχανικό που είχε προσκομίσει πιστοποιητικά ελέγχου λειτουργίας. Ο πρώτος κρίθηκε προσωρινά
κρατούμενος μετά την απολογία του τον περασμένο Δεκέμβριο, ενώ οι υπόλοιποι τρεις αφέθηκαν
ελεύθεροι με περιοριστικούς όρους. Κατηγορούνται για ανθρωποκτονία με ενδεχόμενο δόλο, τετελε-
σμένη και σε απόπειρα, κατά συναυτουργία και για απλή συνέργεια στα προηγούμενα αδικήματα κατά
περίπτωση.



H
ταν Παρασκευή, λίγο πριν το μεση-
μέρι, όταν η σιγή της μικρής συνοι-
κίας του Αγίου Αθανασίου στο Αίγιο

σκίστηκε από κραυγές τρόμου. 
Σε μια εργατική κατοικία, ο 23χρονος ΚΜ,

ο οποίος διέμενε με τους παππούδες του, με
ιστορικό ψυχικών διαταραχών, μετατράπηκε
σε δολοφόνο, αφήνοντας πίσω του δύο πτώ-

ματα και μια κοινότητα να
ψάχνει απαντήσεις στα
ερωτήματα που κανείς δεν
θέλει να κάνει.

Ο δράστης επισκέφθηκε
το σπίτι του 64χρονου θείου

του, υποτίθεται για μια απλή
επίσκεψη. Εκεί βρισκόταν

και ένας 44χρονος φίλος του συγγενή του.
Τίποτα δεν προμήνυε το μακελειό που θα
ακολουθούσε. Χωρίς προειδοποίηση, χωρίς
ένταση, χωρίς καβγά. Ένα τραπέζι σπασμέ-
νο στα δύο, ένα σιδερένιο πόδι που μετατρά-
πηκε σε όπλο και δύο άνδρες που δεν πρό-
λαβαν καν να αντιδράσουν.

Ο νεαρός, σύμφωνα με συγγενείς και γεί-
τονες, είχε μακρύ ιστορικό επιθετικής συμ-
περιφοράς. Η γιαγιά, η αδερφή και η σύν-
τροφός του τον είχαν καταγγείλει τουλάχι-
στον δέκα φορές για βιαιότητες. Παράλληλα,
η ψυχική του κατάσταση ήταν γνωστή: επα-
νειλημμένες νοσηλείες σε ψυχιατρικά ιδρύ-

ματα, διαγνώσεις που έκαναν λόγο για επι-
κίνδυνη αστάθεια. Κι όμως, κυκλοφορούσε
ελεύθερος. Καμία δομή πρόνοιας, καμία αρ-
χή δεν παρενέβη ουσιαστικά. Μια ωρολο-
γιακή βόμβα που τελικά εξερράγη.

Το μεγάλο ξύλο βουτηγμένο στο αίμα 
Μετά την αποτρόπαιη πράξη, ο 23χρονος

τράπηκε σε φυγή. Η κινητοποίηση της Αστυ-
νομίας ήταν άμεση. Λίγη ώρα αργότερα, ο
δράστης εντοπίστηκε και συνελήφθη έπειτα
από σύντομη καταδίωξη. 

Άλλες πηγές αναφέρουν πως παραδόθη-
κε μόνος του. Αυτό που παραμένει βέβαιο

είναι το αποτρόπαιο της πράξης και το φρι-
κτό αποτέλεσμα: δύο άνδρες νεκροί -ο ένας
θείος του και ο άλλος οικογενειακός φίλος.

Μέσα στο σπίτι βρέθηκε ένα μεγάλο ξύλο
βουτηγμένο στο αίμα που πιθανότατα χρησι-
μοποιήθηκε και αυτό στο φονικό, αντικείμε-
νο που αποτελεί ένα από τα βασικά στοιχεία
της δικογραφίας. Η τοπική κοινωνία του Αι-
γίου προσπαθεί να συνέλθει από το σοκ. Στη
μικρή γειτονιά όλοι ήξεραν τον 23χρονο. Τον
είχαν δει να εκρήγνυται, να απειλεί, να χάνει
τον έλεγχο. Αλλά κανείς δεν περίμενε αυτό.
Ή μήπως περίμεναν, αλλά κανείς δεν ήθελε
να φανταστεί την κατάληξη;
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του Σωτήρη
Μπαρσάκη

Έναν ευαίσθητο και γλυκό άνθρωπο βλέπει στο πρόσωπο
του Πέτρου Φιλιππίδη η σύζυγός του, όπως κατέθεσε χθες στη

δίκη για δυο απόπειρες βιασμού. Η Ελπίδα
Νίνου εξαπέλυσε πυρά σε όποιον έχει κα-
κολογήσει τον άνδρα της, «χτυπώντας» κυ-
ρίως Πηνελόπη Αναστασοπούλου, Άννα
Μαρία Παπαχαραλάμπους και ιδίως τον
Σπύρο Μπιμπίλα.

Η Ελπίδα Νίνου φάνηκε να χάνει την ψυ-
χραιμία της, όταν η συνήγορος του Πέτρου
Φιλιππίδη, Κική Πακιρτζίδου, της διάβασε

ένα σημείωμα, το οποίο έγραφε: «Πετράκο μου, πέρα από το
ότι σε αγαπώ απεριόριστα σαν αδερφό μου γιατί μου έχεις
σταθεί σε δύσκολες στιγμές προσωπικές, θεωρώ ότι η συνάν-
τησή μας στο θέατρο άλλαξε την πορεία μου. Θα είμαι δίπλα
σου όποτε με χρειάζεσαι. Ξέρω ότι με συγχωρείς πάντα. Θα
μπορούσα να γράψω ολόκληρη έκθεση. Σε αγαπώ και εσένα
και την Ελπίδα και τον Δημήτρη… Το μικρό καρότο». Αμέσως

η σύζυγος του Πέτρου Φιλιππίδη απάντησε ότι το επίμαχο ση-
μείωμα το έχει γράψει ο Σπύρος Μπιμπίλας και στη συνέχεια
εξαπέλυσε επίθεση εναντίον του λέγοντας: «Όταν άκουσα αυ-
τά που είπε ο Σπύρος τρελάθηκα. Είναι φίλος του Πέτρου. Έχει
εμμονή μαζί του. Δεν περίμενα ποτέ ότι θα πει τόσα ψέματα…
Ένα φίδι είναι για μένα ο Σπύρος». 

Το «καυτό» φιλί που είχαν ανταλλάξει στο θεατρικό σανίδι
το 2000 ο Πέτρος Φιλιππίδης και η Άννα Μαρία Παπαχαρα-
λάμπους και το οποίο μάλιστα είχε σχολιαστεί αρνητικά τότε,
ήρθε ξανά στο προσκήνιο από τους υπερασπιστές του ηθοποι-
ού. Η ίδια η Άννα Μαρία Παπαχαραλάμπους έχει περιγράψει
πόσο την ενοχλούσε. Για τη σύζυγο του Πέτρου Φιλιππίδη,
όμως, το πάθος του φιλιού αποδίδεται σε θεατρικό οίστρο,
αφού για να το δικαιολογήσει υποστήριξε ότι όσοι είχαν ασκή-
σει αρνητική κριτική έκαναν λάθος: «Στο θέατρο υπάρχει ο ρε-
αλισμός και η πρόκληση. Εγώ δεν είχα ακούσει παράπονο πο-
τέ. Ήταν ένα φιλί που δήλωνε ότι δύο άνθρωποι έχουν φύγει
από την πραγματικότητα μέσα από αυτό το μαγικό φιλί…». 

Απογοητευμένη από την Πηνελόπη Αναστασοπούλου εμ-
φανίστηκε η Ελπίδα Νίνου λέγοντας ότι «δεν είχε εκφράσει
ποτέ κάποιο παράπονο» και ότι είχαν συνεργασία μεταξύ τους
μέσω της οποίας την αγάπησε και επισήμανε ότι δεν μπορεί να
καταλάβει από πού ήρθε η καταγγελία της. Για τη Λένα Δροσά-
κη, η μάρτυρας απάντησε ότι δεν τη γνωρίζει. 

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Ο ψυχοπαθής 23χρονος σκότωσε τον 64χρονο θείο του και έναν
44χρονο φίλο του θείου του - Η γιαγιά, η αδερφή και η σύντροφός
του τον είχαν καταγγείλει τουλάχιστον δέκα φορές για βιαιότητες

ΔΙΚΗ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ - Η ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΤΗΣ ΣΥΖΥΓΟΥ ΤΟΥ ΕΛΠΙΔΑΣ ΝΙΝΟΥ
Ο Πέτρος ο «γλυκούλης», το «φίδι» ο Μπιμπίλας και ο «θεατρικός οίστρος» με την Παπαχαραλάμπους

ΦΡΙΚΗ ΣΤΟ ΑΙΓΙΟ ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΠΛΟ ΦΟΝΙΚΟ ΜΕ ΟΠΛΟ ΕΝΑ ΣΙΔΕΡΕΝΙΟ ΠΟΔΙ ΤΡΑΠΕΖΙΟΥ 

Το σκοτεινό παρελθόν του δράστη 
και οι… φωνές που δεν ακούστηκαν

Έκρηξη βόμβας
στα γραφεία
της Hellenic Train

Συναγερμός σήμανε το βράδυ της
Παρασκευής στη Λεωφόρο Συγγρού
έπειτα από ανώνυμο τηλεφώνημα για
τοποθέτηση βόμβας στα γραφεία της
Hellenic Train. Ο άγνωστος κάλεσε
εφημερίδα στις 20.53, προειδοποι-
ώντας ότι ο εκρηκτικός μηχανισμός
θα πυροδοτηθεί σε 35-40 λεπτά, δι-
ευκρινίζοντας πως «δεν είναι φάρ-
σα». Κατά τον έλεγχο της ΤΕΕΜ εντο-
πίστηκε ένα σακίδιο, ασφαλισμένο
με λουκέτο, πίσω από τα κάγκελα του
κτηρίου. Η έκρηξη σημειώθηκε στις
21.20 χωρίς αναφορές για τραυματι-
σμούς. Η κυκλοφορία διακόπηκε στο
τμήμα από Αθανασίου Διάκου έως
Καλλιρόης, ενώ η περιοχή εκκενώ-
θηκε άμεσα. Την υπόθεση διερευνά η
Αντιτρομοκρατική, εξετάζοντας τα
κίνητρα της επίθεσης.
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Σ
το πλαίσιο των επισκέψεων που
πραγματοποιεί και στους 66 δήμους
του λεκανοπεδίου προκειμένου να

αφουγκραστεί διά ζώσης τα προβλήματα
της τοπικής κοινωνίας, ο περιφερειάρχης
Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς βρέθηκε στον Δή-
μο Ηρακλείου, όπου είχε συνάντηση εργα-
σίας με τον δήμαρχο Νίκο Μπάμπαλο στο
δημαρχείο της πόλης.

Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε με στόχο
την ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ περι-
φέρειας και δήμου, την προτεραιοποίηση
των έργων που δρομολογούνται το αμέσως
επόμενο διάστημα αλλά και την επιτόπια πα-
ρακολούθηση της προόδου σημαντικών έρ-
γων υποδομής που υλοποιούνται στην πε-
ριοχή με χρηματοδότηση της Περιφέρειας
Αττικής, με έμφαση στις σχολικές υποδομές
και την αναβάθμιση του συγκοινωνιακού δι-
κτύου.

Ειδικότερα, ο Χαρδαλιάς συνοδευόμενος
από τον κ. Μπάμπαλο επισκέφτηκαν από
κοινού έργα κτηριακών υποδομών που υλο-
ποιούνται με χρηματοδότηση της Περιφέ-
ρειας Αττικής.

Πρώτος σταθμός ήταν το 1ο Γυμνάσιο
Ηρακλείου, όπου επιθεώρησαν τις εργασίες
πλήρους ανακατασκευής της αίθουσας πολ-
λαπλών εκδηλώσεων του σχολείου, η οποία
είχε υποστεί σοβαρές ζημιές από τον σεισμό
του Ιουλίου 2019. Η αίθουσα ανακατασκευά-
ζεται πλήρως και μετατρέπεται σε ένα νέο,
σύγχρονο, κλειστό γυμναστήριο - πολυχώρο
δραστηριοτήτων, με στόχο να εξυπηρετήσει
τις εκπαιδευτικές και αθλητικές ανάγκες
των μαθητών και της τοπικής κοινωνίας.

Ακολούθως μετέβησαν στο 4ο Δημοτικό
Σχολείο Ηρακλείου, όπου κατασκευάζεται
νέα πτέρυγα για τη στέγαση των μαθητών.
Η νέα πτέρυγα θα είναι έτοιμη στις αρχές
του 2027 και θα προσφέρει αναβαθμισμέ-
νο, ασφαλές και σύγχρονο περιβάλλον μά-
θησης.

14,64 εκατ. για υπογειοποίηση
της οδού Μ. Μερκούρη

Στη συνέχεια, συνοδευόμενοι από τον
υπεύθυνο μελετητή του έργου, ο περιφε-
ρειάρχης και ο δήμαρχος επισκέφτηκαν
τον κεντρικό αστικό ιστό και ειδικότερα τη
διαδρομή όπου πρόκειται να υλοποιηθεί
ένα από τα μεγαλύτερα και πλέον στρατηγι-
κά έργα για την περιοχή: η υπογειοποίηση
της συμβολής των οδών Μελίνας Μερκού-
ρη και Κηφισίας, προϋπολογισμού 14,64
εκατ. ευρώ.

Το έργο, που επίσης χρηματοδοτείται από
την Περιφέρεια Αττικής μέσω του Εθνικού
Σκέλους του Προγράμματος Δημοσίων
Επενδύσεων, εκτιμάται ότι θα συμβάλει κα-
θοριστικά στη βελτίωση της κυκλοφορίας
και στην αποσυμφόρηση ενός από τα πιο

επιβαρυμένα σημεία του Βόρειου Τομέα
Αθηνών.

Σε δηλώσεις του ο περιφερειάρχης Αττι-
κής Νίκος Χαρδαλιάς υπογράμμισε πως «τα
παιδιά είναι προτεραιότητά μας, είναι το
μέλλον μας και στην προκειμένη περίπτωση
δώσαμε έμφαση στα σχολεία της περιοχής.
Πρόκειται για έργα που θα έπρεπε να είχαν
λήξει εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Τα λή-
γουμε! Βεβαίως, το μεγάλο έργο για ολό-

κληρη την περιοχή είναι αυτό της υπογει-
οποίησης της συμβολής των οδών Μελίνας
Μερκούρη και Κηφισίας. Στόχος μας είναι
να προχωρήσει άμεσα. Είναι ένα εξαιρετικά
δύσκολο από τεχνικής άποψης έργο, ωστό-
σο από την πλευρά των υπηρεσιών της περι-
φέρειας η μελέτη είναι σε εξαιρετικό βαθμό
ωριμότητας. Στο πλαίσιο της θητείας μας
έχουμε προτεραιοποιήσει 280+1 έργα, τα
οποία θα ξέρει ο πολίτης πού θα γίνουν, πό-

τε ξεκινούν και πότε θα ολοκληρωθούν,
ποιες θα είναι εργολαβίες υλοποίησης και,
το κυριότερο, από πού θα προέρχεται η
χρηματοδότηση. Είναι πολύ εύκολο για
έναν περιφερειάρχη και έναν δήμαρχο να
φωτογραφίζονται για προγραμματικές συμ-
βάσεις, οι οποίες δεν έχουν ωριμότητα, δεν
έχουν εξασφαλισμένη χρηματοδότηση, δη-
μιουργούν προσδοκίες στον κόσμο, αλλά
στο τέλος της διαδρομής τελικά τίποτα δεν
γίνεται. Εμείς φιλοδοξούμε όλα τα έργα που
εξαγγέλλουμε να έχουν ολοκληρωθεί το
πολύ εντός του 2028. Θέλω έξι μήνες πριν
από τη λήξη της θητείας μας όλα αυτά τα έρ-
γα να τα έχουμε παραδώσει».

Ευχαριστίες για τη βοήθεια
Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Ηρα-

κλείου Νίκος Μπάμπαλος σημείωσε ότι «το
1ο Γυμνάσιο της περιοχής μας είχε υποστεί
ζημιές από τον σεισμό της 19ης Ιουλίου
2019. Το ίδιο και το 4ο, το 5ο και το 7ο Δημο-
τικό Σχολείο. Η Περιφέρεια Αττικής μάς
χρηματοδότησε την ανακατασκευή των χώ-
ρων αυτών. Ωστόσο, πριν από περίπου δύο
χρόνια υπήρξαν και πάλι ζημιές στο 1ο Γυ-
μνάσιο, που ο δήμος δυσκολεύεται να καλύ-
ψει οικονομικά. Και προς τιμήν του κ. Χαρ-
δαλιά, όταν πέρυσι συναντηθήκαμε στο γρα-
φείο του και του ανέφερα το πρόβλημα,
αμέσως επιλήφθηκε με αποτέλεσμα πριν
από περίπου ενάμιση μήνα να υπογράψου-
με την προγραμματική σύμβαση, με την Πε-
ριφέρεια Αττικής να χρηματοδοτεί την επι-
σκευή του έργου αυτού.

Το ίδιο ισχύει και για το 4ο Δημοτικό, το
οποίο είχε σοβαρές ζημιές από τον σεισμό
του 1999 και με τη βοήθειά του θα είναι έτοι-
μο το 2025. Και πραγματικά θα έχουμε ένα
σύγχρονο σχολείο-κόσμημα. Τέλος, ένα με-
γάλο όνειρο για την πόλη μας είναι η προ-
αναφερθείσα υπογειοποίηση που θα δώσει
«ανάσα» στον Βόρειο Τομέα Αθηνών και για
την οποία επίσης έχει επιληφθεί ο κ. Χαρδα-
λιάς, τον οποίο ευχαριστούμε».

Μετά την επιτόπια αυτοψία στα έργα
υποδομής που υλοποιεί η περιφέρεια, ο κ.
Χαρδαλιάς περπάτησε στην περιοχή και
συνομίλησε με κατοίκους και επαγγελμα-
τίες. Τον περιφερειάρχη συνόδευσαν η αν-
τιπεριφερειάρχης Βορείου Τομέα Λουκία
Κεφαλογιάννη, η ειδική γραμματέας της
Περιφέρειας Αττικής Έλενα Ράπτη και ο δι-
ευθυντής Τεχνικών Έργων της Περιφέρει-
ας Μιλτιάδης Κύρκος. Από πλευράς του
δήμου, το «παρών» έδωσαν -μαζί με τον
δήμαρχο κ. Μπάμπαλο- η αντιδήμαρχος
Παιδείας Ασημίνα Παναγιωτακοπούλου, η
γενική γραμματέας Κατερίνα Πλεξίδα, κα-
θώς και οι πρόεδροι των Δημοτικών Επι-
τροπών Εκπαίδευσης Βασίλης Στέφας και
Ματίνα Συνδουκά.

Αυτοψία του περιφερειάρχη και του δημάρχου Ηρακλείου
Νίκου Μπάμπαλου σε σχολεία που ανακατασκευάζονται

με χρηματοδότηση της περιφέρειας

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΑΤΤΙΚΗΣ

«Λύνουμε προβλήματα 
10ετιών, επενδύουμε

στο μέλλον
των παιδιών μας»
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Η
αναδίπλωση του Αμερικανού προέδρου
Ντόναλντ Τραμπ στο θέμα των ανταποδοτι-
κών δασμών προς την Ευρώπη και συνολι-

κά 75 χώρες επαναφέρει στο τραπέζι του οικονο-
μικού επιτελείου της κυβέρνησης το σενά-
ριο του «μεγάλου πακέτου παροχών» που
θα ανακοινώσει ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης τον Σεπτέμβριο από τη
Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. 

Σύμφωνα με πληροφορίες από το οικο-
νομικό επιτελείο της κυβέρνησης, οι παρο-
χές που θα ανακοινώσει ο πρωθυπουργός
τον Σεπτέμβριο θα έχουν την… υπογραφή
Τραμπ, καθώς οι κινήσεις στο μέτωπο του εμπορι-
κού πολέμου μεταξύ των ΗΠΑ και του υπόλοιπου
πλανήτη, θα καθορίσουν τις τελικές αποφάσεις
της κυβέρνησης. Σημειώνεται ότι το λεγόμενο
«μεγάλο πακέτο» περιλαμβάνει εισοδηματικές
ενισχύσεις και φορολογικές παρεμβάσεις σχεδόν
2 δισ. ευρώ, με βάση τα δεδομένα που ίσχυαν μέ-
χρι πριν από μερικές ημέρες. Το «πάγωμα» των
αντι-δασμών που ανακοίνωσε ο Αμερικανός πρό-

εδρος αναθερμαίνει το αρχικό σενάριο, χωρίς
ωστόσο να είναι σίγουρο τίποτα. Πάντως, υπάρχει
η αίσθηση ότι ο Ντόναλντ Τραμπ δεν θα πραγματο-
ποιήσει τις απειλές του για την επιβολή υψηλότε-

ρων δασμών στα ευρωπαϊκά προϊόντα, αλλά
θα εστιάσει στην ένταση του εμπορικού πο-
λέμου με την Κίνα. 

Το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης
αναμένει σε πρώτη φάση τα στοιχεία εκτέλε-
σης του προϋπολογισμού του α’ τετράμηνου,
τα οποία συνήθως αποτελούν και τον σημα-
τωρό για τον καθορισμό του εύρους των πα-
ροχών της επόμενης χρονιάς. Με βάση τα τε-

λευταία στοιχεία, το πλεόνασμα στον κρατικό προ-
ϋπολογισμό όσο και το υψηλό πρωτογενές πλεό-

νασμα θεωρούνται διατηρήσιμα, ενώ τα θετικά
μηνύματα για την επίτευξη νέου ρεκόρ στον τουρι-
σμό, καθώς και η πλήρης εφαρμογή των μέτρων
κατά της φοροδιαφυγής με τη χρήση των ηλεκτρο-
νικών μέσων, αναμένεται να τονώσουν περαιτέρω
τα φορολογικά έσοδα. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, το οικονομικό επι-
τελείο της κυβέρνησης αναζητεί δημοσιονομικό
περιθώριο για να προχωρήσει σε αυξήσεις στους
ένστολους των σωμάτων ασφαλείας, ενώ θεωρεί-
ται σίγουρη η χορήγηση εισοδηματικής ενίσχυσης
στους χαμηλοσυνταξιούχους προς το τέλος του
έτους. 

Αντιθέτως, είναι απαγορευτική οποιαδήποτε
σκέψη για τη χορήγηση 13ης και 14ης σύνταξης,
όπως ξεκαθάρισε κατηγορηματικά την περασμένη
Τετάρτη από το Φόρουμ των Δελφών ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκος
Πιερρακάκης. Σε σχέση με τις φορολογικές πα-
ρεμβάσεις, αυτές θα αφορούν τις κλίμακες φορο-
λογίας εισοδήματος για μισθωτούς και ελεύθε-
ρους επαγγελματίες, καθώς και τα ενοίκια.
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Στο τραπέζι το σενάριο για το «μεγάλο
πακέτο» της ΔΕΘ μετά 

την αναδίπλωση του Αμερικανού 
προέδρου με το πάγωμα των δασμών

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΣΣΗΣ
Ο CEO που δίνει
νέα πνοή στη
Δυτική Μακεδονία

TITAN
Τεράστια κέρδη 
και γενναίο μέρισμα
για το 2024

ΣΕΛ.  46

Ο Τραμπ καθορίζει
τις παροχές Μητσοτάκη!

ΣΕΛ.  45
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Μ
ε την Ευρώπη να βρίσκεται αντι-
μέτωπη με πρωτοφανείς προκλή-
σεις και την ενεργειακή ασφάλεια

να έχει μπει πιο έντονα στο τραπέζι των συ-
ζητήσεων, η ευρωπαϊκή βιομηχανία αιολι-
κής ενέργειας έρχεται να προτείνει νέα
συμφωνία για την επιτάχυνση, αλλά και τη
μείωση των κινδύνων στην ανάπτυξη εγχώ-
ριας και ανταγωνιστικής υπεράκτιας αιολι-
κής ενέργειας, που θα βοηθήσει στη μείωση

του κόστους, ενώ παράλληλα θα εξα-
σφαλίσει ότι ο κλάδος θα διαδραματί-
σει σημαντικό ρόλο στην επίτευξη των
ενεργειακών στόχων της Ευρώπης,
δεσμευόμενος ότι το κόστος της υπε-
ράκτιας αιολικής ενέργειας θα μει-
ωθεί κατά 30% έως το 2040.

Η πρόταση -η οποία υπογράφεται
από τις μεγάλες επιχειρήσεις και βιο-
μηχανίες- καλεί τις ευρωπαϊκές κυ-
βερνήσεις να προκηρύξουν διαγωνι-

σμούς, που θα βασίζονται σε διμερή συμβό-
λαια διαφοράς, για τουλάχιστον 100 GW νέ-
ας υπεράκτιας αιολικής ενέργειας κατά την
περίοδο 2031-2040.

Εργαλειοποίηση 
της ενέργειας

Η Ευρώπη καλείται να αντιμετωπίσει την
εργαλειοποίηση της ενέργειας και να ενι-
σχύσει την ενεργειακή της ασφάλεια, ενώ
θα πρέπει να ενδυναμώσει την ανταγωνιστι-
κότητα της βιομηχανίας της και να κάνει την
ηλεκτρική ενέργεια πιο προσιτή, έχοντας
ως πυξίδα την απανθρακοποίηση.

Σύμφωνα με τις ανάγκες που διαμορφώ-
νονται και τις εκτιμήσεις της ΕΛΕΤΑΕΝ, τα
έργα που αναπτύσσονται σε ετήσιο επίπεδο
θα πρέπει να φτάσουν τα 15 GW έως το
2030. Ωστόσο, η αυξημένη επενδυτική αβε-
βαιότητα, το ανεπαρκές επίπεδο εξηλεκτρι-
σμού και τα πλαίσια διαγωνισμών που συνε-
πάγονται υψηλά ρίσκα για τους επενδυτές
θέτουν σε κίνδυνο την εμπορική βιωσιμότη-
τα των έργων. Για να αντιστραφεί το κλίμα, η
ευρωπαϊκή βιομηχανία αιολικής ενέργειας
καλεί τις κυβερνήσεις:

• Να προκηρύξουν τουλάχιστον 100 GW
σε CfDs μέσα σε 10 χρόνια με ισχυρή πολιτι-
κή δέσμευση, μέσω σταθερής τιμής που θα

αναπροσαρμόζεται κατάλληλα (indexed),
ώστε σε ένα βέλτιστο περιβάλλον μειωμέ-
νου κινδύνου να δημιουργηθούν χρηματο-
δοτήσιμα έργα.

• Να προγραμματίσουν τις προθεσμίες
ολοκλήρωσης των 100 GW με ομαλό τρόπο,
με 10 GW ετησίως από το 2031 έως το 2040,
ώστε να διασφαλιστεί η προβλεψιμότητα
της αγοράς μέσω διασυνοριακού σχεδια-
σμού, διατηρώντας παράλληλα επαρκή ευε-
λιξία για τις ημερομηνίες ολοκλήρωσης των
έργων, ώστε να επιτευχθεί βέλτιστη αξιο-
ποίηση της εφοδιαστικής αλυσίδας και των
επενδύσεων.

Οι τρεις υποσχέσεις
Από την πλευρά της η βιομηχανία δε-

σμεύεται να προσφέρει:
Κεφάλαια για επενδύσεις: Να διασφαλί-

σει την ανάπτυξη του κλάδου, ώστε να αντα-
ποκριθεί στους αυξημένους όγκους, επεν-
δύοντας σε έργα, βιομηχανία, παραγωγική
ικανότητα και ανθρώπινο δυναμικό.

Μειώσεις κόστους: Να φέρει την υπερά-
κτια αιολική ενέργεια σε καλύτερη χρημα-
τοδοτική θέση και σε μια επιταχυνόμενη
καμπύλη μάθησης για μείωση του κόστους,
μειώνοντας το κόστος ηλεκτρικής ενέργει-
ας (LCOE) κατά 30% έως το 2040. Αυτό θα
επιτρέψει στην υπεράκτια αιολική ενέργεια
να διαδραματίσει ουσιαστικό ρόλο, πχ, μέ-
σω πρόσβασης σε χαμηλότερο κόστος κε-
φαλαίου, μείωσης κινδύνου έργων, συνερ-
γασίας για τυποποίηση, και επιπλέον εξοι-
κονόμησης από τη βιομηχανοποίηση σε κό-
στος επένδυσης και λειτουργίας όλων των
στοιχείων και διαδικασιών, σε ένα ανταγω-
νιστικό περιβάλλον.

Αξία για την κοινωνία και τις κοινότητες:
Να προσφέρει μακροχρόνια αξία στις κοι-
νότητες μέσω της ενίσχυσης της οικονομι-
κής δραστηριότητας, των επενδύσεων και
των ποιοτικών θέσεων εργασίας -ειδικά
στις παράκτιες περιοχές- και στους κατανα-
λωτές μέσω της μείωσης των λογαριασμών
ηλεκτρικής ενέργειας. Επιπλέον, να συμ-
βάλλει στη μείωση του αυξανόμενου κό-
στους ενέργειας, στη διαφοροποίηση του
εφοδιασμού και στην ενίσχυση της ενεργει-
ακής ασφάλειας και ανθεκτικότητας.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Reuters: «Η Ελλάδα θα αποπληρώσει τα δάνεια του πρώτου μνημονίου 10 χρόνια νωρίτερα»
Να αποπληρώσει τα δάνεια που της χορηγήθηκαν στο

πλαίσιο του πρώτου μνημονίου έως το 2031 ετοιμάζεται η
Ελλάδα, όπως μεταδίδει το Reuters, επικαλούμενο δύο
κυβερνητικούς αξιωματούχους. Η αποπληρωμή θα γίνει
σταδιακά με ετήσιες δόσεις των 5 δισ. ευρώ που θα επι-
τρέψουν στην Ελλάδα να αποπληρώσει το χρέος δέκα
χρόνια πριν από τη λήξη των δανείων, όπως δήλωσαν οι
αξιωματούχοι υπό τον όρο της ανωνυμίας. Όπως προσθέ-
τει το δημοσίευμα, η χώρα επιδιώκει να απαλλαγεί από
την ταμπέλα τής πιο υπερχρεωμένης χώρας στην Ευρω-
παϊκή Ένωση.

Η ελληνική οικονομία ανακάμπτει σταδιακά από την κρί-
ση της περιόδου 2009-2018, η οποία προκάλεσε χρόνια

κοινωνικής αναταραχής, καθώς οι πολίτες αγωνίστηκαν
κατά των περικοπών στους μισθούς και τις συντάξεις που
προκλήθηκαν από τη λιτότητα. «Στόχος μας είναι να απο-
πληρώσουμε πλήρως, δέκα χρόνια νωρίτερα από το προ-
γραμματισμένο, τα υπόλοιπα δάνεια από το πρώτο πρό-
γραμμα διάσωσης που λήγουν το 2041», δήλωσε ένας από
τους αξιωματούχους. Η πηγή ανέφερε ότι η Ελλάδα θα
αξιοποιήσει ένα ταμειακό απόθεμα 37 δισ. ευρώ, έσοδα
από υψηλότερα από τα προβλεπόμενα πρωτογενή πλεονά-
σματα και νέες εκδόσεις ομολόγων για να χρηματοδοτήσει
τις αποπληρωμές.

Σε συνέντευξή του στο Reuters ο υπουργός Οικονομικών
Κυριάκος Πιερρακάκης δεν σχολίασε τις λεπτομέρειες του

χρονοδιαγράμματος ή του ύψους των ετήσιων πληρωμών,
αλλά αναγνώρισε ότι τα δάνεια θα αποπληρωθούν νωρίτερα
από το χρονοδιάγραμμα. «Είμαστε βέβαιοι πως αυτή η στρα-
τηγική θα επιτρέψει στην Ελλάδα να αποβάλει τον τίτλο της
πιο υπερχρεωμένης χώρας της ΕΕ τα επόμενα χρόνια», δή-
λωσε ο κ. Πιερρακάκης. «Πρόκειται για έναν ρεαλιστικό και
επιτεύξιμο στόχο», πρόσθεσε.

Η Ελλάδα αποπλήρωσε το ΔΝΤ το 2022 και μέχρι το τέλος
του 2024 είχε εξοφλήσει 22 δισ. ευρώ από το πρώτο πρό-
γραμμα διάσωσης, ύψους 53 δισ. ευρώ. Ο δεύτερος κυβερ-
νητικός αξιωματούχος δήλωσε ότι το χρέος μειώθηκε το
2024, ως απόλυτος αριθμός, για πρώτη φορά από την έξοδο
από το τρίτο πρόγραμμα διάσωσης, στα 365,8 δισ. ευρώ.

Δέσμευση για 30% 
μείωση κόστους 

στα υπεράκτια
αιολικά έως το 2040

Οι μεγάλες επιχειρήσεις της γηραιάς ηπείρου καλούν 
τις κυβερνήσεις να προκηρύξουν διαγωνισμούς, 

που θα βασίζονται σε διμερή συμβόλαια διαφοράς, 
για τουλάχιστον 100 GW νέας υπεράκτιας αιολικής 

ενέργειας κατά την περίοδο 2031-2040
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Τ
ο οικονομικό χτύπημα των δασμών
θα το αισθανθούν περισσότερο απ’
όλους οι Ηνωμένες Πολιτείες. Αυτό

ήταν το βασικό μήνυμα που έστειλε η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση μέσω του επιτρόπου Οι-
κονομίας Βάλντις Ντομπρόφσκις μετά την
ολοκλήρωση της άτυπης συνεδρίασης του

Eurogroup στη Βαρσοβία με την πα-
ρουσία και των κεντρικών τραπεζι-
τών της Ευρώπης. Σύμφωνα με τα
μοντέλα ανάπτυξης που έχει επεξερ-
γαστεί η Κομισιόν, σε περίπτωση που
τελικά επιβληθούν (μετά την αναβο-
λή των 90 ημερών) οι δασμοί του 20%
στην ευρωπαϊκή οικονομία, η συρρί-
κνωση της αμερικανικής οικονομίας

θα φτάσει από -0,8% έως -1,4% και το ευ-
ρωπαϊκό ΑΕΠ θα μειωθεί λιγότερο κατά
0,2%. Στην περίπτωση που οι δασμοί μονι-
μοποιηθούν ή επιβληθούν και δασμοί ως
αντίποινα στις ΗΠΑ, τότε η συρρίκνωση
στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού θα φτά-
σει από το 3,1% έως το 3,3%, ενώ στη γηραιά
ήπειρο θα κινηθεί από -0,5% έως -0,6%.
Όσον αφορά το παγκόσμιο ΑΕΠ, αυτό θα
χάσει 1,2% ως αποτέλεσμα της πτώσης του
εμπορίου σε όλη την υφήλιο κατά 7% στα
επόμενα τρία χρόνια.

Όπως εξήγησε ο κ. Ντομπρόφσκις, η Ευ-
ρώπη δεν ξεκίνησε αυτή την αντιπαράθεση
και ούτε θέλει αυτή την αντιπαράθεση, κα-
θώς οι δασμοί εναντιώνονται στην οικονο-
μική και πολιτική λογική που δημιούργησε
τη διατλαντική εμπορική συνεργασία που
είναι η μεγαλύτερη παγκοσμίως και έφτα-
σε σε ύψος το 1,6 τρισ. ευρώ το 2023.

Έτοιμοι για μέτρα
Τόσο ο Βάλντις Ντομπρόφσκις όσο και η

πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας Κριστίν Λαγκάρντ τόνισαν ότι, παρά
το γεγονός ότι η Ευρώπη ούτε ξεκίνησε,
ούτε θέλει την εμπορική αντιπαράθεση με
τις ΗΠΑ, η Ευρώπη είναι έτοιμη να προχω-

ρήσει σε διαπραγματεύσεις, προστατεύον-
τας όμως τα συμφέροντα του λαού και των
επιχειρήσεων που εδρεύουν στα κράτη-
μέλη. Για τον λόγο αυτό υπάρχει αντιπρότα-
ση προς τον πρόεδρο Τραμπ για μηδενι-
κούς δασμούς στα βιομηχανικά προϊόντα,
όμως δεν αποκλείεται να υπάρξουν και αν-
τίμετρα, αν αυτή η πρόταση δεν γίνει δεκτή.

Προσερχόμενος στη συνεδρίαση, ο Έλ-
ληνας υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης τό-
νισε ότι βασικό τμήμα των συζητήσεων εί-
ναι ο αντίκτυπος και οι επιπτώσεις των διε-
θνών εμπορικών γεγονότων που εξελίσ-
σονται εδώ και μία εβδομάδα και εξήγησε
ότι οι υπουργοί Οικονομικών της Ευρώπης
αναζητούν τη βέλτιστη και κοινή απάντηση

σε αυτά. Ταυτόχρονα τόνισε ότι η Ελλάδα
είναι πλήρως προσηλωμένη στην αναζή-
τηση κάθε λύσης επί τη βάσει μιας δίκαιης
διεθνούς προσέγγισης, βασισμένης στους
κανόνες του διεθνούς εμπορίου. Και συμ-
πλήρωσε: «Είμαστε πλήρως αφοσιωμένοι
στη διερεύνηση μιας αμοιβαία ωφέλιμης
λύσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και των Ηνωμένων Πολιτειών, μιας αμοι-
βαία επωφελούς εμπορικής συμφωνίας».

Ανάλογη στάση τήρησε και η πρόεδρος
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Κρι-
στίν Λαγκάρντ, τονίζοντας ότι η ΕΚΤ ναι μεν
παρακολουθεί την κατάσταση στις αγορές
και στην οικονομία, είναι όμως έτοιμη να
χρησιμοποιήσει όλα τα εργαλεία που της
είναι διαθέσιμα προκειμένου να προστα-

τεύσει την οικονομική σταθερότητα στην
ευρωζώνη.

Τα επιτόκια
Αυτό στο οποίο δεν απάντησε η κυρία

Λαγκάρντ ήταν το τι θα κάνει με τα επιτόκια
του ευρώ. Όπως εξήγησε, την άλλη εβδο-
μάδα -στις 16 Απριλίου- είναι προγραμματι-
σμένη η συνεδρίαση του Συμβουλίου της
ΕΚΤ με κεντρικό θέμα τις αποφάσεις νομι-
σματικής πολιτικής και αυτό καθιστά αυτή
την εβδομάδα «εβδομάδα σιγής», όπως εί-
πε χαρακτηριστικά. Πάντως, ενώ ήδη έχουν
κάνει την εμφάνισή τους προβλέψεις οικο-
νομολόγων που μιλούν για δύο μειώσεις
επιτοκίων το επόμενο διάστημα, ελληνικές
τραπεζικές πηγές που γνωρίζουν καλά τι γί-
νεται στις συνεδριάσεις της ΕΚΤ θεωρούν
ότι το πιθανότερο σενάριο είναι να αποφα-
σιστεί μια μείωση επιτοκίων αυτό τον μήνα,
αλλά να μην επαναληφθεί τον Ιούνιο.

Τέλος, ο διευθυντής του Ευρωπαϊκού
Μηχανισμού Σταθερότητας (ESM) Πιερ
Γκραμενιά, σχολιάζοντας την πορεία των
διεθνών αγορών απέναντι στις παλινωδίες
Τραμπ, εξήγησε ότι αυτές οι αποφάσεις
έχουν αυξήσει σε μεγάλο βαθμό την αβε-
βαιότητα που κυριαρχεί στις αγορές, τόνισε
όμως ότι η Ευρώπη θα μπορούσε να εκμε-
ταλλευτεί τη συγκεκριμένη στιγμή, καθώς
θα «πρέπει να δει την αλλαγή στην παγκό-
σμια τάξη ως μια ευκαιρία για να ενισχύσει
την ενιαία ευρωπαϊκή αγορά και την παρα-
γωγικότητά της. Αυτό που χρειαζόμαστε εί-
ναι μια πιο ενωμένη Ευρώπη», σημείωσε. 

Προσηλωμένη στη λύση
με τις ΗΠΑ η Ελλάδα

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Έτοιμη να κάνει χρήση 
όλων των εργαλείων 
για να προστατεύσει 

την οικονομία και τους πολίτες 
εμφανίζεται η Ευρώπη, 

με τη χώρα μας 
να επιμένει για την ανάγκη 

κοινής απάντησης 
προς τον πρόεδρο Τραμπ 

- Τι αποφασίστηκε στο χθεσινό
Eurogroup

Η Κριστίν Λαγκάρντ με τον Κυριάκο 
Πιερρακάκη στο χθεσινό Eurogroup



ΣΑΒΒΑΤΟ 12 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ44
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Τ
ο σύστημα εντοπισμού HEPOS (Hellenic
Positioning System) εγκαταστάθηκε σε
τρένο το οποίο ξεκίνησε από τον Άγιο

Ιωάννη Ρέντη και κατέληξε στη Θεσσαλονίκη.
Στόχος της πιλοτικής εφαρμογής αυτού του συ-
στήματος είναι η λεπτομερής χαρτογράφηση
της πορείας των τρένων. Πρόκειται για ένα σύ-
στημα που τριγωνοποιεί το δορυφορικό σήμα,
με απόκλιση μόλις λίγων εκατοστών και επιτρέ-
πει τον προσδιορισμό θέσης με υψηλή ακρίβεια
αξιοποιώντας το σύνολο των υφιστάμενων δο-
ρυφορικών συστημάτων εντοπισμού GNSS.

Το σύστημα HEPOS είναι ένα ελληνικό σύ-
στημα το οποίο αναπτύχθηκε από το Κτηματο-

λόγιο με σκοπό τον εκμοντερνισμό της γε-
ωδαιτικής υποδομής της χώρας και την
κάλυψη των αναγκών σύνταξης του Εθνι-
κού Κτηματολογίου. 

Ως έργο υποδομής βρίσκει σειρά
εφαρμογών σε όλους τους τομείς όπου

απαιτείται υψηλής ακρίβειας γεωδαιτικός
εντοπισμός, όπως στην περίπτωση των
τρένων, και ως μέτρο άμεσης εφαρμογής η

εγκατάστασή του και η πλήρης λειτουργία του
στα τρένα πάνω στο δίκτυο θα ολοκληρωθεί σε
διάστημα μόλις τριών μηνών.

Άμεση λήψη στοιχείων και
για την ίδια την υποδομή

«Το σύστημα HEPOS μας επιτρέπει, για πρώ-
τη φορά, σε αντίθεση με το GPS, να έχουμε
ακριβή γεωεντοπισμό τρένου με απόκλιση έως
5 εκατοστών, σε πραγματικό χρόνο. Μας δίνει
δεδομένα όχι μόνο για την οριζόντια θέση του
επί της Γης αλλά και στοιχεία κάθετου άξονα.
Με το σύστημα αυτό, εκτός από τον εντοπισμό
του τρένου, θα λαμβάνουμε στοιχεία και για την
ίδια την υποδομή. Έτσι, πιθανές καθιζήσεις,
στρεβλώσεις, ή όποια άλλα προβλήματα στις
ράγες, θα διαπιστώνονται άμεσα και άμεσα θα
επιλύονται», σημείωσε ο υπουργός αναπληρω-
τής Μεταφορών Κώστας Κυρανάκης, μιλώντας
σε πάνελ στο πλαίσιο του 10ου Οικονομικού
Φόρουμ των Δελφών. 

Το σύστημα αυτό χρησιμοποιήθηκε και
στους πρόσφατους σεισμούς της Σαντορίνης,
καθώς η διέγερση εντοπίστηκε από το Γεωδυ-
ναμικό Ινστιτούτο χάρη στον σταθμό που διαθέ-
τει το HEPOS κοντά στο αεροδρόμιο της Σαντο-

ρίνης, ο οποίος λειτουργεί διαρκώς και έτσι οι
σεισμολόγοι διαπίστωσαν με ακρίβεια πως ο
φλοιός μετακινήθηκε κατά 7 χιλιοστά.

Το σύστημα HEPOS θα εγκατασταθεί σε κά-
θε τρένο και με τη συνεχή ροή δεδομένων που
θα προσφέρει η μόνιμη σύνδεση ίντερνετ μαζί
με την ενσωμάτωση μιας κάμερας στη μηχανή
του τρένου, το νέο Κέντρο Κυκλοφορίας θα
λαμβάνει όλα τα ψηφιακά δεδομένα, τα οποία
θα διασταυρώνει την ίδια στιγμή και σε πραγμα-
τικό χρόνο. Παράλληλα, το υπουργείο προχωρά
και την εγκατάσταση όλων των υπόλοιπων συ-
στημάτων ασφάλειας, του ETCS και του GSMR,
ενώ να σημειωθεί πως για το τμήμα της βασικής
γραμμής που καταστράφηκε από τις θεομηνίες
«Daniel» και «Elias» ήδη προωθείται νομοθετι-
κά η υλοποίηση των σιδηροδρομικών έργων

και των έργων οδοποιίας, έτσι ώστε ο ανάδοχος
να φέρει την εγγυητική του και να ξεκινήσουν
εντός του μήνα να υλοποιούνται.

«Το νέο Κέντρο Κυκλοφορίας θα έχει την
αποκλειστική δουλειά να προβλέπει, να προλα-
βαίνει εγκαίρως όποια πιθανά λάθη γίνουν από
τον άνθρωπο, ώστε να μηδενίσουμε την πιθα-
νότητα σύγκρουσης. Πρόθεσή μας είναι τα
πράγματα να τρέξουν πάρα πολύ γρήγορα και
με όρους διαφάνειας», σημείωσε ο Κώστας
Κυρανάκης.

Τι είπε για το πόρισμα 
του ΕΟΔΑΣΑΑΜ 

H Hellenic Train, η οποία έχει την αποκλειστι-
κή χρήση του δικτύου στην εκτέλεση του μετα-
φορικού έργου, μισθώνει τα τρένα από το ελλη-

νικό Δημόσιο. Η σύμβαση που έχει συνάψει με
την ελληνική Πολιτεία ανανεώνεται κάθε χρόνο,
ενώ από την πρώτη εβδομάδα η νέα ηγεσία του
υπουργείου ξεκίνησε τη διαπραγμάτευση, προ-
κειμένου η ιταλικών συμφερόντων εταιρεία να
επενδύσει με δικά της χρήματα σε τρένα και πα-
ράλληλα στην αναβάθμιση του δικτύου. 

Όσον αφορά το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ, ο
κ. Κυρανάκης έκανε λόγο για μια προχειρότητα
όσον αφορά το μεγαλύτερο μέρος της δημόσιας
συζήτησης, καθώς, όπως εξήγησε, το υπουρ-
γείο ζητά από τον ΕRΑ να δώσει στη δημοσιότη-
τα τις συμβάσεις των επιστημονικών πορισμά-
των για τις αιτίες που προκάλεσαν την πυρό-
σφαιρα. Μάλιστα, όπως αναφέρεται στο ίδιο το
πόρισμα του Οργανισμού, ζητείται η περαιτέρω
επιστημονική τεκμηρίωση των αιτιών που προ-
κάλεσαν την πυρόσφαιρα. Ο κ. Κυρανάκης ξε-
καθάρισε ότι ο αρμόδιος υπουργός Υποδομών
και Μεταφορών δεν έχει καμία δυνατότητα
παύσης μελών του ΔΣ του ΕΟΔΑΣΑΑΜ, καθώς
έχουν πενταετή θητεία.

Σε ό,τι αφορά τον υποστελεχωμένο ΟΣΕ, ο
υπουργός επεσήμανε πως σύντομα θα γίνουν
προσλήψεις, καθώς η νέα εταιρεία θα λειτουρ-
γήσει με κριτήρια του ιδιωτικού τομέα, ενώ,
όπως ανέφερε, ήδη έχει γίνει κάλεσμα σε Έλλη-
νες του εξωτερικού που δραστηριοποιούνται σε
σιδηροδρομικές εταιρείες να εργαστούν στον
ελληνικό σιδηρόδρομο με καλύτερους μισθούς
για να μπει μια τάξη σε φαινόμενα παθογενειών.

Ο κ. Κυρανάκης υπογράμμισε, επίσης, πως η
αποτύπωση για τις παραβάσεις και τα παρα-
πτώματα του προσωπικού θα γίνεται με ψηφια-
κό τρόπο, ενώ στα τρία σοβαρά λάθη ο υπαίτιος
θα οδηγείται σε απόλυση. Παράλληλα, σε εξέ-
λιξη βρίσκονται οι πρωτοβουλίες για την αξιο-
λόγηση των εργαζομένων, σε συνδυασμό με
ψυχομετρικά τεστ, που ήδη διενεργούνται και
από τα οποία, ήδη, εντοπίστηκαν και απομα-
κρύνθηκαν εργαζόμενοι οι οποίοι έκαναν χρή-
ση ναρκωτικών ουσιών.

Τι είναι το σύστημα εντοπισμού 
HEPOS που μπαίνει στα τρένα

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Σε τρεις μήνες η πλήρης λειτουργία του - Κυρανάκης:
«Μας επιτρέπει, για πρώτη φορά, σε αντίθεση με το GPS,

να έχουμε ακριβή γεωεντοπισμό τρένου με απόκλιση 
έως 5 εκατοστών, σε πραγματικό χρόνο»



«Η
ΔΕΗ είναι powertech εταιρεία και η καρδιά
της χτυπάει στη Δυτική Μακεδονία». Με αυτά
τα λόγια ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβου-

λος της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης, σε ειδική εκδήλωση στην
παλιά λιγνιτική μονάδα της Καρδιάς στην Πτολεμαΐδα, πα-

ρουσίασε την προηγούμενη εβδομάδα τον τρόπο με
τον οποίο η ΔΕΗ θα γίνει ο καταλύτης που θα οδηγή-
σει τη Δυτική Μακεδονία «ώστε να επανεφεύρει τον
εαυτό της με όχημα την τεχνολογία. Η ΔΕΗ θέλει να
το κάνει, ξέρει να το κάνει και μπορεί να το κάνει»,
κατέληξε ο κ. Στάσσης. Άλλωστε αν υπάρχει ένας
άνθρωπος που γνωρίζει καλά τις ικανότητες της
ΔΕΗ, αυτός είναι ο Γιώργος Στάσσης. Είναι ο άνθρω-
πος που ανέλαβε τα ηνία της μεγαλύτερης ελληνικής

επιχείρησης το 2019 και την έσωσε από τον γκρεμό προς
τον οποίο κατευθυνόταν. Τώρα ο Γιώργος Στάσσης έχει
βάλει σκοπό να δώσει νέα πνοή στη Δυτική Μακεδονία,
αλλάζοντας τα πάντα σε μια περιοχή που χρειαζόταν
εσπευσμένα ένα καινούργιο σχέδιο, ώστε να παραμείνει
ζωντανή. 

Θα δημιουργήσει 20.000 άμεσες θέσεις εργασίας
Για να γίνει αυτό, ο Γιώργος Στάσσης έχει βάλει σε λει-

τουργία ένα τεράστιο επενδυτικό σχέδιο ύψους 5,8 δισ.
ευρώ, το οποίο μπορεί να φτάσει υπό προϋποθέσεις ακό-
μη και τα 12 δισ. ευρώ, θα δημιουργήσει όμως 20.000 άμε-
σες θέσεις εργασίας κατά την κατασκευή των έργων και
2.000 θέσεις κατά τη λειτουργία τους. Με τα χρήματα αυτά
θα προχωρήσουν δεκάδες διαφορετικά έργα τα οποία θα
επιτελέσουν διαφορετικές λειτουργίες και ρόλους. Υπάρ-
χουν έργα ΑΠΕ και έργα αποκαταστάσεις εδαφών. Θα γί-
νουν νέες μονάδες φυσικού αερίου και μονάδες δημιουρ-
γίας ενέργειας από τα απορρίμματα, θα εγκατασταθούν

μπαταρίες και έργα αντλησιοταμίευσης, ενώ ως επιστέγα-
σμα όλων αυτών θα είναι ένα mega data center ισχύος
300 MW, το οποίο βρίσκεται στην καρδιά του σχεδιασμού
των έργων που παρουσίασε ο Γιώργος Στάσσης με τον
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη να είναι παρών. 

Όλα αυτά θα αποτελέσουν την επόμενη ημέρα που ετοι-
μάζει για τη Δυτική Μακεδονία ο Γιώργος Στάσσης, καθώς

το 2026 έρχεται το τέλος της χρήσης του ρυπογόνου λιγνί-
τη. Έτσι η ΔΕΗ, μέσα από τη βασανισμένη περιβαλλοντικά
περιοχή της Πτολεμαΐδας, μετατρέπεται σε έναν πρωτα-
θλητή ενέργειας και ψηφιακών υπηρεσιών. 

Ο άνθρωπος για τα δύσκολα
Το 2019, το «χαρτί» της ΔΕΗ έμοιαζε καμένο και στο

ταμπλό άξιζε μόλις 2,39 ευρώ. Σήμερα η μετοχή της εται-
ρείας έχει καταγράψει άνοδο που ξεπερνά το 380%, καθώς
στην «ηλεκτρική» διοικητική της καρέκλα έχει καθίσει ο
Γιώργος Στάσσης. Ανέλαβε την εταιρεία με ζημιές σε επί-
πεδο ομίλου 2 δισ. και υποχρεώσεις 14 δισ., με την αξία
της να βρίσκεται στο εξευτελιστικό νούμερο των 300 εκα-
τομμυρίων ευρώ. Κι όμως σήμερα η ΔΕΗ έχει μετασχημα-
τιστεί από μια ζημιογόνα ΔΕΚΟ σε έναν ευέλικτο όμιλο

που απέταξε τη δυσκαμψία του Δημοσίου, γίνεται κάθε
μέρα όλο και πιο πράσινος, επεκτείνεται σε νέες αγορές
και σε νέες χώρες και ενσωματώνει τις νέες τεχνολογίες.

Το πείραμα της ΔΕΗ και η εμπιστοσύνη που δόθηκε
στον αρκετά νέο (τότε, αλλά και τώρα) Γιώργο Στάσση όχι
μόνο απέδωσαν, αλλά στις 10 Ιουλίου, όταν το υπουργείο
Οικονομικών ανακοίνωσε τον μετασχηματισμό του Υπερ-
ταμείου και των εταιρειών του Δημοσίου, έκανε λόγο για
τις «μικρές ΔΕΗ». Με αυτόν τον τίτλο ήθελε η κυβέρνηση
να δείξει ότι θα ακολουθήσει το μοντέλο της ΔΕΗ, η οποία
λειτουργώντας με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια και έχον-
τας ως επικεφαλής έναν άνθρωπο από την ιδιωτική αγορά,
όχι μόνο σώθηκε από του χάρου τα δόντια, αλλά έγινε ου-
σιαστικά αυτό που πραγματικά είναι: «Η μεγαλύτερη βιο-
μηχανία της χώρας». 

Από πού ξεκίνησε
Για να φτάσει η ΔΕΗ να γίνει αυτό που είναι σήμερα,

χρειάστηκε ο 50χρονος σήμερα Γιώργος Στάσσης να κα-
ταγράψει μια εντυπωσιακή πορεία. Σπούδασε πολιτικός
μηχανικός στο Πανεπιστήμιο Kingston στη Μεγάλη Βρε-
τανία. Από το 2001 έως και το 2006 εργάστηκε στην Tellas
Telecommunications S.A. ως μέλος της διοικητικής ομά-
δας και ως εκτελεστικός διευθυντής. Από το 2007 έως το
2015 εργάστηκε στον ιταλικό όμιλο ενέργειας ENEL SpA,
όπου διετέλεσε επικεφαλής της Εnel Green Power για τη
Νοτιοανατολική Ευρώπη και Μέση Ανατολή, ενώ από το
2016 έως το 2019 κατείχε τη θέση του προέδρου και διευ-
θύνοντος Συμβούλου στη Εnel Romania SrL., τη μεγαλύ-
τερη εταιρεία ενέργειας στη Ρουμανία. Διαθέτει περισσό-
τερα από 13 χρόνια εμπειρίας στην αγορά της ενέργειας
και έχει αναλάβει σημαντικές θέσεις σε οργανισμούς και
φορείς του κλάδου στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
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Πώς με ένα επενδυτικό σχέδιο 
12 δισ. ευρώ ο πρόεδρος και CEO 

της ΔΕΗ ανοίγει ένα νέο αναπτυξιακό
κεφάλαιο στην περιοχή που χρειαζόταν

εσπευσμένα ένα σχέδιο, 
ώστε να παραμείνει ζωντανή

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο CEO που δίνει νέα
πνοή στη Δυτική Μακεδονία
Ο CEO που δίνει νέα
πνοή στη Δυτική Μακεδονία

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΣΣΗΣ



I
σχυρό αποτύπωμα άφησε το 2024 η τσιμεντο-
βιομηχανία Τιτάν, η οποία έκλεισε τη χρονιά με
σημαντική αύξηση καθαρών κερδών, αλλά και

αυξημένο μέρισμα. Τα μεγέθη που άφησαν το στίγ-
μα τους κατά την περσινή χρονιά διαμορφώθηκαν
ως εξής:
1. Οι πωλήσεις του ομίλου αυξήθηκαν κατά 3,8%

φτάνοντας στα 2,644 δισ. ευρώ, καταγράφοντας άνο-
δο για τέταρτο συνεχόμενο έτος, με αυξημένους όγ-
κους σε όλα τα προϊόντα και σταθερές τιμές. Τα περι-
θώρια κερδοφορίας για τα λειτουργικά κέρδη αυξή-

θηκαν κατά 120 μονάδες βάσης. Όλοι οι γεω-
γραφικοί τομείς κατέγραψαν αυξημένες πωλή-
σεις, με τις ΗΠΑ και την Ευρώπη να ξεπερνούν
το 90% των συνολικών πωλήσεων του ομίλου.
2. Τα λειτουργικά κέρδη κινήθηκαν σε επίπε-

δα ρεκόρ, στα 592,1 εκατ. ευρώ, με αύξηση 9,6%.
Η τσιμεντοβιομηχανία παρουσίασε υψηλότερα
περιθώρια κερδοφορίας, χάρη στη βελτιωμένη
λειτουργική αποδοτικότητα, στις χαμηλότερες

τιμές στερεών καυσίμων και στην αυξημένη χρήση
εναλλακτικών καυσίμων. 
3. Τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους και δικαιώ-

ματα μειοψηφίας (σε συγκρίσιμη βάση) αυξήθηκαν
κατά 17,3% και ανήλθαν σε 315,3 εκατ. ευρώ, ενώ τα
κέρδη ανά μετοχή διαμορφώθηκαν σε 4,20 ευρώ ανά
μετοχή. Η απόδοση του μέσου απασχολούμενου κε-
φαλαίου αυξήθηκε στο 17,8%.
4. Ο δείκτης δανεισμού διαμορφώθηκε σε 1,02x και

ο καθαρός δανεισμός μειώθηκε σε 622 εκατ. ευρώ,
χάρη στη βελτιωμένη κερδοφορία. Το 2024, η S&P
αναβάθμισε τη μακροπρόθεσμη πιστοληπτική ικανό-
τητα του Ομίλου ΤΙΤΑΝ σε ΒΒ+ με σταθερή προοπτική. 
5. Οι επενδυτικές δαπάνες ύψους 251 εκατ. ευρώ

ανήλθαν σε επίπεδα ρεκόρ 15ετίας, δίνοντας προτε-
ραιότητα σε αναπτυξιακά έργα σε όλη την εφοδιαστι-
κή αλυσίδα, καθώς και σε πρωτοβουλίες με στόχο τη
χρήση εναλλακτικών καυσίμων, τον ψηφιακό μετα-

σχηματισμό και την καινοτομία.  Δεδομένης της ισχυ-
ρής κερδοφορίας και της ρευστότητας, χάρη στην ει-
σαγωγή της Titan America στο Χρηματιστήριο της Νέ-
ας Υόρκης, το Διοικητικό Συμβούλιο έχει προτείνει
έκτακτη ad hoc αύξηση του ετήσιου μερίσματος κατά
2,00 ευρώ ανά μετοχή, διαμορφώνοντας το συνολικό
μέρισμα σε 3,00 ανά μετοχή.

Θετικές προοπτικές 
Η περαιτέρω ισχυροποίηση της Τιτάν κατά την περ-

σινή χρονιά δημιουργεί πιο θετικές προοπτικές για
την επίτευξη ακόμη καλύτερων μεγεθών τόσο κατά τη
φετινή χρονιά όσο και το 2026. 

Οι θετικές προοπτικές για τον όμιλο σχετίζονται με
τη δραστηριότητα στις αγορές των ΗΠΑ και της Ευρώ-
πης, όπου αναμένονται αυξημένοι όγκοι πωλήσεων
και σταθερά επίπεδα τιμών, αντισταθμίζοντας το αυ-
ξημένο κόστος παραγωγής και διανομής. Η Τιτάν πέ-

τυχε την κατάταξη στην κορυφαία βαθμίδα από τον
οργανισμό CDP για θέματα που σχετίζονται με την
κλιματική αλλαγή. Μάλιστα, οι «Financial Times» κα-
τέταξαν τον όμιλο ως μία από τις κορυφαίες εταιρείες
στην Ευρώπη που ηγούνται των πρωτοβουλιών για
την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, ενώ το πε-
ριοδικό «TIME» κατέταξε τον όμιλο μεταξύ των πιο
βιώσιμων εταιρειών παγκοσμίως.

Από την άλλη, η τσιμεντοβιομηχανία ανέπτυξε νέες
ψηφιακές λύσεις και περαιτέρω επιτάχυνση των υφι-
στάμενων λύσεων βελτιστοποίησης σε πραγματικό
χρόνο (RTO), οδηγώντας σε αύξηση της παραγωγικό-
τητας και μειωμένη κατανάλωση ενέργειας. Επίσης,
πέτυχε την ψηφιοποίηση του 100% των εργοστασίων
έως το 2026 σύμφωνα με τον αρχικό σχεδιασμό. Σύμ-
φωνα με τη διοίκηση, βρίσκεται σε εξέλιξη η επιτα-
χυνόμενη υλοποίηση της στρατηγικής 2026, σε τρο-
χιά επίτευξης των προκαθορισμένων στόχων νωρίτε-
ρα από το χρονοδιάγραμμα, με επέκταση των δρα-
στηριοτήτων στις ΗΠΑ και την Ελλάδα και διεύρυνση
του κλάδου τσιμεντοειδών υλικών (SCMs) μέσω κοι-
νοπραξιών στην Ινδία και την Ευρώπη. Η Τιτάν έχει
επενδύσει σε τέσσερις νεοφυείς επιχειρήσεις, ενώ
τον περασμένο Φεβρουάριο συνήψε συμφωνία για
την πώληση του μεριδίου 75% στην εταιρεία Adocim
στην Ανατολική Τουρκία.

Σύμφωνα με τον Μαρσέλ Κομπούζ, πρόεδρο της
εκτελεστικής επιτροπής ομίλου, οι δυναμικές επιδό-
σεις για μια ακόμη χρονιά υπογραμμίζουν την ικανό-
τητά του να υλοποιεί τη στρατηγική του, επιτυγχάνον-
τας ανάπτυξη και ανθεκτικότητα σε ένα εξελισσόμενο
και ευμετάβλητο επιχειρηματικό περιβάλλον. Το
2024 ενισχύθηκε περαιτέρω η παρουσία στις βασικές
αγορές στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη, ενώ «τα επιτεύγ-
ματα αποδεικνύουν την αφοσίωση και την τεχνογνω-
σία των ομάδων, οι οποίες συνεχίζουν να δρουν με
γνώμονα τη λειτουργική αποδοτικότητα και την και-
νοτομία». Ο
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Τεράστια κέρδη 
και γενναίο 
μέρισμα 
για το 2024 

Ρεκόρ μεγεθών για
την τσιμεντοβιομηχανία, 

κάτι που δημιουργεί πιο θετικές 
προοπτικές για την επίτευξη 

ακόμη καλύτερων επιδόσεων 
τόσο το 2025 όσο και το 2026
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Μοιράζει αυξήσεις 
στους εργαζόμενους 
η Σκλαβενίτης

H Σκλαβενίτης, σύμφωνα με πηγές κοντά
στην επιχείρηση, αυξάνει από τον τρέχοντα μήνα
τον βασικό μισθό σε 960 ευρώ για τον άγαμο και
1.020 ευρώ για τον έγγαμο εργαζόμενο. Με τη
συμπλήρωση δύο ετών προϋπηρεσίας ο βασι-
κός μισθός αυξάνεται σε 1.000 ευρώ για τον άγα-
μο και σε 1.060 ευρώ για τον έγγαμο εργαζόμε-
νο. Οι νέες μισθολογικές παρεμβάσεις της
Σκλαβενίτης επιφέρουν αυξήσεις αποδοχών σε
29.500 εργαζομένους, σε σύνολο 34.000 και ξε-
περνούν τα 31 εκατ. ευρώ. Επιπλέον, χορηγούν-
ται επιδόματα γάμου, τριτέκνων/πολυτέκνων και
προϋπηρεσίας, καθώς και ευρύ πλαίσιο παρο-
χών, όπως πρόγραμμα ομαδικής ασφάλισης
ζωής και υγείας σε όλους τους εργαζόμενους με
πλήρη κάλυψη των ασφαλίστρων από την επι-
χείρηση, έκπτωση για αγορές ειδών από τα κα-
ταστήματα, διατακτικές σε τρίτεκνους και πολύ-
τεκνους εργαζομένους, ειδικές άδειες σε εργα-
ζομένους γονείς παιδιών με ειδικές ανάγκες.

Orilina Properties: Αύξηση
11% στα προσαρμοσμένα
καθαρά κέρδη

Η Orilina Properties ΑΕΕΑΠ (ο όμιλος)
ανακοινώνει για το 2024 ιστορικό υψηλό
προσαρμοσμένων καθαρών κερδών. Η προ-
σαρμοσμένη ετήσια απόδοση επί της
Eπιχειρηματικής Aξίας (Enterprise Value)
του ομίλου ανήλθε σε 17,2%. Η πορεία των
βασικών οικονομικών μεγεθών κατά τη χρή-
ση 2024, έναντι του αντίστοιχου περσινού
διαστήματος, ήταν η ακόλουθη: Προσαρμο-
σμένα κέρδη αναπροσαρμογής εύλογης
αξίας επενδύσεων: €16.058 χιλ. έναντι
€13.958 χιλ. (+15%). Προσαρμοσμένα λει-
τουργικά κέρδη: €19.569 χιλ. έναντι €18.047
χιλ. (+8,4%). Προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη
μετά φόρων: €19.273 χιλ. έναντι €17.271 χιλ.
(+11,6%). Ο
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Η Τράπεζα Eurobank Ανώνυμη Εταιρεία, θυγατρική της Eurobank Ergasias Υπηρεσιών και
Συμμετοχών Ανώνυμη Εταιρεία, ανακοινώνει ότι στις 9 Απριλίου ολοκληρώθηκε η διαδικασία
αποδοχής της υποχρεωτικής δημόσιας πρότασης εξαγοράς για την απόκτηση μέχρι και του
100% του εκδομένου μετοχικού κεφαλαίου της Hellenic Bank Public Company Limited (Hel-
lenic Bank ή Υπό Εξαγορά Εταιρεία), η οποία υποβλήθηκε στις 11 Φεβρουαρίου 2025. Το συνο-
λικό ποσοστό αποδοχής προστιθέμενο στο 93,470% (385.847.001 μετοχές), που κατείχε άμεσα
η προτείνουσα κατά τη λήξη της δημόσιας πρότασης στις 9 Απριλίου, εξασφαλίζει στην προτεί-
νουσα συνολική άμεση συμμετοχή 98,458% (406.440.786 μετοχές) στο εκδομένο μετοχικό κε-
φάλαιο της υπό εξαγορά εταιρείας. Σημειώνεται ότι το τελικό ποσοστό αποδοχής δύναται να
διαφοροποιηθεί σε περίπτωση που κατά τον τελικό έλεγχο των εντύπων αποδοχής και μεταβίβασης, καθώς και των εγγράφων που απαιτούνται να συνο-
δεύουν τα εν λόγω έντυπα διαπιστωθεί ότι υπάρχουν ελλιπή ή λανθασμένα στοιχεία και, ως εκ τούτου, δεν δύνανται να γίνουν αποδεκτά. Η τράπεζα θα προ-
χωρήσει τη διαδικασία του squeeze out.

Eurobank: Με 98,5% στην Ελληνική μετά τη δημόσια πρόταση

Σε μια εποχή που η εμπιστοσύνη στην τραπε-
ζική σχέση επαναπροσδιορίζεται, ο Νίκος Σα-
λακάς, Chief of Corporate Center και General
Counsel της Alpha Bank, έστειλε ένα καθαρό
μήνυμα από το βήμα του Delphi Economic Fo-
rum X: «Η εξυπηρέτηση του πελάτη δεν είναι
ένα ακόμη σημείο στη στρατηγική μας - είναι ο
λόγος ύπαρξής μας». Μιλώντας στο πάνελ
«Customer Centricity as a Transformation
Engine: Lessons from Banking and Beyond»,
ο κ. Σαλακάς παρουσίασε το πολυεπίπεδο ταξίδι μετασχηματισμού της
τράπεζας με πυξίδα το CX (Customer Experience) και κεντρικό άξονα την
επανατοποθέτηση του πελάτη στο επίκεντρο της λειτουργίας. Η Alpha
Bank, όπως σημείωσε, βγήκε από 15 χρόνια προκλήσεων - PSI, ανακεφα-

λαιοποιήσεις, NPLs, πανδημία. «Επανήλθαμε
στις βασικές αξίες τόσο στο εσωτερικό μέτωπο,
στους ανθρώπους μας, στο human capital της
τράπεζας, όσο βεβαίως και στην εξωτερική
σχέση, στη τραπεζική σχέση με τον πελάτη. Ξε-
κινήσαμε λοιπόν από τους ανθρώπους μας και
επαναπροσδιορίσαμε τον σκοπό λειτουργίας
της τράπεζας και ορίσαμε ταυτόχρονα και τις
αξίες που τη διέπουν και είπαμε ότι η τράπεζα
ως αποκλειστικό σκοπό έχει να στηρίζει την

πρόοδο στη ζωή και στην επιχειρηματικότητα για ένα καλύτερο αύριο.
Άρα θέσαμε έναν σαφώς πελατοκεντρικό σκοπό. Ταυτόχρονα επαναπροσ-
διορίσαμε τις αξίες μας για να μπορέσει να λειτουργήσει σωστά η τράπεζα
και να κινηθεί προς την πλευρά του πελάτη», πρόσθεσε ο κ. Σαλακάς.

Θ
ετική ψήφο και στα 17 θέματα της Τακτικής Γενικής Συ-

νέλευσης της Piraeus Financial Holdings, που πραγ-

ματοποιείται τη Μεγάλη Δευτέρα 14 Απριλίου, έδωσε ο

μεγαλύτερος μέτοχος της τράπεζας Τζον Πόλσον. Με επιστολή

του προς την τράπεζα ο κ. Πόλσον αναφέρει ότι υπερψηφίζει

όλα τα θέματα της ημερήσιας διάταξης που περιλαμβάνουν:

� Υποβολή και έγκριση της Ετήσιας Οικονομικής Έκθεσης

(Εταιρείας & Ομίλου) της εταιρικής χρήσης 1/1/2024 -

31/12/2024, στην οποία συμπεριλαμβάνονται οι Ετήσιες Χρη-

ματοοικονομικές Καταστάσεις μετά της σχετικής Έκθεσης και

Δηλώσεων του Διοικητικού Συμβουλίου, καθώς και της Έκθε-

σης Ελέγχου του Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή.

� Έγκριση της διανομής ποσού €373 εκατ., που αντιστοιχεί σε

καταβολή σε μετρητά €0,298 ανά μετοχή, στους μετόχους της εταιρείας.

� Έγκριση της συνολικής διαχείρισης που έλαβε χώρα κατά τη χρήση

1/1/2024 - 31/12/2024 και απαλλαγή των ορκωτών ελεγκτών.

� Διορισμός Ορκωτών Ελεγκτών για την εταιρική χρήση 1/1/2025 -

31/12/2025 και έγκριση των αμοιβών τους.

� Υποβολή της ετήσιας Έκθεσης πεπραγμένων της Επιτροπής Ελέγχου

στη Γενική Συνέλευση.

� Υποβολή της Έκθεσης των ανεξάρτητων μη εκτελεστικών μελών του ΔΣ

στη Γενική Συνέλευση.

� Υποβολή προς συζήτηση και ψήφιση από τη Γενική Συνέλευση της Έκ-

θεσης Αποδοχών του οικονομικού έτους 2024.

� Έγκριση καταβολής αμοιβών οικονομικού έτους 2024 και προέγκριση

καταβολής αμοιβών οικονομικού έτους 2025 σε μέλη του Διοικητικού

Συμβουλίου.

� Έγκριση διανομής προαιρετικών αποθεματικών ποσού έως €0,23 εκατ.

στο προσωπικό της εταιρείας.

� Έγκριση τροποποίησης της Πολιτικής Αποδοχών Μελών Διοικητικού

Συμβουλίου.

� Έγκριση επικαιροποίησης της Πολιτικής Αποζημιώσεων λόγω αποχώ-

ρησης.

� Έγκριση για τη διάθεση δωρεάν κοινών μετοχών της εταιρείας σε στελέ-

χη και υπαλλήλους της εταιρείας και των συνδεδεμένων με αυτήν εταιρει-

ών.

� Έγκριση για την Απόκτηση Ιδίων Μετοχών της Εταιρείας (Πρόγραμμα

Αγοράς Ιδίων Μετοχών).

� Έγκριση σύμφωνα με το άρθρο 86 του Ν. 4261/2014 για στελέχη της

εταιρείας και του ομίλου.

� Έγκριση σύμφωνα με το άρθρο 86 του Ν. 4261/2014 για τον διευθύνοντα

σύμβουλο της εταιρείας.

� Έγκριση της εκλογής από το ΔΣ νέων μελών στο Διοικητικό Συμβούλιο

της Εταιρείας, σε αντικατάσταση παραιτηθέντων μελών.

�Παροχή άδειας στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και στα διευθυντι-

κά στελέχη της εταιρείας να μετέχουν στο Διοικητικό Συμβούλιο ή στη δι-

οίκηση των θυγατρικών και των συνδεδεμένων εταιρειών της εταιρείας.

Θετική ψήφος από Τζον Πόλσον 
στα θέματα της ΓΣ της Πειραιώς

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Νίκος Σαλακάς: «Επαναφέραμε τον πελάτη στο επίκεντρο λειτουργίας της Alpha Bank»
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ΕΕΤΑΑ

Παρουσίαση μελέτης
στη Βουλή για 
τη Νησιωτικότητα 
στη Νέα Προγραμματική
Περίοδο

Η ΕΕΤΑΑ, στο πλαίσιο της συ-
νεργασίας της με την ΚΕΔΕ, σχε-
δίασε, υλοποίησε και υλοποιεί
ένα σύνολο δράσεων που απο-
σκοπούν στην υποστήριξη των
δήμων για την αποτελεσματικό-
τερη αξιοποίηση των πόρων της
προγραμματικής περιόδου 2023-
2027. Στο πλαίσιο αυτό και μετα-
ξύ άλλων δράσεων συνέταξε την
εμπειρογνωμοσύνη με θέμα
«Νησιωτικότητα και Νέα Προ-
γραμματική Περίοδος», η οποία
παρουσιάστηκε στη συνεδρίαση
της Υποεπιτροπής Νησιωτικών
Περιοχών της Ειδικής Μόνιμης
Επιτροπής Περιφερειών της
Βουλής των Ελλήνων.

Η σύνταξη της εμπειρογνωμο-
σύνης υπαγορεύτηκε από το γε-
γονός ότι οι νησιωτικοί δήμοι -
ιδίως οι μικροί- λόγω των ιδιαιτε-
ροτήτων τους -απομόνωση, περι-
φερειακότητα, έλλειψη εξειδι-
κευμένου στελεχιακού δυναμι-
κού- έχουν αυξημένες ανάγκες
υποστήριξης σε θέματα σχεδια-
σμού, προγραμματισμού δράσε-
ων και αξιοποίησης των χρημα-
τοδοτικών ευκαιριών. Στόχος της
εμπειρογνωμοσύνης είναι να
αποτελέσει ένα χρήσιμο εργα-
λείο για τους δήμους, στο οποίο
θα μπορούν να αναζητήσουν τις
αναπτυξιακές κατευθύνσεις που
ορίζουν το ευρύτερο, ευρωπαϊκό
και εθνικό περιβάλλον, καθώς
και το χρηματοδοτικό πλαίσιο της
νέας Προγραμματικής Περιόδου.

Στη συνεδρίαση παραβρέθη-
καν και ενημέρωσαν τα μέλη της
Υποεπιτροπής, μεταξύ άλλων, ο
πρόεδρος της ΕΕΤΑΑ Δημήτρης
Μαραβέλιας και ο διευθύνων
σύμβουλος της ΕΕΤΑΑ Αναστά-
σιος Μαυρίδης.

ΔΗΜΟΙ ΜΟΣΧΑΤΟΥ-ΤΑΥΡΟΥ ΚΑΙ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ

Αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης με ευρωπαϊκή χρηματοδότηση

Η
πρόταση του διοικητή
της Τράπεζας της Ελ-
λάδος Γιάννη Στουρ-

νάρα για απόδοση των εσό-
δων από τον ΕΝΦΙΑ στους
δήμους ήταν το βασικό θέμα
συζήτησης στην πρόσφατη
συνεδρίαση του Διοικητικού
Συμβουλίου της ΚΕΔΕ, με την
Ένωση να παίρνει την ξεκά-
θαρη θέση να αποδοθούν τα
έσοδα του ΕΝΦΙΑ στους δή-
μους επιπλέον της τακτικής
επιχορήγησης των ΚΑΠ που
ήδη λαμβάνουν.

Στην τοποθέτηση που έκα-
νε ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λά-
ζαρος Κυρίζογλου, σχολιάζοντας την ετήσια έκθεση για την ελληνι-
κή οικονομία που παρουσίασε ο κ. Στουρνάρας, ξεκαθάρισε πως η
θέση των δημάρχων για τον ΕΝΦΙΑ είναι διατυπωμένη σε όλα τα
Συνέδρια της ΚΕΔΕ και ξεκαθαρίζει πως «αν πρόκειται να προστε-
θεί το σύνολο του ΕΝΦΙΑ στους πόρους των Κεντρικών Αυτοτελών
Πόρων (ΚΑΠ), τους οποίους ήδη λαμβάνουμε, βεβαίως και τον θέ-
λουμε. Αλλά αυτό που ο κ. Στουρνάρας ξεκάθαρα λέει είναι να εκ-
χωρηθεί ο ΕΝΦΙΑ εξολοκλήρου στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και έτσι
να επέλθουν οικονομική ανακούφιση και εξορθολογισμός του κρα-
τικού προϋπολογισμού, προφανέστατα αφαιρώντας τα ποσά αυτά
από τους ΚΑΠ. Η απάντησή μας στην πρόταση Στουρνάρα είναι ξε-
κάθαρη, “να μας λείπει το βύσσινο”».

Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ τόνισε πως «φυσικά και θέλουμε περισσό-
τερα χρήματα από αυτά που λαμβάνουμε σήμερα και τα οποία υπο-
λείπονται αυτών που δικαιούμαστε σύμφωνα με τον άρθρο 259 του
ν.3852/2010, ο οποίος είναι σε αναστολή. Δηλαδή το 20% από τον
Φόρο Εισοδήματος Φυσικών και Νομικών Προσώπων, το 12% του
Φόρου Προστιθέμενης Αξίας και το 50% του συνόλου των ετήσιων
εισπράξεων από τον Φόρο Ακίνητης Περιουσίας, που μας κάνουν
6,2 δισ. ευρώ».

Αξίζει να σημειώσουμε πως το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕ-
ΔΕ τάχθηκε τελικά κάθετα αντίθετο με την πρόταση Στουρνάρα,

όπως παρουσιάστηκε την πρόσφατη έκθεση.

Να καταργηθεί το τέλος ταφής απορριμμάτων
Στη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου επανήλθε προς συ-

ζήτηση το θέμα του τέλους ταφής των απορριμμάτων, με αφορμή
την ψήφιση της τροπολογίας του υπουργείου Εσωτερικών, σύμφω-
να με την οποία το τέλος ταφής πλέον γίνεται ανταποδοτικό προς την
Τοπική Αυτοδιοίκηση, επιστρέφοντας το 85% των πόρων που συλ-
λέγονται στους δήμους για έργα διαχείρισης της ανακύκλωσης και
το υπόλοιπο 15% για έργα αποκατάστασης των ΧΑΔΑ.

Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου ξεκαθάρισε ότι η
ΚΕΔΕ εμμένει στη θέση της για κατάργηση του παράνομου και αντι-
συνταγματικού τέλους ταφής των απορριμμάτων. Υπενθύμισε ότι
προσδιορίστηκε από το Συμβούλιο της Επικρατείας για τις 15 Οκτω-
βρίου 2025 η εκδίκαση της προσφυγής της ΚΕΔΕ και 164 δήμων με
αίτημα την κατάργησή του και «ευελπιστούμε ότι τελικά θα έχει αί-
σιο τέλος».

Σε ό,τι αφορά τη ρύθμιση του υπουργείου Εσωτερικών, ο κ. Κυρί-
ζογλου τη χαρακτήρισε ευπρόσδεκτη, καθώς θεσπίζεται ρητά η αν-
ταποδοτικότητα του τέλους ταφής, που σημαίνει επιστροφή του ει-
σπραττόμενου ποσού στους δήμους, ενώ μεριμνά και για την αντι-
μετώπιση του σημαντικού προβλήματος των ΧΑΔΑ.

ΚΕΔΕ

Να προστεθούν τα έσοδα του ΕΝΦΙΑ 
στην τακτική επιχορήγηση των ΚΑΠ στους δήμους

Οι Δήμοι Μοσχάτου-Ταύρου και Καλλιθέ-
ας πέτυχαν την εξασφάλιση ευρωπαϊκής
χρηματοδότησης ύψους 4,6 εκατ. ευρώ μέ-
σω του ιδιαίτερα ανταγωνιστικού προγράμ-
ματος European Urban Initiative (EUI) για
την υλοποίηση της καινοτόμου πρότασης
GRID - Green Intelligent Districts.

Η πρόταση επιλέχθηκε ανάμεσα σε 110
συνολικά υποβολές και αποτελεί μία από τις
μόλις 20 που εγκρίθηκαν πανευρωπαϊκά,
γεγονός που καταδεικνύει τόσο την ποιότη-
τα της πρότασης όσο και τη δυναμική των
δήμων στην προσέλκυση πόρων από ευρω-
παϊκά ταμεία χωρίς τη διαμεσολάβηση κρα-

τικών φορέων. Οι βασικοί άξονες του έργου
περιλαμβάνουν:

• Ανάπτυξη δικτύου αστικών αισθητήρων
IoT και χρήση μικροκλιματικών μοντέλων με
δορυφορικά δεδομένα για την ανάλυση

θερμικού κινδύνου.
• Δημιουργία ψηφιακής πλατφόρμας

προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή με
πληροφορίες σε πραγματικό χρόνο.

• Ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών
με εργαλεία επαυξημένης και εικονικής
πραγματικότητας (AR/VR).

• Σχεδιασμός Ολοκληρωμένου Σχεδίου
Πράσινων Υποδομών (Green Infrastructure
Masterplan).

• Ανάπλαση άνω των 10.000 τμ δημόσιων
χώρων και διαδρομών πρασίνου.

Το έργο έχει διάρκεια τρία έτη και ξεκινά
τον Οκτώβριο του 2025.
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Τ
ους στόχους και το όραμά του για τον Δήμο Νέας Ιω-
νίας παρουσιάζει ο δήμαρχος της πόλης Παναγιώτης
Μανούρης σε συνέντευξη που παραχώρησε στην

«Political». Ο ίδιος περιγράφει με ιδιαίτερα μελανά χρώμα-
τα την κατάσταση στην οποία παρέλαβε τον δήμο από την
προκάτοχό του και υπογραμμίζει τον αγώνα που καταβάλ-
λει, προκειμένου να νοικοκυρέψει την εικόνα της πόλης.
Παράλληλα, ο κ. Μανούρης ευχαριστεί τον περιφερειάρχη
Αττικής Νίκο Χαρδαλιά για τη δρομολόγηση του μεγαλύτε-
ρου έργου των τελευταίων δεκαετιών, της κατασκευής του
υπόγειου πάρκινγκ στο οικοδομικό τετράγωνο 150, που ο
σχεδιασμός του είχε αρχίσει από το 1988!

Πρόσφατα πραγματοποιήσατε απολογισμό πεπραγμέ-
νων του πρώτου 15μηνου της διοίκησής σας. Ποιοι εί-
ναι οι βασικοί άξονες της πολιτικής σας μέχρι σήμερα;

Έχουμε ανοίξει όλη την ατζέντα μέσα σε αυτούς τους δεκα-
πέντε μήνες με πολλή δουλειά, καθώς μιλάμε για έναν δήμο
με πολλά προβλήματα, αφού η προηγούμενη δημοτική αρχή
τον είχε μετατρέψει σε «παρία». Κάνουμε αγώνα δρόμου για
να νοικοκυρέψουμε τον δήμο, να γίνουν έργα που χάθηκαν
και πήραν άλλοι δήμοι και να ολοκληρώσουμε άλλα έργα
που είχαν δρομολογηθεί ή σταμάτησαν. όπως το υπόγειο
πάρκινγκ στο οικοδομικό τετράγωνο 150.

Είμαστε στον δρόμο και τις γειτονιές εγώ και όλοι οι συ-
νεργάτες μου και ακούμε τον κόσμο. Όλοι αναγνωρίζουν ότι
πλέον η πόλη καθάρισε, γίνεται συστηματικά η αποκομιδή,
ολοκληρώθηκε η πλατεία Αναπήρων, πολύ σύντομα θα δώ-
σουμε και την πλατεία στη Μουταλάσκη και θα δρομολογή-
σουμε τις αναπλάσεις στις πλατείες Τσαλδάρη, Υγείας και
Ελευθερίας στην Ευαγγελίστρια. Ταυτόχρονα διορθώνουμε
πεζοδρόμια ώστε να γίνουν προσβάσιμα για ΑμεΑ και κά-
νουμε δενδροφυτεύσεις και πολλά άλλα που δεν θα μας
έφτανε ο χώρος της φιλόξενης εφημερίδας σας για να τα
αναφέρουμε όλα. 

Οι δημότες αναγνωρίζουν ότι δουλεύουμε με όσα μέσα
διαθέτουμε και ότι προσπαθούμε να εκμεταλλευτούμε κάθε
δυνατότητα που υπάρχει για να αναβαθμίσουμε τη ζωή των
πολιτών. Σίγουρα δεν υποτιμούμε την κοινωνική πολιτική
που διευρύνεται ενώ παρουσιάζουμε μια πλούσια δραστη-
ριότητα στον αθλητισμό και τον πολιτισμό με εκδηλώσεις
που διψούσαν οι κάτοικοι και οι οποίοι τις αγκάλιασαν με
θέρμη. Έχουμε δεχτεί πολλά συγχαρητήρια από τους δημό-
τες για τις καρναβαλικές εκδηλώσεις, τις χριστουγεννιάτι-
κες ή τις «Ιωνικές Μέρες» που τις επαναφέραμε. Αναγνωρί-
ζουν ότι ο δήμος γύρισε σελίδα. Είμαστε σε μια διαρκή διεκ-
δίκηση από το κράτος για να κάνουμε τη Νέα Ιωνία πιο
όμορφη, πιο λειτουργική, μια σύγχρονη ευρωπαϊκή πόλη,
καθώς το βέβαιο είναι ότι έχουμε μπροστά μας πολύ δρόμο
να διανύσουμε.

Τι κατάσταση συναντήσατε στις υπηρεσίες του δήμου
σας και τι έχετε κάνει μέχρι σήμερα;

Ο δήμος μας ήταν παραμελημένος από την κεντρική διοίκη-
ση αλλά και από την αδιαφορία της προκατόχου μου. Πολλά
προβλήματα με απλές λύσεις είχαν λιμνάσει. Δεν αναφέρο-
μαι σε πιο σύνθετα προβλήματα όπου δεν γινόταν απολύτως
τίποτα. Παραδείγματος χάρη στην καθαριότητα. Επισκευά-
σαμε οχήματα και μηχανήματα που ήταν παρατημένα, οργα-

νώσαμε τις βάρδιες του προσωπικού, με αποτέλεσμα αυτή
τη στιγμή να ελαχιστοποιήσουμε τα παράπονα. Παρενέβη ο
δήμος, ώστε οι υπόγειοι κάδοι να πάψουν να είναι υγειονο-
μικές βόμβες στις γειτονιές. Και αυτό είναι μόνο ένας τομέ-
ας. Για να μην επεκταθώ στο θέμα των πεζοδρομίων, των
ασφαλτοστρώσεων, κ.λπ., όπου δεν έχει πέσει ούτε ένα μέ-
τρο άσφαλτος για μία πενταετία στη Νέα Ιωνία. Σήμερα δη-
μοπρατούμε δύο μεγάλα έργα, το ένα για ασφαλτοστρώσεις
και το άλλο για συντηρήσεις σχολείων, με δικούς μας πό-
ρους. Θέλουμε να γίνουμε ένας σύγχρονος δήμος, που να
εξυπηρετεί τις ανάγκες των δημοτών του.

Ποια είναι η συνεργασία με τους εργαζόμενους του δήμου;
Πιστεύουμε στο προσωπικό που έχουμε, γιατί τους ξέρουμε
όλους με το μικρό τους όνομα. Ξέρουμε ταυτόχρονα ότι πολ-
λοί κάνουν υπερπροσπάθεια και πως μας χρειάζονται και
άλλοι σε κρίσιμους τομείς. Το κράτος πρέπει να φροντίσει
για τη βελτίωση των αμοιβών. Είμαστε στην ίδια πλευρά της
διεκδίκησης όπως επίσης θεωρούμε απαραίτητη τη διαρκή
επιμόρφωση, ώστε να μπορούν να αντεπεξέλθουν στις σύγ-
χρονες απαιτήσεις. Ελάχιστες περιπτώσεις αδιαφορίας ή
ανεπάρκειας που έχουν καταγραφεί δεν περνούν απαρατή-
ρητες και θα ληφθούν όλα τα αναγκαία μέτρα, ώστε να αντι-
μετωπιστούν στο πλαίσιο του νόμου. Ξέρουμε ότι έχουμε
ένα εργατικό και ικανό προσωπικό που είναι άξιο και πρό-
θυμο να προσφέρει και είμαστε έτοιμοι να τον επιβραβεύ-
σουμε στο μέτρο των δυνατοτήτων μας.

Είστε ικανοποιημένος από τη συνεργασία σας με την
περιφερειακή αρχή του Νίκου Χαρδαλιά;

Και από αυτό το βήμα θεωρώ υποχρέωσή μου να πω ένα με-
γάλο ευχαριστώ στον φίλο μου Νίκο Χαρδαλιά, ο οποίος από
την πρώτη στιγμή στάθηκε δίπλα μας και βοήθησε καθορι-
στικά στη δρομολόγηση του μεγαλύτερου έργου των τελευ-
ταίων δεκαετιών: της κατασκευής του υπόγειου πάρκινγκ
στο οικοδομικό τετράγωνο 150, που είχε αρχίσει ο σχεδια-
σμός του από το 1988. Πρόκειται για ένα εμβληματικό έργο
στην καρδιά της πόλης που θα αναβαθμίσει το εμπορικό
κέντρο και ήταν πρώτο στην ατζέντα όλων των δημάρχων
πλην της κ. Θωμαΐδου, η οποία φρόντισε να σταματήσει ο
εργολάβος και να παγώσει το έργο που είχε δημοπρατηθεί
και είχε ξεκινήσει επί δημαρχίας Ηρακλή Γκότση. Οι διαδι-
κασίες επιταχύνθηκαν και όπως δήλωσε ο κ. Χαρδαλιάς το
2028 η Νέα Ιωνία θα έχει το πάρκινγκ με αναβαθμισμέ-
νους γύρω χώρους πολύ κοντά στον σταθμό του ΗΣΑΠ. Βέ-
βαια δεν θα μείνουμε σε αυτό. Έχουμε δρομολογήσει και
άλλα έργα και το σημαντικό είναι πως βρίσκουμε ευήκοα
ώτα στην περιφέρεια.

Ποια είναι η οικονομική κατάσταση του δήμου σας;
Είμαστε ένας μεγάλος δήμος με μεγάλες ανάγκες και
πολλά προβλήματα. Σίγουρα θέλουμε περισσότερα χρή-

ματα για να έχουμε μεγαλύτερη ευελιξία αλλά και αποτελε-
σματικότητα. Καταρχάς διεκδικούμε συμμετοχή σε προ-
γράμματα που έπρεπε να είχαμε πάρει προ πολλού και χάθη-
καν μόνο για τη Νέα Ιωνία. Είμαστε σε επαφή με τους αρμό-
διους υπουργούς για να πάρουμε το ποσοστό που μας ανα-
λογεί σε όλα τα προγράμματα που τρέχουν. Ταυτόχρονα κα-
ταθέτουμε προτάσεις για να προχωρήσουν έργα ανάπλασης,
βελτίωσης αθλητικών χώρων και συντήρησης των σχολείων
της πόλης μας.

Ποιες είναι οι πρωτοβουλίες σας στον τομέα της ανα-
κύκλωσης;

Έχουμε πολλά να κάνουμε μέχρι να λειτουργήσει πραγματι-
κά η ανακύκλωση με σύγχρονο και αποτελεσματικό τρόπο.
Ξέρουμε πως έχουν γίνει πολλά λάθη, με αποτέλεσμα να χά-
νονται χρήματα και να μην αποδίδει αυτό που απαιτούν οι
συνθήκες. Ξέρουμε ταυτόχρονα ότι έφτασε η ώρα να αντι-
μετωπίσουμε αυτό το θέμα με σύγχρονο και αποτελεσματι-
κό τρόπο προς όφελος των δήμων και του περιβάλλοντος.
Ας μας δώσουν τους πόρους και τα μέσα για να δουλέψου-
με. Το μέλλον είναι τώρα και πρέπει να είμαστε υπεύθυνοι
απέναντι στις επόμενες γενιές.

Δύο από τα πιο σημαντικά προβλήματα που ταλανίζουν
τους δήμους είναι το οικονομικό και η πολύ μεγάλη έλ-
λειψη προσωπικού. Πώς τα αντιμετωπίζετε;

Με ψυχραιμία και καλή διάθεση. Θεωρούμε ότι υπάρχουν
λύσεις, αρκεί να είμαστε ρεαλιστές και να κάνουμε σοβαρό
διάλογο με όλους τους εμπλεκόμενους. Έχουμε συγκεκρι-
μένες προτάσεις και για την αντιμετώπιση αυτών των κρίσι-
μων προβλημάτων. Ζητάμε απλώς από την Πολιτεία να σκύ-
ψει πάνω από την Τοπική Αυτοδιοίκηση και να της δώσει τη
δυνατότητα να παίξει τον ρόλο της.

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr

Δήμαρχος Νέας Ιωνίας

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΜΑΝΟΥΡΗΣ

«Θέλουμε να εκσυγχρονίσουμε
έναν παραμελημένο δήμο»

Σ
υ
ν
έ
ν
τε

υ
ξη



ΣΑΒΒΑΤΟ 12 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 50
Ω
Τ
Α
Κ
Ο
Υ
Σ
Τ
Η
Σ

Δ
ύο μήνες πέρασαν από τη στιγμή που η «Λαϊκή Συσπεί-
ρωση Διονύσου» ζήτησε να γίνει εκτενής συζήτηση
ενώπιον του δημοτικού συμβουλίου για την ποιότητα

του νερού και η δημοτική αρχή της Κατερίνας Μαϊχόσογλου
ουδέν έχει πράξει… «Κάνοντας μια αναδρομή σε εκείνη τη μέ-
ρα, η δημοτική αρχή προσπάθησε να αποφύγει τη συζήτηση
του θέματος φέρνοντας ανυπόστατες δικαιολογίες και παίζον-
τας πολιτικά παιχνίδια για το ποιος θα κάνει την εισήγηση. Με-
τά από πίεση της “Λαϊκής Συσπείρωσης” η δημοτική αρχή δε-
σμεύτηκε ότι το επόμενο δημοτικό συμβούλιο θα έχει μόνο ένα
θέμα, την ποιότητα του νερού», αναφέρει σε ανακοίνωσή της η

παράταξη του ΚΚΕ. Από την ανακοίνωση δεν λείπουν και οι κα-
ταγγελίες, καθώς αναφέρεται ότι «το νερό είναι κοινωνικό αγα-
θό και όχι εμπόρευμα για να φέρνει το ζεστό χρήμα στα ταμεία
του δήμου μέσα από τους υπέρογκους λογαριασμούς νερού
και τις δεσμεύσεις - κατασχέσεις των τραπεζικών λογαρια-
σμών των συνταξιούχων και των λαϊκών νοικοκυριών. Η δημο-
τική αρχή που εξαναγκάζει την αποπληρωμή των δημοτικών
χρεών, την ίδια στιγμή δεν δίνει καμία απάντηση για το τι νερό
πίνουν τα παιδιά μας. Πέρασαν δύο μήνες θεωρώντας ότι θα
έχουμε ξεχάσει, όμως… η Λαϊκή Συσπείρωση επαναφέρει το
θέμα ζητώντας οριστικές απαντήσεις».

Γιατί κωφεύει για το νερό η δήμαρχος Διονύσου;

Στην Αθήνα έρχεται 
η Άνοιξη 2025

Με φεστιβάλ διάρ-
κειας ενός μηνός -από
την 1η Μαΐου έως την 1η
Ιουνίου- θα γιορτάσει
φέτος την άνοιξη ο Δή-
μος Αθηναίων, με πε-
ρισσότερες από 200 εκ-
δηλώσεις, με μουσική,
τέχνη, εκθέσεις, γα-

στρονομία και υπαίθριες δράσεις. Το Φεστιβάλ Άνοι-
ξη 2025 διοργανώνεται από την Αναπτυξιακή Αθήνας
ΑΕ και στοχεύει να «φωτίσει» κάθε γειτονιά, αναδει-
κνύοντας το σύγχρονο πρόσωπο της Αθήνας που
σφύζει από πολιτισμό και ψυχαγωγία.

«Η πρωτεύουσα φέτος τον Μάιο μεταμορφώνεται σε
μια ανοιχτή πολιτιστική σκηνή, όπου πρωταγωνιστές εί-
μαστε όλοι εμείς, κάτοικοι και επισκέπτες. Θα ανακαλύ-
ψουμε νέα σημεία της και θα γίνουμε μέρος της μεγά-
λης γιορτής, σε μια πόλη όπου ο πολιτισμός δεν είναι πο-
λυτέλεια αλλά καθημερινή εμπειρία για όλους», επιση-
μαίνει ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας.

Με φωτισμό LED
ο Άγιος Δημήτριος

Στην αντικατάσταση των παλαιών φωτιστικών από
νέα LED σύγχρονης τεχνολογίας προχωρά ο Δήμος
Αγίου Δημητρίου. Μέχρι τώρα έχει αντικατασταθεί το
55% των φωτιστικών και η εξοικο-
νόμηση ενέργειας φτάνει το
62%. Είναι ένα έργο που
έχει προϋπολογισμό
2.671.150 ευρώ και,
όπως υποστηρίζει ο δή-
μαρχος Στέλιος Μαμα-
λάκης, «πρόκειται για ένα
έργο κομβικής σημασίας
που καθυστέρησε από την προ-
ηγούμενη δημοτική αρχή αλλά το δρομολογήσαμε και
πλέον προχωράει γρήγορα, ενώ αναμένεται να ολο-
κληρωθεί το επόμενο δίμηνο. Μάλιστα, προχωράμε
ακόμα παραπέρα με την αντικατάσταση και των φωτι-
στικών χαμηλού φωτισμού σε πάρκα, πεζόδρομους,
πλατείες και αθλητικές εγκαταστάσεις».

Ευθείες βολές από αντιπολίτευση, γονείς και εκπαιδευ-
τικούς δέχεται για μια ακόμη φορά ο δήμαρχος Πα-
πάγου - Χολαργού Ηλίας Αποστολόπουλος, αυ-
τήν τη φορά όχι -μόνο- για την τραγική κατά-
σταση που βρίσκονται πολλά από τα σχολικά
κτήρια αλλά και για την απόφασή του να παρα-
χωρήσει το προαύλιο σχολείου προς εκμετάλ-
λευση.

Στην πρόσφατη συνεδρίαση του δημοτικού
συμβουλίου έφερε θέμα εκμίσθωσης της αυλής του
1ου Δημοτικού Σχολείου Χολαργού για την εγκατάσταση

και λειτουργία θερινού κινηματογράφου, γεγονός που
προκάλεσε έντονες αντιδράσεις. Όπως υποστηρί-

ζουν οι διαμαρτυρόμενοι, ο δήμαρχος παραχω-
ρεί σε ιδιώτη δημόσιο χώρο που θα έπρεπε
απολαμβάνουν οι πολίτες χωρίς να χρειάζε-
ται να πληρώνουν εισιτήριο. Είχε προηγηθεί
άλλωστε η παραχώρηση «έναντι πινακίου φα-

κής», όπως καταγγέλλουν, των γηπέδων padel
που κατασκεύασε ο δήμος, οπότε βλέπουν πως η

παραχώρηση δημοτικών χώρων γίνεται σταθερή τα-
κτική της δημοτικής αρχής. 

Ποιος δήμος της Αττικής,
προς τα δυτικά της Αθή-
νας, δεν έχει καταφέρει
να ψηφίσει προϋπολογι-
σμό, παρότι έχουμε φτά-
σει λίγες μέρες πριν από
το Πάσχα; Οι πληροφο-
ρίες λένε πως τα οικονο-
μικά του δήμου δεν μπο-
ρούν να ισοσκελιστούν
ώστε να «περάσει» ο προ-
ϋπολογισμός από το πα-
ρατηρητήριο και αν ο δή-
μαρχος δεν καταφέρει να
πετύχει κάποιον «μαγικό
δανεισμό», δύσκολα θα
αποφύγει την επιτήρηση. 

Κοινωνική ευαισθησία
Έμπρακτα στηρίζει και υλοποιεί την κοινωνική συμπερίληψη η δημοτική αρχή Μάνδρας - Ει-

δυλλίας. Με πρωτοβουλία του δημάρχου Αρμόδιου Δρίκου προσέλαβε 25 άτομα με αναπηρία
(ΑμεΑ), στηρίζοντας με αυτό τον τρόπο την κοινωνική ένταξη και την επαγγελματική ενσωμάτω-
ση. Όπως υποστήριξε ο δήμαρχος σε συνάντηση που είχε με τις νέες και νέους εργαζόμενους,
για τον ίδιο και τη δημοτική αρχή του η στήριξη των πολιτών με αναπηρία και η ένταξή τους στην
αγορά εργασίας αποτελούν αδιαπραγμάτευτη αξία και προτεραιότητα. 

ΤΟΠΙΚΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Ποιοι δεν καταλαβαίνουν 
τη διαδικασία αναθεώρησης

Διευκρινίσεις για όσους δεν κατάλαβαν ή δεν θέλουν να καταλάβουν δημοσίευσε ο
Δήμος Ηρακλείου Αττικής, καθώς πολλοί είναι αυτοί που παρανόησαν τη διαδικασία
αναθεώρησης του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου. Πριν από μερικές μέρες σε ειδική

εκδήλωση ο δήμαρχος Νίκος Μπάμπαλος παρουσίασε τα σενάρια που αποτελούν προτάσεις της ομάδας των ειδικών μελε-
τητών και ενημέρωσε για τους τρόπους με τους οποίους θα πραγματοποιηθεί η δημόσια διαβούλευση ανακοινώνοντας πως
από εκείνη την ώρα ξεκινούσε η πρώτη φάση της. Φαίνεται πως κάποιοι από την αντιπολίτευση δεν αντιλήφθηκαν τη διαδι-
κασία και ενεργοποίησαν τα τρολ τους, που ξεκίνησαν τη γνωστή διαδικασία κινδυνολογίας και καταστροφολογίας. 

Λογικά λοιπόν επανήλθε η δημοτική αρχή για να επαναλάβει πως «τα σενάρια των μελετητών δεν είναι υποχρεωτικό να
υιοθετηθούν συνολικά και μονοδιάστατα. Σε καμία περίπτωση δεν αποτελούν τελικές αποφάσεις και θα τεθούν εκ νέου σε
συζήτηση μετά την ολοκλήρωση της δημόσιας διαβούλευσης». Να δούμε αν τώρα έγιναν αντιληπτοί… 

Τώρα δηλώνει ανεξάρτητος
Έντονη δυσαρέσκεια έχει προκαλέσει στους «γαλάζιους» του Δή-

μου Χαϊδαρίου η περίεργη ανεξαρτητοποίηση που επικαλείται ο επι-
κεφαλής της ελάσσονος μειοψηφίας Άρης Πανόπουλος. Με κάθε
ευκαιρία στις τοποθετήσεις του στο δημοτικό συμβούλιο επιδιώκει να
εμφανίζει την παράταξή του ως ανεξάρτητη, γεγονός που δημιουργεί
έντονες απορίες, καθώς όλοι γνωρίζουν πως στις εκλογές είχε λάβει τη
στήριξη από το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας. Άλλωστε, τότε δεν έκρυβε τις συναν-
τήσεις που είχε με στελέχη του κυβερνώντος κόμματος αλλά και υποψηφίους από το ψηφοδέλ-
τιο του Νίκου Χαρδαλιά για την περιφέρεια. Τώρα όμως φαίνεται να προσπαθεί να πάρει αποστά-
σεις, γεγονός που δεν κάνει καλή εντύπωση σε πολλούς από αυτούς που τον στήριξαν… 

Δίνει σε ιδιώτη την... αυλή του σχολείου!

ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ
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Βιάστηκε να
«πανηγυρίσει» 
ο Μαρκόπουλος 
Πολύ έντονες είναι οι αντιδρά-
σεις που εισπράττει τον τελευ-
ταίο καιρό ο δήμαρχος Γαλατσίου
Γιώργος Μαρκόπουλος από
επαγγελματίες και κατοίκους της
πόλης εξαιτίας των έργων του με-
τρό. Προφανώς δεν χρεώνουν την
όχληση από τα έργα στον δήμαρ-
χο, ωστόσο, δεν μπορούν να ξε-
χάσουν πώς και πόσο διαφήμιζε
τους χώρους στάθμευσης που
δημιούργησε για να διευκολύνει
τους πολίτες. Μερικούς μήνες
μετά αποδεικνύεται πως τα χω-
ράφια που μετέτρεψε σε πρό-
σκαιρα πάρκινγκ δεν βοηθούν
καθόλου, καθώς οι περισσότερες
από τις, έτσι κι αλλιώς ελάχιστες,
θέσεις είναι σχεδόν πάντα κατει-
λημμένες από τα ίδια αυτοκίνητα.
Αυτό που «πληρώνει» ο κ. Μαρ-
κόπουλος είναι πως διαβεβαίωνε
τους ταλαιπωρημένους επαγγελ-
ματίες πως θα έκανε ό,τι μπορού-
σε για να μην απειληθούν με χρε-
οκοπία οι επιχειρήσεις τους κατά
τη διάρκεια των έργων, αλλά δια-
πιστώνουν πως αν περιμένουν
από τον δήμαρχο, δύσκολα θα
γλιτώσουν το λουκέτο.

Όλοι πλην…
«Λακεδαιμονίων»!

Την πρόθεσή της να αναβιώσει τον θεσμό του Τοπι-
κού Συμβουλίου Νέων έχει γνωστοποιήσει εδώ και και-
ρό η δημοτική αρχή του Ανδρέα Κονδύλη στον Άλιμο.
Αυτό, όχι απλά γιατί το προβλέπει η κείμενη νομοθεσία,
αλλά διότι το βλέπει σαν μια ακόμα ευκαιρία ενίσχυσης
της συμμετοχής των νέων στις τοπικές υποθέσεις και
στην προώθηση θεμάτων που ανταποκρίνονται στα εν-
διαφέροντά τους. Και ενώ θα περίμενε κανείς πως η
πρωτοβουλία αυτή θα τύχαινε καθολικής αποδοχής, εντούτοις για ακόμα μια φορά εμφανίστηκαν
ωσάν «Λακεδαιμόνιοι» τα μέλη της Λαϊκής Συσπείρωσης, που είδαν πίσω από αυτή την κίνηση
«μια κρατική απόπειρα να ελεγχθεί η επαναστατική ορμή της νεολαίας μας, που βρίσκεται στους
δρόμους και διεκδικεί μέσω κινητοποιήσεων την επίλυση χρόνιων προβλημάτων».  Ευτυχώς,
όλες οι υπόλοιπες δημοτικές παρατάξεις δεν είχαν τη φαντασία της Λαϊκής Συσπείρωσης!

Σ
το στόχαστρο των
φιλόζωων βρέθη-
κε η δήμαρχος Ιλί-

ου Ανδριάνα Αλεβίζου-
Κουκουβίνου με αφορμή
την εκδήλωση που διορ-
γάνωσε για την Παγκό-
σμια Ημέρα Αδέσποτων
Ζώων. Ενώ οι περισσότε-
ροι δήμοι διοργανώνουν
εκδηλώσεις υιοθεσίας ή
στειρώνουν αδέσποτα
ζώα και μοιράζουν τρο-
φές, στο Ίλιον έκαναν
ακριβώς το αντίθετο…
Οργάνωσαν δράση για τη
συγκέντρωση ειδών για
αδέσποτες γάτες και
αδέσποτους σκύλους από τους πολίτες!

Φυσικά, το «κράξιμο» δεν έμεινε μόνο στο
γεγονός πως αντί να δίνει ο δήμος ζητούσε
από τους πολίτες να βάλουν το χέρι στην τσέ-
πη, αλλά πήγε σε ακόμα πιο σοβαρά ζητήματα,
όπως τι κάνει η δημοτική αρχή για να δημι-
ουργήσει καταφύγια για αδέσποτα ζώα, αν και

πότε θα βάλει ταΐστρες και ποτίστρες, αν θα
ξεκινήσει πρόγραμμα για στειρώσεις και ια-
τροφαρμακευτική περίθαλψη αδέσποτων
ζώων… 

Ας κάνει πρώτα τα απαραίτητα η δήμαρχος
Ιλίου και μετά να ζητήσει και από τους πολίτες
να συμμετάσχουν. 

Επίσπευση έργων υποδομής 
Με κάθε τρόπο αναζητεί τη χρηματοδότηση των έργων υποδομής που χρειάζε-

ται ο Δήμος Σαρωνικού ο νεαρός δήμαρχος Δημήτρης Παπαχρήστος. Πρό-
σφατα μπήκε στο στόχαστρό του η Περιφέρεια Αττικής, καθώς αυτό ήταν το
κεντρικό θέμα της συνάντησης που είχε με την αντιπεριφερειάρχη Ανατο-
λικής Αττικής Βίκυ Καβαλλάρη.

Συγκεκριμένα, ο δήμαρχος ζήτησε έργα αντιπλημμυρικής προστασίας και
ιδιαιτέρως συμπληρωματικά έργα ομβρίων υδάτων στη Δημοτική Κοινότητα Σα-

ρωνίδας, έργο προϋπολογισμού 4.200.000 ευρώ. Εκτενής αναφορά έγινε επίσης στα έργα
αναβάθμισης των αθλητικών εγκαταστάσεων, όπως είναι η αντικατάσταση χλοοτάπητα του
γηπέδου της Παλαιάς Φώκαιας, ύψους 432.000 ευρώ, έργο που βρίσκεται προ της υπογραφής
προγραμματικής σύμβασης, καθώς και του δημοτικού γηπέδου Αναβύσσου, προϋπολογισμού
385.000 ευρώ. Το σημαντικό, πάντως, είναι πως τόσο η αντιπεριφερειάρχης όσο και ο δήμαρ-
χος συνέκλιναν στην ανάγκη επίσπευσης των διαδικασιών και ολοκλήρωσης των έργων.

H Ηλιούπολη στο επίκεντρο του ΔΕΗ 
Tour of Hellas 2025!

Το ΔΕΗ Tour of Hellas 2025, μία από τις
μεγαλύτερες διεθνείς διοργανώσεις ποδη-
λασίας δρόμου, έγραψε ιστορία και ο Δήμος
Ηλιούπολης αποτέλεσε ένα σημαντικό κομ-
μάτι αυτής της μοναδικής εμπειρίας. Η καρ-
διά της ποδηλασίας χτύπησε δυνατά στους
δρόμους της Ηλιούπολης, καθώς οι πολίτες
έδωσαν δυναμικό «παρών», γεμίζοντας τη

διαδρομή με ενθουσιασμό, χειροκροτήματα και παλμό. Ο Δήμος Ηλιούπολης, ως περήφανος
συνδιοργανωτής, στήριξε με όλες του τις δυνάμεις αυτή τη σπουδαία διοργάνωση και φιλοξέ-
νησε παράλληλες δράσεις στην πλατεία Φλέμινγκ, γεμάτες κίνηση, ενέργεια και συμμετοχή!

Ταυτόχρονα, στο πλαίσιο της ίδιας μεγάλης ημέρας, πραγματοποιήθηκε και η εκδήλωση για
την Παγκόσμια Ημέρα Αθλητισμού για την Ανάπτυξη και την Ειρήνη, σε συνεργασία με την Πε-
ριφέρεια Αττικής. Αθλητές και προπονητές από τους συλλόγους της Ηλιούπολης συμμετείχαν
ενεργά, υψώνοντας τη Λευκή Κάρτα («White Card»), ως σύμβολο ειρήνης και αλληλεγγύης. Με
το μήνυμα «Σε σέβομαι, με σέβεσαι! Ο αθλητισμός μας ενώνει!».

«Ροτέισον» συνεργασίας 
Νέο δημοτικό σύμβουλο απέκτησε ο Δή-

μος Λυκόβρυσης-Πεύκης, καθώς ο Γιάννης
Μαρμαγγιόλης ορκίστηκε στη θέση του πα-
ραιτηθέντα Αντώνη Τσελέντα από τον δήμαρ-
χο της πόλης Μάριο Ψυχάλη. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι ο κ. Μαρμαγγιόλης είχε αναδει-
χτεί πρώτος επιλαχών στις τελευταίες δημο-
τικές εκλογές με τον συνδυασμό «Ενωμένοι
για τη Λυκόβρυση-Πεύκη» με επικεφαλής τη
Μαρίνα Σταυράκη.  Καλά πληροφορημένες
πηγές του «Ωτακουστή» αναφέρουν πως ο
παραιτηθείς Αντώνης Τσελέντας θα είναι
υποψήφιος για τη θέση του Συμπαραστάτη
του Δημότη και της Επιχείρησης, στο πλαίσιο
της συνεργασίας των δημοτικών παρατάξε-
ων Ψυχάλη – Σταυράκη.

Ποιο είναι το έργο
που, ενώ το έχει στα
σκαριά ο δήμαρχος
Νέας Σμύρνης Γιώρ-

γος Κουτελάκης, προσπαθεί να κρατήσει
σαν επτασφράγιστο μυστικό… τον χώρο που
θα γίνει; Σύμφωνα με όσα υποστηρίζει, το
έργο βρίσκεται στη φάση της δημοπράτη-
σης, ωστόσο, κρατά κρυφό τον χώρο που θα
γίνει γιατί… φοβάται το «κράξιμο». Δεν έχει
ξεχάσει την επίθεση που δέχτηκε πριν από
μερικούς μήνες όταν υποχρεώθηκε να το
«αποσύρει» και τώρα προσπαθεί να καθυ-
στερήσει τις αντιδράσεις, αν και θεωρείται
αδύνατο να τις γλιτώσει.

«Πονοκέφαλος» 
για τη δήμαρχο
Ραφήνας-Πικερμίου

Κακούς μπελάδες φέρεται να έχει η δή-
μαρχος Ραφήνας-Πικερμίου Δήμητρα Τσεβά
εξαιτίας αναφοράς δημότη που την καταγ-
γέλλει πως δεν έχει τακτοποιήσει το αυθαί-
ρετο ακίνητό της στην περιοχή Οχυρό Ραφή-
νας. Ο εν λόγω δημότης μάλιστα ζητά την πα-
ραίτηση της δημάρχου, καθώς όπως υποστη-
ρίζει μετά την καταγγελία περί της αυθαίρε-
της κατοικίας της κατέθεσε δήλωση ένταξης,
προκειμένου να τακτοποιήσει άμεσα 112 τμ
που όμως δυστυχώς για την ίδια είναι αρκετά
εκτός της προθεσμίας τού νόμου. Για την
ακρίβεια φαίνεται πως είναι εκπρόθεσμη
για… 14 χρόνια!

«Κράξιμο» για την ημέρα των ζώων
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Η Lidl Ελλάς στηρίζει τη UNICEF και το πρόγραμμα
«Μαζί ενάντια στη βία κατά των παιδιών», προσφέροντας
0,10 ευρώ με κάθε σκανάρισμα της ψηφιακής κάρτας Lidl
Plus έως και το Μεγάλο Σάββατο 19 Απριλίου. 

Η συνεργασία διανύει τον τρίτο χρόνο της με βασικό
στόχο την ενίσχυση των μηχανισμών προστασίας των παι-
διών στην Ελλάδα. Στο πλαίσιο της δράσης έχει πραγμα-
τοποιηθεί μελέτη των δεδομένων που αφορούν τη βία κα-
τά των παιδιών, εκπαίδευση επαγγελματιών των ΜΜΕ για
την υπεύθυνη παρουσίαση σχετικών θεμάτων, καθώς και

προώθηση της διαδραστικής εφαρμογής PlaySafe, η
οποία στοχεύει στην πρόληψη της διαδικτυακής βίας.
Έχει διαμορφωθεί η λειτουργία της Ομάδας Παιδικής
Προστασίας του Δήμου Αθηναίων, ενώ παρέχεται επιστη-
μονική υποστήριξη στους κοινωνικούς λειτουργούς που
έρχονται καθημερινά σε επαφή με υποθέσεις παιδικής
προστασίας. Πρεσβευτής της πασχαλινής πρωτοβουλίας
είναι ο Αντώνης Τσαπατάκης, παραολυμπιονίκης, παγκό-
σμιος πρωταθλητής κολύμβησης και πρεσβευτής της Lidl
Ελλάς.

� Επτά νέα οχήματα τελευταίας τεχνολογίας προσέφερε η Helleniq
Energy στην Ελληνική Αστυνομία προκειμένου να συμβάλει στην

ενίσχυση της ασφάλειας των πολιτών αλλά και στην ευημερία των τοπι-
κών κοινωνιών, ιδίως στις όμορες στις εγκαταστάσεις της περιοχές τής
Δυτικής Αττικής και Δυτικής Θεσσαλονίκης, όπου παρουσιάζονται αυ-
ξανόμενες ανάγκες ανανέωσης του στόλου. Στην τελετή παράδοσης
που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στο υπουργείο Προστασίας του Πο-
λίτη έδωσαν το «παρών» ο υπουργός Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, ο διευθύ-
νων σύμβουλος της Helleniq Energy Ανδρέας Σιάμισιης, ο αρχηγός της
ΕΛΑΣ, αντιστράτηγος Δημήτριος Μάλλιος, καθώς και εκπρόσωποι του
Αρχηγείου της Αστυνομίας.

� Στον «αέρα» είναι η καμπάνια που δημιούργησε η DDB με θέμα την
προσφορά της ΔΕΗ

στον πολιτισμό. Πρωτα-
γωνιστής της ταινίας εί-
ναι η Τέχνη και η θερα-
πευτική επίδραση που
έχει στους ανθρώπους
και στην καθημερινότη-
τά τους. Την παραγωγή
«υπογράφει» η Avion-
films και η σκηνοθεσία
έγινε από τους Danny & Loco. Για τις ανάγκες της ταινίας το κομμάτι «Αυ-
λαία και πάμε» της Αρλέτας σε μουσική του Σταμάτη Κραουνάκη και στί-
χους του Γιάννη Ξανθούλη διασκευάστηκε από τον Γιώργο Λαιμό.

� Φέτος το Πάσχα τα σούπερ μάρκετ Μασούτης προσφέρουν προτά-
σεις οικονομικών αγορών στους καταναλωτές μαζί με εορταστι-

κές εκπλήξεις. Κάθε μέρα μέχρι σήμερα και κάθε φορά που οι κατα-
ναλωτές χρησιμοποιούν τη mas card έχουν την ευκαιρία να κερδί-
σουν το τυχερό καρότσι και να δουν την αξία των αγορών τους να επι-
στρέφει σε δωροεπιταγή για επόμενες αγορές.

� Για ακόμη μία χρονιά η Lidl Ελλάς έδωσε το «παρών» ως Μεγάλος Χο-
ρηγός του Μαραθωνίου «Μέγας Αλέξανδρος», ενισχύοντας τις αξίες

της ομαδικότητας, της ευγενούς άμιλλας και της υγείας. Πάνω από 140 μέ-
λη του #teamLidl από τα καταστήματα, τα γραφεία και τα logistics centers
σε όλη την Ελλάδα, από τη Σαντορίνη μέχρι το Κιλκίς, συμμετείχαν μαζί με
τους φίλους και τις οικογένειές τους σε όλες τις κατηγορίες του αγώνα
(Μαραθώνιος δρόμος, Δρόμος Υγείας 10.000μ. και Δρόμος Υγείας
5.000μ.), καταγράφοντας συνολικά περισσότερα από 900 χιλιόμετρα. Στο
πλαίσιο της χορηγίας της, η Lidl Ελλάς φρόντισε για τη διατροφή και την
ενυδάτωση των δρομέων, προσφέροντας περισσότερα από 20.000 ενερ-
γειακά gel, 10.000 μπάρες πρωτεΐνης και 8.000 μήλα. Σημειώνεται πως ο
φετινός Μαραθώνιος «Μέγας Αλέξανδρος» πραγματοποιήθηκε με τη
συμμετοχή περισσότερων από 17.000 δρομέων και χιλιάδων θεατών.

Mικρά - μικρά

Βραβείο «Προϊόν της Χρονιάς» για τη σειρά Nature’s Promise της ΑΒ Βασιλόπουλος

Νέα καμπάνια της Protergia για το Pow-
ergiving βρίσκεται στον αέρα με τίτλο της
διαφημιστικής ταινίας «Νεκτάριος vs
Parking, Παγκράτι». 

Το κεντρικό δημιουργικό σκεπτικό είναι
της The Newtons Laboratory και υποστη-
ρίζει ότι ίσως είναι πιο εύκολο να κερδίσει
κανείς το Protergia Powergiving παρά να
παρκάρει στο Παγκράτι. Ο Νεκτάριος είναι
ο πρωταγωνιστής του σποτ των 60” και ανα-
ζητά με τις ώρες θέση για το αυτοκίνητό του
στο Παγκράτι, καταγράφοντας συνολικά 14

ανεπιτυχείς απόπειρες. Επιτυχής όμως εί-
ναι η συμμετοχή του στον διαγωνισμό Pow-
ergiving, ο οποίος συνεχίζεται με μηνιαίες
κληρώσεις για ολόκληρο το 2025, χαρίζον-
τας κάθε μήνα δώρα σε 111 νικητές. Στις
κληρώσεις συμμετέχει το ενεργό πελατο-
λόγιο της Protergia, συμπεριλαμβανομέ-
νων των νέων πελατών. 

Την παραγωγή του νέου σποτ ανέλαβε η
Picky Productions με σκηνοθέτη τον Χρή-
στο Κανάκη. Η καμπάνια «τρέχει» σε TV,
digital, ραδιόφωνο και ΟΟΗ.

Μ
ε το βραβείο «Προϊόν της Χρο-
νιάς» διακρίθηκαν τα smooth-
ies και οι φρέσκοι χυμοί της

σειράς Nature’s Promise που διατίθεν-
ται αποκλειστικά στα καταστήματα της
ΑΒ Βασιλόπουλος. Τα συγκεκριμένα
προϊόντα παρασκευάζονται από 100%
φρεσκοστυμμένα φρούτα και λαχανικά
με τη μέθοδο της ψυχρής έκθλιψης, δια-
τηρώντας στο ακέραιο τις βιταμίνες, την
πλούσια γεύση και τη φρεσκάδα τους.

Τα smoothies και οι φρέσκοι χυμοί

της σειράς Nature’s Promise ξεχωρί-
ζουν γιατί φτιάχνονται αποκλειστικά
από φρέσκα φρούτα και λαχανικά, δια-
τηρούν τα θρεπτικά τους συστατικά, δεν
περιέχουν συντηρητικά ή πρόσθετα,
ενώ συσκευάζονται σε 100% ανακυ-
κλωμένα R-Pet μπουκάλια. Παράλλη-
λα, τα διαφανή καπάκια τους επιτρέ-
πουν την εύκολη ανακύκλωση χωρίς
χημικό χρωματισμό.

Ο Ανδρέας Συμεώνογλου, Senior
Vice President Commerce & Market-

ing της ΑΒ Βασιλόπουλος, δήλωσε
σχετικά: «Τα smoothies και οι φρέσκοι
χυμοί της σειράς Nature’s Promise αν-
τανακλούν τις σύγχρονες διατροφικές
τάσεις, συνδυάζοντας την ανάγκη για
υγιεινές και θρεπτικές επιλογές με σε-
βασμό στο περιβάλλον. Η διάκριση αυ-
τή από έναν επιφανή θεσμό με παρου-
σία σε 45 χώρες παγκοσμίως αποτελεί
για εμάς κίνητρο να συνεχίσουμε να
καινοτομούμε με υπευθυνότητα απέ-
ναντι στον καταναλωτή».

Η Lidl στηρίζει για 3η χρονιά
τη UNICEF φέτος το Πάσχα -

Ενισχύει το πρόγραμμα
«Μαζί ενάντια στη βία

κατά των παιδιών»

Το σποτ της Protergia Powergiving: «Νεκτάριος vs Parking, Παγκράτι»

Η νέα 360ο καμπάνια για
το Yellow της Πειραιώς από
τη The Newtons Laboratory
είναι μια ωδή στη χαρά της
καθημερινής επιβράβευ-
σης, το Yellow Feeling. 

Η καμπάνια που είναι μια
παραγωγή της Filmiki Pro-
ductions περιγράφει μια
γνώριμη καθημερινότητα,
ψώνια στο σούπερ μάρκετ,
online παραγγελία, μια επί-
σκεψη στο πρατήριο ή μία αγορά σε
ένα κατάστημα ρούχων. Κι εκεί που
όλα κυλούν συνηθισμένα... κάτι αλ-

λάζει. Οι πρωταγωνιστές μεταμορ-
φώνονται, το κεφάλι τους αποκτά χα-
ρακτηριστικά των yellows καθώς έρ-

χεται η στιγμή της επιβρά-
βευσης. Η αισθητική της ται-
νίας είναι ένα δυναμικό
mixed media κολάζ, όπου
συνδυάζονται 2D και 3D ani-
mation με bold γραφιστικά
στοιχεία. 

Η σκηνοθεσία της 360ο

καμπάνιας που «τρέχει» σε
τηλεόραση, έντυπα, ψηφια-
κά μέσα και outdoor είναι
του Αργύρη Παπαδημητρό-

πουλου, το sound design της Bounce
και τα 3D των XYZ productions & Ab-
normal Studio.

Η νέα 360ο καμπάνια της Τράπεζας Πειραιώς για το Yellow Feeling

Από αριστερά: Ιωάννα Αυγεράκη, GRC Dir Buying Own Brands & Bazaar, Ανδρέας 
Συμεώνογλου, Senior Vice President Commerce & Marketing, Χρυσάνθη Κοροπούλη,

Brand Strategy & PL Director, Μαρίνα Πρίνου, Brand Equity & Obs Marketing 
Manager, Παναγιώτης Πασχάλης, Senior Category Manager Dairy & Frozen
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Μια αποχώρηση μετά από 16 χρόνια συ-

νεργασίας ανακοίνωσε ο ΣΚΑΪ. Πρόκειται

για τον εμπορικό διευθυντή του σταθμού, τον

Γιάννη Σφακιανάκη. Η ανακοίνωση ανέφερε

μεταξύ άλλων: «Ο Γιάννης Σφακιανάκης, εμ-

πορικός διευθυντής του ΣΚΑΪ τα τελευταία 16

χρόνια, αποχωρεί από τον σταθμό. Ο κ. Σφα-

κιανάκης, από τη θέση του εμπορικού διευ-

θυντή, είχε σημαντική συμβολή στην πετυχη-

μένη πορεία του σταθμού. Η διοίκηση του

ΣΚΑΪ τον ευχαριστεί θερμά για τη συνεργασία

και του εύχεται κάθε επιτυχία στα νέα επαγ-

γελματικά του σχέδια».

� Είναι μία από τις εκπομπές της

φετινής σεζόν για την οποία τα

σενάρια για το μέλλον της ξεκίνησαν πο-

λύ νωρίς, από το περασμένο φθινόπωρο.

Οι «Weekenders»

συνεχίζουν να δί-

νουν τη μάχη τους

στα πρωινά του

Σαββατοκύριακου,

κάποιες φορές με

ικανοποιητικά πο-

σοστά τηλεθέα-

σης, άλλες φορές

με χαμηλότερα. Οι

νεότερες πληροφορίες που φτάνουν στα

αφτιά μας λένε πως ο σταθμός επεξεργά-

ζεται το σενάριο, για του χρόνου, δύο πα-

ρουσιαστών, άνδρα και γυναίκας. Μάλι-

στα, συνεχίζεται αυτό το διάστημα το πέ-

ρασμα από την εκπομπή γυναικείων προ-

σώπων, με τη Δάφνη Καραβοκύρη να

αφήνει τις καλύτερες εντυπώσεις, όπως

μαθαίνουμε. Σε κάθε περίπτωση, η εκ-

πομπή συνεχίζεται κανονικά μέχρι το τέ-

λος της σεζόν και ο καιρός είναι αρκετός

για να αλλάξει ή και να ανατραπεί το οποι-

οδήποτε σενάριο…

� Ολοκλήρωσαν την πιο σύντομη τηλεοπτική

τους σεζόν με πρωτιά οι «Ράδιο Αρβύλα».

Η εκπομπή που έκανε πρεμιέρα στις 11 Νοεμ-

βρίου και στη συνέχεια διέκοψε για τέσσερις

εβδομάδες για τις γιορτές των Χριστουγέννων

ολοκληρώθηκε στις 9 Απριλίου. Ήταν η 18η

χρονιά της εκπομπής με σταθερή πρωτιά στην

τηλεθέαση. Σύμφωνα με τα στοιχεία της

Nielsen, από τις 11 Νοεμβρίου έως και τις 9

Απριλίου, οι «Ράδιο Αρβύλα» κατέγραψαν μέ-

σο όρο 19% στο δυναμικό κοινό 18-54 -υπερί-

σχυσαν του ανταγωνισμού κατά 3,1 μονάδες-,

ενώ στο σύνολο κοινού με μέσο όρο 18,4% ήταν

2,7 μονάδες μπροστά από το δεύτερο κανάλι.

Την εκπομπή παρακολούθησαν κατά μέσο όρο

πάνω από 1.600.000 τηλεθεατές, έστω και για

ένα λεπτό, στο σύνολο κοινού.

Σε τροχιά τηλεοπτικής επιστροφής το
ερχόμενο φθινόπωρο έχει μπει το «GNTM»
και όλο το ενδιαφέρον επικεντρώνεται αυ-
τό το διάστημα στα πρόσωπα που θα καθί-
σουν στις καρέκλες της κριτικής επιτρο-
πής. Όπως ξέρουμε από το ρεπορτάζ των
τελευταίων εβδομάδων, η Ηλιάνα Παπαγε-
ωργίου θα είναι το βασικό πρόσωπο της
ομάδας, ενώ δεν αποκλείεται η επιστροφή
της Ζενεβιέβ Μαζαρί ως art director. Από
εκεί και πέρα, η ονοματολογία διευρύνεται
αρκετά.

Την περασμένη Κυριακή πραγματοποι-
ήθηκαν κάποια δοκιμαστικά από τα οποία
πέρασαν μεταξύ άλλων ο Λάκης Γαβαλάς, ο
φωτογράφος Κοσμάς Κουμιανός, η Ροζά-

να Γεωργίου, ο σχεδιαστής Έντι Γαβριηλί-
δης, η fashion blogger Χρυσιάννα Ανδριο-
πούλου και ο στιλίστας Στέφανος Ζαούσης.
Οι τρεις πρώτοι φαίνεται πως συγκεντρώ-
νουν τις περισσότερες πιθανότητες να βρε-
θούν στην επιτροπή του «GNTM». Σύμφω-
να με τις πληροφορίες μας, όμως, το Star
δεν έχει καταλήξει στην τελική σύνθεση
και μάλλον δεν πρόκειται να το κάνει πριν
το Πάσχα. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, τα
γυρίσματα για τον νέο κύκλο του «GNTM»
αναμένεται να ξεκινήσουν τον Ιούνιο.

Μ
ία μία κλείνει τις εκκρεμότητές του
ο ΑΝΤ1 για την επόμενη χρονιά και ο
Γιώργος Λιάγκας είναι στις προτε-

ραιότητες του σταθμού, καθώς, μεταξύ άλ-
λων, το «Πρωινό» και το ενδεχόμενο αλλαγής
της ώρας συζητήθηκαν πολύ. Σύμφωνα με τις
πληροφορίες μας, στη σύσκεψη που έγινε την
Τετάρτη, εγκαταλείφθηκε οριστικά το σενάριο
να ξεκινά η εκπομπή μία ώρα νωρίτερα. Πα-
ρότι και οι δύο πλευρές είχαν συμφωνήσει
στην ώρα έναρξης, τελικά οι κουβέντες για
την ώρα λήξης οδηγήθηκαν σε αδιέξοδο, με
αποτέλεσμα να διατηρηθεί το 09.50 και για την επόμενη σεζόν. Ο
Γιώργος Λιάγκας δεν επιθυμεί να αυξηθεί η διάρκεια της εκπομπής
του πέρα των τριών ωρών, οπότε όλα παραμένουν ως έχουν.

Όσον αφορά τους συνεργάτες του «Πρωινού», ο Τάσος Τεργιάκης

και η Φωτεινή Πετρογιάννη συνεχίζουν κανο-
νικότατα, καθώς βρίσκεται σε εξέλιξη το συμ-
βόλαιό τους με τον ΑΝΤ1. Η Αφροδίτη Γραμ-
μέλη αναμένεται να συζητήσει για το συν ένα
του συμβολαίου της, η διάθεση είναι θετική
και από τις δύο πλευρές, ωστόσο, είναι ένα
πρόσωπο που βρίσκεται στο μυαλό ανταγωνι-
στικών εκπομπών. Συζητήσεις αναμένεται να
γίνουν και με την Άρια Καλύβα, όπως και με
την Ελένη Βουλγαράκη. Η εκπομπή θα διατη-
ρήσει τον βασικό κορμό της, όμως οι πληρο-
φορίες μας λένε ότι θα γίνει μερική ανανέωση

και πως κάποιες αλλαγές σε πρόσωπα πίσω από τις κάμερες δεν θα
μας εκπλήξουν αν συμβούν. Να σημειώσουμε πως ο Γιώργος Παπα-
δάκης θα ανακοινώσει την απόφασή του στον ΑΝΤ1 σχετικά με το
«Καλημέρα Ελλάδα» μετά το Πάσχα.

Ποιοι πέρασαν από δοκιμαστικό για το «GNTM»;

Σε αναμονή για τις επίσημες συναντήσεις και
τις οριστικές αποφάσεις για την επόμενη τηλε-
οπτική σεζόν βρίσκονται οι περισσότεροι πα-
ρουσιαστές του Mega. Αυτό, βάσει των πληρο-
φοριών που έχουμε αυτή τη στιγμή, δεν πρό-
κειται να συμβεί πριν από το Πάσχα. Παρ’ όλα
αυτά, για κάποιους, όπως η Σίσσυ Χρηστίδου, τα
πράγματα είναι λίγο έως πολύ δεδομένα…

Η εκπομπή «Χαμογέλα» και πάλι έχει διαγρά-
ψει μια αξιόλογη πορεία στους πίνακες τηλεθέα-
σης της Nielsen και η παρουσία της στο πρό-

γραμμα του Mega και την επόμενη χρονιά είναι
δεδομένη. Δεδομένο, ωστόσο, μάλλον θα πρέπει
να θεωρήσουμε ότι δεν θα δούμε και σημαντικές
αλλαγές, κυρίως όσον αφορά τα πρόσωπα. Όπως
μαθαίνουμε, η διάθεση είναι να συνεχίσει η ομά-
δα ως έχει, μπροστά και πίσω από τις κάμερες.
Έτσι κι αλλιώς, η Σίσσυ Χρηστίδου φημίζεται για
τη σταθερότητα στις συνεργασίες της. Επιπλέον,
η σύνθεση των προσώπων είναι τέτοια που καλύ-
πτουν ισορροπημένα μια ευρεία γκάμα θεματο-
λογίας, από ενημέρωση μέχρι ψυχαγωγία.

Παραμένει χωρίς αλλαγές η Σίσσυ Χρηστίδου στο Mega

Λευκός καπνός μετά τη φωτιά ανάμεσα σε Παπανώτα και Alpha

Η οριστική απόφαση για Γιώργο Λιάγκα και «Πρωινό»

Οι δηλώσεις που έκανε ο Δημή-
τρης Παπανώτας στις τηλεοπτικές
κάμερες για τη συνεργασία του με
τον Alpha, οι οποίες έπαιξαν στις εκ-
πομπές το πρωί της Πέμπτης, προκά-
λεσαν πάρα πολλά σχόλια, τόσο στην
τηλεόραση όσο και στο διαδίκτυο. 

Ο παρουσιαστής δήλωσε πως είναι
δυσαρεστημένος, αφήνοντας να εν-
νοηθεί πως είναι πολύ πιθανό να ολο-
κληρωθεί η συνεργασία του με τον

σταθμό. Μετά τον ντόρο που προκά-
λεσαν οι συγκεκριμένες δηλώσεις, ο
Δημήτρης Παπανώτας και ο Alpha
συνέχισαν τις διαπραγματεύσεις
τους και το πρόσημο ήταν θετικό.
Υπήρξε προφορική συμφωνία να συ-
νεχιστεί η συνεργασία του δημοσιο-
γράφου με τον σταθμό και εκτός
απροόπτου, ο Δημήτρης Παπανώτας
θα παραμείνει στην ομάδα του «Hap-
py Day». 
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Σε αχαρτογράφητα νερά για ακόμη μία φορά πλέει η παγκόσμια αυτοκινητοβιο-

μηχανία μετά τον κορονοϊό αλλά και την έλλειψη που καταγράφηκε στην εφοδιαστι-

κή αλυσίδα και ειδικότερα στα τσιπ.

Τώρα οι κατασκευαστές αυτοκινήτων, εκτός των άλλων προβλημάτων που τους

είχε προκαλέσει η EE με τις νέες χαμηλές μέσες εκπομπές CO2, βρέθηκαν εντελώς

ξαφνικά αντιμέτωποι με τους επιπλέον δασμούς από τον Ντόναλντ Τραμπ και ακόμη

δεν μπορεί κανείς με βεβαιότητα να υπολογίσει τις αρνητικές συνέπειές τους.

Το μόνο σίγουρο είναι ότι οι αυτοκινητοβιομηχανίες με κάθε τρόπο θα προσπαθή-

σουν να διατηρήσουν την κερδοφορία τους πραγματοποιώντας οικονομίες κλίμα-

κος που περιλαμβάνουν μείωση της παραγωγής, εκ περιτροπής εργασία των υπαλ-

λήλων μέχρι και καθυστέρηση παράδοσης των καινούργιων αυτοκινήτων.

Οι Έλληνες υποψήφιοι αγοραστές αυτοκινήτων, οι οποίοι έχουν λάβει την από-

φαση να αποκτήσουν κάποιο καινούργιο ή μεταχειρισμένο αυτοκίνητο, καλό θα

ήταν να υλοποιήσουν την επιθυμία τους άμεσα, καθώς οι παρενέργειες των δασμών

Τραμπ στα αυτοκίνητα αναμένεται σε σύντομο χρονικό διάστημα να ωθήσουν και

πάλι τις τιμές προς τα επάνω.

Τι θα προκαλέσουν οι δασμοί Τραμπ στην ελληνική αγορά αυτοκινήτου;

T
η στιγμή που όλοι οι κατασκευαστές παρουσιάζουν

υβριδικά, plug in hybrid μοντέλα και αμιγώς ηλε-

κτρικά, η Honda κατάφερε να ταράξει για τα καλά τα

νερά της αγοράς παρουσιάζοντας το «καθαρόαιμο» Civic

Type R με μοναδικά εκρηκτικά χαρακτηριστικά, το οποίο

απευθύνεται σε λάτρεις των βενζινοκίνητων γρήγορων

μοντέλων.

Το χειροκίνητο σασμάν των έξι σχέσεων, το μπλοκέ δια-

φορικό, ο κινητήρας των 329 ίππων αλλά και η σπορ αι-

σθητική με την τριπλή εξάτμιση και τη διόλου διακριτική

πίσω αεροτομή φτιάχνουν ένα πακέτο για τους λάτρεις των

βενζινοκίνητων σπορ μοντέλων που είναι διατεθειμένοι να

πληρώσουν 69.900 ευρώ για να το αποκτήσουν.

«Άγρια» σχεδίαση
Οι σχεδιαστές της Honda με το νέο Civic Type R κατάφε-

ραν να διατηρήσουν τα μοναδικά «άγρια» χαρακτηριστικά

στην εμφάνιση του μοντέλου προσέχοντας περισσότερο

τις λεπτομέρειες.

Έτσι λοιπόν το επιθετικό look τονίζεται από την τριπλή

εξάτμιση στο πίσω μέρος, με την πιο μεγάλη και ευδιάκρι-

τη αεροτομή να επισφραγίζει την ταυτότητα νέου Civic

Type R.

Το χρώμα Championship White του αυτοκινήτου δοκι-

μής και οι πανέμορφες ζάντες των 19 ιντσών με τα μεγάλα

φρένα της Brembo ολοκληρώνουν τη μοναδική εικόνα.

Όλα στο κόκκινο
Ανοίγοντας την πόρτα του εσωτερικού ο οδηγός βρίσκε-

ται μπροστά σε ένα κόκκινο «πολεμικό» κόκπιτ με τα εξαι-

ρετικά καθίσματα μπάκετ. Ο μικρός επιλογέας του μοναδι-

κού μηχανικού κιβωτίου 6 σχέσεων σε προκαλεί να τον

ακουμπήσεις, ενώ οι κόκκινες λεπτομέρειες (ζώνες

ασφαλείας) και η κόκκινη μοκέτα ολοκληρώνουν το μονα-

δικό εσωτερικό.

Η οθόνη πολυμέσων στο επάνω μέρος του ταμπλό απο-

δείχτηκε εύχρηστη, ενώ ο ψηφιακός πίνακας οργάνων

διαφοροποιείται σχεδιαστικά ανάλογα με τα τρία προφίλ

οδήγησης Comfort, Sport και +R!

Η καμπίνα επιβατών του Type R φιλοξενεί με άνεση 4

άτομα, ενώ ο χώρος αποσκευών με τα 470 λίτρα είναι

επαρκής για τις αποσκευές τους.

Ο δίλιτρος VTEC Turbo κινητήρας που γνωρίσαμε στις

δύο προηγούμενες γενιές του Type R έχει φτάσει στο από-

γειο της εξέλιξης του φτάνοντας να αποδίδει 329 ίππους

και 420 Nm στις 2.500-4.000 σ.α.λ. Στην πράξη ο κινητή-

ρας στο νέο Type R είναι πιο «γεμάτος» παντού με καλύτε-

ρη απόκριση, παραμένοντας όμως ικανό να ανεβάζει πολύ

γρήγορα στροφές μέχρι τον κόφτη στις 7.000 σ.α.λ.

Η κίνηση μεταφέρεται στους εμπρόσθιους τροχούς,

ενώ οι Ιάπωνες τεχνικοί έχουν εξοπλίσει το Type R με εξε-

λιγμένο μηχανικό μπλοκέ διαφορικό που μαζεύει την

υποστροφή.

Ο οδηγός μπορεί να επιλέξει μεταξύ τριών προγραμμά-

των οδήγησης Comfort, Sport και +R, τα οποία μεταβάλ-

λουν τον χαρακτήρα του αυτοκινήτου, με τις δύο σπορ επι-

λογές να κάνουν πιο σκληρή την ανάρτηση και πιο άμεση

την «υπακοή» του κινητήρα στα προστάγματα του οδηγού.

Όσον αφορά την κατανάλωση καυσίμου, αν και θα είναι

το τελευταίο πράγμα που θα ενδιαφέρει τον πραγματικά

υποψήφιο αγοραστή, θα λέγαμε ότι με συντηρητική οδή-

γηση μπορεί να επιτευχθεί μέση κατανάλωση 10,5 λίτρα

για κάθε 100 χλμ., ενώ με γρήγορη οδήγηση η κατανάλωση

εύκολα ξεπερνά τα 13 λίτρα για κάθε 100 χλμ. 

Καθαρόαιμο Type R
Το νέο Civic Type R συνδυάζει με έναν μοναδικό τρόπο

την εκρηκτική αγωνιστική αίσθηση με τη φιλικότητα στην

καθημερινότητα.

Μέσα στην πόλη το αυτοκίνητο μαγνητίζει τα βλέμματα

των περαστικών, είτε κινείται είτε είναι σταθμευμένο, με

την εντυπωσιακή του εμφάνιση, ενώ όταν πιέσει το πεντάλ

του γκαζιού προς το πάτωμα ο οδηγός του παράγει έναν

μοναδικό ήχο που δεν είναι ενοχλητικός αλλά προκλητι-

κός.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο οι προσπεράσεις πραγματοποι-

ούνται σε χρόνους-ρεκόρ, ενώ άκρως εντυπωσιακή είναι

η συμπεριφορά του αυτοκινήτου ακόμη και όταν το ταχύ-

μετρο πλησιάζει κοντά στα 275 χλμ./ώρα! Αν βέβαια ο οδη-

γός κινείται με τα όρια του ΚΟΚ, θα καταφέρει να δει την

κατανάλωση καυσίμου να πέφτει κάτω από τα 10 λίτρα για

κάθε 100 χλμ.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές ο

οδηγός θα λατρέψει την οδήγηση πίσω από το τιμόνι του

Type R, με το κιβώτιο να είναι ακριβές και τα λαμπάκια στο

ταμπλό να κοκκινίζουν κοντά στον «κόφτη».

Αν μάλιστα επιλέξει και το πρόγραμμα R+, τότε αρχίζει

και το πάρτι, καθώς το Type R έχει ανεβεί επίπεδο αφού

στρίβει με τη σκέψη και το μόνο που ακούει ο οδηγός είναι

ο ήχος που παράγουν τα ελαστικά!

Δοκιμάζουμε το Honda Civic Type R
με 329 ίππους!

Γράφει 
ο  Γιώργος 
Κ. Ανδρής 
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τοιμος να σπάσει όλα τα κοντέρ στο
παγκόσμιο ποδόσφαιρο είναι ο
σπουδαίος Κριστιάνο Ρονάλντο. Ο

Πορτογάλος σούπερ σταρ τείνει να γίνει...
εμίρης στη Σαουδική Αραβία, καθώς η
ομάδα του, η Αλ Νασρ, του πρόσφερε νέο

συμβόλαιο, το οποίο τον κα-
θιστά τον πιο ακριβοπλη-
ρωμένο ποδοσφαιριστή
στην ιστορία αλλά και πα-
ράλληλα μέτοχο του κλαμπ.

Οι Σαουδάραβες αναγνω-
ρίζουν την τεράστια επιρ-
ροή που είχε η έλευση του
Κριστιάνο Ρονάλντο τόσο

στην ομάδα τους όσο και στο πρωτάθλημα
συνολικά, το οποίο προφανώς και κέρδισε
αρκετούς πόντους διεθνώς με την παρου-
σία του «CR7» σε αυτό. Για αυτόν ακριβώς
τον λόγο αποφάσισαν, πέρα από έναν πα-
κτωλό εκατομμυρίων, να του προσφέρουν

και το 5% των μετοχών της ίδιας της ομά-
δας. Να τον κάνουν, έστω και με το 5%, μέ-
ρος του ποδοσφαίρου της χώρας και να συ-
νεχίσει να αποτελεί τη «βιτρίνα» της Αλ
Νασρ και της λίγκας για αρκετά χρόνια
ακόμη.

Όσο για τη… στάνταρ αμοιβή του; Αυτή
αναμένεται να είναι περίπου 550.000 ευ-
ρώ… την εβδομάδα! Ήτοι, περίπου 200
εκατ. ευρώ τον χρόνο. Ένα συμβόλαιο που
θα τον κάνει προφανώς τον πιο ακριβοπλη-
ρωμένο ποδοσφαιριστή και θα τον κρατή-
σει εντός αγωνιστικών χώρων με την Αλ
Νασρ μέχρι και το 2026, όταν και θα είναι
41 ετών.

Ο στόχος του «CR7» άλλωστε είναι αυ-
τός. Να καταφέρει να παίξει έως αυτή την
ηλικία και να έχει οδηγήσει την Πορτογα-
λία σε ένα ακόμη Παγκόσμιο Κύπελλο. Με-
τά τη διοργάνωση σε ΗΠΑ, Μεξικό και Κα-
ναδά, αν η Πορτογαλία έχει πάει σε αυτήν
και ο Ρονάλντο αγωνιστεί, θα έχει συντρί-
ψει μια σειρά από ρεκόρ και τότε, όπως
υποστηρίζουν αρκετά ρεπορτάζ από το πε-
ριβάλλον του, είναι πιθανό να κρεμάσει τα
παπούτσια του. Αλλά με τον Ρονάλντο ποτέ
δεν μπορείς να είσαι σίγουρος αν πράγματι
έχει έρθει η ώρα να σταματήσει…

Άλλωστε, από τη στιγμή που και στα 40 του
συνεχίζει να «πυροβολεί» τα αντίπαλα δί-

χτυα και το κορμί του να είναι σε τρομερή κα-
τάσταση, ποιος μπορεί να πει ότι… ήρθε το
πλήρωμα του χρόνου; Ο «CR7» άλλωστε έχει
βάλει στόχο να ξεπεράσει τα 1.000 επαγγελ-
ματικά γκολ στην καριέρα του. Ήδη έχει φτά-
σει τα 931 σε περισσότερα από 1.200 παιχνί-
δια, με όλες τις ομάδες και σε όλες τις διορ-
γανώσεις. Το αν θα προλάβει στον επόμενο
1,5 χρόνο να πετύχει περίπου 70 γκολ είναι
αμφίβολο, για αυτό και το να σταματήσει τε-
λικά το 2026 μόνο σίγουρο δεν είναι.

Σε κάθε περίπτωση, ο Ρονάλντο στη Σα-
ουδική Αραβία θα συνεχίσει να είναι… βα-
σιλιάς, καθώς πέρα από τις τεράστιες απο-
λαβές και το συμβόλαιο «μίδα» που έχει
υπογράψει, κερδίζει χρήματα και από δια-
φημίσεις. Στην τελευταία από αυτές ποζά-
ρει μαζί με τη σύντροφό του για εταιρεία
υπερπολυτελών γιοτ στην Αραβία, βοη-
θώντας έτσι πέρα από το ποδόσφαιρο και
τον τουρισμό της Σαουδικής Αραβίας…

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Χρυσάφι στα πόδια
του «βασιλιά» Ρονάλντο

Συμβόλαιο 200 εκατ. ευρώ τον χρόνο και 5% των μετοχών 
της Αλ Νασρ προσφέρουν στον Κριστιάνο Ρονάλντο οι Σαουδάραβες

για να συνεχίσει και μετά τα 40 του να παίζει στην ομάδα τους...



Θρήνος στη Χιλή
Σοκ στο ποδόσφαιρο της Νότιας Αμερικής έχει

προκαλέσει η είδηση του θανάτου δύο νεαρών
οπαδών στο Σαντιάγο της Χιλής, σε σοβαρά επει-
σόδια πριν από το ματς για το Κόπα Λιμπερταδό-
ρες μεταξύ της τοπικής Κόλο Κόλο και της βραζι-
λιάνικης Φορταλέζα. Τα δύο θύματα ήταν 13 και
18 ετών και έχασαν τη ζωή τους σε σοβαρά επει-
σόδια έξω από το Μονιμεντάλ.

Χαρούμενος 
ο Αντετοκούνμπο

Η έκτη διαδοχική νίκη των Μιλγουόκι Μπακς
και -ακόμη σημαντικότερο- η σαφώς βελτιωμέ-
νη εικόνα της ομάδας φέρνουν χαμόγελα αισιο-
δοξίας στον Γιάννη Αντετοκούνμπο λίγες μέρες
πριν από την έναρξη των φετινών πλέι οφ. «Μου
αρέσει το πώς είμαστε αυτήν τη στιγμή», τόνισε ο
Greek Freak μετά την άνετη επικράτηση 136-111
επί των Πέλικανς.

Αστυνομική προστασία
Η νέα γκάφα του Αντρέ Ονανά κόστισε στη

Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ τη νίκη στον πρώτο προ-
ημιτελικό με τη Λιόν στη Γαλλία (2-2). Σύμφωνα
με την «Daily Mail», το τελευταίο διάστημα έχουν
πληθύνει οι απειλές κατά του Καμερουνέζου
τερματοφύλακα και της οικογένειάς του λόγω
της κακής του απόδοσης, για αυτό και του έχει
παρασχεθεί αστυνομική προστασία… 

Αναδιάρθρωση 
και τεχνολογία

Τη Μεγάλη Δευτέρα θα συνεδριάσει το ΔΣ της
Super League με αρκετά θέματα στην ατζέντα.
Μερικά από αυτά είναι η αναδιάρθρωση των κα-
τηγοριών με επαναφορά της παλιάς Δ’ Εθνικής
αλλά και η εφαρμογή του ημιαυτόματου οφσάιντ
και της Goal Line Technology σε όλους τους
αγώνες πρωταθλήματος από τη νέα σεζόν.

Επιμένουν για Βαγιαννίδη
Νέα δημοσιεύματα από την Πορτογαλία φέρνουν

τον Γιώργο Βαγιαννίδη στο στόχαστρο της Σπόρ-

τινγκ Λισαβόνας.  Σύμφωνα με την εφημερίδα

«Record», οι Πορτογάλοι απευθύνθηκαν στον Πα-

ναθηναϊκό, ο οποίος αξιώνει τουλάχιστον 14 εκατ.

ευρώ ως βάση για να μπει σε συζητήσεις για την

παραχώρηση του νεαρού μπακ.
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Η ψυχή 
της «βασίλισσας»

O
Μοχάμεντ Σαλάχ θα συνε-
χίσει να φορά τα κόκκινα
της Λίβερπουλ, καθώς

υπέγραψε νέο συμβόλαιο που επε-
κτείνει την ήδη οκταετή παρουσία
του στο Άνφιλντ, όπως ανακοίνωσε
επίσημα ο σύλλογος της Premier
League.

Σύμφωνα με την εφημερίδα
«Daily Mail», ο 32χρονος Αιγύπτιος
σούπερ σταρ έβαλε την υπογραφή
του σε ένα «χρυσό» συμβόλαιο, με
τις εβδομαδιαίες αποδοχές του να
ανέρχονται σε 410.000, που σημαί-
νει 21,2 εκατ. ευρώ τον χρόνο, με
τον τρίτο κορυφαίο σκόρερ στην ιστορία της Λίβερπουλ να
υπογράφει ένα από τα πιο ακριβά συμβόλαια στην ιστορία όχι
μόνο των «κόκκινων» αλλά και του παγκόσμιου ποδοσφαί-

ρου. Να σημειωθεί πως ο Σαλάχ χρειάζεται άλλα 103 γκολ για
να ξεπεράσει τον Ίαν Ρας και να γίνει εκείνος ο κορυφαίος
σκόρερ όλων των εποχών για τον σύλλογο του Μερσεϊσάιντ.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Μπορεί να μην κάνει τη σεζόν που θα περίμενε κανείς, 
ούσα πρωταθλήτρια του 2023 και φιναλίστ το 2024, όμως την... ψυχή 
της «βασίλισσας» δεν μπορεί κανείς να την ξεγράψει. Με buzzer beater του Ταβάρες
η Ρεάλ απέδρασε από το «καυτό» Βελιγράδι και θα είναι στα πλέι οφ της Euroleague.

Έριξε άγκυρα στο μεγάλο λιμάνι
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Γιώργος Μαζωνάκης:
Κυρίαρχος 

του night life

S
old out experience nights στο ιστορικό «Fever Athens»

με πρωταγωνιστή τον ανατρεπτικό «Μαζώ» και τους διά-

σημους φίλους του στα πρώτα τραπέζια.

Πάνος Κατσαρίδης, Νικηφόρος Βυθούλκας, Χάρης Σιανίδης

Γιώργος Μαζωνάκης Θανάσης Παπαγεωργίου, Γιώργος Αρσενάκος

Αλεξάνδρα Παναγιώταρου Penny Ingilis, Έφη Κωστάκη
Ναταλία Αργυράκη, Νικηφόρος Βυθούλκας, 

Πάνος ΚατσαρίδηςΚωνσταντίνος Μαργαρίτης, Πέγκυ Ρίζου

Νίκος Κότσης, Μπάγια Αντωνοπούλου Ματίνα Ζάρα, Irene Angelopoulos

Μαρίνα
Λαμπροπούλου,
Σοφία Παθέκα, 
Έφη Μαλτέζου



Πάνος Τσίκας, Ανδρέας Γαρέφης, Αντώνης Φλώρος

Γιάννης Ασλάνης, Γιάννης Σταύρου, Μαρία Γκοντσάροβα, Αλκιβιάδης Σωτηρίου Γιώργος Λεονταρίτης, Αθηνά Αηδονά, Δημήτρης Ηλιόπουλος

Ασπασία Μαστρομηνά, Λευτέρης Λαζάρου, Θανάσης Παπετανάς  Σάσα Γκόφα, Βίκυ Χαζηβασιλείου, Εύη Αυλογιάρη
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Θεσσαλονίκη:
Βραβεία Ελληνικής

Κουζίνας 2025
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Σ
ε μια πολύ ξεχωριστή τελετή στο κατάμεστο

«Makedonia Palace» της Θεσσαλονίκης,

απονεμήθηκαν με λαμπρότητα τα Βραβεία

Ελληνικής Κουζίνας 2025 από το «Αθηνόραμα».

Χαράλαμπος
Φειδάς,
Μαργαρίτης
Σχοινάς,
Άννη
Ηλιοπούλου,
Στέλιος 
Αγγελούδης

Κώστας Σεμερτζίδης, 
Γιώργος Παπαϊωάννου

Άκης Σακελλαρίου, 
Μυρτώ Αλικάκη
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Η
επιπεφυκίτιδα είναι ένα από τα πιο

συχνά οφθαλμολογικά προβλήματα

σε άτομα κάθε ηλικίας. Αναπτύσσε-

ται όταν παρουσιάζει φλεγμονή η διαφανής

μεμβράνη (επιπεφυκώς) που επιστρώνει το

εσωτερικό των βλεφάρων και εξωτερικά

τον σκληρό χιτώνα (το λευκό τμήμα) του

οφθαλμικού βολβού. Όταν τα μικρά αιμο-

φόρα του επιπεφυκότα διογκωθούν και

διασταλούν, γίνονται πιο ορατά με συνέπεια

να κοκκινίζει το μάτι.

Η επιπεφυκίτιδα μπορεί να έχει πολλές και

διαφορετικές αιτίες, καθεμία από τις οποίες

απαιτεί ξεχωριστή αντιμετώπιση. Η πιο συ-

χνή αιτία είναι διάφορες ιογενείς λοιμώξεις,

που μάλιστα είναι και πολύ μεταδοτικές.

Μπορεί όμως να προκληθεί και από βακτη-

ριακή λοίμωξη (επίσης είναι μεταδοτική) ή

αλλεργική αντίδραση. Η αλλεργική επιπεφυ-

κίτιδα είναι πιο συχνή την άνοιξη λόγω της

αυξημένης ανθοφορίας και της γύρης που

διασκορπίζεται στην ατμόσφαιρα.
«Είναι δύσκολο να ξεχωρίσει ένας μη ειδικός

αν η αιτία είναι λοίμωξη από ιό ή βακτήριο ή μια
αλλεργική αντίδραση, γιατί γενικώς τα συμπτώ-
ματα της επιπεφυκίτιδας είναι κοινά και συμπε-
ριλαμβάνουν κοκκίνισμα των ματιών, δακρύρ-
ροια, ενόχληση, κνησμό, ευαισθησία στο φως»,
αναφέρει ο δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
MD, χειρουργός-οφθαλμίατρος και συμπληρώ-

νει: «Υπάρχουν μερικές ενδείξεις που δείχνουν
ποια αιτία είναι πιο πιθανή. Καταρχάς, η αλλερ-
γική επιπεφυκίτιδα συνήθως προσβάλλει και τα
δύο μάτια, ενώ η βακτηριακή και η ιογενής συ-
νήθως αρχίζουν από το ένα. Επιπλέον, η ιογενής
συνήθως εκδηλώνεται μετά από ένα κρυολόγη-
μα ή άλλη λοίμωξη από ιό (π.χ., ιλαρά) και προ-
καλεί υδαρές έκκριμα από τα μάτια. Αντιθέτως,
η βακτηριακή επιπεφυκίτιδα προκαλεί πηχτό,
κιτρινωπό ή και πρασινωπό έκκριμα που κάνει
τις βλεφαρίδες κολλώδεις και δημιουργεί
κρούστα, ειδικά το πρωί που ξυπνά ο ασθενής.
Το πιο χαρακτηριστικό σύμπτωμα της αλλεργι-
κής επιπεφυκίτιδας εξάλλου είναι ο έντονος
κνησμός. Μπορεί επίσης να προκαλέσει πρήξι-
μο στα βλέφαρα, ενώ οι πάσχοντες έχουν γνω-
στό ιστορικό αλλεργίας. Ανεξάρτητα πάντως
από τις υποψίες που έχουν οι ασθενείς για την
αιτία των συμπτωμάτων τους, πρέπει να γνωρί-
ζουν πως ορισμένες εκδηλώσεις απαιτούν άμε-
σο έλεγχο από τον οφθαλμίατρο». 
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kpapakosto@yahoo.gr

Η πιο συχνή αιτία είναι διάφορες 
ιογενείς λοιμώξεις, οι οποίες 
μάλιστα είναι και πολύ μεταδοτικές.
Μπορεί όμως να προκληθεί 
και από βακτηριακή λοίμωξη 
ή αλλεργική αντίδραση

Τρόποι αντιμετώπισης
Ανάλογα με τα ευρήματα του ελέγχου, ο οφθαλμίατρος θα καθορί-

σει την αιτία της επιπεφυκίτιδας και θα αποφασίσει ποιος είναι ο κα-
λύτερος τρόπος αντιμετώπισης. Μερικές κοινές μέθοδοι που εφαρ-
μόζονται είναι καθαρισμός των ματιών με καθαρό, νωπό πανί, χρήση
τεχνητών δακρύων και ψυχρά ή θερμά επιθέματα (κομπρέσες) στα
μάτια αρκετές φορές τη μέρα.

«Στις περισσότερες περιπτώσεις η ιογενής επιπεφυκίτιδα υποχω-
ρεί χωρίς ειδική θεραπεία. Τυπικά όμως επιδεινώνεται τις πρώτες 4-
5 μέρες και συχνά εξαπλώνεται στο άλλο μάτι. Ύστερα υποχωρεί σε
1-2 εβδομάδες. Αν οφείλεται σε ορισμένους ιούς, όπως αυτός του
απλού έρπη, μπορεί να χρειαστεί αντιιική θεραπεία», εξηγεί ο κ. Κα-
νελλόπουλος.

Η βακτηριακή επιπεφυκίτιδα επίσης μπορεί να υποχωρήσει χωρίς
θεραπεία, συνήθως σε 7-10 μέρες. Ωστόσο, μπορεί να χρειαστούν
αντιβιοτικά κολλύρια ή αλοιφές.

«Η θεραπεία με αντιβιοτικά σκευάσματα είναι απαραίτητη στα
βρέφη και τα άτομα με εξασθενημένο ανοσοποιητικό σύστημα, κα-
θώς και όταν προκαλείται από ορισμένα είδη βακτηρίων. Ειδικά στα
νεογέννητα βρέφη η επιπεφυκίτιδα μπορεί να προκαλεί σοβαρά προ-
βλήματα υγείας. Για αυτό τον λόγο είναι απαραίτητο να επικοινωνούν
αμέσως οι γονείς με τον γιατρό αν δουν ασυνήθιστο έκκριμα από το
μάτι του μωρού ή πρήξιμο στα βλέφαρά του», προειδοποιεί.

Τα αντιβιοτικά σκευάσματα δεν προσφέρουν τίποτα σε περίπτωση
ιογενούς ή αλλεργικής επιπεφυκίτιδας. Ο καλύτερος τρόπος αντιμε-
τώπισης της αλλεργικής αντίδρασης των ματιών είναι να προσπαθεί ο
ασθενής να αποφύγει τα αλλεργιογόνα στα οποία έχει ευαισθησία.

«Σε περίπτωση που είναι δύσκολο ή αδύνατο να μείνει ο ασθενής
μακριά από ένα αλλεργιογόνο, μπορεί να χρειαστεί λήψη αντισταμι-
νικού φαρμάκου, το οποίο μπορεί να είναι ακόμα και ισχυρό συνταγο-
γραφούμενο, αν η αλλεργία είναι ιδιαιτέρως έντονη», τονίζει ο καθη-
γητής.

Δρ Αναστάσιος
Κανελλόπουλος, MD,

χειρουργός-οφθαλμίατρος

ΕΠΙΠΕΦΥΚΙΤΙΔΑ

Είναι αλλεργία ή λοίμωξη;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Αυτό το διήμερο χρειάζεται πολλή προσο-

χή. Η Πανσέληνος στον δικό σας άξονα θα

σας γεμίσει ένταση και αντιπαραθέσεις με

τους άλλους. Φροντίστε να απαλλαγείτε

από τοξικές συμπεριφορές και πρόσωπα

που δεν σας σέβονται.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Η Πανσέληνος που θα πραγματοποιηθεί

στον Ζυγό θα σας δημιουργήσει ακατάλ-

ληλες συνθήκες στην εργασία σας αλλά

και στην καθημερινότητά σας. Ίσως να

νιώσετε ότι κάποιες καταστάσεις σάς

έχουν ρουφήξει όλη την ενέργεια.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Αν και η Πανσέληνος την Κυριακή είναι

ένα δύσκολο φεγγάρι, εσείς θα έχετε ένα

αρκετά ισχυρό ταμπεραμέντο ώστε να δια-

χειριστείτε με εξυπνάδα και καλές προ-

οπτικές τα θέματα που σας αφορούν.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Για εσάς τους Καρκίνους αυτή η Πανσέ-

ληνος θα αποτελέσει μια πηγή πολλών

δύσκολων καταστάσεων τόσο στα οικο-

γενειακά όσο και στα επαγγελματικά σας.

Μπορεί επίσης να ασχοληθείτε με κάποιο

ακίνητο ή μια κληρονομιά. 

Λέων
(23/7-22/8)

Για εσάς τους Λέοντες η Πανσέληνος θα δη-

μιουργήσει πολύ παρασκήνιο, ιδίως αν έχε-

τε γεννηθεί στο τρίτο δεκαήμερο. Καλό εί-

ναι να μην εκτεθείτε σε συζητήσεις ή δηλώ-

σεις που θα σας βλάψουν κοινωνικά. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Η Πανσέληνος ενεργοποιεί καταστάσεις

και συναισθήματα καταπιεσμένα, κυρίως

για εσάς που έχετε γεννηθεί στο τρίτο δε-

καήμερο του ζωδίου σας. Μπορεί να

υπάρξουν οικονομικές υποθέσεις που δεν

θα πάνε καθόλου καλά, για αυτό μη βια-

στείτε να κάνετε συμφωνίες ή αγορές. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Πανσέληνος στο δικό σας ζώδιο είναι το

κόκκινο πανί αυτής της περιόδου. Για εσάς

που ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο θα

υπάρξουν προσωπικές καταστάσεις που

θα σας εξωθούν σε ακραίες συμπεριφο-

ρές. Γενικότερα είστε αρκετά προβληματι-

σμένοι με τους άλλους αλλά και με την

προσωπική σας εξέλιξη.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Πανσέληνος στο 12ο ηλιακό σας σπίτι

αναμοχλεύει παλιές καταστάσεις και σας

βάζει στη διαδικασία να κάνετε δυσάρε-

στες σκέψεις. Προσέξτε ιδιαίτερα το πα-

ρασκήνιο και τα άτομα που το αντιπροσω-

πεύουν, γιατί θα έρθει η στιγμή να σας πο-

λεμήσουν με πράγματα που τους εμπι-

στευτήκατε.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Πανσέληνος της Κυριακής θα σας γεμί-

σει με κάποιες ανασφάλειες, θα σκεφτείτε

πράγματα που αφορούν το παρελθόν και

θα νιώσετε ένα είδος προδοσίας από αγα-

πημένο σας πρόσωπο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Πανσέληνος είναι για εσάς μια αφύπνι-

ση και ένα έντονο ταρακούνημα για ό,τι

μέχρι τώρα νομίζατε ότι βρίσκεται στον

απόλυτο έλεγχό σας. Δυστυχώς τα πράγ-

ματα δεν είναι έτσι και ιδίως εσείς του τρί-

του δεκαημέρου θα πρέπει να ενεργοποι-

ήσετε τις άμυνές σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Βρίσκεστε σε μια απαιτητική περίοδο, αλλά

όχι δύσκολη. Θα μπορέσετε να ανακάμψετε

σταδιακά από τις καταστάσεις που σας έχουν

ταλαιπωρήσει και καλό είναι να φροντίσετε

τη σωματική και ψυχική σας υγεία.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Πανσέληνος κρούει τον κώδωνα του κιν-

δύνου στα οικονομικά σας, όπου θα πρέπει

να φροντίσετε με επιμέλεια τις υποχρεώ-

σεις σας αλλά και τα εισοδήματά σας.
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Η Πανσέληνος την Κυριακή, που
πραγματοποιείται στο ζώδιο του Ζυγού στην
23η μοίρα, φέρνει στην επιφάνεια θέματα

σχέσεων, συνεργασιών αλλά και εντάσεις, κυρίως σε
προβλήματα στα οποία μέχρι τώρα δεν έχουν βρεθεί
οριστικές λύσεις. Χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή
στους Κριούς, Ζυγούς, Καρκίνους και Αιγόκερους του
τρίτου δεκαημέρου, όπου ιδίως στους Κριούς και
Ζυγούς λόγω της παρουσίας του Χείρωνα σε αυτό το
φαινόμενο ανασύρονται τραυματικές εμπειρίες από
το παρελθόν. Η Αφροδίτη σε ορθή πορεία αρχίζει να
ανακάμπτει έπειτα από μια βαριά περίοδο
συναισθηματικών γεγονότων. 


